You are on page 1of 290


Hardial Bains, Charles Boylan, Dorothy-Jean O'Donnell and Brian
Sproule object to certain passages relating to them in the published
oral recollections of Jack Scott (A Communist Life: Jack Scott and
the Canadian Workers Movement 1927-1985) as being derogatory
of them and false.
The Committee on Canadian Labour History, as publisher of the
work, wishes to emphasize that any such passages must be under-
stood in the context of political and social partisanship and opinion
in which they appear, and accordingly should not be taken literally
in any sense which is personally derogatory of Mr. Bains, Mr. Boy-
lan, Ms. O'Donnell or Mr. Sproule. The Committee regrets any of-
fence which such passages may have caused these persons. The
passages in question will not be included in any further editions of
the work.
The Committee on Canadian Labour History

Edited and Introduced
Bryan D. Palmer
St. J ohn's: Committee on Canadian Labour History
Copyright 1988 Committee on Canadian Labour History.
A l l rights reserved. .
Committee on Canadian Labour History
Department of History
Memorial University of Newfoundl and
St. J ohn's, Newfoundl and
A 1C5S7
I SBN 0-9692060-4-6
Printed and bound in Canada
Printed by Robinson-Bl ackmore Printing & Publ ishing L imited
Cover il l ustration: J ack Scott meets Chairman Mao
Canadian Catal oguing in Publ ication Data
Scott, J ack, 1910-
A communist l ife: J ack Scott and the Canadian workers movement, 1927-
I SBN 0-9692060-4-6
1. Scott, J ack, 1910- . 2. Communists-Canada-Biography. 3. Communism-
-CanadaHistory-20th Century. I. Pal mer, Bryan D., 1951- II. Committee
on Canadian L abour History III. Titl e.
HX104.7.S36A 3 1988 335.43'0924 C88-090455-0
I ntroduction / 1
1. I rish Chil dhood / 9
2. L abouring in a New L and /12
3. Wel come to the Party / 15
4. Workers Unity League Days / 20
5. Ontario's On-to-Ottawa Trek and Other Unempl oyed
Struggl es / 28
6. I ndustrial Organizing / 41
7. Up A gainst It in Toronto / 49
8. War is Hel l /57
9. Returning to Canada / 73
10. Working Out West: Harvey Murphy's Fiefdom/ 81
11. The Back of Beyond: Yel l owknife / 98
12. The Reds Beat Themsel ves: Communismand Unions in
the Earl y 1950s/ 111
13. The Pender, Binky Marks, and Making Waves / 127
14. Exit fromthe Party /140
15. Progressive Worker / 158
16. Labour Upheaval in the Mid-1960s /176
17. Canada-China Friendship A ssociation /184
18. Witness to the Cul tural Revol ution /189
19. China in the 1970s/204
20. New Lefts in Maoist Dress / 215
21. Writing Labour History for New Star / 230
22. Personal ities and Pol itics / 244
23. Refl ections on Sol idarity / 254
24. China's 1984/257
25. A Communist L ife / 271
The Social Science and Humanities Research Council Leave Fel l owship
Programand the Queen's University A dvisory Research Council provided
support for which I amgrateful . Sharon J udd, who transcribed tapes and
processed the final manuscript, made this book as much as anyone el se.
Gregory S. Keal ey made sure that his name, and everyone el se's, was spel l ed
correctl y. No doubt errors remain, but there woul d have been many, many
more without Greg's hel p. I woul d l ike to thank Mark L eier for his attentive
proofreading and IreneWhitfiel d for her work on book production.
J ack Scott and I have been arguing about pol itics since the day we first met
in Vancouver more than five years ago. We have very different perspectives
on the worl d and markedl y divergent views on what is required to change it.
On much, of course, we agree. Not the l east, we share the increasingl y rare
position that hard-headed argument is part of what being a l eftist is al l about.
But where it counts, I think, J ack and I woul d both acknowl edge that our dis-
agreements are more significant than what we share.
We knew each other onl y a matter of months when we argued forceful l y
over the nature of the Pol ish Sol idarity movement in the fal l of 1981. J ack
was behind it, expressing his rage at the way in which the bureaucratic ap-
paratus of the state was containing the working-cl ass rebel l ion, arguing that
the l id was about to bl ow off and that the Soviet tanks woul d be rol l ing into
Warsaw before Christmas. After al l , he had seen it before. I was l ess
enamoured of Sol idarnosc, pointing to its cl erical national ism and its
program, which I argued contained troubl esome doses of capital ist res-
torationism. Whil e no enthusiastic supporter of the Soviet bureaucracy, I was
behind its efforts to suppress the l eadership of Sol idarity, a l eadership that
Ronal d Reagan had taken to praising and that George Bush now endorses. I
doubted whether the Soviet authorities woul d need to invade Pol and to
resecure their grip on Eastern Europe. J ack and I made a bet, he wagering an
invasion woul d take pl ace, me gambl ing on the equil ibriumbeing restored
in Pol and without armed intervention. Not l ong after the Christmas deadl ine
passed, J ack del ivered a bottl e of bourbon to me. I l ike a person who pays
Throughout this book there are countl ess points international events,
the nature of the Soviet Union, understanding of how a communist shoul d
function under democratic-central ist discipl ine, the rel ationship of party and
cl ass, or the national question, to name but a few where J ack and I woul d
be in profound disagreement, as we were about Sol idarnosc. The differences
rel ate to fundamental positions that can be ascribed, in my case, to orthodox
Trotskyism quite different than the pol itical formations J ack routinel y
refers to as Trotskyist/ite, in my view and, in the exampl e of J ack him-
sel f, as ambiguousl y anti-Stal inist, neo-Maoist, and l eft national ist (not
necessaril y a characterization J ack woul d agree with). Discerning readers
wi l l pick up on some interesting areas where these positions seemto con-
verge, especial l y in terms of popul ar frontismand soft-peddl ing a revol ution-
ary pol itical program, but in real ity the divide between themis formidabl e.
'jack Scott's reference point for Trotskyismin Canada is usually the now-defunct League
But this book is not thepl ace for an el aboration of those differences. It is
J ack's book, his attempt to chart thecontours of his l ife as acommunist.
Communist recol l ections arenow appearing with considerabl e regul arity
in Canada. There have al ways been theofficial biographies and memoirs of
Party figureheads and l oyal ists, publ ished by theParty's press with the
transparent purpose of perpetuating themythol ogy of the CP. as theheroic
vanguard of the Canadian working cl ass.
Unrefl ective and uncritical of the
Party's experience, these personal histories dodge thehard questions that
devel op cl earl y out of therecord of communism in Canada and l ayer the
Party past in pl atitudes and l ies. I ronical l y, thepersonal ity most embel l ished
in this process and associated intimatel y with the rise of the Communist Party
in Canada, TimBuck, has been the controversial centerpiece highl ighting the
ways in which theParty history has been fabricated and fal sified. Ian A ngus
has shown how Buck himsel f refashioned thehistory of theearl y years of
the Canadian Communist Party to consol idate his own degenerate l eader-
A nd Buck's deathbed reminiscences, Yours in the Struggle, ended up
causing a storm within Party circl es because they were not sufficientl y
l aundered. There was nothing very substantial in the way of criticismor con-
fession in the'unofficial ' Buck vol ume, but it neverthel ess was not publ ished
by theParty and those C.P.ers invol ved in its production were discipl ined,
some to thepoint of suspension or expul sion. Buck, past master of the
for Socialist Action, or L.S.A. For a scholastic and offensive treatment of this ostensibly
Trotskyist tendency see Roger O'Toole, The Precipitous Path: Studies in Political Sects
(Toronto: Peter Martin, 1977), 12-32. My own political positions can be located in issues cf
1917: Journal of the Bolshevik Tendency. On popular frontism, revolutionary program, and
the neo-Maoist milieu see "The Myth of the 'Third Period': M.L.P.'s Stalinist Pyrite," 1917,
3 (Spring 1987).
See the following, Oscar Ryan, Tim Buck: A Conscience for Canada (1975); Louise Wat-
son, She Never Was Afraid, The Biography of Annie Buller (1976); Catharine Vance, Not by
Gods But by People: The Story of Bella Hall Gauld (1968); Rev. A. E. Smith, All My Life:
An Autobiography (1949); Tom McEwen, The Forge Glows Red: From Blacksmith to Revolu-
tionary (1974); and the Party's official history, Canada's Party of Socialism: History of the
Communist Party of Canada, 1921-1976 (1982), all of the above published in Toronto by
the CP. press, Progress Books. Gregory S. Kealey provides an account of the Canadian
Party's leading intellectual figure, Stanley B. Ryerson, that is only rarely critical and overly
sympathetic. See Kealey, "Stanley Brehaut Ryerson: Canadian Revolutionary Intellectual,"
Studies in Political Economy, 9 (Fall 1982), 103-131; "Stanely Brehaut Ryerson: Marxist
Historian," ibid., 133-171. Brian McDougall, "Stanley Ryerson and the Materialist Concep-
tion of History: A Study in the Stalinist Distortion of Marxism," (M.A. thesis, Carleton
University, 1981) is an attack on Ryerson and Kealey's reading of his importance.
Ian Angus, Canadian Bolsheviks: The Early Years of the Communist Party of Canada
(Montreal: Vanguard, 1981).
Phyllis Clarke and William Beeching, ed., Yours in the Struggle: Reminiscences of Tim
Buck (Toronto: N.C. Press, 1977).
Stal inist school of fal sification, proved incapabl e of carrying on the tradition
he hel ped to found in Canada with a zeal sufficient to satisfy his heirs.
Buck's Reminiscences are not the onl y recol l ections to appear outside of
the confines of Party publ ications. More recentl y other oral biographies have
been l aunched by smal l regional publ ishers. Whil e al l contain important
material , they are al so restricted.
George MacEachern testifies to the existence of a particul ar kind of Cape
Breton communist, rooted in the prol etarian community of a region too often
written off as deindustrial ized and intuitivel y conservative. I nsightful in its
contribution to our understanding of how steel workers were organized in
Cape Breton, the MacEachern account neverthel ess sel domreaches beyond
the experiences of one l ocal e and never interrogates the history of the Com-
munist Party critical l y. Less bound by al l egiances to the Party are two other
oral remembrances. Gerard Fortin, who pl ayed a significant rol e in the Com-
munist Party in Quebec in the 1950s, has unfortunatel y been served poorl y
by his journal istic col l aborator, Boyce Richardson, who was apparentl y more
interested in cashing in on Fortin's sexual adventures than he was in expl or-
ing his pol itical history. Studded with titil l ating tal es of sexual escapades, the
Fortin vol ume reads a bit l ike a l ocker-roomaccount of the viril e radical .
(J ack Scott is perhaps more typical of ol der communists in his rel uctance to
discuss matters of a personal /sexual nature. I found himvery cl osed-mouthed
in this area.) Bi l l White provides an equal l y racy story of communists and
trade unionists in the shipyards of British Col umbia in the 1940s and 1950s
without having to garnish his recol l ections with erotic encounters that, in
their tel l ing, convey a one-sided and routinized notion of sexual ity. In al ive-
l y, if sel f-centered account, White detail s the costs extracted fromunionists
by the Col d War and points to the drift of trade unionismin the post-Worl d
War II years toward a l egal istic resol ution of the cl ass struggl e. Neither For-
tin nor White, for al l of their openness concerning their break fromthe Party,
have MacEachern's pol itical steadfastness or l ongevity, however, Fortin en-
ding his days as a real estate huckster and advocate of Rene Levesque and
White's knowl edge of and experience in the CP. being quite l imited.
Scott's recol l ections are of a different sort. It is their range and their
l ongstanding insistence on the primacy of revol utionary pol itics that are most
impressive. Never the Party apol ogist, J ack has al ways been something of a
dissident. Even as he proved useful to the Party l eadership as an organizer,
hired business agent, or middl e cadre responsibl e for recruitment and educa-
tion, J ack was more often than not a thorn in the side of the apparachiks. No
David Frank and Donald MacGillivrary, ed., George MacEachern: An Autobiography
(Sydney, Nova Scotia: University College of Cape Breton, 1987);. Fortin and Richardson,.
Life of the Party (Montreal: Vehicule Press, 1984); Howard White, ed.,/1 Hard Man to Beat:
The Story of Bill White, Labour Leader, Historian, Shipyard Worker, Raconteur an Oral
History (Vancouver: Pulp Press, 1983).
doubt J ack's recol l ections of his days in the Party are col oured by his even-
tual break fromthe CP., but having spent thirty years as a Communist he
speaks with authority of the missed opportunities and pol itical bl unders that
punctuate persistentl y, indeed programmatical l y, the history of the Com-
munist Parties throughout the worl d.
His account opens out into an appreciation of how the Canadian Party
functioned, where it imposed its authority most rigidl y and where it was
necessaril y l ess decisive in structuring the actions of peopl el ike Scott.
after his exit fromthe Party, J ack refused to throw in the towel , and in the
1960s he was invol ved in an attempt to buil d a communist organization that
coul d l ead the struggl e for social ismin Canada. By the 1970s, in spite of his
quasi-retirement fromdirect invol vement in the organizations of the l eft, he
was wel l -pl aced to observe and eval uate the rise and fal l of the neo-Maoist
mil ieu. Those, l ike mysel f, who were won to working-cl ass pol itics in these
years wi l l recognize much of the context he describes as famil iar.
With his worl d view formed by an I rish chil dhood and a l ife of wage
l abour J ack came to his pol itics al most natural l y, but he kept himsel f informed
by reading, "arguing, and keeping abreast of international devel opments,
China being a particul ar preoccupation in the last twenty years. Within
Canada, he has worked and been pol itical l y active in Quebec, Ontario, British
Col umbia, and the far North, whil e his speaking tours and contacts have taken
himto most of the other provinces. A sel f-taught, working-cl ass intel l ectual ,
J ack managed to research and write a number of l abour histories, pol itical
pamphl ets, and reviews without the benefit of formal education or the l ar-
gesse of University appointments and state grants, most of his l abour history
writing being accompl ished as he approached 65 years of age.
Of course, l ooking back on his l ife J ack has a tendency to pl ace himsel f
in the right and to read his experiences in the most favourabl e l ights. There
are, understandabl y, more remembrances of when he was 'correct' than con-
fessions of how often he was wrong. He appears in the guise of an anti-dog-
matist in the final chapters of this book, but there are those that remember
his own sharp interventions in the pol itics of the 1970s. I f their memories are
at al l correct J ack had his axes to grind, and he ground themas hard and as
uncompromisingl y as he knew. This text is not, therefore, an oral 'history',
in as much as it is a highl y partisan, personal l y sel ective recounting of his-
For a suggestive discussion of the British context see Sam Bornstein and Al Richardson,
Two Steps Back: Communists and the Wider Labour Movement, 1935-1945 A Study in the
Relations Between Vanguard and Class (London: Socialist Platform, 1982).
On another context and another kind of Communist Party figure see E.P. Thompson,
"Homage to Thomas McGrath," in The Heavy Dancers (London: Merlin, 1985), 279-333.
On the Bainesites, or C.P.C.M.L., see O'Toole, Precipitous Path, 33-56; and on Progres-
sive Labor Party, Revolution Today: U.S.A. A look at the Progressive Labor Movement
and the Progressive Labor Party (New York: Exposition Press, 1970).
torical experience. Others wi l l chal l enge many of J ack's views and no doubt
offer al ternative readings of personal ities, pol itical arguments, and events.
But as aman whose al l egiance to theworking cl ass was and remains unmis-
takabl e, J ack Scott, for al l thedifferences it is possibl e to have with him, has
l ived al ife worth knowing about. This book represents abeginning effort in
that direction.
J ack's l ife as acommunist speaks to arecent debate that has devel oped
about the nature of theCommunist Party in theUnited States. A n ol der
schol arship, consol idated around the works of Theodore Draper, and revived
recentl y with Harvey K l ehr's discussion of the A merican CP. in the1930s,
stresses theextent to which theCommunist Party marched to the tune of
Soviet infl uence. Here history is reduced to thetwists and turns in pol itical
l ine, and the origins of these zigs and zags in orders coming down fromMos-
A contingent of younger historians, concerned with l ocal experiences
and middl e-l ayer cadre, have seen A merican communismdifferentl y. A t-
tracted to thepol itical , social , and cul tural contribution of Party activists in
years that they judge to beperiods of heroic struggl e, this new generation
has produced a number of texts that expl ore aspects of the history of
A merican communismin the twentieth century. Many of these new accounts
are reminiscent treatments and oral biographies. Virtual l y al l of them
downpl ay theinfl uence of the Comintern and pay onl y scant attention to the
ways in which theParty made its various turns in pol itical direction, stress-
ing instead theA mericanization of theParty.
Eventual l y thecamps have
Theodore Draper, The Roots of American Communism(New York: Viking, 1957); Draper,
American Communism and Soviet Russia (New York: Viking, 1960); Harvey Klehr, The
Heyday of American Communism: The Depression Decade (New York: Basic Books, 1984).
See, among others, Steve Nelson, James Barrett, and Rob Ruck, Steve Nelson: American
Radical (Pittsburgh: University of Pittsburgh Press, 1981); Nell Painter, The Narrative of
Hosea Hudson (Cambridge: Harvard University Press, 1979); Mark Naison, Communists in
Harlem During the Depression (Urbana: University of Illinois Press, 1983); Roy
Rosenzweig, "Oral History and the Old Left," International Labor and Working Class His-
tory, 24 (Fall 1983), 27-28; Paul Buhle, "Historians and American Communism: An Agen-
da," ibid., 20 (Fall 1981), 38-45. The most extreme statement, amounting to a defence of the
liquidationist class collaborationist!! of Browder's popular frontism is Maurice Isserman,
Which Side Were You On? The American Communist Party During the Second World War
(Middletown, Connecticut: Wesleyan University Press, 1982). Isserman should be read
alongside of an interesting, if problematic, source: Philip J. Jaffe, The Rise and Fall of
American Communism(New York: Horizon, 1975). For the sake of argument, Tom McGrath
is worth quoting: "In the '20s the Left had many of its origins further west than New York,
and out there some of us had been living with the dark side of American experience for a
long time. In the late '30s and even more in the '40s the Left got coralled in the Eastern cities.
And I think some of the writers were unprepared for the late '40s and '50s because they had
taken in too much of the Popular Front and watered down their radicalism. ... It led people
into an optimistic notion of what was going to happen, although after 1946 it should have
been perfectly plain what was going to happen. Perhaps it was some sense of this that made
come to bl ows. A dvocates of the ol d pol itical -science-type histories, with
their emphasis on theinstitutional , narrowl y pol itical , and Soviet-dominated
character of A merican communism, are now ratted resol utel y against the new
champions of thesocial history of the C P'
Scott's l ife is rel evant to this cl ash of emphasis and interpretation precise-
l y because it reveal s the l imitations of l ining up on one side or another of this
debate. The ol der schol arship sl ipped too easil y into adismissal of theCom-
munist Party as an imposition on A merican conditions and experience.
Regarded as aforeign import destined to berejected by theA merican work-
ing cl ass, theCP. is written off as asimpl e case of mechanical pol itical knee-
jerks ever ready to adapt to Stal inist directives. Permeated with the
anti-communism of theCol d War that spawned it, this history was never a
satisfactory account of A merican communism. But thenewer writings, for
al l of their capacity to make the case that theCP. was about much more than
this, have never addressed seriousl y theStal inist strangl ehol d within which
rank-and-fil e communists necessaril y had to function, and which so many
histories and recol l ections understate or deny. They suffer f'omaroman-
ticization of theStal inist character of theCP. as debil itating as thedismis-
sive anti-communism of earl ier texts. Thehistorical tragedies at thevery
centre of theC.P.'s history get short shrift in these new readings of the
'richness' of A merican communism.
To read Scott's remembrances of his l ife as acommunist is to appreciate
that the Party described by Draper and Company, whatever the sordid
ideol ogical direction of this history, was indeed ahistorical real ity. There was
a Party rul ed by thebureaucratic sycophants of Stal in, aParty intent onfol -
l owing thekinds of orders that woul d shore up the caste sitting atop the
degenerated Soviet workers state, aParty al ways wil l ing, within its upper
echel ons, to accommodate thecounter-revol utionary program of 'social ism
me, if not prepared for the long night, at least unsurprised." Quoted in Thompson, "Mc-
Grath," 320. As the reader will no doubt appreciate, Scott's post-World War II experiences
and confrontations with the leadership of the Canadian Party bear some relationship to this
kind of position, as does his description of the changing class composition of the Party in
this period. Cf, Mike Davis, Prisoners of the American Dream: Politics and Economy in the
History of the U.S. Working Class (London: Verso, 1986), 72; Nathan Glazer, The Social
Basis of American Communism (New York, 1961), 114-116.
'For the battle see Draper, "American Communism Revisited," New York Review of Books
(9 May 1985), 32-37; Draper, "The Popular Front Revisited," New York Review of Books
(30 May 1985), 44-50; Gary Gerstle, "Mission from Moscow: American Communismin the
1930s," Reviews in American History 12 (December 1984), 559-566.
As a corrective, although not one that goes as far as I might argue it needs to, see Michael
Goldfield, "Recent Historiography of the Communist Party, U.S.A.," in Mike Davis, Fred
Pfeil, and Michael Sprinker, ed., The Year Left: An American Socialist Yearbook, 1985 (Lon-
don: Verso, 1985), 315-356. Yet to be appreciated is Bert Cochran, Labor and Communism:
The Conflict that Shaped American Unions (Princeton: Princeton University Press, 1977).
in one country.' Equal l y apparent fromScott's account, however, is a Party
that peopl e joined the better to intervene in the cl ass struggl es of the twen-
tieth century. It is this two-sided appreciation of the Communist Party that is
both essential and quite rare.
Ul timatel y, in my view, it is Draper's Party that prevail s, since we can not
deny the vital importance of a l eadership that directed the Party in certain
ways and toward specific ends. But in the l ong history of Communist Party
activity in North A merica that other Party of rank-and-fil e communists is al so
worth understanding, if onl y to appreciate the ways in which Stal inism
squandered so much human material , subverted the course of revol utionary
communism, and provided the formative pol itical experience for so many
cl ass conscious workers who managed to find their way out of the trap that
the CP. had become.
I have no idea whether J ack Scott sees this as I do. Probabl y not quite.
(When he read this introduction he refused, graciousl y, to l et me know of his
disagreements, writing to me that, "it is your opinion and you are entitl ed to
express it without interference or censorship on my part." He added modest-
l y or perhaps menacingl y that, there were "a coupl e of points" he woul d
enjoy discussing with me "under different circumstances.") But his words
wi l l have to speak for themsel ves. For the most part what fol l ows is J ack's
own account. The interviews that formthe text of this book were conducted
mainl y during two extended sessions in the summer of 1985, l asting about
ten days each, when I woul d tape J ack for approximatel y 90 minutes at each
sitting. These sessions were fol l owed by another encounter earl y in 1987,
when I recorded J ack's refl ections on British Col umbia's Sol idarity and at-
tempted to check with himthe spel l ings of individual names and pl aces. Over
thirty hours of taped conversation resul ted. On rare issues this material was
suppl emented by written l etters of communication and documents that J ack
A l l tol d, these transcribed tapes and other material s transl ated into ap-
proximatel y 750 pages of text. I then proceeded to edit that text, imposing
some coherence on it, organizing the material into chapters, cutting ex-
traneous passages, and weeding out those recol l ections that were repetitive.
I am obviously calling for a two-sided appreciation of the Communist experience, atten-
tive to Stalinism's capacity to structure thought and action in deforming ways and apprecia-
tive of the limited possibilities for political activity open to people like Scott. My view is
that this kind of history can only be written by those who take international developments
and the importance of leadership seriously and, in addition, are sensitive to the possibilities
that a social history of communism holds. This social history has yet to be probed seriously
in Canada. The most recent treatment of Canadian communism, Norman Penner's Canadian
Communism: The Stalin Years and Beyond (Toronto: Methuen, 1988) presents a thorough-
ly routinized and at times banal discussion of the obvious development of Party positions.
At best it is half-sided in its accomplishments.
In the process I rewrote some introductory paragraphs, tightened up some
other material , and provided concl usions that l inked the chapters to each
other. When I did this I tried to use thekind of l angauge J ack himsel f com-
monl y empl oyed. A fter l istening to himfor so l ong I found I had some sen-
sitivity to his speech patterns and vocabul ary. Purists may quibbl e with how
al l of this was done, but it seems an appropriate and standard procedure and
the product is as true to J ack's own rendition as I think it is possibl e to im-
agine. I woul d estimate that 95 per cent of the text appears in words that J ack
himsel f spoke. A t any rate, thefinal say was J ack's al one and he was sent the
manuscript to read and endorse in its entirety.
One area where I was particul arl y troubl ed invol ved the identification of
l eftists who were members of specific pol itical groups. J ack's taped recol -
l ections are notabl e for their candour and he does not hesitate to associate
peopl e and particul ar parties and pol itical tendencies. A s the text reveal s this
is not a matter that some takel ightl y, and there has al ways been an argument
within the left that the identities of its ranks shoul d not be reveal ed to the for-
ces of repression and reaction. J ack, al ways one to insist on taking a stand,
never treated this matter of identification too seriousl y. Eventual l y I came to
the concl usion that those identified here, most of whomwere associated with
al l egiances and events l ong ago, woul d suffer no risk because of J ack's can-
dour. A l l , in any case, were wel l -known for their pol itical bel iefs and al l egian-
ces, and it therefore seemed an unnecessary act of obfuscation to al ter J ack's
recol l ections with somekind of code that woul d mask basic and publ ic pol iti-
cal al ignments.
A communist l ife is not an easy l ife to have l ived in twentieth-century
Canada. There were al ways other paths to fol l ow. The course was riddl ed
with setbacks, defeats, and many disappointments. To read about how J ack
perceives thel ife he has l ed however much one disagrees with his account
is to be reminded of al l of the men and women who have resisted the easy
roads to l ive l ives of opposition and chal l enge. Without them, without the
J ack Scotts, our past woul d be poorer and our future even more murky than
it appears destined to be in the dark pol itical times of the 1980s.
Note the statement on how the MacEachern autobiography was produced mMacEachern,
viii-x. While some may want to sanitize oral testimony by correcting grammatical slips I
have, for the most part, refrained from such rewriting of Jack's language.
I was born in Bel fast, Ireland in 1910 Northern Ireland since partition and
grew up in a working-cl ass famil y. My father was a highl y skil l ed cabinet-maker.
He died whil e I was quite young. I never really knew him that wel l and can't even
remember him.
My mother worked pretty wel l al l her l ife, and was the mainstay of the famil y
for most of the years that I spent there. She spent a total of thirty-three years in
Gal l agher's Tobacco Factory in Bel fast. Of course after the death of my father it
was to support mysel f and my three sisters. So we had a pretty tough l ife. We had
to get out and hack it for al iving pretty early. One of my sisters went to school hal f
the day and went to work the other hal f of the day. I worked on the docks in Bel -
fast before I was fourteen. I tried to hack out al iving there as much as possibl e at
that age.
Those were very troubled times in Ireland. Right up pretty wel l until the time
that I left for Canada. Years of civil war ended in the summer of 1926 and I was in
Canada by the early part of May 1927. So I spent practical l y al l of my Irish
chil dhood in the midst of a sea of troubles, you might say, actual l y dodging bullets
in the streets of Bel fast. A nd, of course, this kind of thing does influence one's
pol itical outl ook.
Life was confrontational . I don't mean simpl y between Protestants and
Cathol ics. Matters were morepol itical than rel igious although rel igion historical -
l y in Ireland is obviousl y not an unimportant factor. But it too is based on certain
economic and pol itical backgrounds. The Cathol ics themselves were fighting one
another. During thecivil war the Cathol ic community was divided between the
treatyites and the anti-treatyites. The treatyites were in favour of thedivision of
Irel and, and stood behind the partition. The anti-treatyites were opposed to it. Some
of the Cathol ic element even agreed with the Protestant position because they were
for the independence of Ulster.
Few realize how complex the situation was. There was al ways a group, for in-
stance, which encompassed both Cathol ics and Protestants, a l iberal faction. They
were not l iberal in the sense of Liberal party or generally in terms of l iberal ismas
you know it in North America. They were people who sort of took a position of a
pox on both your houses. They were opposed to the bigotry of the Orangemen and
they were opposed, equal l y, to the bigotry of the Cathol ic Church, particul arl y the
bishops of Maynooth who were probably the most bigoted in the worl d with the
possible exception of Pol and. They screwed in between. They were an important
element in my young days, and my mother was definitel y with them; I coul dn't tel l
you if my father adopted this stance, but I assume hedid. They are almost total l y
lost now. The last of the breed pretty wel l . Two women fromthis lot won the Nobel
Prize for Peace as a result of their position in Northern Irel and. One of them, in-
cidental l y, later committed suicide. She coul d no longer stand the pressure. This is
just the type of people I 'mtal king about. They weren't neutral people. Some think
they were neutral . Not at al l . They were in the fight, but they were in a very bad
position in the fight because both sides were shooting at them.
Essential l y, I was brought up in a Protestant househol d. But even that has to be
conditional because I also have a cousin who is a priest. A lot of my friends were
Cathol ic. I went with a Cathol ic girl for more than a year before I left Ireland.
So this is thekind of environment that I grew up in and it gave me a particular
perspective. This mil ieu of confrontation was in the air, but it had very l ittl e to do
with social ism. In spite of the fact that I worked under fairl y trying conditions, and
that my father was a l ifel ong trade unionist, I wasn't that much acquainted with
working-cl ass pol itics. With the overwhel ming influence of the national question
in Irel and, pol itics and social ist pol itics didn't enter the situation that much. There
was a fair amount of it around Belfast where there was a tradition where Connol -
l y had organized the unions of Belfast and they tended to be in the direction of
social ismbut there were some serious shortcomings because they were al ways af-
fected by the national struggle.
The one thing that I remember at that stage of my l ife was on the docks where
there was an anarchist who worked in the same gang as I did. You used to come to
work in a jacket, and when you went to work you took off your jacket. I stil l remem-
ber quite cl earl y the remark this anarchist made to me. "Therewil l come a day,"
he said, "when the bosses are gonna have to take their coats off." This meant that
the bosses were going to have to go to work. This was my onl y real experience with
a person who was dedicated to somekind of a social ist outl ook. He was a Protes-
tant who was far more concerned with pol itics than, say, a Protestant should be.
A nd it had l ittl e to do with rel igion. Of course, that is essentially my position. I
want no part of any church. That's thekind of environment I grew up in in Bel fast.
My outl ook was mainl y fromthe point of view of seeing somekind of settle-
ment in Ireland on the basis of resol ving the national question and many Irish
Protestants in the 1920s shared this perspective. People get a very wrong idea about
some of the Protestant outl ook in Northern Ireland because the majority of the
Protestants are just as indignant as the Cathol ics when they're referred to as Engl ish.
That's carried over with me. I became quite upset when I ran into the same thing
in Canada. I insisted that I wasn't an Angl o-Saxon. Our famil y is pretty wel l 100
per cent Cel tic, but not entirely Irish. Scottish and Wel sh and Irish areal l incl uded
in therewhich is not unusual in the north-eastern part of Ireland, particul arl y in the
two counties of A ntrim and Down. I 'ma Cel t. That's it. That was my outl ook. It
was burned into me when I was achil d. It was l ike kids were pl aying cowboys and
Indians or cops and rob.bers, where youngsters emulated the fighting that went on.
In Ireland we used to separate into two different groups and go out on a fight. Some-
times we woul d come back with some serious injuries. This was thekind of l ife
that you l ived as a youngster.
I 'mnot suggesting that being a part of the working class was inconsequential .
You coul dn't get away fromit. After my father died the famil y moved in along with
my grandfather, an aunt, and an aunt of my mother's. Weal l l ived in the same house
together. My grandfather was more or less the head of the house. I remember him
mostl y now as an ol d man. We didn't have a lot: no Christmas presents, for in-
stance. The onl y birthday present I can ever remember getting came froma man
who had been engaged to an aunt of mine. He worked in the shipyards. He thought
I was scheduled to fol l ow in the footsteps of my father and become a cabinet-maker.
He bought me a l ittl e carpenter set, a kid's carpenter set. The first thing I did was
crawl under my grandfather's favourite chair and hammer anail that went up al l
the way through. My grandfather proceeded to sit on it. End of my career as a
I guess I was destined for the docks. They were organized l oosel y, with a fair-
l y strong syndical ist tradition. It is stil l quite prevalent in Northern Ireland: the syn-
dical ist influence and attitude toward organization of workers. They woul dn't sign
agreements. There arestil l unions in Northern Ireland that won't sign agreements
with the boss. They wil l simpl y post the conditions and either the conditions are
accepted by the boss or there is a strike and something is arranged. But no contract
is signed. There's a l ogic to it. They figure, wel l , three months fromnow the con-
ditions might change and we might be able to get more but if we've signed a con-
tract we can't do anything about it. A week later, if they want to, they can go back.
Some of themstil l won't sign an agreement. For two reasons. One is the tactical
point of view. If you sign a contract, you're bound by the contract whatever its term
is. Whereas if you don't have a contract you can l ive to fight again in a very short
period of time. The other is, you never sign a truce with the boss: he's the permanent
enemy and you don't sign truces with the enemy. You fight them. They have found
that in the troubles of Ireland this outl ook is quite prevalent yet. It has died out pret-
ty wel l in the south where organization is much more developed. I never recal l
and my termat the dock wasn't that l ong but I never recal l us ever signing an
Of course I was fairl y young sixteen and not too invol ved in union af-
fairs. My grandfather arranged the job for me and that's the way I ended up there.
He worked for a company on the docks and so knew about how to get mein. But
there weren't many other young people, and most of themaround me were older.
They were the ones who naturally took the l ead. The older experienced hands were
the fighters.
My job on the docks soon came to an end. After that I worked for a whil e in a
smal l bakery del ivering buns and what have you. I had no permanent work. I was
in and out, too young to experience any real antipathy of a class nature.
Staying in Ireland posed a simpl e problemof eating. My sisters and my mother had
jobs in Gal l agher's Tobacco Factory which was run by an ol d paternalistic figure,
ol d Gal l agher. It was not then part of Imperial Tobacco, which it woul d later be-
come. It was almost impossibl e to get fired at the damn pl ace. In many respects it
was an undignified place to work. My mother and my sisters were in there for years
and they were quite experienced hands. I had one sister who was a pretty good art-
ist but she coul d never get any training. She was al ways an amateur. She's quite
good. She was al ways quite fastidious in her person and quite ambitious. She taught
herself shorthand. She never went to school to learn and she managed to pick up
typing. She used to hate to come home with her hair smel l ing of tobacco. She was
a very skil l ed machine-operator. They were using her and my older sister to train
the workers. She wanted a job in the office. They woul dn't give her a job in the of-
fice. She kept pestering themand they kept making her promises that kept her in
the plant because of her skil l on the machine. They coul d pick up office workers,
but they coul dn't pick up skil l ed machinists. They onl y learned it fromyears of
Final l y, she got just total l y frustrated with the whol e thing. Just after the war,
she decided to come to Canada. She went in and tol d themshe was l eaving. They
tried to talk her out of it. She said, "you woul dn't give me a job in the office. I 'm
gonna go to Canada and get a job in an office." They offered her al l kinds of things.
A nd they tol d her, "wel l , go on out to Canada for a year and when you find out you
don't l ike it come on back. Therewil l be a job for you." She landed in Toronto in
the morning and she was working in the Borden ice creamplant in the office by
the afternoon.
She never went back. She was l ike me. She was one of the travel l ing kind,
which my mother never was. My mother figured that if she ever left Ireland she
woul d step off the edge of the worl d. When they were bombing Belfast during the
war my sisters were pl eading with her to go to her sister in Detroit whil e the war
was on. No way. There was a l ittl e space under the stairway. When the bombs woul d
start coming over, Momwoul d get a chair and sit-under the stairs. Woul dn't think
of l eaving the country. Not a chance. Coul dn't get her on a boat and planes didn't
exist. Unthought of. Shel ived thereal l her l ife. She was bomthere and l ived there
into her nineties. She never wanted to go anyplace else. This is your l ife. This is
your home. There's no place else.
Natural l y, when I left Ireland it was with no great feel ing of joy. I had an uncl e
and two aunts in Canada, but I never went to themwhen 1 came. It was a question
of somewhere to go. I had pl ayed with the idea of going to Austral ia. It was either
Austral ia or Canada, because you get a good cabin on assisted passage. It didn't
cost very much to go.
There was real l y nothing al l that planned about anything in the future. I was
going to some place where there was a chance to get a job. It was just a question
of which place and it had to be a place where I coul d get assisted passage because
I didn't have much money. I had very l ittl e to go on. I had to get a job pretty quick
when I got to wherever I was going. I final l y decided on Canada. There was a sort
of extreme urgency to make al iving. I didn't want to l ive off my sisters and my
mother. I wanted to make my own money and I wanted to l ive. I wanted to ex-
perience something. I coul dn't do that in Ireland. If I coul d I woul d have stayed,
and been invol ved in al l the things that happened there. Because I coul dn't find
anything to do in Ireland I had to find a place to go. I coul d have gone to Engl and.
But Engl and never appealed to me as a place to l ive. It's al right to go there and
l ook around and go back home, but as a place to l ive it never seemed much to me.
I stil l l ike to go particul arl y to London once in a whil e, but I never think of l iving
I came over on a Cunard l iner, on the Montcalm in early May of 1927.1 was
seventeen years ol d on the twelfth of May, and arrived before my birthday. When
I came there was no such thing as Canadian citizenship, and years later when I
final l y appl ied for my citizenship certificate remembering the ship and date of ar-
rival was important. A British citizen arriving in Canada automatical l y became a
citizen in six months. I didn't bother that much about it, but then in order to make
it easier to get a passport I final l y appl ied for the certificate. I didn't have to go
through al l the nonsense of swearing allegiance and al l that. Some of my Irish
friends went back home because they woul dn't take the oath of al l egiance. I said
it was stupid. If I was in that position I 'd do it if I wanted Canadian citizenship.
But I didn't have to do it. I coul d remember the month I arrived in Canada, the
name of the ship I arrived on, and the port I landed at. This happened to be good
enough. I had no precise date, but I just simpl y said that I landed in Quebec City
in May of 1927 on theS.S. Montcalm. That was as far as I remember. But it was
enough. They have it al l on microfil m and they simpl y l ook it up.
They wereal l young people on the passage over. Facing Christ knows what in
their future. They didn't know what they were coming to in this country. There was
some Scottish on board. There was some Engl ish on board. Quite a few Irish. The
ship came into Belfast. We had to go out on a smaller ship because it didn't come
into port. There were a few hundred Irish on the ship. Expl oring, thinking in terms
of where you were going. Out into the unknown. It was neither an unhappy nor a
happy occasion. It was that kind of thing. Something people felt was necessary to
do so they did it with no great joy in doing it, but nevertheless no great unhappi-
ness about doing it either. There was somekind of a tension. You didn't know what
was out there. You were gonna go and find out what it was about. People talked
about what they had done at home and what they expected to make up in Canada.
I don't suppose any of themever experienced what their expectations l ed themto
think was going to happen.
You had to get ajob..Mind you, things were cheap. But you had to get a job
quickl y in order to survive. I think, if I remember right, I had two pounds ten shil l -
ings when I landed, which at that time woul d have been equal to about ten dol l ars.
When we debarked at Quebec City snow was pil ed up on the dock. It had onl y
snowed once in my l ife in Bel fast, just once. It snowed a great thing, and we had
this big snowbal l fight. There was snow pil ed up about fifteen or twenty feet high
at Quebec City when I got off the ship. I thought, "What thehel l kind of country
is this. Where have I come to?"
Wel l I didn't stay in Quebec City too l ong. It's not the best place in the worl d
to get work, particul arl y when you're coming froma foreign country. I headed to
Montreal and I got a bit of work there, but then I went outside the city. In 1927,
you know, things weren't al l that bright. 1 went out into the countryside. I remem-
ber particul arl y when it camefal l and I worked on some of the farms. I l ived for
maybe a year and a hal f or two years at a place cal l ed Lacol l e which is near the
New York border, forty-five mil es south of Montreal . Apparentl y it's quite a
residential area now with people more or less middl e class who work in Montreal
and l ive out there and commute. It's on the Richel ieu River. Actual l y where I l ived
was a place outside of Lacol l e cal l ed Odel stown. There was an ol d church where
one of the famous battles of the War of 1812 was fought. I stayed in a farmhouse
a coupl e hundred yards fromthis ol d church. When the snow came I worked with
another guy. We cut l ogs and hauled themto Champl ain in New York state on
sleighs with a teamof horses. We'd cut the logs and l oad themone day and the next
morning we'd start out very early in the morning, be gone the entire day, and get
back very late at night. We did that and I cut ice in the Richel ieu River. The farmers
at that time had ice houses and the ice in there was al l packed in sawdust. The dairy
farms around there kept their mil k cool with this ice during the summertime. In
spring I made maple syrup, and pl oughed. There was always more work. But you
got almost nothing for it, your board and a l ittl e bit of money.
I did this for a couple of years, then headed back to Montreal where I bl oody
near starved to death to start with. Then I got a job first of al l with McKenna the
fl orist. He had a garden and green house on Cote de Neige on the side of Mount
Royal . I worked there for a few months in the spring and then I got a job in con-
struction at University Tower Buil ding which stands at the corner of University and
Cathcart streets in Montreal . Twenty-five cents an hour, thirteen hours a day, six
days a week. I stood this for a time, but I don't have enough sense to keep my mouth
shut. I started screaming l oudl y, compl aining that there was no organization, no
union. I was compl aining bitterly, particul arl y about having to work six days a week
and thirteen hours a day. You know, that's impossibl e.
Final l y, the superintendent arrived. Long after I got the idea he was probably
afraid of the job getting organized. He cal l ed me aside and very quietly, of course,
he said, "L ook Jack, you don't have to come in on Saturdays and you'l l stil l get the
money." I 'mhappy. A coupleof weeks later some of the guys come and start com-
pl aining to me. "How come you can get Saturday off and we can't?" "Wel l ," I said,
"open your big fat mouth and compl ain and maybeyou'l l get the same as I got and
you won't have to work on Saturday. Don't compl ain to me, compl ain to the boss."
I was quite sure l ong afterwards that he didn't want to just fire me. I suppose he
might have thought I 'd have come back on the job anyhow and organized it and he
obviousl y didn't want the job to go union. I think that was to sort of keep me quiet.
I was the onl y squeaky wheel in the operation. So I got Saturdays off.
In Montreal in those early days of the depression there were demonstrations in Pare
Lafontaine al l the time, running battles with the pol ice. There was many a fight as
wel l , particul arl y with unemployment starting to grow, around City Hal l in
Montreal . Montreal cops are extremely vicious. Even worse, I think, than the
Toronto cops. I was thereuntil May or June 1931.
I remember Beatrice Ferneyhough from these demonstrations. She did her
Ph.D. at University of British Col umbia some years later. She was quite a charac-
ter. Even after she got her master's degree, she was working as a swamper on a
truck, out in agricul tural work and one thing or another. She was just l ike a guy and
shel ived with a fel l ow cal l ed Bert Kenny. He used to run the Uptown Bookstore
in Toronto. He was a great col l ector of books. I think his col l ection now is at the
University of Toronto. Kenny and another guy I 'mnot even gonna try to remem-
ber his name they used to be in competition who coul d col l ect the greatest num-
ber of items. I think Kenny was the winner. He had an enormous col l ection of really
valuable material . He and Beatrice werel iving together for a number of years. From
the early days in Montreal , anyways, Beatrice Ferneyhough was one of the most
obvious rabble-rousers. She had intel l ectual aspirations. Sort of hal f an idea of
going after an academic career and another hal f idea that she was going to be with
the battl ing proletariat. She used to be up there screaming her head off, running
l ike hel l fromthe cops when they woul d start charging the park.
The Communist Party appealed to me in two ways. First of al l , as a bunch of
oddbal l s. A l so, however, people who werewil l ing to get up a chal l enge to what
was happening. I coul dn't have defined the difference between communismand
rheumatismat the time, you know. But I knew there was something bl oody wrong.
So this is what appealed to me. These people werewil l ing. L ike I said, on the job
I screamed my head off because I thought I was being unfairly dealt with, unduly
oppressed. Anybody who was wil l ing to stand up and screamappealed to my sense
of justice. That's thekind of thing that attracted me. I had no understanding of what
Russia was al l about. What was happening on the ground in Canada, specifical l y
in Montreal at that particular time, that is what attracted my attention.
For a year and a hal f I just observed. I decided to get out of Montreal . It was a
matter of l ooking for something to do. I rode the freight trains fromcoast to bl oody
coast, frompl ace to place to pl ace. I woul d join demonstrations and so on when I
appeared on the scene. I l ived in the jungles l ike thousands of others.
One time in the wintertime I was travel l ing along with a friend. It was terribl y
col d and we had been on the freights for about three or four days, maybe longer.
The temperature was about five bel ow zero. Col d, hungry, dirty, clothes were fil -
thy. We wanted to get cleaned up. We hit Cayuga, Ontario. A t that time Cayuga
now I think it's pretty wel l industrial ized was a centre of agricul ture. I took it
as very conservative, reserved. We pil ed up into it, having come up fromWindsor
on a train fromDetroit to Buffal o. Mainl y we wanted to get our clothes cleaned.
We were concerned about getting lousy which was very easy to do and we certain-
l y didn't want to be ridden with l ice. We planned on going to jail and washing our
clothes in jail where it was warmand we coul d get water and we coul d get soap
and so on and woul d be able to get the clothes dried. Of course, we woul d havejail
clothes to wear whil e we were washing our clothes. We woul d wash everything:
pants, jackets, what thehel l .
So we found out where the magistratel ived and we went around to his house,
rang his doorbel l . The maid came out al l dressed up l ike maids are in these fancy
households. We asked to see the magistrate and eventually got ushered into his
study. The magistrate asked us what we wanted. We said we wanted to go to jail .
"You want to go to jail , what are you tal king about," he roared. "We want to go to
jail . We want a chance to get warm, get our clothes cleaned up." "I can't send you
to jail ," he repl ied. "Oh yes you can," we came back. "You can sentence us for
vagrancy. It's happening al l the time." "I 've never heard of such a thing," he said.
"Wel l , it happens. We're asking you to send us to jail ." "How l ong to do you want
to go to jail for?" he asked. "Ten days." "I can't give you ten days. I 'l l give you a
week." So we settled for a week in jail . He made out the papers, and started tel l ing
us where to go to the County Jail house. We said, "We know it. We studied out the
l and. We know where it is." "Wel l , go up and ring thebel l . When the warden comes
to the door, givehim those papers and he'l l let you in." A l l of which happened. So
we werein jail , happy with a l ittl e warmth and the opportunity to get a shower and
start cl eaning our cl othes.
One of the funny things about this, a l ocal drunk was brought in, somebody
who was apparently in quite often, picked up regular. They just threw himin to
sober up. They never charged him. His name was Johnny, apparently. So they
brought himin, put himin thecel l . Not being particul arl y concerned about him
they hadn't pressed himto any extent. So he got in with a bottle of rubbing al cohol
which he proceeded to demol ish. He real l y got so bad that he was wetting his pants.
One of the guards came in and saw. He said, "OK Johnny, give me the bottle, or
I 'l l throw you out." Throw him out of jail ! So, Johnny sheepishly handed him what
was left of the bottle so he coul d stay in jail for the rest of the night at least. One
of the sort of humourous events that happened. I suppose there's a certain amount
of tragedy to it, but stil l it's laughable.
These were thekind of experiences you had. I was also going to the l ibraries.
Doing a bit of reading, but not getting that much. It was mostly a struggle for sur-
vival .
About 1932,1 think, I got more invol ved with the Communist Party. I wound
up in Chatham, Ontario. A group of us got together and we rented a house on Skane
Street in Chatham. You coul d rent a house then with three or four bedrooms for
about ten dol l ars a month. There must have been about six or eight of us that
managed to rent this ol d house. I begged, borrowed, and stole enough furniture and
pots and pans to make it l ivabl e and we proceeded to try and l ive there. This was
when I became active in the unempl oyed movement.
A t that time the so-cal l ed systemof rel ief had started. It was administered by
middl e class people as a sort of charity. They gave you whatever they felt l ike. It
woul d be scrip, you know, to go to a grocery store and buy things. You had to go
every week to pick this up. Very degrading. So an unempl oyed movement
developed and in time it invol ved quite a large number of people. I was the main
organizer. Me and my bl oody big mouth getting me into more trouble. I was the
main organizer of the group, chairman of the association. We made a lot of waves
and we won some concessions. We coul d get things. We secured quite a bit of part-
time work fromthe municipal ity.
There was no Party organization in Chatham. It simpl y didn't exist. My ties
were so l oose. The closest was in Windsor. But the party, apparently, was observ-
ing the scene froma distance and decided to movein. A guy by the name of Fred
Brimmacomb appeared on the scene. He became a very good friend of mine, was
ol der than I was, and l ived out here in B.C. for a time. He's dead now, I think.
Anyway, Brimmacomb comes in, gets a few East Europeans together and sets up
an opposing group that was going to do battle with us. They held a meeting one
night the Party was il l egal at this time and Fred was up there addressing some
of the people as comrades and mysel f and some others as fel l ow workers. There
was a distinction. A nd he went on for some time. A nd then questions fromthe floor.
I got up in the meeting it was quite a large meeting to give himshit. I tol d
him that there had been an unemployed operation in the city for some time and that
it had been putting up a fight, being fairl y effective. Then in comes some people
fromWindsor, who don't bother to come and talk to us, don't bother to come and
discuss with us what you think is wrong, what might be right. They simpl y come
and set up another organization. I really had himnail ed. He had to get up on the
platformand admit that this was true. It was shortly after that that the two organiza-
tions merged and final l y Brimmacomb eventually brought up the point that he was
in the Party and wanted me to join. A nd I did.
I knew Buck and the others were in prison. Some think there was a terribl e
depression in the country and the government was out searching for communists
to throw in jail . It's not true. When it came to jail , those eight on the central com-
mittee plus Joe Derry, later fromthe Young Communist League who got sentenced
to two years, virtual l y asked for it. It was totally unnecessary. With the exception
of that there was no witchhunt on. The authorities knew what was happening and
had pretty cl ose tabs on things. They coul d have arrested lots more. Maybe they
knew this woul d onl y help communist ideas to grow.
I spoke on the street corner of Chathamone time. They used to report every-
thing I said in the Windsor Border City Star. Everything that I said was usually
publ ished the next day. If I wanted to know what I said I just had to go to this paper,
the Border City Star, and read it. I spoke on the street corner, raising hel l about this
and that andif there was another war we were going to turn the guns on the capital ist
cl ass. The next day I pick up the Border City Star to see what I said. Nothing. Three
days, nothing. Fourth day, there appeared some statements in real l y bl ack type,
real l y heavy type. I knew the guy that worked in the Chathamoffice and I went in
and I said, "you never published what I said for three days and al l of a sudden it
appears. What gives?" "Oh," he said, "that material had to go to theRCMP to be
checked." You know, this kind of thing. But they weren't chasing you down.
Not that you coul d escape al l the time. You didn't. You got caught, but not for
being a member of the Communist Party. Mind you, a lot of people woul d report
you for being a communist, especial l y theBritish. A nd some people paid a terrible
price. TomCacic, one of the eight arrested communists, got sentenced to two years
plus deportation. He was being sent to a sure death in Yugosl avia. A l l of the others
were supposed to be deported as wel l . But people that were born in Canada Mal -
col m Bruce was born in Canada, so was SamCarr coul dn't be deported
Ironical l y it was often much easier to deport anybody bomanywhere in the
British Commonweal th or Empire than it was to deport Europeans, because
Europeans coul d get British citizenship in Canada. The British had no escape. They
had automatic citizenship, but it didn't give themanything insofar as that kind of
protection is concerned. A number were deported. One German I remember was
deported out of Windsor and he was deported when Hitl er was already in power.
He thought he was going to die, but he was stil l al ive at the end of the war. He'd
been in a concentration camp and he survived. There was a lot of that went on, but
people going to jail wholesale it's not true.
I coul d have been in jail lots of time. Not because of the Communist Party and
that, but because what I said obviousl y l inked me to the position of the Communist
Party. It didn't happen. I remember once in Chatham, we went on a demonstration
at the home of aMrs. Pigott who was the head of this welfare department. She was
fromone of the wealthiest famil ies in Chathamat the time. A nice big home. We
gathered up a demonstration and went there, Brimmacomb and myself. We went
to the door, and the maid, a Czechosl ovakian young woman, came to the door. "No,
Mrs. Pigott wasn't in," she said. The crowd was raising hell but then eventually
dispersed. Then Brimmacomb gets picked up, thrown in the slammer for congregat-
ing at this private home, and the Party sent Dave Crol l 's younger brother I for-
got his name now up to defend Brimmacomb when he came to trial .
I was sitting in the court and this young maid was giving evidence before the
magistrate. They were mouthing it off, asking her questions, interfering. I was sit-
ting there. The maid gets tol d: "I want you to turn around and l ook out into the
courtroomthere. See that young man there with the wavy hair did you see him
on the demonstration." Oh my God, you know. Total l y wrong, unacceptable. The
magistrate says, "I know he's a communist, I saw himmysel f in the park on May
Day and he was wearing a red handkerchief." Outrageous. Stupid.
Later I went to the Ontario Empl oyment Service. "You got any jobs?" "Oh yes."
"Where?" "Out at Cedar Springs." Wel l , Cedar Springs was one of these slave
camps. I don't go out there for no job and I wal ked out. By this time Brimmacomb
had been remanded so I organized bail for him. A couple of guys had a little bit of
money stashed away so we went down to the pol ice station. I wal ked into the sta-
tion and a cop wal ks up to me. "You're Jack Scott?" I said, "Yes." "I have a war-
rant for your arrest, being a l oose, idl e, disorderly person and refusing to work."
Bingo. I 'min jail with Brimmacomb. They never pressed the charges. I got out
after a couple of days. For me joining the Communist Party was thus l inked direct-
l y to the unemployed agitation. I soon left Chatham. I went to Windsor for a l ittl e
whil e. I stayed around East Windsor. I spoke at meetings there. I used to go across
to Detroit. A t that time there was literature coming into Detroit. There was a Party
bookstore on Woodward Avenue. Things you coul dn't buy in Canada. I used to get
stuff there at the bookstore and I had a friend who worked on the rail road car ferry
that ran across the Detroit River between Windsor and Detroit. I used to come back
on the ferry with bags. If you came back the legal ways there were no customs
seaches although there were places where you'd be stopped.
I went through a Party school , eight weeks, I guess, in Toronto. Stewart Smith,
who was then under the name George Pierce, was director of the school . He'd been
brought back fromthe Moscow school . It was known. I woul dn't cal l himbeing in
hiding, but he was never picked up.
It was after the school that they sent me to London, Ontario with credentials to or-
ganize the workers. I was supposed to play a double rol e. Organizing the Party and
organizing the Workers Unity League. My credentials were signedby Joe Sal sberg
and Meyer K l i g. K l i g eventually went back to New York. They're the two guys
that actual l y ran the Workers Unity League. Not Tom Ewen he was in jail . They
were running it and they gave me my credentials. I lost themsomewhere al ong the
way. I wish I stil l had them. They woul d have been sort of historic. I went along
and I had a whol e goddamn territory there. Up to Kitchener and Waterl oo, on to
Brantford, and down to Sarnia. A l l of that territory was mine, I was the tsar. I ran
the show. I remember I used to go down to Sarnia once in awhil e a couple of
contacts, no party group. I started the organization in the Hol mes Foundry, during
these years, where therewoul d later be a major sit-down strike, in 1937.
My main work for theWUL was in London and Kitchener, largely in textiles
and shoes. I was invol ved with shoe workers quite a bit. It was hard to say it was
very effective. Fred Col l ins was invol ved in the Kitchener strike. There was great
talk about the army and tanks coming in. There were no tanks. There were little ar-
moured personnel carriers. That was quite an effective strike, even though as a
strike itsel f it wasn't won.
There were things that were won and certainly stirred up the community. There
was welfare work on the London and Port Stanley rail way. You onl y got so many
days per month to work there. You struggle, and they don't give a shit whether you
work or not. They came al ong one day and said there was a 25 per cent reduction
in wages. What can you do, strike? You coul d wal k a pretty picket line for the rest
of your l ife as far as they were concerned. So what the guys did was start cutting
25 per cent off their shovel s: 25 per cent less pay, 25 per cent less work. That was
the answer. You'had to adopt various schemes and do the best you coul d in thecir-
Organizing then was different than today. You coul dn't do l ike is done now.
Big operation, go and pass out a leaflet and tel l themthey've got a right to join a
union and to come to a meeting, then sign themup. Probabl y the best example was
the group that my first wife, a Finnish Canadian woman, was a part of. Her name
was A nn Wal ters, but she was born IrmaK ul iiki Mantere. She worked around the
textil e pl ants, organizing, her and another Finn, Hel en Coul son, who later wound
up as a member of the Board of Control in Hamil ton at the end of the war. Then
there was L il y Himmel farb, who was famous as RedL il y. They were a group of
organizers in the textil e plants. It was real l y horribl e trying to get organized. So
many stool pigeons. What they woul d do is stand outside the plant at quitting time.
Each of themwoul d fol l ow somebody home. You'd l ook up in the street directory
and find the names of the people who l ived there and then go around and they knew
their name and knew where they worked. They'd talk about conditions, about busi-
ness. Each take one person. They maybe had to visit forty or fifty people before
they'd get one. Someone who woul d l ike to do something. Then they were inside
the plant. You knew everything that was going on, al l the grievances people had.
A nd they'd start writing this up in leaflets. They'd go down and hand themout to
workers as they went in to the plant. They handed themout to the workers going
in to the plant, rather than coming out, which is the favourite way now. I don't know
if it is too early to get up in the morning to get the workers going in to work. But
it was the most effective way, because then it got talked about. Maybe quietl y, but
some way or another, it got talked about. They had the leaflets in their hands you
know. They woul d talk among themselves during the working day, asking what
about this and so on. Occasional l y you'd lose a group because a stool pigeon woul d
comein, or people woul d get fired. You had a right to bel ong to a union of course.
But the boss had a right to fire you if he didn't want a union. He pul l s one freedom
against another and one of themwas pretty wel l cancelled out.
I was invol ved in one particular struggle with the Dal e Shoe Company in Toron-
to. I was stil l in London at the time. Charl ie Dal e decided to move his plant to St.
Thomas, a quiet l ittl e conservative town, because his Toronto outfit was being
struck. Thought he'd just set up in St. Thomas and be home free. There was a shoe
factory there on Boston Street. Didn't pay its taxes. The city had acquired the plant
and sol d it to Charl ie Dal e. They were happy because they coul d recoup a few dol -
l ars. But St. Thomas was also the centre of the Talbot Shoe Pl ant, which belonged
to the historical Talbot famil y, which had been set up in the district fromthe days
of the War of 1812. A nd they weren't too happy to see another shoe plant come
into their town, especial l y if it meant St. Thomas was going to be invaded by a
bunch of agitators and strikers. A nd this is exactly what we did, organized an in-
vasion. Charl ie Sims, who had headed up the strike at Dal e's in Toronto, got in
touch with me and tol d me what had taken pl ace: "Go to St. Thomas and rent a
house. We're gonna move the strike al ong with the pl ant." So I went to St. Thomas
and got a three-storey house for fifteen dollars a month. The strikers moved in with
mattresses and what have you. Sims brought a few people fromLondon and this
made the Talbot famil y most unhappy, because immediately we started giving out
leaflets at their factory as wel l , which, of course, had never been organized. A s a
matter of fact, I got right inside the plant giving out leaflets and got bustled out by
the cops and bustled in to the l ocal pol ice station for questioning. They didn't bother
me too much. They turned me loose again. It wasn't l ong before theCity Council
got the word fromthe Talbot famil y to get this guy Dal e out of here. Besides having
a strike on his hands, he was Jewish and Jews didn't fit very wel l with the l ocal
bigwigs in St. Thomas, who were anything but favourable to the Jews. So Dal e was
moved out, a l ittl e faster than he moved in. He had to move back to Toronto and
he had to sign up with the union and settlewith his workers.
London, which I worked out of during these years, was also damned conserva-
tive. It was the home of Arthur Meighen, but it was also one of the places where
the Communist Party first got a sol id group going. A bit of organizing went on, and
a strike in one of the textilemil l s, for instance, won some concessions.
The l eading figure in London was Gregoire Aristoff. He'd been there quite a
whil e because he had left Russia a coupl e of steps ahead of the pol ice in 1905,
during the 1905 Revol ution. He was a rail road telegrapher in Russia, some pl ace
outside of Moscow. I don't think I ever knew where. Whil e he was on the job in
Russia, a telegramhad come through to tel l the pol ice that a certain group of
revol utionaries were on a train due in and he got the wire. So, when the train pul l ed
in he went and showed it to the revolutionaries that were on the train and then he
went and del ivered it to the pol ice. Of course, the revolutionaries got away, didn't
get arrested. But there was a discrepancy between the time that he received the wire
and the time that he del ivered it so he was a bit exposed. He was advised to get out.
He came to Canada and some way or other ended up in London as a rail road tele-
grapher. Of course, London was for very many years and stil l is to a large extent a
rail road centre, a depot, watering stop. It is possibleAristoff came to Toronto and
moved on to London. But in any event when I knew himhe was in London and
had been there for quite some time, some twenty-five years or so. Aristoff gathered
some Russians around him, but surprisingl y enough London was one of the few
places in Canada where you coul d find what is fondly referred to as Angl o-Saxons
in the party. Actual l y a coupl e of themwere Irish and Scottish, not Angl o-Saxons.
This was rather extraordinary because people fromEngl and and theBritish Isles
general l y were not that obvious in the party at that period of time. Even in the
leadership in Toronto Angl o-Saxons were not that big because you had a fair num-
ber of J ewish people l ike one of the l eading figures, Spector, for example. They
had the odd figurehead for a time, l ike TimBuck. McDonal d was there in the ear-
l ier days. I woul dn't cal l McDonal d, nor Buck for that matter, outstanding Marx-
ists but they were the kind of people that were useful and were pushed into the
l eadership. But for the most part, they were quite scarce in the party. Even when I
came in they were notably at a premium. But in London it appeared to be quite dif-
ferent than most other parts of the country. You did find these kinds of people there.
A nd there were a few stil l around there when I was active in the 1930s. Some had
got out of the party for one reason or another and I did comein contact with a coupl e
of themwho had been expel l ed.
It was in London that I first saw SamScarlett. He had contacted the Party around
the time of the Estevan strike, which he was mixed up in. Samwas fromKil mar-
nock, Scotl and, and a damned fine soccer player. He had been enticed to Chicago
to work part-time and be a part-time soccer player for some Chicago company. But
he wasn't l ong in Chicago before he got mixed up with the Industrial Workers of
theWorl d, theI WW. He was one of the people in the great roundup of theI WW,
and got sentenced to a total of thirty-three years in jail in Leavenworth. He got out
after something l ike three years, maybe less. He knew the daughter of a Senator, I
can't remember his name, fromaround the Chicago area, who took al iking to Sam
and went to bat and got her father working on it. Samgot out. He was deported to
Scotl and, and then returned to Canada.
He was a fantastic speaker. He coul d speak for hours. He used to be a thorn in
the side of the Party because when it set up on one street corner Sam, if he was
around, woul d set up opposite them. Pretty soon he got the crowds and the Party
had nobody. Hefinal l y wound up with the Party, though. I was in London at the
time he came back froma tour of the Soviet Union. He came down to speak. We
arranged a coupl e of meetings for him. One afternoon meeting began at one o'cl ock
on a Sunday. It was in the Beck High School auditorium. Samspoke til l five
o'cl ock. Three and a hal f hours. The platformwas about, I figure about thirty feet
l ong, maybe a l ittl e bit more. Samhad a habit of wal king up and down and shak-
ing his finger with his eyes cl osed. He'd wal k forward theful l length of the plat-
formand he woul dn't turn around to wal k back. He'd wal k backwards with the
finger going and his eyes shut. I was sitting there, chairman of the meeting, wait-
ing for himto wal k off that bl oody platform. But he always just stopped short and
went back the other way. He talked the whole afternoon.
We went and had something to eat. We arranged another meeting to start at
seven o'cl ock at the Workers' Centre. He talked until ten o'cl ock. Then we ad-
journed over a bottleof whisky, probably a coupleof bottles, to the homeof a young
Scottish carpenter who had come fromthe Hebrides. Samspoke for the rest of the
night until dawn. One of the most moving things, one of the wonders of the Soviet
Union for Sam, was that for one dol l ar you coul d buy enough whisky to set ol d
Scotl and drunk. One of the great things.
Later on when I was in Toronto during a municipal el ection campaign, when I
was out in charge of Wards One and Eight east of theDon, Samwas nominated as
the Party candidate to run for aldermanin WardTwo which was just across the Don
fromWard One. I used to jump around to headquarters once in a whil e to have a
talk to Sam. He was a real interestingol d character withal l the background he had.
Bi l l Denison was theCCF candidate and later became mayor of Toronto for a coupl e
of terms. Leaflets started coming out of Bil l 's headquarters. Samwoul d be men-
tioned maybe as many as a dozen times in a leaflet and every time he woul d be
cal l ed SamScarl etti, insteadof Sam Scarlett. Samsaid, "maybe I 'd better go around
and have a talk to Bi l l ." So he went around and talked to Bi l l . "Why do you want
to have people think that I 'man Italian. You know that I 'mScottish." A nd Bi l l says,
"wel l , you're a Communist and I know that you being a Communist you woul dn't
mind if people thought you were an Ital ian." It was deliberately done fromthe point
of view of trying to whip up prejudice. Ward Two was l argel y l ow income, and it
incl uded Cabbagetown. Quite a depressed area. Stil l it was very Angl o-Saxon and
there was plenty of prejudice even amongst the poor. Denison was thinking of a
few left wing votes straying to SamScarlett and he was going to bring themback
to his camp by having themthink that Samwas an Italian.
London was also a centre of the Ontario Labour Party. Arthur Moul d was a
chairman of the Ontario Labour Party for a number of years, an ol d Engl ish guy.
He thought a great deal of himself. Hel ived there. There was big noise made about
him when he joined the Communist Party. That was when the Ontario Labour Party
was automatical l y defeated. It was Arthur Moul d and that was about it. There was
a big gesture made about the time Buck came out of jail and abig meeting was held
in Mapl e Leaf Gardens. The leader of the Ontario Labour Party was now declared
of the Communist Party. There was thosekind of people around London. Some
very interesting people. Scottish and Engl ish artisans and so on and they had radi-
cal backgrounds of one kind or another.
Then there was a fairl y large Russian group around Aristoff, as wel l as some
Ukrainians. Aristoff was a true working-cl ass intel l ectual . Of course, he had a cer-
tain amount of education, obviousl y, in Russia. He woul dn't be a rail road tele-
grapher without somekind of education. He had a head start over most Russian
workers who were il l iterate at his time. Being committed to the Party as deeply as
he was, especial l y to take a chance on l anding up in Siberia for the rest of his l ife,
he obviousl y was interested enough to read. And he was the most knowledgeable
person around there that I knew. It was strange that he had never got really invol ved
in any way in the upper leadership of the Party. I don't really understand why not,
because he was obviousl y dedicated to the Party, generally, to the objectives of the
Party. But, certainl y he was head and shoulders above anybody as far as knowl edge
of Marxist theories was concerned. Nobody was anywhere near him. He did some
educational work among young Russians and young Ukrainians who were around
London. Some of themcame up fairl y knowledgeable people, though I don't know
of any of them that real l y got any positions in the Party. It was strange because even
for l ocal leadership the party al ways sent people in to London for some reason or
another. Aristoff was skil l ful enough in the Engl ish language. Hel ived a number
of years in Canada and apparently knew a bit of Engl ish before he ever came to the
country. It didn't occur to me at the time as being strange, but later on I often
wondered why some of themdidn't move up in the Party and why they didn't have
a l ocal leadership.
Of course the Party did many strange things. Sending people around hither and
yon. Sometimes just to get themout fromunder their feet, as a matter of fact, not
because they had any abil ity. Maybe that's the reason they moved me around once
in awhil e. A s I mentioned, we had a place in London that was cal l ed the Workers'
Centre where we used to put on concerts and lectures. Then as the unempl oyed
movement grew, the unempl oyed used to meet there. A nd many of the people, you
know, were into the culture business. I went for awhil e when I was there in Lon-
don. That was before I was married to my first wife. I went around with a young
Russian-Ukrainian girl who was a marvelous viol in player. She was trained in the
Russian styl e. She was extremely good. There were others who were good singers
and good musicians. There was quite a bit of culture, but it was very much con-
fined to particul ar ethnic groups, except when the unemployed movement started
going and then they became invol ved in that and put on more kinds of publ ic con-
certs and so on to raise money to help to carry on the fight.
It was at this point that I met my first wife. I was going back between Toronto
and London and Windsor. She had just come back fromthe Marx-Engel s-Lenin In-
stitute where she had spent two years. She went there when she was sixteen. There
was another young woman. I don't remember her Finnish name. She was married
to a guy cal l ed J imDavies. Actual l y, Davies wasn't his name. He was part of a
famous Winnipeg famil y. She was Taime Davies and A nn Walters and her had been
to the Institute in the Soviet Union. They were scheduled for a year and they asked
for another year and got it. They were there in 1930-1931, about the same time that
Harvey Murphy and Hl adun who wrote the article "They Taught Me Treason"
were there.
A nn's father and mother both were Red Finns. You know the first wave of Finns
that came to the country were Red Finns. The second wave which came during and
after the Second Worl d War were White Finns. There was dreadful enmity between
the two. The Red Finns were quitesol id. They had a workers' restaurant and gym-
nasiumon Spadina Avenue, and a hal l on Broadview just east of the Don. They
were quite a big group at one time. They were original l y a temperance organiza-
tion. The Finnish Organization in Canada was their name but they were a
temperance organization. Most of themwere anything but temperate.
Some of these women were quite famous, l ike L il y Himmel farb, who was
known as Red L il y in Toronto back in the early and mid thirties. She was a real rab-
ble-rouser. Littl e Jewish girl . She was just fantastic. She woul d battle with pol ice
until they had her in jail . Real l y out there. There was no question of fil l ing a
woman's role as opposed to a man's role. You were part of the army and you went
out and fought and took your l icks, same as anybody else. There were quite a num-
ber of themand they had an influence in party circl es.
A l ong in the later 1930s there was a women's commission set up in the Party.
It seemed to come up fromnoplace. One of the leaders of it sat on the central com-
mittee. This was to deal with women's questions. I don't know that there was al l
that much attention paid to it as separate question. But after that we used to get
reports. There was a Council of Canadian Women which came after the Second
Worl d War. My second wife was chairperson of theBritish Col umbia chapter of
the Canadian Council of Women which lasted for a few years. The Housewives'
Association, which had a great deal to do with organizing assistance for the rel ief
camp workers when they went on strike, was also started out west. It was general-
l y invol ved in al l kinds of things: rel ief struggles, demonstrations, and so on and
woul d, l ike I say, help out on things l ike gathering up food for the rel ief camp
strikers. Do al l these kinds of things. Something happened between themand the
Party and the Party set out and apparently deliberately wrecked the outfit, which
got to be out of control .
This was out west, however, and I had no direct experience with it. In Ontario
women invol ved themselves mainl y in organizing textile workers, particul arl y
around Hamil ton and Toronto. They did a lot of work on that. Mostl y young women
because it was young women who worked in the textile plants. It seemed l ogical
to put themthere, give themthe job of getting textile workers together. Didn't bear
much fruit in their time. Later when theCI O came up the groups that they had es-
tablished in the plants, more often than not, became the core of CI O organizing
drives. This was when organizing work started to pay off. It was a kind of drudgery.
You didn't see immediate results. One group didn't know who was in another group,
or even if another group existed. You had to keep pl ugging fromday to day. You
had to put up with al l kinds of defeats. You had to see people getting exposed by
stool pigeons and fired. You'd have to start al l over again. It was heart-breaking
work. It real l y took a pretty dedicated person to stick to it, to keep trying to do the
Some struggles did make a big splash, however. The Stratford strike of furni-
ture workers and chicken pl uckers was a big thing in spite of the fact that nothing
got established permanently. Nevertheless it paid off in many ways. We certainly
made a big noise anyhow. The chicken pl uckers wanted two cents an hour, boy. I
wasn't directl y invol ved in the Stratford thing, but I knew the people who were and
I knew what was going on. Izzy Minster was actual l y the formal leader of that. To
l ook on him, Izzy was the most unl ikel y person to lead any kind of battle. He was
a l ittl e, short, emaciated, J ewish guy with glasses, very thick glasses. But, mind
you he'd get up and tal k. He was a real rabble-rouser. Then, of course, Fred Col -
l ins was in there as sort of an assistant. Fred was quite a character in his own right.
He coul d do a good job. They were the people at the top of that. Izzy was arrested.
I forget whether Fred was or not. Fred was fromworking-cl ass Gl asgow. He drove
a tram-car in Gl asgow. He served in the First Worl d War. Drove a tram-car after
the war in Gl asgow. Came out to Canada. Sol id working-cl ass background. A good
speaker. Very friendl y type. A good person. Coul d get along very wel l with people.
Of course the Workers Unity League didn't last forever. The decision was made
in the Communist International to get back to the so-cal l ed mainstreamof labour.
This was the American Federation of Labor. That decision was dutiful l y carried out
by the Party in Canada, and theWU L was disbanded. It was just a matter of tel l -
ing the workers. But sometimes this is easier said than done.
There was a plant in Toronto, a four-storey buil ding on Col l ege Street near
Markham. It was owned by a guy named Pike. The manager was his brother, also
Pike. I remember sitting and tel l ing this story to a young woman working at Simon
Fraser University at the time. I tol d the story and she said, "You're tal king about
my father." Cathy Pike. "That's my father you're tal king about." Wel l , Pike was a
Party member. So, of course, two real l y right-wing characters on the Toronto
Labour Council , leaders of theA F L Needl e Trades Union, came around to the plant
to see Pike and get an agreement signed after they got wind of theWU L windup.
The union belonged to us now, was their attitude. Wel l , Pike threw themout of the
plant. He said he wasn't going to sign any agreement with any goddamn reaction-
ary American Federation of Labor Union. Out.... So they had to send Joe Salsberg
around to see himand expl ain the facts of l ife to him, wanting himto sign up. It
shows you, you know, an il l ustration of just how the decision was appl ied. There
was no voteof workers to do this or that. The decision was made, this was the pol icy
to pursue, and the workers had to go al ong.
Nothing was discussed with anybody. I was invol ved in the Workers Unity
League. I didn't know the goddamn thing until it happened. I didn't know I was
representing an organization that didn't exist, until after it was gone. There was
quite a bit of resistance to the thing particul arl y in the needle trades, which, after
al l , were the founding stone of the Workers Unity League. TheA F L garment
workers' unions were terribl e and these people who belonged to the Workers Unity
League wanted no part of this total l y undemocratic set up. Up until this time they
had enjoyed a fair amount of democracy. It al l went out the window when this
decision was made. The very same thing happened in the Fur and Leather Workers'
Union. When the Fur and Leather Workers' Union was established, it had to be set
up in defence of al l kinds of gangsters. People who had l aid their l ives on the l ine
to get that union al l cl ean, a democratic union, al l of those people had to get out
because they were al l Reds and the union coul d onl y get in if they agreed to resign
their positions. The whol e thing was total nonsense.
Mind you, the Workers Unity League wasn't that huge an organization, but it
had potential . It coul d have gone somewhere, particul arl y in the period after the
CI O camein. This was a period when Lewis was already battl ing with the American
Federation of Labor for a pol icy of real industrial unionism, and wasn't getting
anywhere. This was where the Workers Unity League bel onged, if it belonged
anywhere, taking advantage of al l of that sentiment for organization that grew at
that time. It coul d have grown as a pretty powerful Canadian union movement with
very cl ose relations with the paral l el movement that was devel oping in the States.
The whol e thing was truly a tragic bit of nonsense that was done in response to a
decision made by people that didn't know a goddamn thing about conditions in
Canada or anywhere in North America. It was just seen as a tactic that was neces-
sary fromthe point of view of the Soviet Union. They needed it, so it had to hap-
pen and so everybody had to fol l ow suit, so we fol l owed suit. A l l our work went
to somebody else. A l ot of people were real l y angry. If there had been a vote of the
workers in the Workers Unity League, I 'mpretty sure it woul d have been turned
down by a massive majority.
Organizing industrial workers for the Workers Unity League tends to obscure the
character of this period, however. Unempl oyment was stil l the big thing, and the
unempl oyed, of course, had no unions to rejoin. They were wandering frompil l ar
to post. They had nothing. By 1934 it had gotten a l ittl e better for work, l argel y be-
cause there was a beginning preparation for war. Mitch Hepburn left his seat in Ot-
tawa and took over the leadership of the Ontario Liberal Party. In the middl e of the
year he routed the long-entrenched Tories in Ontario and got himsel f instal l ed for
a coupl e of elections anyhow. His campaign manner was to smother the un-
empl oyed with kindness; later he was to smother themwith anything but kindness.
Al most immediatel y after theWUL closed up shop, the On-to-Ottawa Trek was
mobil ized, making headlines across the country in June of 1935. People across the
country were ready to join in until the trek Was broken up in Regina. The Com-
munist Party was supposed to have plotted al l this, making embarrassment for the
government, but this isn't true. The pol itical bureau of the Party's central commit-
tee opposed it. Sl im Evans, the leader of the trek, was actually in defiance of the
Party position. It wasn't strange that Evans, who came fromBritish Col umbia,
should prove a thorn in the side of the Party leadership. BC was always being
criticized for being leftist and too mil itant and not properly anal yzing the situation.
Whether the Party l iked it or not, however, the On-to-Ottawa Trek was big news
and the onl y thing to do once it got off the ground was get behind it. In Ontario the
Party pl ayed the key rol e in getting an Ontario Trek going, a march which a lot of
people don't know about. It was started to draw some of the fire away fromthe
people in the west, but it was also meant to be a part of a national trek that woul d
converge on Ottawa. I wal ked every damn step of the way fromWindsor to Ottawa
and hal f of the way back fromOttawa.
We held meetings in every centre that we hit. We'd raise money that way. People
woul d formcommittes in various places, particul arl y in Toronto. Food was
gathered fromgrocery stores and individual s brought it out to us on the road in
trucks and we didn't eat that bad. We had to sleep out al l of the time, or most of the
time. I think there was once or twice we got into a schoolhouse to sleep if it was a
l ittl e bit damp outside. Most of the time we slept outside. We had a commissary
truck and a first aid truck, barely able to run. The commissary truck used to go out
early in the morning and set up about five or six mil es away and make breakfast
so we coul d do something l ike six mil es before we had breakfast. Then, they'd go
ahead and prepare dinner at some cool spot at a distance that we coul d make and
the same thing for supper in the evening. A nd they had an ol d stove, ol d wood-
buming stove, pots and pans and so on that kind of equipment that they needed
to throw a meal together. Ol d Mary Fl annigan Ma Fl annigan, we used to cal l
her was chief cook and bottle-washer, a long-time Party member. She had a
woman fromHamil ton who was next in command to her and a couple of young
women also helped.
There was a lot of support for the movement, which was not just a Party thing.
There was a lot of unemployment. It was already at a period when people were
beginning to push change, l ightening up thepol itical oppression which had been a
part of the previous period. We al ways had enough to eat and we raised quite a bit
of money al ong the way, particul arl y fromWindsor to Toronto. I was treasurer of
our tour, stopping cars, getting money frompeople driving past in cars.
It was stil l too radical for most of theA F L types. They were opposed to un-
employment insurance, figuring if the government was going to get into pensions
and unemployment insurance and things l ike this this was al ways Gompers's
pol icy it woul d undermine the trade union movement which was supposed to
l ook after these kinds of things.
TheCCF was invol ved to one extent or another. Groups of them. GrahamSpry,
when he was in Ontario woul d be invol ved. There was a minister in Ontario, Ben
Spence of the United Church, who was also head of the Temperance League of
Canada, and he was active too. He, in fact, became annual chairman for a number
of years, of the Toronto May Day Committee with Norman Freed, member of the
central committee of the Party, as secretary. A t one point I guess it woul d have
been about '35 or '36 theCCF made a decision they were not going to have any-
thing to do with this business of theMay Day, in association with the reds. So they
ordered Spence to leave the committee and Spence refused to go. So they expel l ed
him and somebody fromthe Toronto Star interviewed Spence about being thrown
out of theCCF Remember, I tol d you he was a member of the Temperance League.
He said, "Wel l , I've been thrown out of better saloons than that." It didn't bother
him that much. So you had that kind of support frompeoplein theCCF. The general
pol icy, however, was no.
We got some unexpected aid fromMitch Hepburn. His whol e approach, before
the Oshawa Strike of 1937, was that he was not going to be part of any attack. After
the western trek was broken up some of the trekkers continued on to Ottawa, buss-
ing it part of the way, and making it into Northern Ontario. They got stalled in
Kenora, where they were pretty wel l bushed with nothing to eat and the federal
pol ice, theRCMP, hounding them. Hepburn came to their aid: he was not about to
let themcross his province to Ottawa, but he helped themback to Winnipeg. This
Hepburn attitude showed up in terms of our Ontario trek as wel l , and we were never
real l y bothered by the Ontario Provincial Pol ice.
We final l y arrived in Ottawa and camped at a place cal l ed Pl ouffe Park for about
ten days. It was a big empty lot by the rail road tracks. There were about ten or
twelve women with us, L il y Himmel farb and A nn Walters being two of them. We
put a big tent up for the women to sleep in but they weren't about to accept special
treatment, sl eeping outside in the wind and rain.
Of course it didn't get anywhere. R.B. Bennett was stil l in power and the On-
to-Ottawa Trek delegation fromthe west had already seen himand been insulted
and the trek smashed up in Regina.
So there wasn't much for us to do but start back again. We decided that first we
were going to ride the freights back to Toronto. We loaded al l the women up on the
truck and sent themback to Toronto. In this we weren't up against the Ontario
government and the Ontario Provincial Pol ice. We were up against the federal
government, theRCMP, and the rail road cops who weren't about to let us ride the
freights back. So, we started wal king. On the way we decided to make a nuisance
of ourselves. We woul d snake wal k, you know, across one side of the highway to
the other. The provincial pol ice had been riding motorcycl es along side of us. But
once we began to snake wal k they coul dn't ride their motorcycl es. So they were
ordered off their motorcycl es and marched beside us and tried to keep us on one
side of the road. A l l these poor bastards. They're totally out of shape. Riding motor-
cycl es for years. What the hel l . No exercise. We were al l in top shape. We had
wal ked hundreds of mil es. We were tough as bloody nail s. So we played a trick.
We started very very sl ow for about five minutes and then al l of a sudden we'd
speed up and march l ike hel l . And this is deadly. The guys were crying for mercy.
When we'd stop to rest they woul d just flop right on the side of the road. They were
certainl y in no condition to push us around or beat us up. We had them.
We wal ked to Brockvil l e. A t Brockvil l e they put us up at the hockey arena and
gave us coffee and sandwiches. We were not being mistreated. Our onl y compl aint
was that they woul dn't let us ride the freights. But in the arena that night there was
a meeting of the l eading Party group. The decision was made to break out with the
group, hit the rail road, get the freights and make that break. Fred Col l ins was
detail ed to get a group together that woul d get out of the arena at midnight or after
midnight, go to the rail road, and get on the freight. I was one of the first that Fred
picked. Fred and I were ol d fighting buddies together in the Windsor, Chatham,
and London area. The onl y other one I remember in a group of about fifteen cer-
tainl y not more than twenty was Bobby Jackson who was on the original trek
and got through alone and joined us in Ottawa. He was one of the group that headed
back on the plane to Ottawa just recently. He was in that group.
I remember him quite distinctl y now because he had got through, but also when
it was dark, Col l ins assigned Jackson and mysel f to go out and find a trail . There
was scrub brush and so on out where the cops were. We figured there were cops
around there somewhere. We didn't see any but we strongly suspected that they
were there. One of the things that I remember was we were down in a ravine
the arena was down in a very deep ravine and a roadway ran across a bridge
over the ravine. I remember a couple a man and wife came wal king across
the bridge and were quarrel l ing. They got to about the middl e of the bridge and the
guy grabbed the woman and was going to throw her over the bridge. About hal f
way over. Hel l . She was going to come down and she'd be dead. If there was cops
around there, none of themyel l ed, none of themmade a move. Fortunately for the
woman whoever was reporting for the Party came driving up in a car. Probabl y
suspected something was wrong and sl owed down and yel l ed, "Something wrong?
Can we help you?" He dragged her back. "Oh no, nothing's wrong." So, he didn't
kil l her that time.
We came back and we reported to Col l ins and in the middl e of the night we
headed out to the rail road track with Col l ins. Of course, there's enough of us in the
Party that are ol d hands at catching freights. There's a good grade that comes up
out of the marshland area in Brockvil l e. A nd of course that's the best place to catch
a freight so we camped out at the top of the grade. We don't know when the
train is coming. Come dayl ight we took up an ol d tin or an ol d pail which was usual-
l y in the jungl es anyhow and took some smal l potatoes out of the farmers' fiel ds,
got some water, got some corn which wasn't really ful l y ripe yet, fiel d corn, not
sweet com, and we built a fire and we boil ed the potatoes and we took the corn
with the husks stil l on them an ol d trick in the jungl e and we just threw them
in the fire. By the time the husks are nearly burnt through the corn is roasted. It's
very good. We were eating on this and the freight starts coming up, so we dropped
our pail of spuds and our corn and get ready to catch the train.
Unknown to us, very early that morning I suppose through the Hepburn
government somekind of negotiations had gone on there was an agreement that
the guys can ride the freights. We don't know this. We're up there waiting to grab
a freight il l egal l y, whil e the rest of the marchers have been al l owed to get on the
freight down at the yards, to cl imb in boxcars and ride. We don't know anything
about this. The freight comes up and we run for the boxcars with the doors open.
A guy appears at the door. He was one of the group leaders. His name was Lawrence
Mul l ins fromNiagara Fal l s, better known as Moon Mul l ins. He later went to Spain
and he deserted and he came back and he blasted everything that was happening
in Spain. He was the darl ing of the right-wing newspapers for a few weeks after he
came back. "You guys can't come on here," he yel l s. "We've got permission to
ride, you haven't." "Fuck you," we said, and hauled ourselves up on top of the car.
That's the way we rode into Toronto.
Later in 1936, I'magain back in London, sort of keeping contact with Windsor,
which as far asI was concerned was closer and more friendly than the Party head-
quarters in Toronto, and a Hunger March starts and I go down to get things or-
ganized in London, get a group that's going to join. Picked up people in Chatham
and got into London. I had a bit of a hassle, not very important, down in London,
with thel ocal people. They argued against the march. Col l ins andI went and had
negotiations with theCity Council . They final l y agreed to arrange with a coupl e of
restaurants to give the Hunger Marchers a meal. Didn't cost themvery much. But
they decided 1 coul dn't have the meal because I was a resident of London, so I
coul dn't have a free meal . A l l the ones fromoutside London coul d; they got a meal
and they went on. The Provincial Pol ice were there, but very cooperative. A l ways
coming and discussing with Col l ins, who led the group on the way fromWindsor
right into Toronto.
We had the Ontario Federation of the Unempl oyed at this time, which was led
by Harvey Murphy and George Harris. Harvey was president and George Harris
was secretary. This was before the war when Murphy was sent west and became
invol ved in Mine-Mil l . Harris is dead now. He was a member of the RCMP and
was expel l ed for getting married without permission, which is no big deal . L ike
everybody else he was stuck with unemployment and he had a hel l of a time get-
ting into the Party because he had been RCMP. Hefinal l y ended up a member of
the politbureau and was invol ved in the United El ectrical Workers with J ackson. It
was the Ontario Federation of the Unempl oyed which had this march going and it
was going to end in a big conference of the unemployed in Toronto. So we had to
make Toronto by a certain date. We were on the march and having a great ol d time,
the Provincial Pol ice being very friendly and cooperative and so on. They were
very protective of us as a matter of fact. We got into New Toronto and of course
with al l the wal king we had done that was onl y a hop, skip, and a jump, you know,
to get into Toronto. We were going to stay there overnight and make it into Toron-
to the next morning. There was a Ukrainian restaurant there, an ol d house on one
of the side streets which was turned into a sort of co-op restaurant. They had ar-
ranged to give breakfast to al l of the marchers. It was so smal l , you had to eat in
shifts. In the morning, Col l ins was going into Toronto to arrange for the route of
the march in Toronto who was going to go where and so on and discuss this
and so on with theProvincial Pol ice. There weren't many of them, just the num-
bers to be there in authority and they took Col l ins into Toronto in a pol ice car.
I arranged that after breakfast we woul d go to theTil l y Wil l iams shoe factory
on a sol idarity picket l ine. A strike had been dragging on there forever. There wasn't
even real l y a picket l ine there; the place had been dead for about a year. A s each
shift left the restaurant after eating they woul d head down to the shoe factory and
we'd final l y al l end up there together. Things had been so easy and friendly that I
wasn't expecting any kind of trouble. I wasn't in the first group and it turned out
that as each group appeared at the plant gates l ocal pol ice were there to drive them
out of the municipal ity.
When I arrived on the scene there was a group being driven off. There was a
l ittl e wal l there about two feet high. I jumped up on it and yel l ed to everybody to
sit down. I was off thewal l in about thirty seconds flat. The favourite way of doing
things was for a ring of cops to get around you, keeping the photographers out, and
two woul d be inside the ring beating thehel l out of you. I took a beating. Real l y
al l bruised around the back. There was a photograph of mein the Toronto Star being
treated by one of the women in charge of first aid on the march.
Of course, this was on the radio, al l over the place. Pretty soon, Col l ins is back
out with this captain, 1 think, of the Ontario Provincial Pol ice that had been with
us al l the way fromWindsor where nothing had happened. Oh, he was really an-
noyed. For a couple of hundred mil es, nothing happened; very cooperative. We
were col l ecting money fromcars and they were sl owing down traffic in order to
make sure that nobody got hurt, get the traffic behind us by. There was onl y nar-
row highways then, so we were able to raiseal l kind of money fromcars. He's real -
l y disturbed. Very sol icitous about my wounds and so on. He said, "Wel l , Mr.
Col l ins, what do you want to do?" Col l ins said, "There's a park in New Toronto on
the waterfront where we planned to go start the march frominto Toronto. That's
what we'restil l going to do." "Very wel l , Mr. Col l ins." He got in his car and he got
up in front of the group and weal l under the leadership of theProvincial Pol ice
we went back into New Toronto and l ined up where we had planned to march
into Toronto.
Hepburn and his government were upset. Of course, with al l the blasting around
us, thel ocal council pol ice were really under the gun. The council announces that
there is going to be an investigation. A day or two later, I was sitting in the conven-
tion of the unempl oyed and a guy wal ks up to me and shoves a Toronto Star under
my nose. "Investigation has been hel d." The report was out. It was an Al derman
Dempsey, I think his name was, was behind it. He obviousl y asked the Chief of
Pol ice to give hima report and the investigation cl aimed that Scott had been heard
at breakfast that morning making plans to break into theTil l y Wil l iams Shoe Fac-
tory and smash al l the machinery. I said, "Wel l , it's news to me." If I had thought
of it I might have proposed it, but unfortunately I didn't think of it. This was the
whol e of the investigation. I discovered that I had planned on going back into the
era of the Luddites, I guess you can say, into machine-breaking. There was noth-
ing to it.
After the convention was over a lot of people had to disperse and that incl uded
some people fromPort Arthur and Ottawa. Hepburn, stil l pursuing his plan of
smother themwith kindness, assigns highway trucks to take everybody back, which
took in some cases a couple of days. To take themback on highway trucks so they
woul dn't have to wal k.
Local l y things coul d get a l ittl e more unpleasant. By 1937 I had been moved
to Toronto as a Party organizer. I had been brought in fromLondon and I was or-
ganizing in east Toronto. Everything east of the Don was my territory, another huge
territory encompasing Ward One, Ward Eight, East York, Scarborough. I was out
there in East Toronto as a Party organizer with a group around me, a pretty l ivel y
l ittl e group. Angl o-Saxons. A t the time I amtal king about this was territory where
artisans fromthe British Isles had come out and settled mainl y Scots, Wel sh,
Irish. This was the kind of territory that I had. Now there are a hel l of a lot of Ger-
mans, Greeks, Italians there, but not then. A t that period we spoke on street corners.
It was mostly il l egal but we did anyhow. So you were always l ooking for some
place that was a good spot to speak to get a crowd. You went where the crowds
were. So I was l ooking around for somel ikel y spots. I was out at the end of Scar-
borough Beach Boul evard which was just behind the ol d racetrack there. People
wal k along the lake and along the boardwalk in the summertime. I was wandering
there one Sunday night and I saw a l ittl e rel igious group with banjos, guitars, what
have you, thumping out hymns, sl amming on the Bibl e. So I thought this was a
l ikel y spot here. If they coul d do it we coul d do it. So that week I got some of our
people together, talked about it. "Let's go down there and have a meeting." "A good
idea." Wel l , what do we do by way of tactics? We get somebody to speak in front
of us, and we take over afterwards.
So we went and we conned a guy by the name of Honeycutt. Sort of a l ay
preacher who was connected with the Fred Victor Mission in Toronto, giving soup
to the unemployed around there. We sent a couple out there to talk to himabout
coming down and speaking on the beach about unemployment. Terribl e situation.
He agrees. He came there about seven o'cl ock. A nd the cars there on a Sunday eve-
ning in the summertime were parked l iteral l y bumper-to-bumper. You coul dn't
move out of the l ineup. He stood up on the bumpers of two cars and he spoke. Quite
a crowd gathered around.
A Party member, a carpenter by the name of Joe Smith, had made a l ittl e col -
l apsibl e stand you coul d stand up there, and it raised you so high fromthe ground.
It onl y reached so high but enough. We arranged that I woul d be in the chair, which
meant that I woul d have to draw the crowd. This was al ways the task of the chair-
man in a street corner meeting, to draw the crowd. Then the speaker woul d take
over. You know, you just got up there and yel l ed any goddamn thing you coul d
think of. The idea was to get a crowd together. That's al l . I was to do that. There
was a guy by the name of Fred Hackett who was to do the speaking. I woul d intro-
duce himto the crowd. I was tol d: "The pol icewil l come. Of that there was no
doubt. Do not get off the stand unless they say they're going to arrest you. Stay
there." So we did that. Honeycutt does his thing without knowing what was going
to happen. We set up the stand and I get up to start the thing. Pretty soon we have
a crowd of four or five thousand in no time. I get up and introduce Hackett and he
starts speaking. A cop moves in. I don't know where thehel l he came from. One
lone cop. "I want to speak to you." A nd then, in spite of al l the regulations wel aid
down, Hackett jumps off the bl oody stand. I think hestil l had one foot there when
I got up. The cop says to me. "I want to speak to you." I said, "Do you want to ar-
rest me?" "Oh no, I don't want to arrest anybody." I said, "Then go away and quit
annoying me, I got work to do here." He tried it a couple of times and final l y he
gave up and went off. He showed up again al ong with another cop and the inspec-
tor of thedivision, which was theMain Street division.
Inspector Greenwood cameal l dressed up and wearing a white Panama hat. He
must have been dragged away fromsome summer evening party. He was a big guy.
He had a rear end that must have been nearly a meter across. So help me, it was
fantastic. So he comes amongst the crowd and taps me on the shoulder. "I want to
speak to you Scott." "You gonna arrest me?" "No I don't want to arrest anybody,
I just want to speak to you." I said, "Look none of this nonsense of resisting arrest.
I f you want to arrest me, I 'l l get down and I 'l l go with you. But if you don't want
to arrest me, I've got work to do. This is my job. Go away and quit annoying me."
A nd I turned back to the crowd. "Look, Scott, I real l y woul d l ike to speak to you."
I said, "L ook, don't annoy me. Bug off." He said, "Al right Scott, I 'mgonna arrest
you." "OK ." I got down. "Let's go." Right away Joe Smith rushes in, grabs the plat-
formand he runs off. He was going to save his bl oody platform that he made. To
hel l with anything that happens to anybody else. He's off with it.
I had to wal k up to Main Street which was a mil e or so, and then a cop takes
me to the pol ice station. I 'mtheretil l after midnight. The crowd fol l ows me. There
must have been about two thousand people up at the pol ice station. There I amwait-
ing in the office for hours. Final l y Greenwood showed up. I onl y got afterwards al l
the details of what happened. When he got me out of there, al l kinds of people
started jumping up. One of themwas David Archer who became head of the On-
tario Federation of Labour. He was in theCCF, and was a left-winger. I knew him
quitewel l . They were jumping up on benches and starting to speak one-by-one. A
cop woul d have to rush over and drag one down. But as soon as he dragged him
down, they'd have to let himgo and go and drag somebody else down. One of the
Party members, Barber Smith, got up on the bench and yel l ed, "Comrades and fel -
l ow workers." He ran a barber shop on Danforth Avenue near East Lynn, and had
three daughters, was an ol d Engl ish guy. He tol d me that a pol iceman had dragged
himdown and it was a bl oody good thing he did because he didn't know what to
say next. It ended up that I was the only one picked up. They brought themup to
the station, but they let everybody else go.
In the process this Greenwood was in the middl e of the crowd, they're around
him, they're pushing and shoving. A nd some youngster cl imbed up one of the Party
member's backs. Somekid, you know. Got up on his back, up to his shoulders and
reached over and knocked the beautiful Panama hat off Greenwood's head. Of
course it was the immediate reflex to bend down and save the Panama hat. Some-
body let himhave it. I think it was someone with a pointy shoe. He was red in the
face when hefinal l y got to the pol ice station. "Scott," he said, "that was a terribl e
exhibition." He says, "You know I got the most ungodly kick in the arse." I sat and
l aughed. I didn't know then what had happened. I said, "Wel l , what amI charged
with." He said, "I 'mnot gonna charge you. You can go, just don't hol d any more
meetings there unless you get a permit." I said, "You know as wel l as I do that I
can't get a permit to speak there. They'd give me a permit for some godforsaken
spot that no one knows exists." "Wel l ," he said, "no permit, no meeting." I said,
"Wel l , next Sunday, rain or shine therewil l be a meeting in that spot." He said, "We
were not ready for you, but we'l l be ready next time." I said, "That's fine, we'l l be
ready too." He said, "I 'mwarning you, no meeting without a permit."
I gave himshit for not l odging a charge again. Then I wal ked out into the main
part of the station and there was a guy waiting there named Charl ie Routcl iffe, who
had bail ed Buck out. He was arrested and waiting there. Charl ie says, "What's the
bail ?" 1 said, "No bail , the son of a bitch won't lay any charge." So we wal ked out.
We got out to the steps up fromMain Street up to the station, about ten feet above
the sidewal k. It was one o'cl ock in the morning. There wasn't much to do when
you were unempl oyed. A coupl e of thousand people were there. So I got up on the
top step and had a meeting at one o'cl ock in the morning. By the next week this
was al l big news. The Party leadership hadn't been part of this at al l ; it was onl y a
l ocal East Toronto activity. So I went to talk with Stewart Smith, who was an alder-
man then. 1tol d himwe were gonna have a meeting on Sunday night. I asked him
to come out and be a speaker which he agreed to.
The next Sunday, I started for Scarborough Beach early. I was l iving on Wal -
pole Avenue at the time which was a couple of bl ocks fromQueen Street. I was al -
most on top of the ol d car barns on Connaught Street. I l ived right across the street
fromFred Dowl ing who was one time head of the food workers packers' union.
Anyhow, I got to Queen Street and good Christ almighty, they were coming on
horseback, they were coming in special l ittl e vans that woul d carry a pl atoon of
troops, they were on motorcycl es, they were on bicycl es. They were coming in
every goddamn way. Cops. Eight hundred of themaccording to the newspaper
reports. There were a thousand pol ice in Toronto at that time. Eight hundred of
themwere on the eastern beaches that night, 80 per cent. Robbers shoul d have had
a gl orious time that night. But also people who had got the word about the previous
Sunday and knew there was going to be another one. They came with box lunches
during the day. Thousands of them. A l l over the pl ace. We were going to have one
hel l of a time.
Stewart Smith was there. I went to himand said, "It's OK . We set up the stand.
We'l l open up. I 'l l introduceyou. I 'mthe one that's going to be up front there and
get a bloody good beating." Smith, who was the Party secretary in Toronto then
said, "Peopl e come down here to enjoy themselves. It's a nice summer night. They
don't want to be annoyed by this kind of thing." I said, "For Christ's sake Stewart,
there's fifteen thousand people here who came because we're going to hold a meet-
ing." "No," he said, "I don't think we should disturb the pier. There are a lot of
fancy apartments down there." A s a matter of fact, there was one guy there who
owned an apartment at that time it woul d have been worth a quarter of amil -
l ion dol l ars and he was a Party sympathizer, wasn't a member. I used to get
money off him for the Party. He always l ooked l ike a bum. He was out on his own
front l awn and when the scuffle started the pol ice came and tol d him to move al ong.
He said, "What thehel l are you tal king about. I own the goddamn pl ace." The cop
wasn't about to bel ieve himreal l y.
The pol ice moved in quickl y and pushed people around. The big headline in
the Globe the next morning read: "Twenty thousand reds battle pol icein East Toron-
to." I was depressed.
There were about twenty thousand people out there. There might have been
more. A n awful mob. But there wasn't much of a battle. I woul d calculate that at
least two-thirds of themcame there ready to fight. It woul d have been a melee, if I
had got up as Smith had agreed. I don't think he woul d ever have got to the stand
anyhow. Real l y, froma personal point of view, if he used his bl oody noodle, he had
nothing to be concerned about. The cops weren't about to let me go ahead and start
up a crowd. A s soon as I opened my mouth I was going to be out of there. I was al l
ready to go. I don't mind acel l . It didn't get going. But I was ready to take my l icks.
We outnumbered the pol ice by about two thousand to one in the first go-around
at the Scarborough beaches, but on this second occasion the odds were really
against us. Greenwood was certainly l aying for me. He wanted to get his hands on
me. I guess I can thank Stewart Smith for not giving hima chance. But he got his
opportunity later. It came around the eviction of a woman, Mrs. Patterson.
She was the sister of TomBel l , and was an ol d original with the Party. Bel l him-
sel f had been the Party organizer in Manitoba about 1923 or 1924, and before that
had been in the Social ist Party of North America. He was a Scottish guy, came out
here and got invol ved in the social ist movement. He spoke several languages. He
ended up in the Comintern and worked in Moscow for several years. I don't know
what happened to him. He probably drank himsel f to death. He was a terribl e
This was his sister. Not that it made any difference. Anybody woul d have been
evicted the same. We went up there intending to do the usual thing: pil e on the fur-
niture, bl ock the eviction, win Mrs. Patterson the right to stay in her home. There
was onl y a few of us because it was a quick thing. We heard about it and we got
into it, wanting to stop the eviction. There was a lot of that kind of thing in the
1930s. A s a matter of fact, Phil Hughes, who ran a l ittl e house painting operation
with his son, left his son in charge of a job that they were doing and came down.
Bi l l Smith shut his barber shop and came down and eventually there was ten of us
got arrested. One guy passing on the street jumped into it, got trotted down to the
slammer, and was then let loose when the cops figured out he was just swept up in
the emotion of the thing. We later recruited himto the Party.
I was the first guy they got. They dragged me out of there and had mein a patrol
car and down to jail in no time. A nd then the others started drifting in. Hughes
covered with bl ood. He'd been beaten up a bit. So was Barber Smith. We were al l
charged, of course. Weal l got to court. Trial . The eviction was carried out. We ap-
pear in court charged with resisting the pol ice and so on and so forth. We'real l get-
ting up in the stand and speaking for ourselves. Each one got up, handed theBibl e,
took the oath. I 'mthe ninth one. A nd for no particular reason I took the stand, they
shoved theBibl e up and I said, "No, I don't swear on theBibl e." The magistrate
a real stupid character I forget his name, he said, "Wel l , you have to take the
oath." "No I don't. I know what I can do. I've been here before." Wel l , he dragged
out a bunch of law books. Three or four huge law books. Hel d up al l the proceed-
ings, must have been for about twenty minutes or so, l ooking through these law
books. Final l y he l ooked up at thebail iff and he says, "He's right. He can affirm."
A nd he turns to me and he says, "But it won't do you any good." I didn't do it for
any pol itical reason. This was my position, regardless of pol itics. I don't swear on
the Bibl e. That's it. It never occurred to me that this bastard on the bench was so
stupid as to make a federal case out of it.
Guy by the name of Pratt, who unfortunately committed suicide about three or
four years later, was next. So Pratt, of course, getting up, he figures he has to be in
sol idarity with me, so he won't swear on theBibl e. So, we'real l found guil ty. Stand-
ing in the l ine. Ten days, ten days, ten days. He gets to me. Remanded ten days for
sentence; Pratt, remanded ten days for sentence. We al l go off to the Don J ail . We
do ten days. Everyone gets out except Pratt and me. We go back to court. The
magistrate is very fair. He's not going to al l ow al l of this nonsense with theBibl e
to be heavy on us. He just gives us the same ten days he gave everyone else. The
onl y thing is we had already done ten days.
The Don J ail had been condemned for fifty years then and you're in the cel l
bl ock with eight cel l s, in the middl e was toilets, toilet bowl , wash bowl , four cel l s
on each side, one person to acel l . Something that woul d not have been out of place
in the Spanish Inquisition. Huge, vaulted, stone chambers. Roof about twenty feet
up with an el ectric bul b stuck in it. You were in thecel l twelve hours out of every
twenty-four. Six o'cl ock at night, you werein. The gate was l ocked. Six o'cl ock in
the morning you got out. A t supper, the last meal, we used to get ordinary dried
bread, some sl ices of onion, some salt and pepper that we used to take to our cel l
to eat after about nine or ten o'cl ock at night. We had a big half-pint tin mug
that we got water in. The signal of being l ocked up, the warden woul d come to the
end of the big cel l bl ock and he woul d yel l , get your water. Everybody woul d dash
to the toilet andfil l the mug with water and get back to your cel l . A l l you had al l
night to l ook after your bodil y needs was a little tin potty, and fervently hoping that
you didn't have to do anything more than piss during the night. Wel l , Hughes got
constipated. He went to the doctor. The doctor gave himtwo big pink pil l s. He was
going to take thesepil l s to bed. I tol d himnot to take both of them, to take one and
take it wel l into the night. "Oh no," he said, "I 'mterribl y constipated. I 'mgoing to
take both of them." They woul dn't drag you out of this goddamn place unless you
were dying. They might take you out for a medical examination. They won't let
himjust go to the toilet. In the morning when he brings his potty out to the toilet,
everyone is giving himway first.
Even in jail you coul d see the impact of unemployment. I was al ways l ooking
for someone sympathetic. After about three days a l ittl e guy came in, a l ittl e short
guy. A s soon as he opened his mouth I knew that he was bomso close to the bel l s
of Mary Le Beau that it must have nearly driven himdeaf before he got out of Lon-
don. Cockney. Thorough-going cockney. I went up to speak to him, find out about
him. I should say that at that time the rel ief offices, come spring, if you were singl e
or if you had your wife and no chil dren, they'd simpl y tell you wel l , you can get
out of town and l ook for a job. It was of no moment to them that there were tens
of thousands on the roads and not getting jobs. You coul d get out of town and look
for a job. They woul dn't even give you your rel ief for the coming week. No warn-
ing. Cut off. Wel l this guy, I asked himwhat he was in for? He had gone down to
pick up his relief. He got there and they told himto get out of town and l ook for a
job. He got mad and kicked in the rel ief office window. So, I started giving himthe
l ine. No more than a couple minutes and he was on to me: "Oh, just a minute, you're
one of those terrible communists trying to do away with our king and queen." The
warden came. "Come on Scott, come on out of there before you get yoursel f in
troubl e." He moved me to another cel l bl ock.
Tens of thousands of demonstrators, mil itant as hel l , ready to fight the cops,
and some thought they must al l be rip-roaring, raging Bol sheviks. Many of the kind
of people that get mad at the way they were being treated were so goddamn far
frombeing communists. Often these were the kind of people, not quite his kind
that was worried about the demotion of the king and queen, but not too far off it,
who became members of the Communist Party. This was indicative of the kind t.f
party that the Communist Party became in the 1930s. These were the kind of people
who came in there.
After the Party was l egal , it was easier to recruit than when it was il l egal . You
had to be very careful who you contacted when the Party was il l egal . You'd have
to work over a period of time in order to get to know them. But when the Party was
l egal , you'd speak at meetings on the street corner, sometimes in halls and church
basements. Unempl oyed marches. You'd always have your eye out for the l ikel y
people that you coul d recruit. People woul d come and ask you about the Party.
Some people woul d come and ask you and sort of thrust themselves upon you.
Some were sometimes for strange reasons quite mil itant and quite for the Party, but
were not keen on joining. One who I thought was real good material for the Party
when I asked himto join, he said, "We don't need a party. A l l we need is for
TimBuck to tel l us what to do and then go out and do it."
Another guy I thought was maybe a candidate for the Party, but I never got the
chance to work on him. He was a United Church minister. This was a time when
we were spending a few months organizing an unemployed ral l y. We were going
to march in fromvarious sections into the centre of the city. It ended up a monster
ral l y. We were l ooking for places to hol d meetings where we had never held them
before. One of the places we went to see about was Gl ebehol mUnited Church on
Gerrard Street East, Toronto. We went in there and talked to the minister. His name
was Reverend Corry Al mack. We put the proposition to him. He said, "Wel l , I 'l l
have to take it up with my church board. Come back and see me." So the next day
we went back to see himand he said, "Wel l , my board has agreed, but they l aid
down a condition that I have to open the meeting with prayer and close the meet-
ing with prayer." "Wel l ," I said, "as l ong as you let us hold our meeting between
prayers, it's fine with us." So, we had the meeting. Of course, he attends the meet-
ings. There are three or four meetings a week for a total of maybe about three weeks.
A nd he's at these meetings getting the propaganda without even saying a word.
The day we l ine up in our district to start the march, here's Al mack. Out on the
march. Gerrard Street East was a fairl y neat, middl e class district. We got out to
City Hal l . A battle had started with the pol ice. I thought I was going to get my brains
knocked out. It was a time when there was a big stink in the pol ice department.
Pol ice on night beats had set up a gang and were robbing al l kinds of stores. They
were caught by a Jewish guy who got fed up with the pol ice not catching anybody
and he stayed in his store for about five or six consecutive nights with a baseball
bat. He final l y caught one of the guys that had been breaking in and it was a
pol iceman. They got dubbed the 100 per cent gang. In other words there was no
danger of themgetting caught, supposedly. I said to one of these cops who was
fl ourishing the baton around there, "Are you a member of the 100 per cent gang?"
I thought he was going to go completely out of his mind. I l ooked around and who
did I see squaring off in front of a cop, but the Reverend Corry Al mack. The guy
wore glasses, was tal l and thin. I never got a chance to seeif he woul d join the Party
or not because the church moved himthe hel l out somewhere north of Toronto,
about a hundred mil es or so fromthe Party altogether.
There were organizations to work with and in as wel l . The East York Workers'
was quite a large association. Essential l y it was an unempl oyed organization al -
though there were workers that belonged to it. A nd it was, in a rather loose sense,
affiliated to theCCF, but there were Communist Party members who belonged to
it. Most of the Party members in East York were in the East York Workers' Assoca-
tion, so it was fairl y wide open. I 'mnot tal king about Party members who secret-
l y joined, but members who were open about their Party affil iation, l ike my friend
Jerry Fl anagan. He was a l eading figure in theEY WA , and even though there were
right-wing CCF elements who were al ways assail ing the Communists within the
Association, they coul dn't get rid of them.
TheEY WA was a fairly effective organization at the time, and led demonstra-
tions, protected people fromeviction, and held forums and discussion groups. Next
door, in Ward Eight, we had a Workers' Association as wel l , but it was run by the
Party. We had big meetings, fairly effective meetings. We had a hal l above a theatre
that we met in regularly, ran dances, and one thing and another, raising a bit of
money to carry the struggle on.
There were always opportunities to do something, unemployment was such an
issue. When the Bennett el ection campaign was on in 1935, the time he was
defeated by the Liberal s, Bennett was campaigning across the country. Every place
he went he was heckl ed. Real l y quite bad. When he came to true-blue Tory Toron-
to nothing l ike this was supposed to happen. There was a big meeting scheduled
for Mapl e Leaf Gardens. Admission was by ticket. People were thoroughly
screened and so on. A secret Party member had some contacts and he used themto
get tickets and give themout. Nothing organized, you understand, and the tickets
were scattered around to a few individual s. Jerry Flanagan and I got a pair and off
we went to Mapl e Leaf Gardens. We got in the end two seats in a row of maybe a
dozen seats, right up against a cement abutment. Everything went quitewel l , and
Bennett was paraded in by a piper to open the meeting. There were speakers before
him, and the chairman made an address, and nobody said a word. Bennett was in-
troduced and got up to the lectern. "Ladies and gentlemen," he started, and some-
body let himhave it. He stopped. "They're here, they're everywhere," he screamed.
Jerry and I got into it as soon as we heard. There were Tories al l around us. We
were boxed in our seats and to get out woul d have had to come past al l the people
sitting between us and the steps down. They were really pissed off. Final l y at the
end of the meeting Jerry and I stood up to go out and just at that point they decided
to pl ay "God Save theK ing." Jerry, a respectable Newfoundl and Irishman, put his
hat on and sat down. I didn't have a hat but I sat down. Boy, we were being as-
sail ed. A cop came and he cal l ed us out, took us downstairs. The meeting was break-
ing up by this time and I said to the cop, "How about taking us down to the station?
I 'mtired of standing around here." He said, "I 'mnot taking you to the station. I
didn't take you out of here to arrest you. I took you out to save your l ife. A nd you're
gonna stay hereuntil the crowd disappears." When it was final l y al l over he said,
"OK ., you can go."
L ike Bennett said, "We were everywhere."
A l l of my time wasn't spent on unemployed organizing in the late 1930s, though
a good part of it went into that movement. When I was based in East Toronto I
stayed at the home of a Party member and they paid my board to start with. I 'd get
very l ittl e beyond that, mostl y I was pretty wel l starved to death. There wasn't much
in terms of industry there east of theDon. A certain amount of l ight industry and
so on. There's been some changes made in the past years, but it was largely a
residential area then. In Ward Eight in particular there were many British artisans
who had come out in the years previous carpenters, plumbers, el ectricians, what
have you and settled there. This was thekind of people that were there.
The CCF was rel ativel y strong out there, and there was often not much l ove
lost between theCCFers and the Party. Bi l l Smith that I've mentioned several times
the barber was an indication of this. He had three daughters and his wife had
been dead for some years. He had raised themhimself. Three really fine l ooking
daughters, really good l ooking girl s. One of themstarted going with Dave Archer.
A t that time Archer was parading around as a great l eft-wing CCFer. Of course,
l eft-wing CCF or not, Bi l l was really put out. He tol d his daughter, if you're going
to go with that goddamn social democrat, get out of the house. A nd she did leave
the house. She went to stay with Dave's people and they got married shortly after
that. Bi l l remained bitter al l his l ife. When I was in Toronto in 1963 over a quarter
of a century later, I went down to the Danforth terminal and the l ittl e barber shop
was stil l there. I went in and there'sBi l l stil l running the cl ippers and scissors. There
was none of his daughters at home by then. Do you know, he woul dn't mention the
name of the daugher who married Archer. I didn't bring up the subject, he brought
it up. The way he brought it up, he said, "Do you know that Dave Archer can af-
ford to buy his wife mink coats." She later died of cancer, I guess about seven or
eight years ago. Ol d Barber Smith was very rigid to say the least.
There wasn't much industrial organizing to do in East Toronto, but it was about
this time, in 1937, that a major struggle broke out in my ol d district, near Sarnia.
I began the original group at the Hol mes Foundry in Sarnia during my WUL
days. It was a secret group. I had the contacts and it developed. A t first, it seemed
to me that the plant belonged with the United Auto Workers because they made
bl ocks for motors. So I went across to Port Huron to try to talk to someUA W people.
I got the ferry and was on my way. I went through immigration. They don't ask me
my name but come out quick, "Just where do you think you are going?" "Oh, I 'm
just going over to town," I said. "Going to have a drink, go to a show, come back
in a couple of hours." The guard just laughed. "Scott," he said, "you aren't going
to any goddamned show or to have a drink. You better just turn around and go
back." He put me back on the ferry and so it was a return trip to Sarnia. It was then
that I appealed to the Steelworkers, which was run by the Party then, for some help.
So that invol ved themand got Mil t Montgomery into the act. I first heard of the
fight going on at the Hol mes Foundry in Toronto at a meeting, a Party meeting. I
forget what thehel l it was about. Joe Salsberg came in and he cal l ed me aside. He
said, "Y ou'd better get back to your territory. Get to Sarnia, al l hel l has broken
l oose. There's been asitdown strike." So, I 'mout and there's no travel l ing on planes
or anything l ike that. I was on the bl oody road with my thumb out. I rode part of
the way on a freight train. I put my ol d freighting experience to work and I got to
Sarnia. The committee had gone and talked to the manager about some grievances.
He tol d themto get thehel l out; they wereal l fired. They wal ked back out into the
plant and they pul l ed the main switches and they tol d everybody to sit down. A sit-
down strike.
For a couple of days, the employers went to work and they got young guys off
the farms for mil es around. They had themal l whipped up against communists.
They had themout in the Bl ue Water Inn al ong the Bl ue Water highway. They gave
themdrinks. Most of themhad never had a bl oody drink in their l ife. They brought
themin to recapture this plant fromthe reds. Some of themgot up on the roofs.
They had fifty-pound ingots of steel to throw down on the demonstrators through
the gl ass. They backed a truck into the door and pul l ed the bl oody door off. Pul l ed
it right off. There was a guy with two broken legs, a guy with a fractured skul l . I
remember a bl ack guy there carried an I WW card. He bl oody near got himsel f
kil l ed. He went over the fence and he got his jacket hung up on the fence. He had
to struggle out of his jacket and run l ike hel l . They were after him. A guy by the
name of Nichol s who was recognized as a leader of the union had his legs terribl y
battered up. They were al l bl ack. He got hit with a couple of these ingots. Had to
be carried out on a stretcher. When he was being carried out, one of these goddamn
scabs had an iron bar in his hand and he raised it above his head and sl iced him
across the mouth.
The plant was in Point Edwards really. It's not in Sarnia. Sarnia was just across
the street, right on the border. The scabs and security guards fromthe plant were
haul ing strikers across the street and handing themover to the Sarnia cops to have
themthrown in jail . Nobody woul d do anything. Montgomery came in at the time.
He got there ahead of me. He onl y had to go fromHamil ton and got there sooner.
He was in there and some vigil antes got him, took himup the highway and beat
the shit out of him and tol d himnot to come back. He struggled back to his feet and
hitch-hiked into Sarnia. The whol e scene was out of control . We began to survey
the wreckage. Vigil antes were terrorizing the whol e community. They were break-
ing in to the company shacks, stealing l ittl e bits of money the workers had, beat-
ing themup. The cops woul d do nothing.
One funny thing happened. The top mandarin in theMinistry of Labour, which
was then the Hepburn government, was Crol l and Crol l and Hepburn dispatched
this top-flight guy of theirs to make an investigaton of what was going on in Sar-
nia. So he comes to Sarnia and he goes up to afil l ing station to fil l up with gas.
When he's getting his fil l up he starts asking the owner questions about the plant.
The station owner wasn't very cooperative and cal l s the cops and says, "this guy
is getting real l y nosy about what's going on." So the cops stop his car, want to know
what his name is. He says, "none of your goddamn business." "What are you doing
in Sarnia?" "It's none of your business." He ends up in jail . He won't tel l themany-
thing. One of their top-flight people is in the bl oody cooler overnight. Phone final -
l y rings: "Get himout." Real l y quite funny.
We had over two hundred guys arrested. Montgomery brings in a labour l awyer,
J .L . Cohen. He discusses things with himand so on. We arrange one guy wil l be
tried. The decision wil l hol d for everyone. I left. I met Montgomery later and he
said, "Jack, is there any way you can raise one hundred dollars in a hurry. Cohen
won't go in to court until we give hima hundred bucks." I had a bl oody time with
a few business men in the community and I picked up a hundred dol l ars and handed
it to Cohen. This is the great labour lawyer. Anyway, we got that al l final l y settled.
The guy was found guil ty, which we knew was going to happen.
This was in the winter. A lot of theseguys that worked at Hol mes didn't have
permanent year round jobs. A number of themalso worked on the docks in Sarnia.
A fair amount worked there. That spring it happened there was to be a big dock
strike in Ontario on the Great Lakes. I 'mcentred in London. It was about two or
three months since we took this fucking beating. No point in going out. They're
not going to touch this thing with a forty-foot pol e. So I don't bother. Then I get a
telegramfromSania asking me to come down. So I went down with my thumb out
on the road and they're out on strike. Got a goddamn picket l ine five mil es l ong.
They have a l ittl e shack there near the picket l ine. I went in and they said, "We
wanted you to come down and give us a hand to organize and help us keep this
thing going." There was onl y one condition. "I f anyone gets hurt, it's going to be
scabs, it's not going to be us." I had no argument. It was fine with me.
There used to be young lovers woul d go down to the park, down to the dock.
You coul d l ook over Lake Huron. There were busses down there, there were
government laboratories down there, their railroad tracks stopped there: we shut it
al l down. I went and tol d the bus company to stop going through the picket l ine.
The bus company said, if you find any scabs on our busses you can throw the god-
damn busses in the ditch if you want. There aren't any scabs riding the bus. A l l
theseyoung lovers going down there Saturday night, Sunday night, they got a bit
hostile sometimes. We went and tol d the railroad unions that anybody going to work
had to check in with us to go through the picket l ines. They said, "That's fine. We
have one guy that won't join the union. Can you do something about it?" "Sure."
The next morning everybody comes down to get a union card. Final l y, this one guy:
"No, I don't bel ong to the union." "Sorry, you can't go through this picket l ine."
So, he had to go join the union and get a card so he coul d go through the picket l ine
and go to work.
There was one way to get through the picket l ine, and al l those scabs had to run
the gauntlet. One of the bosses came down and tried to cut across an empty lot with
a earful of scabs. They just moved in on himwith rocks. They did seven hundred
dol l ars damage in five minutes. That was a lot of damage in that period to a car.
Sent three of the guys to hospital . That was the end. The next thing that happened
was that they marched in a bunch of provincial pol ice and they bring themdown
to the hockey arena which is right in the middle of the goddamn picket l ine. Mar-
ched right in. Wel l , this was provocation. Down to City Hal l we go. "We're not
gonna interfere with you," they say. "We got no place else in town to put them."
"You're right in the middl e of our fucking picket l ine," we tel l them. "That's
provocation. You got no right to be there." "They wil l not interfere with you." We
said, "Wel l , any interference and therewil l be a battle." Which they knew already.
They never did interfere. The company made a mistake. They had one of the
big passenger ships on the l ake cal l ed the Noronic. It burned after the war. A num-
ber of people died. They were going down river, beyond the picket l ine, picking up
scabs, bringing themback down the river to work. They coul dn't do it every day.
A l l the time they were on the job, they had to pay them. It cost thema mint of
money, $2000 every time they turned the goddamn ship around. We didn't worry.
We knew this kind of thing coul dn't keep up. There were scabs coming in think-
ing they coul d get a job. Provincial cops stopped them. "Where are you going?"
"Wel l , we're l ooking for a job." "On the docks?" "Yes." "Do not go through that
picket l ine. Do not try it. Wewil l not guarantee your l ife. If you want to get a job
on the docks, you go down the river there where the Noronic is." The company
compl ained. They said, "Look you started the systemof running that ship, that's
what's going to happen now, that's the way it's going to stay." Another day there
was a conferencein Toronto for al l the various groups. Two guys went up to Toron-
to for this conference and they came back a couple of days later. They were as in-
dignant as hel l . They came to me saying, "You know what's happening? There's
scabs going in and working on the dock in Toronto and nobody is doing anything
about it. A l l you do is kick the shit out of themto stop themcoming."
I had to go up to London one day. I can place this fairl y accurately too because
something happened. Of course I had to hit the highway just out of town and try to
catch al ift, putting my thumb out. A car comes al ong. It got a l ittl e closer and it
was a pol ice car. I pul l ed my thumb in but the guy stops anyhow. We start up the
highway, got up the highway a piece, and the cop says, "I 'mgonna go pretty fast.
I 'mgonna put the siren on. I hope you don't mind." He asked where I 'mgoing.
"Wel l , I 'mgoing to London." "Wel l you can just sit tight and you'l l get there pret-
ty quick." Final l y he says, "General Motors just wal ked out on strike this morning.
The pol ice have been mobil ized in case of trouble. That's where I 'mgoing. That's
why I 'min a hurry." A week or so later we're going in to one of our many con-
ferences with theMayor of Sarnia to iron out differences over the dock strike. I
wal ked in there and there were al l thesepol ice. A nd here's the guy that give me a
ride. He l ooked at me and sort of grinned and never said anything.
Three years later, after a time as Party organizer in East Toronto, and after war
has been decl ared, I 'mout of money. It was probably March of 1940 and they
woul dn't let me volunteer for the army because I was so scrawny. I had to go to
work. It wasn't that difficul t to get a job. But organizing was difficul t, especial l y
if you were a communist. The Party was virtual l y driven underground and if you
were caught fomenting trouble or agitating you coul d get tossed in an internment
camp l ike Borden. Everybody kept kind of l ow as a consequence.
Stil l , things happened, often spontaneously, as my experience at one plant in-
dicated. I ended up going to Campbel l Soup in New Toronto. I got a job there and,
as a matter of fact, I ended up as head shipper at Campbel l Soup. I 'ma junior man,
but they know me. After I 'd been in there, they know me. The head shipper quit to
go to Anaconda Copper down the street for maybe about 50 per cent more pay. The
superintendent, who was a Pennsyl vania Dutchman, was sent up fromCampbel l
headquarters. A t that time al l the positions fromsuperintendent up were manned
by Americans and Canadians coul dn't get any higher than foreman. This Pennsyl -
vania Dutchman came and tol d me, "I want you to be head shipper."
We had a racket which required the head shipper to do thejob. It was a bonus
operation, paying bonus. You coul dn't make bonus yourself. It coul dn't be made.
But we made twice as much bonus as we did wages.The thing was doctored. The
company coul dn't find out how. They kept sending out time study men, but the
time study man we worked in pairs coul d onl y work one pair and they woul d
work according to the rules, al l of the rules. They never for a l ong time coul d figure
it out. So when they came and asked me I turned it down. You know, I 'mthe junior
man. Everybody in the department is senior to me. "Take one of them," I said. "No,
we're offering the job to you. If you don't take it we're going to bring somebody
in." "Wel l , give me time to talk it over with the guys in the department." "Okay,
you can talk it over. Either you take it or we'l l bring in a man." So, I cal l ed the guys
together. "The stupid bastards want me to take this job." They said, "For Christ's
sake, take the job. If we let thembring in somebody fromoutside, it wil l be their
man. A nd that's the end for us." So I took it.
We were working nine hours a day. Conditions were not that good and the pay
was not that good unless you coul d make bonus and you coul dn't make bonus
honestly. In the tomato season we made tomato soup and tomato paste and al l that.
Carl oads of tomatoes were coming in fromthe fiel ds. They had to keep running
and conditions got worse and they'd bring in extra people, particul arl y some young
people, you know, that were out of school for the summer and so on. A lot of young
guys woul d be in there handl ing cans that were 140 degrees fahrenheit. They'd
get burned and one thing or another. They began tal king about going out on strike.
Making demands, anyhow, for improvement. I heard about it and I tol d the guys in
the,shipping department: "I f they go out on strike, I don't know about the rest of
you are going to do, but I 'l l go out too." I said, "I 'mnot having anything to do with
the organization, but I 'l l go out if they go out." A nd the rest of themsaid, "I f you
go, we go."
So we're working l ike hel l in tomato season. We're sort of separated fromthe
production part of the plant. Things are sort of closed off. Soup used to come down
in elevators. Suddenly, I thought, Jesus Christ, things are awful quiet in this place.
I went and they opened the door to the main part of the plant and here the women
are al l sitting at the machines with their arms fol ded. Nothing was happening. So,
I went back into the department. I said, "Themguys wal ked out. I 'mgoing." They
were down in the cafeteria beefing about this and that. I went down and I got right
to the back of the cafeteria. I tol d myself, I'mgoing along with, but I 'm
not doing anything. I 'mnot anxious to end up in Borden. I 'mnot going to open my
mouth. I 'mgoing to sit quiet. I don't care what happens. I 'l l go along with whatever
I have to.
I'm sitting herein the back and everybody's beefing. About one thousand work-
ing in the plant at the time and there was just these young lads that were down there
at the time. Then they were joined by us in the shipping department. Final l y, one
of themsaid, "Wel l , the women should be here. Oh yeah, the women should be
here. Send a del egation." This was in the cafeteria and on the company's property
and they're doing al l this. Two guys go back upstairs to talk to the women. In ten
minutes they're back down. "The women say they'l l come out if we ask for five
cents an hour more for them." Unanimous agreement that it should be ten cents an
hour more. The guys go back upstairs. Pretty soon the women come trooping in.
The cafeteria's absolutely gagged. It's not made to hol d that many people.
The onl y ones that didn't come out was the bastards that we had trouble with
later on the bl ending pl atform. They put the ingredients together and ran them
through thefil l ing machines in what was cal l ed the couping process. They were
able to make bonus. They were completely out of their minds and, of course, got
special treatment too because they were considered the key element in the whol e
affair. In tomato season the tomatoes come in and start moving through the pipes
to the couping process and fromthe couping process to thefil l ing. A nd you had to
keep moving. If they stopped for five minutes, bil l ions of bacteria woul d be buil t
up. Everything moved until it was cleaned out at night before quitting time.
The young guys that started the trouble had it figured out real l y good. We were
starting work at seven in the morning. They figured, we'l l work until ten. By that
time everything was jammed, about 500,000 gal l ons of soup was jammed in the
systemand there was no time to waste. Then they wal ked out. Cars are going to
back up, carl oads of tomatoes wil l be backing up in the heat of the August sun from
the rail road and go rotten in virtual l y an hour for al l of this. So there they are in the
cafeteria and there I amand another guy who worked upstairs in the roomwhere
they made the stock. A Scottish guy. Red hair. Natural l y he was cal l ed Red though
he wasn't a Red. Sitting beside me. They had a committee set up and this commit-
tee was meeting with management and being screwed up something terrific. Some
of themwanted to be screwed up. They don't want to be in this kind of a fight.
The company had some indications there was going to be a probl emand when
they saw the trouble brewing they sent a guy up fromCamden, New Jersey, the
headquarters of the company. The guy was wal l -to-wal l teeth. A l ways smil ing.
Beautiful set of dentures. The committee brought himin to talk to the workers in
the cafeteria. It was just jam-packed. So, he's going on with the l ist. "We know that
some things need to be improved. We're going to do this, we're gonna do that. Just
go back to work. We'l l l ook at al l these things."
I 'msitting here in the back tel l ing myself, don't get into this goddamn thing
because you'l l wind up in Borden for sure. Final l y, I coul dn't stand it any longer. I
got up in the back and I let this guy have a real blast. In about two minutes he said,
"You want me to leave, I 'l l l eave." We're on his goddamn property, you know.
"Move it." That's it. He got out.
We had a real set-to with the committee hammering to go back to work and the
boss is gonna be nice and so on. There was final l y a standing vote. Those opposed:
Red, myself, and eight Ukrainian women. Ten of us against going back to work.
Red leaned over to me. He said, "You know Jack, we might as wel l quit." He said,
"There's no point in us going back to work." I said, "Red, I don't bel ieve in quit-
ting." "What are we going to do?" "You and I are going out on strike."
OK . We wal ked out. There was a Ukrainian hal l about three or four bl ocks
away. Service to the Ukrainians in the Lakeshore area. They knew me over there.
They know me and the Communist Party for years. We go over to the Ukrainian
hal l . Ukrainian property hadn't been seized yet for some reason or another. "We
want the hal l for a meeting tonight." "Fine." A t quitting time, Red and I went back.
You coul d onl y come out no more than two by two out of the plant. You had to
punch a cl ock and there was a sidewal k you coul d take out to the parking l ot. Red
stood on one side of the wal k and I stood on the other and yel l ed at everybody on
the way out. This was how we advertised the meeting at the Ukrainian hal l . Eight
o'cl ock we had over eight hundred out. By midnight we had a picket l ine on the
plant. Tied it up sol id. Had it there for nine days.
The Ontario government Peter Heenan, the ol d railroader fromPort Arthur,
he was the Minister of Labour in the Hepburn cabinet got invol ved in it. Whil e
we were having the strike the most mil itant ones were these eight Ukrainian
women. A nd there were two scabs, both Ukrainian. One woman and one man and
they were both cl eaning toilets for the goddamn plant. Wel l , a coupl e of days they
stayed in, but the third night very late at night the Ukrainian guy made a
blunder. I guess he wanted to go home and sleep with his wife. He came out. These
Ukrainian women of course knew him. They knew where hel ived, knew exactly
which way he was going. He came out and started home. They peeled off the pick-
et l ine and they took off. I didn't know where they were going. They went around
and they came down between houses in the dark and waited for himand kicked the
shit out of him. Of course, he knew themal l . They al l got arrested, charged with
assault, causing grievous bodil y harm.
The strike went on. It had started out as a spontaneous affair, and there was no
union in the plant. But then when the strike happened the Packing House Workers
got invol ved and we became affiliated with them. Fred Dowl ing was invol ved for
the Packing House Workers Union and he was a right-wing CCFer. Had to work
with me and put up with me. It was funny. Final l y we got an agreement on just
about everything except that the company woul d not recognize the union.
So Dowl ing said, "Wel l , we've got to accept it even without getting union
recognition." I said, "Wel l , I guess you're right. I 'mnot going to arguewith you
about it." "OK .," he says, "we'l l have a meeting tonight. We'l l cal l a meeting and
you recommend we go back to work." I said, "Fuck you. You recommend." He
said, "Look Scott, for Christ's sake. If I get up and recommend and you sit there
and say nothing you know as wel l as I do nobody wil l go back to work." He was
right. There wasn't anything else to do but accept so I said, "Wel l OK ."
We had the meeting and recommended to go back to work. Unanimous. We're
going to go back to work. There was a time cl ock. We had to wear white coats and
one thing and another. This plant was very antiseptic. We had a dressing room there
and so on and we came out of these dressing rooms and the time cl ocks are there
and you punched in and then you went upstairs to go to work. Wel l , you know, just
because I 'ma stubborn bastard I 'mgonna be the last goddamn one to punch the
cl ock, the very last. So I came out and I stood at the bottomof the stairs and
everybody's punching and going to work and the forelady was standing down there.
I wasn't paying any attention to her. Final l y these eight women, al l charged, al l out
on bail , punched the time board. "You people areal l waiting trial ," said the forelady.
"You can't come to work until after the trial ."
I just hoofed it upstairs and I grabbed this big Pennsyl vania Dutchman super-
intendent, and I tol d him: "The forel ady's down there and won't let themgo to
work. If they don't go to work, I don't go to work. If I don't go to work therewil l
be a thousand people on the picket line within the hour." He came down the stairs
and he bal l ed the shit out of her in front of the women. He had her crying. I know
goddamn wel l that she was tol d what to do. She woul d never have done that on her
own. But the eight women punched the cl ock and when they punched the cl ock, I
punched behind them. I was the last one, the very last to punch the time cl ock. I
didn't expect anything to happen. It's just that I 'ml ike that, you know. I 'mnot that
fond of the deal , so I was the last bloody one to accept it. I was glad afterwards that
I had that kind of a feel ing.
We went back to work under this agreement and the company wants to be very
democratic about everything. We set up a company union, going to have an elec-
tion in the plant with each department el ecting their own representative. There were
eleven departments and we had eleven members on the union executive so we
decided to run for the company el ection. We won nineof the eleven positions. When
they cal l ed their first meeting of the company's union committee and we went to
the board roomthe first one wal king in had eight union members right behind him.
What I did I did on my own. I woul d have been told not to do it had I asked any
Party figures, that it was the wrong thing to do. So, I wasn't about to consult
anybody. A nd there I 'min the position, things are growing up around me. What
amI going to do? I coul d have kept my goddamn big mouth shut and not ended up
in Borden which is a natural reaction. Go al ong with whatever happens. If they go
on strike, you're on strike. I f they accept the deal , accept the deal . It was a
reasonable thing to do. But my big mouth keeps getting me in goddamn trouble. I
coul dn't stand this character and the guff he was handing out and the committee
and al l the nonsense. I just got up. I was the onl y one on the floor. The committee's
recommendation was going to go over without a single voice of protest, no ques-
tion about it. But I simpl y coul dn't. I guess it's the natural rebel in me, you know,
that doesn't pause to think about the consequences at a certain stage. Just do what
you wanted to do. Of course the l ittl e red-haired Scottish guy, he felt just l ike me,
but he thought, wel l , we'd wal k out and quit. Stil l , he went al ong. Anyhow, I didn't
stick around l ong. I went to the army.
Working in a place l ike Sarnia was different than being a Party organizer in Toron-
to. If you were out in London or Windsor or when I was up in the Northwest Ter-
ritories or in Trail later, I coul d make my own decisions within what I wanted to
interpret was the general l ine of the Party. Not in Toronto. Toronto was al ways the
l eadership's turf.
I got a taste of this when I was picked to go to the Party School in Toronto. I
began to read seriously when I was around the Chatham-Windsor area. I was al -
ways fond of history when I was a youngster and I read more of this than anything
else. I had a great-aunt who used to chase me to the l ibrary. She was great on Dick-
ens things l ike Bleak House and I was onl y seven years ol d and she had me
reading this stuff. I didn't care that much for it. The onl y thing I l iked of Dickens
was The Tale of Two Cities, something with the smel l of adventure. My aunt drove
me to Dickens, and I drove mysel f away.
When I went to Toronto for the Party School it must have been 1934, and the
Party was stil l underground. Stewart Smith was masquerading under the name of
George Pierce, writing pamphlets under this pseudonym. He had been brought back
fromMoscow to take over the Party when Buck and the others were arrested, and
he al ways felt this gave himthe right to a certain stature in the Party. There were
some other lecturers there as wel l , l ikeBi l l Rigby andBi l l Sidney. Not many, but
a few who original l y gave talks in the Don Hal l . TheRCMP security started sniff-
ing around and we had to move. We went to the Needle Trades' Office on Spadina
Avenue and we were there for a whil e. We moved around a lot because of thei l -
l egal ity.
A s I say, I was reading before this, but I didn't have that wel l -devel oped a sense
of Marxist theory or even of what communismwas. I was staying with Tommy
TSavitt, a descendant of the ol d Irish rebel, in Wal kervil l e at the time I got notified
to go to Toronto and takeal l my things with me, which wasn't very much. No money
sent of course. So I wal ked up to the rail road and got on a bl oody freight train,
which took me as far as London. I tried to jump a passenger train out of London,
ride between the engine and the baggage car, but I slipped and fel l off the goddamn
thing. I barely missed getting under the wheel s. Then I managed to catch a freight,
which a guy in the yard tol d me was headed for Hamil ton. I got on it ful l of trust.
It pul l ed onto the Wabash l ine and headed for Buffal o. I got back on another Wabash
and rode it to Windsor and hiked back to Tommy Davitt's pl ace. He says, "Where
the hel l have you been? The word is out, l ook for you. They figure you've been ar-
rested or something. What happened?" I tol d him: "I got tired of the whol e fuck-
ing operation and I came back." He said, "Y ou'd better head out there."
I final l y made it to Toronto. I thought it was something important. Maybe the
revol ution was going to start and they coul dn't start it without me or something. I
was tol d to go to a Party School .
Lenin's What Is To Be Done? was a great thing in the School . We went through
that almost word by word. With a lot of it I got sl ightl y bored and I got into a few
conversations about it with Johnny Weir, a Ukrainian. He's stil l around, been in
Moscow more than he's been in Canada. There were a few things that I just coul dn't
cotton to and Johnny very carefully expl ained what they meant. Gave a thorough
expl anation. Some of it was extremely boring. A t one point there was an educa-
tional group started and I was the Party cadre. I had to lead the group. I knew less
than some of the students at the bl oody thing. I had to do a lot of reading to prepare.
You took Lenin as it was written and there was no necessity to figure out any ap-
pl ication as far as Canada was concerned. It was there. It was a blueprint for Party
organization and revol ution. If you suggested any changes you were a revisionist
and damned al l over the place so you had to back away from that.
We're tal king about a very dogmatic period of the Party, not that it wasn't dog-
matic for most of its time in spite of the changes that took place here and there. It
was a period of il l egal ity in a period when, supposedly, the capitalist systemwas
on its last l egs. The Soviet Union was in the ascendancy and its very existence and
the crisis of capital ismwas proof that Lenin was right. A l l you had to do was read
Lenin and the message was there and that was it, that was the approach. I f Trotsky
and Bukharin and some of the others were mentioned it was simpl y to condemn
themas traitors to the cause. Difficul ties that were inherent in the pol icies of the
Soviet Union were never discussed.
The Soviet Union didn't actual l y become very much of a question mark until
the outbreak of war. If there were questions there you didn't bother too much about
thembecause you were in the fight in Canada, the day-to-day fight. The fight
against fascismwas reasonable. You'd fight to get support for Spain during the
Spanish war, and to stop scrap iron fromgoing to Japan when they were l aunching
war against China. Looking at it now I woul d have been critical of the pol icies fol -
l owed in Spain, but at the time they appeared alright to me.
I wanted to go to Spain, but the Party ran the Spanish show. In Ontario, Fred
Col l ins was the one who organized the contingent to go and I went and tol d Fred
I was going and he said, "No bl oody way. The Party isn't going to let you. Sorry,
that's it." So that was it; I didn't go. I woul d have l oved to have gone to Spain. I
helped some people who wanted to go. L ike lots of others I was al l wrapped up in
it. Afterwards, l ong afterwards, I thought the pol icy was wrong. The Spanish people
shoul d have been assisted to make their own fight, and the Soviet Union wasn't
sending any trained officers. Nobody but Hitl er and Mussol ini had real forces in
there. Deadl y for Spain. A nd mobil izing brigades of untrained volunteers, often led
by people who were compl etel y mad, wasn't right.
It was very easy to stir up the emotions of the people at that time. The best asset
the Party had was a group of rabble-rousers. You didn't have to know too much,
Party School or no Party School . You didn't have to be a high intel l ect to get things
on the move. A nd over the l ong haul , the Party was not terribl y stable in the sense
of having a consistent pol itical position. They real l y didn't have pol itical positions.
A nd the ranks had an emotional position, so they drifted in and they drifted out.
They were not revol utionaries. There was not a revol utionary situation. A nd the
Party can be criticized because they did not buil d a revol utionary party, did not
develop cadre. It was al l the struggle of the moment. I brought anybody into the
Party who wanted to come in. They were part of the struggle l ike anybody else.
You don't see it until afterwards, but this is where the Party fail ed.
The leadership in Toronto hadn't a cl ue about this. Stewart Smith was one of
the main figures, and the one I had the most contact with. For part of the time I was
there in the mid-1930s he had sort of been demoted, but he was stil l a l eading ele-
ment in Toronto, especial l y given that Buck and the others werein jail . Stewart ran
into his difficul ty because he was off on a tangent that the bourgeois democratic
revol ution had not been completed in Canada and that the fight was for inde-
pendence fromBritain. This was in confl ict with the l ine of the Comintern and con-
sequently the l ine of the Canadian Party leadership. So Smith was moved down a
peg or two for this deviation. He later clashed with Buck and after the Hungarian
affair in 1956 he became embroil ed and was ul timatel y out of the Party.
But after my stint at the Party School and some time in western Ontario I even-
tual l y ended up settled in East Toronto, and Stewart was Secretary of the Party's
city committee. Every morning there was a meeting in the office, which was at 98
Church Street at the time. A t nine o'cl ock every morning al l of the district or-
ganizers in the Toronto area had to be at a meeting. A lot of the time there was no
real l y good reason for having us there. I think they wanted to make sure that we
were out of bed in the mmorning. That was about the size of it. Very often some of
us didn't get to bed until morning. Yet we had to be there.
Stewart was al ways immaculately dressed. You know what Toronto summers
can bel ike. Muggy. Your cl othing woul d get soaking wet. You'd wear as l ittl e as
the law woul d al l ow. Just enough to avoid being charged with obscene exposure.
But Stewart coul d sit in that Church Street office in the muggiest day of a Toron-
to summer, dressed in a suit neatly pressed with a white shirt on and a tie. Not a
bead of sweat on him. I'd come in fromEast Toronto, l ike other peopl e, in a shirt
that wasn't the best in the worl d, pants what have you. I got cal l ed in to Stewart's
office after a meeting one morning. "Scott, I'd l ike to see you in my office." I went
in. He gave me a lecture. "Scott, you know you represent the Party in East Toron-
to. You should dress better." To start with I didn't have any goddamn money to buy
better clothes. It woul dn't have done me any goddamn good, because if I 'd come
al l dressed up the people in East Toronto woul d have figured I was a bl oody pol ice
agent. I wasn't getting any money to dress up.
A couple of weeks after that I had another go with him. I-used to write the
leaflets, such as they were. They weren't very wel l written. I woul d help to run
themoff on a beat-up ol d machine that we had and then I 'd go out and help dis-
tribute them. After a meeting one morning, Smith said, "Wi l l you come in Scott, I
want to talk to you in my office." So, in I go. "Come on Scott, it's not your job to
go out distributing leaflets door-to-door on the street. Your job is to think for the
Party." I laughed. I said, "Stewart, you know if there's a bunch of leaflets to go out
and I tel l the guys in East Toronto, you guys go out and distribute the leaflets whil e
I go home to think, they'd kick me in the ass." I said, "You know, they'd be right."
This was his whol e attitude. Sitting up there on a bl oody pyramid somewhere l ook-
ing down on the multitude.
This was an attitude that was quite widespread amongst the Party leaders. Tim
Buck used to talk very often at meetings about the J immy Higginses in the Party.
Upton Sincl air's books talk about J immy Higginses. J immy Higgins was the guy
who set out chairs for a meeting, arranged themand put themaway after the meet-
ing, swept the fl oor, picked up the leaflets that had been discarded and kept them
for distribution again at another meeting. He married a prostitute. This was J immy
Higgins. Buck used to get up and talk about al l the thousands of wonderful J immy
Higginses we have in the Party. You're supposed to have a Party of people that can
think things out, be able to give some leadership, and this is the kind of people you
hol d up in ranking. It showed a kind of contempt.
Mind you, Buck wasn't the worst by any means. Buck was a much better mixer
than many of the Party leaders. Buck and SamCarr was both real good mixers as
far as the rank-and-file of the Party was concerned. Smith was not. Browder in the
States was notoriousl y standoffish. He woul dn't talk to anybody at a Party conven-
tion. He woul d come in and give his report and bugger off. Buck never did. Buck
mingl ed with peopl e, tal ked to them. He was a great guy at a party and so on, but
nevertheless there was this general attitude toward the Party rank-and-file. They
were the ones that did the work, we were the guys who do the thinking. We were
the ones that plot the course, we tel l you what to do if you're the guys who do cer-
tain things. It was a hel l of an attitude, one that gal l ed me becauseI never thought
of mysel f as having any high position in the Party. I was on the Ontario Pol itical
Bureau of the Party for awhil e, but this didn't last l ong.
I was al ways gl ad to get away fromToronto, not onl y because I didn't l ike
Toronto, but I didn't l ike to be under the shadow of Party headquarters which were
al ways in Toronto. They were al ways breathing down your goddamn neck. I l iked
to get out someplace where I coul d free-wheel. If I got mysel f in trouble with them,
I coul d say, wel l , that's the way I thought you meant things to be done. So you coul d
get criticized and go away and do the same thing al l over again. A s l ong as you
coul d withstand criticism, you coul d get away with it. But, when you werein Toron-
to, because they were on you every day, these meetings every morning, there was
no escaping the decisions of the Party. If you were going to do something that wasn't
just in l ine, you had to be prepared to make a fight of it. Not that it didn't happen.
I had plenty of run-ins but I felt more able to do things elsewhere. A s a matter of
fact, you coul d do better work.
Around the end of 1938 I stopped doing Party work. Stil l in the Party, but I
stopped doing Party work. I went out, partly on a wander. I coul dn't have any home
l ife. You didn't know what you were doing fromone week to the next. I had to go:
there was no Party money coming in. I had to earn some money, which I tried to
do. I moved out of East Toronto as a matter of fact. I was organizing for awhil e in
West Toronto, around Ward Six, where there was abig Ukrainian group. From there
I decided to take off and do some work. I got a bit of shit for it, but I 'd had enough
and I was going the rounds of harvests in Ontario, making money, picking fruit,
topping sugar beets, and husking corn, this kind of thing.
I final l y wound up in the tobacco fields at Del hi and at that time there used to
be an infl ux of twenty to twenty-five thousand peopl e, men, women, and chil dren.
Whol e famil ies used to come in to Del hi to do the tobacco harvest which woul d
last about six weeks. This was the last of the harvesting crops. Peopl e woul d fol -
l ow the cycl e around harvesting crops, making money, before going into town for
the winter, hopefully with enough to squeeze through until spring. A lot of Hun-
garians came in. I 'mthere and another guy shows up: a Hungarian named Steve
Hi l l , who was a Party member who had come out of the "Magyar Munkas" move-
ment, the Hungarian Worker. The two of us are there and al l the people. You gather
in there and even if you had the money to rent a place you woul dn't have been able
to get one. Del hi was a community of seven hundred people. So you'd l ive in the
parks and the fields and when the crop was ready to go, the growers woul d start
coming in and hiring you fromthe parks where you gathered. Then, of course, once
you were hired you went out and you got a place to sleep and you got board, l iving
at the place where the grower was.
When they camein to hire, it started off two dollars a day and board. You aren't
going to make any money. There's no organization. How can you organize people
who just fl op in there and you've onl y got a six-week period, unless the crop was
a l ittl e bit late besides. Everybody getting a bit short in the fiel ds. So Steve and I
decided this was not enough goddamn money. You can't make anything on this.
We went around and held meetings in al l of the places. We said, "Don't go to work
for anything less than five dol l ars a day." Just the two of us. We were known as
Party members.
Wel l , out of more than twenty thousand people there weren't a hundred that
went to work. Gradual l y the growers, time had gone, a few days passed, began to
get desperate. The leaves have got to be picked, you know. Final l y, they were up
to $4.50 a day. They were hanging tough. I suspect that some Party member there
must have gone in to Toronto to compl ain. Charl ie Sims appeared on the scene.
"What's the matter with you two stupid bastards? Everyone here is hungry. You
two are just as hungry as everybody else. You've got themup to $4.50 a day. Why
don't you tel l the people to go back to work, go to work." We started l aughing. If
he hadn't come out we were ready to stick it out and I think we woul d have got the
whol e $5.00
We went around and tol d everybody to go to work for $4.50 a day. So everybody
started going to work. I remember, Steve and I both went to the same pl ace. Worked
for a guy cal l ed Hansel mann, who was also a chiropractor as wel l as being a tobac-
co grower. There was a Czechosl ovakian gang working the fiel ds next to us for
another grower. A couple of themcame over one night and tol d Steve and I that
they had found a young woman crying. They found out that she was crying because
the grower tol d her that if she didn't go to bed with him he woul d fire her. The gang
went to the grower and put it on the l ine: "Do you want a woman to go to bed with
you or do you want your tobacco picked? You have a choice." "I want my tobac-
co picked." "Wel l , l ay off the woman or your tobacco wil l not be picked. It wil l rot
in the bl oody fiel d." That settled that. He never bothered her after that.
Picking tobacco is an enormously different operation now than it was in the
1930s. Tobacco was cured in kil ns over the course of a couple of days. The curer
was an experienced man and he had to know what he was doing because he coul d
burn the tobacco instead of curing it. Sometime after midnight he opened thekil n
up, put the fires out, and al l owed the dew to get in there. We woul d have to get up
at four in the morning and pul l thekil n whil e the dew was stil l there because other-
wise if the tobacco was too dry it woul d just al l break up. So you'd get up and do
that before breakfast, and then have breakfast and then go into the fiel ds. Out in
the fiel ds the tobacco plants were way above your head, you know. The heavy dew
woul d stil l be on them, and it was l ike rainfal l . The onl y time I remember dew l ike
that was when I was a youngster in Ireland. You coul d get up in the morning and
see the streets wet l ike it had been raining and there hadn't been any rain. It was
the dew. It was l ike that around Del hi. You coul d wal k in the plants picking, start
fromthe bottomof the plant and picking the bottomleaves first. You'd wal k in
there in the morning and you'd be soaking wet within five minutes. Soaked to the
skin. The sun woul d come up and beat up the sand and you'd be bl own dry within
ten minutes. A l l burnt up.
Every year the Hungarian Mutual Benefit Association had a picnic. There
woul d be thousands there. Most of the people working in the tobacco fields woul d
be there. It was a traditional thing that people knew woul d happen fromyear to
year and people who went there every year woul d know that. A great many of them
woul d go. No work was done on Sunday. Everything stopped.
That year that I was there the picnic was held on the 3rd of September. It was
1939. It was al ways a joint Hungarian Association / Communist Party event, and
the money that was raised went to both groups. The first thing that happened that
Sunday was that someone went down to the picnic ground early, cl imbed a big elm
tree, and tied a red fl ag up there. It was quite a scene. They had a Party speaker
coming down, TimBuck. He arrives on the scene and there are swarms of RCMP
in and out of uniform. This was the 3rd of September. I 'l l never forget it. Big head-
l ines in special editions of newspapers that came out of Toronto: "War Decl ared."
One of the first sentences Buck spoke in the woods outside of Del hi was that, "This
is our war." About a week later, it wasn't our war anymore. September 3rd it was
our war, and then everything went off. Lots of ranting and raving. Tal k about the
anti-fascist struggle to defeat the Nazis and so on disappeared. Everything went off
very quickl y. It wasn't our war anymore.
There's a war going on which invol ves a war against a fascist state and the Party
is basical l y saying, this is not our war. A nd it was because of the Nazi-Soviet Pact,
of course, where Stal in and Hitl er agreed to terms of so-cal l ed non-aggression. But
this madel ife difficul t as a Communist. Real l y quitedifficul t and a lot of people
didn't go al ong. First of al l , you have to remember there's a lot more known now
about the Nazi-Soviet Pact than was known then becauseal l that was known about
the Pact publ icl y, even amongst high places in Britain, the United States and France
and so on, was there was a non-aggression pact. It was a bit pecul iar but you coul d
sort of get around it by saying, wel l , the Soviet Union doesn't want to get into a
We didn't know what Stal in was doing and the consequences of what he was
doing. We didn't know at that time, we didn't know until the war had ended and
for a time after the end of the war, that in fact Stal in had signed a pact to divide up
Pol and with the Nazis and the Soviet Union coul d have Lithuania and Latvia and
so on, and that there was an agreement that Russia woul d suppl y Germany at al l
times with the necessary equipment to prepare for war. When the Nazi-Soviet Pact
was signed being thekind of pact we now know it was it was carte blanche
for Hitl er to move into Pol and, which in fact was short-sighted because Pol and was
also the short route into the Soviet Union as wel l . These are things we didn't know.
We certainl y said what we knew. "Wel l , that's fine for the Soviet Union if it wants
to stay out of war to sign a non-aggression pact. They're not going to be part of it."
Al though if you went deeper than that you coul d also see that it was tel l ing Ger-
many, wel l go ahead and attack Britain and Franceif you want, we're not going to
do anything about it. We didn't l ook too carefully at al l these details. But there was
some very strong opposition in the Party to the Party changing its pol icy because
of what the Soviet Union had done.
I stayed in Del hi until the tobacco harvest was ended and then I headed for
Toronto. It was about the 1st of October, and I went l ooking for Stewart Smith. I
don't know why, but the pol ice coul dn't find Stewart Smith. I think maybe they
coul d. I found himand I didn't have their resources. I went and tol d Stewart, "I
don't want to argue about the pol icy at this point. I want to tel l you that I 'mgoing
to join the army. There doesn't need to be a big argument about it. The Party is
going to want peoplein the army. I 'mjust electing mysel f as one." A nd Smith didn't
argue about it. He said, "for Christ's sake don't do that. We haven't got a Party. You
know East Toronto. Go on out there and get a Party together and then we'l l talk
about it." I said, "OK ; I 'l l give you a bit of time." I went out to East Toronto and I
col l ected a group together.
Smith had already been out there and I heard second-hand that he tol d themit
wil l be a good thing if Hitl er won the war because that woul d mean the end of the
British Empire. Now of course this relates to Stewart's whol e position fromprac-
tical l y the beginning of time. He tried to complete the bourgeois democratic revol u-
tion in Canada. That fight was to be the break fromtheBritish tie. If theBritish
Empire went down the drain, Canada was to be free, which is a l ot of bul l shit, be-
cause the control , the economic control , had already passed by the end of the war
to the United States.
Even if this wasn't official Party pol icy, Stewart's tel l ing a bunch of A ngl o-
Saxon artisans that Hitl er should win so theBritish Empire woul d fal l didn't help
me much in East Toronto. Nor did the Party's new il l egal status and the threat of
internment. But I got a group going, set up an il l egal apparatus and started the dis-
tribution apparatus. Some of themweren't very smart. There was one guy who died
very young of a heart attack. He was distributing theil l egal paper and he woul d
take it to the Guel ph-Kitchener area, passing bundles out. One night in the winter
he had to drive up into that area. With thecol d and snow and one thing or another,
he phoned up a friend to ask him to go with him. So the friend agreed and they both
started out. They got out a mil e or two past Roncesval l es Avenue, which was the
western boundary of Toronto at the time. The Mounties stopped and searched the
car. They were l ucky. They onl y got six months in jail . Bl oody l ucky. They didn't
even get sent to the Borden concentration camp. Just l ucky.
The repression came down pretty heavy. The War Measures A ct was imposed
and the Party was outl awed, the Ukrainian organization was outl awed, theYugo-
slav organization, the Russian organization a whol e number of organizations
and associations were named and outlawed. If you were a member theoretically
you coul d be interned and this embraced thousands of people.
Take the case of C.S. Jackson, who was a Party member invol ved in organiz-
ing the United El ectrical Workers Union. Jackson was in Tol edo when war was
declared. He had gone and parked his car and got on an airplane to Ohio, somekind
of conference that he was attending. The pressure wasn't real l y on just yet and he
managed to phone through and ask if he should return to Canada or just sit tight
where he was. A nd the Party tol d himto come on ahead. "We'l l arrange people to
meet you," they said. A nd they put Harvey Murphy in charge of organizing a
delegation to greet Jackson at the airport. Murphy did a wonderful job. There were
several hundred people out there, al l over the parking l ot. Then the Mounties ap-
pear. Everybody scatters and jumps in their cars and takes off. Jackson gets in his
car, pumps the starter, and nothing happens. When everybody had cleared out a
couple of Mounties wal k over, lift the hood of his car, fiddle around a bit and say,
"OK , Mr. Jackson, you can start your car and come with us."
Jackson was one of the first to go, to be interned. Others fol l owed, peoplel ike
Ben Swankey out in British Col umbia. What is remarkable though is not the people
who went in, but the large number of those who were not touched who coul d easi-
l y have been rounded up. They threw Party members in with Nazis, the view of the
government being that they agreed with the Nazis at that particular time, so there
was no point in putting themin separate places. The whol e thing was pretty loose.
After my stint at Campbel l Soup I had had enough. I said, "wel l , that's it. I 'm
on my way to volunteer." I weighed 114 pounds. I was a damn sight tougher than
guys that they took that were 180 or 190 or whatever. But they were very choosey
at this time. You had to weigh 140 pounds. I didn't come anywhere bl oody close
to it. So I got turned down at first. Later, when they needed you a l ittl e more, I got
From1939-1941, when the Party l ine was that this wasn't our war, the state had
the means to cl amp down on Communists, even though they didn't al ways use
them. On the industrial front those Party members who woul d have their pol itical
reasons for organizing the workers to fight for better conditions and so on in the
plants were really handicapped. If Party members were invol ved in this kind of ac-
tivity they coul d be picked up easily enough, whereas social democrats and others
had an easier time of it.
This changed in 1941, when Hitl er invaded the Soviet Union, and the so-cal l ed
non-aggression pact was bl own to bits. And by this time there were cal l s for con-
scription, pressure being put on the Canadian state to del iver some manpower to
the front. The Party was al l of a sudden, now that this was a just war, behind the
pl ebiscite for conscription that K ing introduced. There was a guy who came out of
Oshawa, a pacifist and a lay preacher. He was up in Northern Ontario at the time
of the conscription pl ebiscite and he opposed conscription outright. He got picked
up. TheCCF went to bat for himright away and defended his rights. A s far as the
Party was concerned, his place was in jail . The Party was al l gung ho, and set up a
special "VoteYes" Pl ebiscite Committee, got right behind the conscription drive.
It was al l bl oody nonsense. The guys at the front didn't want conscripts. I never
heard anybody at the front being al l that fierce about guys who woul dn't volunteer.
They used to make fun of themselves. I remember when they sent a psychol ogist
around to interview those of us who were volunteering. We were al l l ined up and
the question was, "Why are you joining theA rmy?" The answer was because, "I 'm
a patriot." The l ine I was in, some joker way up ahead of me you usual l y find
one in every bl oody lineup blurted out, "Temporary insanity." Everybody
laughed. But nobody particul arl y objected to the people that did not want to go.
They didn't want themwith them. They didn't want conscripted men there. It was
bad enough even if you wanted to be there. Plenty of themwent to pieces at the
front. So among the ranks of the army the Party's campaign was not greeted with
any great amount of favour.
After I was in I went up at Niagara-on-the-Lake, under canvas, doing basic
training for awhil e. We were moved from there to Debert, Nova Scotia. That was
a god-forsaken pl ace. It was near Truro, but there wasn't much there. You coul d go
to Hal ifax to get away for a bit, but you went fromhotel to hotel and you coul dn't
get a roomto stay in. I remember a whol e gang of us sl eeping in the lobby of a
hotel there. It was the biggest hotel in Hal ifax at the time, might have been theLord
Nel son.
Eventual l y I got sent back fromDebert to Long Branch, for training in smal l
arms, the use of smal l arms. I coul d do anything with smal l arms, up to the Bren
gun anything froma pistol to a Bren gun. I passed with more than 90 per cent.
I was sent back to Debert, made corporal , and put in a group that was training other
groups. The shooting capacity of the Canadian army was atrocious. Twenty-five
per cent was average. Terribl e. We had to train themto be able to shoot properly
and so on. Then the war began heating up and more soldiers were needed.
I was unable to go over because I was a corporal in this training outfit. I or-
ganized my own platoon. We raised money. We bought a washing machine to do
our washing. We bought a radio. We did various things. We started this. We had a
bank account. They came and tol d me, "You can't do these kinds of things. There
has to be an officer who is one of the signing group." We ended up with a Major
Morgan, one of the Irish Morgans. I got along with themfamously. A couple of
nights before our last night, we drunk up the remainder of the money with a big
party. We had Morgan there. We had a hel l of a time.
Anyway, I was a corporal of this training party and I coul dn't go overseas. I 'm
an NCO special ist in training. To hel l with this. I 'mnot going to sit in Debert for
the bl oody war. So I simpl y got paraded to the col onel and handed himmy rank,
which he can't stop me fromdoing. They can't make you accept a posting above
private. They can't refuse to accept your resignation. Once I gave up my corporal
stripe I can't give training because I had no position of command. I went over with
the rest of the guys on the Queen Mary.
The pol icy of the Party was that you were not to have any Party organization
within the army, just the individual s. Actual l y, there was a couple of us used to get
together overseas in the Fourth Brigade. Bil l Walsh fromHamil ton was one. He
was with the Steelworkers or the El ectrical Workers and was a research director,
but he got out of there and started his own consul ting firm. His brother Samis a
Party organizer. Then there was Johnny Lee. I was wal king by camp one day. We
were going to another camp somewherein Engl and, and he cal l ed me over. "You're
Jack Scott." I said, "Sure, and you're Johnny Lee." "That's not my name." L ike a
l ot in the Party he used another name. I never changed my name. I was born with
it and was quite satisfied with it as far as it went and I kept it. That was al l bul l shit.
Buck never changed his name incidental l y. Woul dn't have done any good anyhow.
We got together a couple of times and discussed some things. There were disagree-
ments with various Party, positions, especially around election campaigns and the
Party supporting the Liberal -Labour coal ition.
By this time, I 'min the Regimental Signal s. We're at Al dershot in Britain. I
wanted to do something else. I was going to go in training, take some special train-
ing for three-inch mortars, but there was no place for me. After I was in action how
gl ad I was that there wasn't any roomfor me in three-inch mortars. Mad place to
be. Onl y being in the tanks was madder. There wasn't any room. They said, "How
about going out with the Lovett Scouts." It was a commando outfit and they
sounded crazy as hel l too, you know. "When something else comes up, we'l l let
you know." "OK ." So, off I go with the Lovett Scouts. I was out with themfor a
few days and I began to l ike it. It was tough. I l iked it. It was crazy.
One day I got acal l to go back to camp. I was taken back to camp in a jeep.
The officer said a major is over fromCove, which is the school of signalers, and
they want people to go for training for regimental signalers. "You got to be out of
your mind," I said. "That's deadly." When regimental signalers are out in the lines,
the first thing the enemy tries to do is knock out their wirel ess set. The bloody
trouble is you're packing the wireless set on your back. It's nuts. "Wel l ," he said,
"l ook, I've got to have a certain number of bodies to be interviewed by this major.
Why don't you go?" You know, there's al ways the ol d rule, never volunteer for
anything. This ol d guy, this ol d major, is interviewing guys al l the time. I go in and
he said, "You're Private Scott." I said, "Yes, sir." "You don't want to be a signal er."
"No sir." "Why not?" "Wel l ," I said, "first thing, I 'mgetting too ol d to l earn." "Oh,"
he said, "we give you a good course at Cove." "I 'mafraid I coul dn't keep up to it."
He pushes a paper at me and tells me to read that paragraph. So I read it. And he
shoved something at me and he said, "Write that out." So I wrote it out. He said,
"That's fine."
I found a truck that was heading my way and toward the Lovett Scouts and I
got on it and I 'mtaking off. Christ, I 'mhardly out of the goddamn camp and the
dispatch rider is coming up on his goddamn motor bike. "Scott, they want you back
at camp. You're going to Cove." Off I go to Cove. They got me some classes. I
don't want any part of it. There's a guy there fromthe Toronto Irish and he's l ike
me. He doesn't want to be a signaler. He just got there to get out of the regiment
for awhil e. There was another guy who got a brother who was a sergeant in the
Toronto Scottish who was a signal sergeant and he wanted to pass in the worst way
so he coul d get cl aimed by his older brother so he coul d go and serve alongside of
him. Two of us don't give a shit and the other pounding away, pounding his brains
out. We didn't want to l ook l ike fools so in class we used to pay attention and learn
things. These other guys, you know, were sitting there, going to the classrooms at
night and working on the buzzer and memorizing the Morse Code, really driving
themselves frantic. We just sit in there in the daytime with the rest of themand try
to pick the thing up by sound. They were too bl oody stupid to know that this is the
real way to learn Morse Code. It's l ike learning music. You learn the rhythm. We
were going al ong, just pissing about enjoying ourselves but it was the way to l earn.
During the course of the thing army orders come out every day and you're sup-
posed to read them; everyone fromthe l owl y private up to the generals are sup-
posed to read army orders. I never bothered. One day they made me a corporal
whil e at Cove. It was posted in the orders. A sergeant-major we used to cal l him
Guts and Gaiters he's about hal f a mil e fromme and he's got a voice that coul d
roar l ike a bul l . I hear him: "Corporal Scott. Come to your attention. Corporal
Scott." About four times. Final l y, "You are Corporal Scott." "My name is Scott,
but I 'mnot a corporal ." "Don't you read army orders?" I said, "Yes sir." He said,
"A s of this morning, you were posted as corporal . Now at the noon parade you have
your corporal stripes on or I wil l charge you with being improperl y dressed." So I
had to put up as a corporal .
The Irish guy and mysel f comes to the examination which is going to deter-
mine whether or not you're going to be a regimental signaler, which we don't want
to be. This poor character who wanted to get to the Toronto Scottish desperately,
he was a total failure. He got no place. Here's the Irish guy and myself. We both
passed over 90 per cent. Amazing. We cheated on one thing: reading a l ight signal .
If you bl ink you can lose the signal . I was very good at not bl inking, watching the
l ight. In that, one guy read and the other guy wrote. So I read both signals and he
wrote thembecause he wasn't quite so good at it. That's the onl y cheating we did.
There was al ways beefs of somekind in theArmy and there were ways in which
people carried themon. Al dershot, for example, which is an army town and always
was, was crawl ing with army officers al l over the place. They were underfoot al l
the goddamn time and strictl y according to the rules in the Canadian as wel l as in
theBritish army, you were supposed to salute an officer if you met himon the street
or anything. Wel l , as far as the Canadians were concerned, this was a bl oody
nuisance so you just didn't do it most of the time. After awhil e one or two officers
who were l ooking for the proper respect for the uniformwoul d have you on orders
and, of course, you'd end up maybe getting seven days confined to quarters or some
bl oody fatigue duty.
We decided to do something about this crap. There was really one main street
in Al dershot that everybody wal ked along and we'd simpl y line ourselves up about
ten feet or so apart al ong the main street, both sides, and every officer who came
al ong, you saluted him. Wel l , he coul dn't get his goddamn armdown because he
had to return salutes. He coul dn't get his armdown fromone end of the bloody
street to the other. So you do that a couple of nights and then you'd stop sal uting.
So, you were home-free for awhil e.
A l so, you used to have to keep your tunic buttoned up which was a goddamn
nuisance, you know. So you go around with a couple of hooks on the top of your
tunic jacket undone. You get hauled up on orders for that for awhil e until it got too
bl oody much and then orders came out that al l the ranks were al l owed to keep their
tunics open. Onl y officers were al l owed to wear ties. Wel l , you start wearing a tie
when you go out. You get up on orders for that until eventually they passed an order
on that. Other ranks coul d wear bl ack ties. Brown ties were reserved for officers.
I don't remember anybody chal l enging that. We didn't give a shit. They provided
bl ack ties, as a matter of fact, so we didn't have to dye them.
We used to have to wear army boots al l the time which was a goddamn nuisance,
heavy especial l y when you're going out at night. We started wearing shoes. Onl y
officers were al l owed to wear shoes and this was posted. People got dragged in.
Final l y they posted an order that other ranks coul d wear black shoes and they is-
sued the shoes. Then, another order came out on that. A l l the ranks coul d wear
brown shoes if they bought themthemselves.
I went through the school of signals for regimental signalers and we qual ified
on the code at fifteen words a minute. The brigade signals, which was the core of
signals they didn't come up to the lines l ike we did had to qualify at thirty-
five words a minute. They got trades pay. Anywhere fromfifty to seventy-five cents
a day. We didn't get any. So agitation started amongst the regimental signalers for
trades pay and petitions circul ated. They got turned down. If they gave it to the
regimental signalers, they'd have to give it to every rifleman in the regiment, which
we didn't give a shit about. If they wanted to give it to every rifl eman that was fine
for us. But the other sideof it was that when you learn code at a certain rate it sounds
l ike if you l earn at thirty-five words a minute or if you do forty or fifty it woul d be
quite easy to read fifteen. It isn't. It's quite difficul t because you're used to a rhythm,
a certain rhythm. You read according to the rhythm. You don't have an opportunity
to say to yourself, oh I da da, that means so on and so forth and you write it down.
You read according to the rhythmand the rhythmwas according to what you had
been trained at. A l l of our communications were with brigades. We had to read code
at their thirty-five words per minute. There's no goddamn way them bastards were
going to sl ow down for us, even if they really got into the swing. We had to come
up to their l evel . But we never got anywhere.
Then one time they took al l the second division signalers out for a refresher
course at the end of which we were al l going to go through the test again. Every
week there was a two-hour period, a session where you coul d say anything you
wanted to. Anything you wanted to compl ain about, anything you wanted to take
up, coul d be brought up at this session. Everything was very democratic. We're
having this beefing session, al l the second division signalers. Of course the big
issue was trades pay. No way. Commanding officer said no way. I final l y said,
"We're here for a refresher course for a couple weeks. A t the end of the course
we're going to have a test. What if everybody fails the test?" "Don't do anything
l ike that," I 'mtol d. But they can't make you pass the test. No way. If we al l fail ,
there's no signalers for the second division. About four or five days later an order
came down. Regimental signalers hereafter wil l be paid twenty-five cents a day,
trades pay. So there were various ways in which you coul d agitate and actual l y win
things. A nd the guys were always prepared to do things. Beef about meals, raise
hel l about meals and so on.
In the signals, I remember when we worked in Horshamone time. We were
there for a coupie of months under tents. There was a big general inspection, which
meant that you had to paradewith the whol e division which was a pain. We devised
a pl an, the signalers, to get back at the brass. We didn't have to do much. We pul l ed
al l the grounds on the telephones so the telphones started to screw up al l over our
brigade. People running around here and there carrying messages. Wel l , we were
tol d to trace what was wrong and fix it. We knew what was wrong. We coul d fix it
in five minutes. This kind of thing. There were various ways in which you coul d
get back at the brass. You did it any way you coul d. Pul l ed l ittl e stunts.
When I went on leave I used to be able to get a few extra days because I went
to Ireland on leave but you coul d only get to Ireland special l y if you had relatives
there. Of course, I had mother and sisters, aunts and uncles and cousins by the score.
When you went on leave to Ireland you went fromwherever your regiment was to
London, to the Duke of York barracks in London. You had your pass from there
and the Duke of York barracks woul d stamp your pass and you woul d leave from
there. A nd that's when your leave started and your leave ended there. Sometimes
the ferries woul dn't run when there was a submarine scare or something l ike that.
You'd come back and you'd get to London and you'd bugger around London for
a coupl e of days. You'd go to the Duke of York. The people at the Duke of York
they're al l Engl ish army people. They don't give a shit about Canadians. If their
own people came back late they'd want a detailed explanation of why they were
late. A Canadian woul d wal k in and they'd simpl y stamp your pass and that's when
your leave ended. From there you just had to be back in a reasonable time to your
unit, between that time and getting back. So Canadians that went to Ireland coul d
al ways wrangl e a couple of days extra on their leave without any probl em. There
were various ways l ike this that you coul d work things out. You coul dn't really
make it l iveabl e, but you coul d make it a l ittl e more l iveabl e.
A l l this, of course, was before I got invol ved in any actual fighting. It was al l
in Engl and. Just after D-Day I went over. We were the second wave that landed at
a place cal l ed Bernier-sur-mer, a port somewhere in Normandy.
If anybody imagined what war was really l ike they woul dn't go. A t least for
the most part they woul dn't, I imagine there'd be some stupid elephant that woul d
stil l go. Mind you, of course, anyhow I had been under fire in Ireland during my
young l ife, so I was sort of able to preserve myself. It's a nasty business. There's
no other way to describe it. You start to see people you know getting shot. There's
nothing that really prepares you for war. It doesn't matter how much training you
get, how much they impress upon you it's necessary to dig yoursel f in when you're
in battle, to dig yoursel f in and avoid getting wounded. You know they take you
out on the bl oody moors in Engl and and you're digging into thesoil that's more
l ike goddamn cement and they get you digging holes there to get under cover, train-
ing and so on. What the fuck is the use of al l this goddamn nonsense. When some-
body starts shooting at you, it's entirely different. For very many people it's too
late. I had it figured out afterwards that if you coul d survive for about three or four
weeks you had a good chance of survival , because you began to do automatically
the things that you needed to do. You get used to things.
I remember when we werestil l in Engl and, a l ittl e before D-Day and the first
German V-l s started coming over. We cal l ed thembuzz bombs. They sounded l ike
run-away sewing machines. They were onl y about five hundred to a thousand feet
up. It was something new. It made ahel l of a noise, We don't know what thehel l
was going on. We took to the bl oody holes in the ground, you know, to cover up.
After awhil e, we learned that these goddamn things were set to run a certain dis-
tance in a certain direction. After they ran that far the fuel was al l gone and the en-
gine woul d simpl y stop and they woul d make sort of a semi-circl e and drop. A s
l ong as you coul d hear themyou had nothing to worry about. If they passed on over
making a noise, OK . If they cut out over your head then you'd dive for cover. You
became sort of content with the whol e thing. TheV-2s, when they came along
they didn't come al ong til l we got into Europe you didn't have to worry about
thembecause when you heard themthey were l ong gone. They were faster than
sound. So, you got adapted to these kinds of things. In any event, the Germans were
great for noise. They seemed to figure that in a way this was demoral izing. A nd for
some people it was. But it was often self-defeating. You were given a warning of
what was coming, what kind of flak was coming over. They had mortars we
cal l ed themmoaning minnies that made ahel l of a noise when they started the
goddamn apparatus up. We knew that it was coming across a good few seconds
before anything woul d hit so you'd simpl y find a spot to dive to.
You had to get used to each kind of thing, know what was happening, and take
off. New guys they had the least chance of survival . I remember one time when
we were in the l ine and we had some telephone lines out and it was a mess. Shrap-
nel mortar shrapnel , shel l shrapnel broke the goddamn l ines. Somebody
woul d have to go out and check it. I went out to check the lines that had been broken
one day. I was going across afiel d. I knew by this time what to do. A l l of a sudden
mortar started crashing around thefiel d. Two young guys had been sent out by their
platoon to pick up rations and carry themback to their l ine. I don't know why the
hel l they were sent because they were two absolutely raw recruits and didn't know
what the hel l to do if anything happened. Wel l , the German mortar started an air
raid. A s soon as she started hitting thefiel d I just dropped where I was. The urge
is to run. That's deadly. You drop where you are. You might get deafened a bit if a
mortar shel l was too close to you. There I was. The shrapnel was fl ying al l over. If
you're standing up, that shrapnel that's moving out has a greater chance to hit you.
If you'rel ying down and digging your bloody nails into the ground getting a bit of
cover, you have a good chance it wil l pass over you. The most that woul d happen
is that a bl oody piece of shrapnel woul d lose its vel ocity above you and drop on
you. It might give you a bad cut. Otherwise, a mortar shel l , or any other kind of
shel l , woul d have to drop right on you to do damage. The thing to do is l ie where
you are until the thing is quiet and then run for cover. So that's what I did. I just
dropped where I was. I wanted to run as bad as anybody else. I wanted to get the
Christ out of that fiel d. These two kids just dropped their rifles and started running.
Both of themwerekil l ed. Both of themwerekil l ed right there because they didn't
know that they needed to drop right where they were and stay put. It's awful hard
to do. It's awful hard to l ie therewith that stuff breaking around you.
I hated to ride in vehicl es. I al ways wanted my feet firml y on the ground. I
coul dn't understand guys that wanted to ride in jeeps and ride in tanks and be in
the tank corps and that kind of thing. I wanted to be where if something was hap-
pening I had ful l control of my body and coul d take it out of trouble as quickl y as
possible. A lot of time I coul dn't do that. When I started taking over control of the
wirel ess set and was with the col onel al l the time he used to ride in a personnel car-
rier. Of course he went up to the l ine and I had to be with him.
I remember one time I was in charge of the control wireless and you had to be
in contact with the companies in case you need artil l ery fire or there is a report and
you gotta get the message to them. If you 're not paying attention to themand they 're
in trouble, you're responsible for them. I remember once when the companies were
out in front and we drove up on a bit of a rise and the col onel took his batman and
went l ooking for someplace to put the regimental headquarters with a l ittl e bit of
cover. Left me perched up on top of the goddamn hil l and I 'mstuck therewith the
wireless and I can't move. I don't l ike it. The first thing I hear is a German 88 going
by. Devastating thing, cut right through steel. I heard one going by me. That was
enough. I started yel l ing: "Get me out of this fucking pl ace." I was a sitting duck
in the vehicl e, but I had to stay with the set. I did throw mysel f over the edge of the
carrier onto the ground and pul l ed the microphone and headset with me so I coul d
stil l operate it.
Quite early on I had a closecal l not far fromCaen, just a few mil es in fromthe
beach. We had rel ieved an Engl ish group, and didn't have much cover. If you were
any length of time in a positon, what started out to be a very modest sl it trench
woul d become a rather elaborate underground residence because you kept adding
to it and digging deeper the longer you were there. The Engl ish had dug in no more
than waist-high and you had to l ie down to have real cover. I started digging deeper,
but didn't have too much time. There was a lot of commotion in the Engl ish troops
l eaving and us taking over and the thing was sighted by the Germans and they
decided to do some firing. I was l ying down in the slit trench. I was by myself.
Nobody was with me. The company officer was just a few feet fromme so I coul d
cal l out messages to himwithout any trouble. I didn't have to go any distance to
give himmessages. The headset had the lines that ran fromeach ear-piece down
onto your chin and then they were sort of woven together and ran down into a pl ug
that plugged into the set. A l l of a sudden we're being mortared and shel l ed. A shel l
it was obviousl y a mortar shell burst on the side of the sl it trench where I
was. There was a big orange expl osion and my set went dead. I coul dn't hear any-
thing. I thought, "The set's been hit and I can't do anything about it because it's
dark, I can't see anything." Of course, I can't put on a l ight. To hel l with it. Thought
I 'd l ie down and have a bit of a snoozetil l dawn when I coul d see things. If I had
seen things I woul dn't snoozetil l dawn because when dawn came and I woke up
and took a l ook, I saw there was nothing wrong with the set. It was the goddamn
connection frommy headset to the set that had been cut off right under my chin
with a piece of shrapnel . It woul d have simpl y sl iced my throat right open and I
woul d have been dead before anybody woul d have got me out of there. I wasn't
particul arl y happy about the situation. I just dug in a little better after that.
That was when I was out with the company at the early stage after we landed
in France. We were in that area for several weeks. There was a real good set of
trenches for the col onel s. We dug close to it so we coul d cut down the distances.
Preserve your l ife as much as possibl e. There was a phone l ine ran out to the
brigades and the phone woul d buzz. This stupid bloody col onel ordered us to move
our trench. It was too cl ose to himand the buzz fromthe phones was annoying him.
He was a character. He woul dn't get out of his sl it trench to have a piss or have a
shit. You had to shit in a hurry and get back in. He woul dn't do it. He had a can he
woul d piss or shit in and have his batman take it out and empty it for him. We had
to move out of the goddamn place because of him. Final l y, acal l for himcame in
froma brigadier, tel l ing himto attend an "O" group, that's an officers' group, an
officers' meeting at the brigade. A nd the col onel said, "I can't leave here. They're
shooting." What a fucking moron, that's supposed to be what's happening. The
brigadier yel l s over the l ine, "You get out of that goddamn hole and get down here
immediatel y." So he did. He never came back. When he left he had his batman
drive the jeep up and turn it in the direction in which he was going to leave, keep-
ing the motor running. A s soon as it was ready he dashed out of his goddamn
funkhol e, jumped into the jeep and took off l ike a bat out of hell for the brigade.
That's the last we saw of him.
Some of these officers were something to behol d. We had a major that was tem-
poraril y pl aced in command. We didn't think he was a bad guy. A bit of a mad
character in a way. After he camein I went out to one of the companies. After being
in the position for a coupl e of weeks, maybe a l ittl e longer, there was word for us
to drop back. Another group was moving in to take over the line fromus. The of-
ficer of the company had been kil l ed. We're going past the regimental headquarters.
This major who's commanding the regiment, as we were going by, asks what
detachment we are. I said, "Company B." "Who's in charge?" I said, "I guess I am.
I 'm the onl y one with any rank." "Who are you?" "I 'mCorporal Scott." "I guess
I 'd better come and show you the way, where we're going to."
So he comes and he's got the sergeant-major al ong. We're going down into one
of these sunken roads with high banks. There are a lot of them, about ten to twel ve
feet high. Just as we're starting down the incl ine the sergeant-major said, "I think
we're supposed to turn right here, sir." He said, "Oh no, it's further down." We got
down right in the bottomof this goddamn pit and he decides he's wrong. A nd he
said, "Wel l , just break off to the side of the road whil e I go back and reconnoitre."
L ike you were in Engl and in training. A nd this is night-time too. We don't l ike it
but we start back. A nd then the shooting started. Must have got wind of something
going on. The artil l ery started. A s usual we think they overshot us. This was just a
feel ing. Christ. First one shel l . I remember the guy. He was right beside me. A
col oured American actually, fromNew York who had come up to Canada and joined
the army. Sonny Jones. A boxer. Sonny was right on the main and a shel l went off.
The second shel l was a l ittl e bit closer. I said, "You know Sonny, those bastards
know we're here." The next shel l was a little closer. The next shel l was a fucking
barrage right on the goddamn road. Shrapnel everywhere. Sonny yel l ed at me,
"Jack I 'mhit. I 'mhit." He was hit right frombl oody head to foot. Riddl ed with
shrapnel. His feet were right against my head. He was dead in minutes. Just enough
strength to yel l at me. There was nothing I coul d do for him. So, it lightened up a
bit and I had a guy with me working on the wireless set. As soon as it was finished
I tol d the guy with me, "Let's fuck off out of here. I 'mnot waiting around here."
We took off and we found an ol d l og bridge. We got under that. Real sol id logs.
Good protection across a creek that was dry. We stayed under that until dawn. Aban-
doned the bloody wirel ess set and went l ooking for the company in the morning. I
found where they had been located. It was a total schmozzl e.
The major had gone up thehil l again so he didn't get hit. He came back down.
Sonny wasn't even with our outfit, but was of another compnay. There woul d
probably have been somewhere in the neighbourhood of about twenty men in the
platoon that was there plus our headquarters which woul dn't have been at that time
more than six men. There might have been thirty men in there. Probabl y hal f of
themgot kil l ed or seriousl y wounded as a result of this schmozzl e. A very bad mis-
take in judgement. It didn't show any great signs of capabil ity of leadership. The
sergeant-major had been right. He said we should turn right at the top of the hil l .
Nobody woul d have been kil l ed, at least not at that time, if we had turned right in-
stead of going on down.
I did wireless work for the major after that and he was final l y wounded him-
self. A s a matter of fact, he was wounded in his l eg under fire. I dragged himinto
a ditch to get himout of the goddamn shel l and mortar fire. He was out wounded
for awhil e. He came back.
I remember when we were at a place cal l ed Lal onde-Hul t on the Seine River,
near a city cal l ed El boeuf, there was a regiment that was in this goddamn place
ahead of us which was virtual l y wiped out. The brigadier got nail ed for this. He
sent in a regiment of his own that got wiped out. Then we got word to go in. It was
in between two rail road lines in a little waystation cal l ed Lal onde-Hul t. We went
down under an underpass on the rail way and there was nothing happening until the
whol e company had come in under the underpass between the two rail roads. But
there were Germans there that were cut off and the brigadier said, "They're just a
bunch of demoral ized Germans. There'l l be nothing to it. Just take themprisoner."
If they were demoral ized Germans I 'd hatel ike hel l to run into some with a very
high moral e. A s soon as we got under the underpass, al l of us, they opened fire.
They knocked out a whol e lot of our guys, who were totally unaware of what was
happening. We thought we were wal king into nothing. So we took to ground and
tried to fight back. I 'mpacking the wirel ess, trying to keep communications with
the battalion headquarters. This major was running me back and forward al l over
the pl ace. I had no weapon by this time. I've lost my goddamn weapons. He's got
a stupid revol ver. We came across one of our guys who had been kil l ed. He had a
Bren gun. By that point, I tol d him: "You carry this goddamn wirel ess set and I 'l l
carry the Bren gun. A t least we'l l have something to shoot back with." Snipers were
just barely missing us. He's out running hither and yon trying to get his troops
together. The bl oody snipers are just missing us by inches. Wefinal l y pul l ed back
onto a ridge.
Then we found out what we didn't know. The Fusil iers Montreal a French-
Canadian group had been sent in there ahead of us. They were almost totally
wiped out. So we both got together and held on. Eventual l y, a few days later, they
sent in a couple of armoured cars into this place and cleaned the Germans out wiih
no casualties at al l . It should have been done in the first pl ace. The brigadier was
I don't know what happened to him pul l ed out and sent to Engl and or some-
thing. He had some kind of discipl ine against him; another total schmozzl e.
On the whol e relations between officers and men were not bad. There was the
odd officer that was a pain in the ass and one coul d suspect that some of themwere
occasional l y shot by their own men when they got up in the l ines. I got al ong wel l ,
al right. I got along particul arl y when I was in charge of the control wireless set with
the major and later with the new col onel that camein. Because, quite frankly, I was
a good operator. I very seldomlost contact with companies that were out front and
that was what they were depending on. I remember the col onel that camein, taking
the place of the one that had been hauled out. A t one point when we went through
our show, it was pretty nasty and I maintained communications except with one
company I lost for a l ittl e whil e. I kept everybody else under the most difficul t con-
ditions. After the thing was over and we were in a rest area he made me a present
of some special canned goods and fruit and so on and he tol d me that in his opinion
I was the best signaler in the Canadian army.
I think he was exaggerating a bit, but I did do a good job. One reason why I did
was because I didn't fol l ow the rules. Strict rules were you got the set on net and
you l ocked it there and you never touched it. My attitude was if you lost com-
munications there's no point sitting therewith your set l ocked, nothing happening.
I used to tel l the guys out in the companies I was communicating with, "I f you lose
the net," I said, "do anything, do something. Even if you just kick the fucking set.
Do it!" The result was that the guys woul d fiddle around, find themselves, and we
kept communications quitewel l when we were going through any kind of show.
A l ways kept communications.
It was stil l mostly chaos. A s far as the Canadian army was concerned the of-
ficers, l ike the men, were al l amateurs, al l civil ians. There were very few profes-
sional s. The professionals had been with the Princess Pats and the Van Doos from
Quebec. They were spread out pretty thin once we started mobil izing for war. If
you'd been a private in the regular army before the war, your chances of becom-
ing an officer if you had anything on the bal l were very very high because they had
to use you. A lot of themdidn't go overseas, however. They were used for training,
either in Canada or in Engl and. People were amateurs and they weren't a bit back-
ward in admitting it. A nd they were learning it as it went al ong and the l earning
process was extremely goddamn costly. To officers as wel l as the men. A lot of of-
ficers werekil l ed as wel l . Fool ish things were done. There were two-inch mortars
in the army which were carried by the infantry. They were no goddamn use at al l .
Once when I was with one company, we had gone forward to take some posi-
tion and we got pinned down. Our tanks were knocked out. Two big German Tiger
tanks were roaming around and the Germans were wel l dug in. Of course, they
were defending, and we're attacking. Our company final l y ended upon a ridge with
fifteen men. Probabl y we went up with somewhere close to a hundred. Cl obbered.
I end up the top ranking guy. You know, this is nonsense up there. I coul dn't get in
touch with anybody: shit beaten out of the wirel ess. So I asked one of the artil l ery
officers to get word back to my battalion headquarters that we want to pul l out of
there. Tel l themwhat the situation is and that we want to get out of there. So the
word came through, "OK , pul l back on your own, any way you can." We scrammed
right away. We had a few weapons, incl uding one of these stupid two-inch mor-
tars. We dropped back and there was a bloody great big hole. We got into it and
circl ed around in this hol e. A bit of protection there. It came night-time. It was a
moon-l it night. Quite clear. You coul d see for a l ong way. A nd an officer came up.
A second lieutenant. We're supposed to have at least a captain in charge. He's just
beginning to win his spurs and he comes in. We're keeping watch. There's a
farmhouse not far away and obviousl y there were Germans holed up in it. A nd he
thinks he sees something move: "Bring up the two-inch mortar." I said, "Leave that
fucking thing alone. Don't fire that. It just draws fl ies." "Bring up the mortar," he
orders, "I see something moving." They set up the mortar and direct it and take fire.
You just drop the shel l in, you know, and it takes off. Big fl ash, it goes off, but it
probably woul dn't give you a sore toe. A s soon as it happened, of course, they got
a bearing on us. Boy did he ever get cursed out. I never saw a two-inch mortar fired
again after that. That's the only time I saw one fired, other than at Long Branch in
training. Nobody woul d use them.
Another run-in I had with an officer took place in Bel gium. We had been up
and down Bel gium three times. I think it was partly a show to throw the Germans,
who were hol ding Dunkirk, off track. We eventually dug in al ong the Leopol d Canal
at Antwerp for four or five weeks. It was really great. You coul d wal k back about
three or four bl ocks and take a streetcar downtown, that is unless the buzz bombs
and V-2s were hitting the port.
I never had to do much telephone work there because I did al l the control wire-
less operation and so wasn't asked to do it when we were able to get somewhere
where we had telephone l ines. One night 1 picked up a bottle of Jan de Kuypers
Hol l and's gin. I coul dn't even stand the smel l of the stuff, but I 'd brought it into
headquarters. The sergeant in charge there hel iked the gin and wanted to have a
drink. I said, "OK , you go and I 'l l l ook after the telephone." So off he went. The
signals officer in charge there was a total drunk. Drunk al l the time and he comes
in and he is annoying me to no end. Absol utel y pol l uted. I kept tel l ing himto bug
off. He keeps at it and gives me this, "Who's the officer here." I said, "You're the
officer, but I 'min charge of the telephone apparatus." He says, "I 'l l decide who is
in chargeof what." This went on for awhil e. Final l y I threw the goddamn pad down
which you take messages on and said, "Take it. I 'mfucking off." I went a few
bl ocks, got on the streetcar and went into Antwerp. Didn't come back until early
next morning.
A s soon as I got to headquarters I was tol d the commander wanted to see me
in his office. I had left my post. I was going to be in deep trouble. He said, "Cor-
poral Scott, I understand you werein charge of the telephone last night." "Yes, sir."
He said, "You l eft." "I did, sir." A nd he said, "You know that is not right. I don't
want that to happen again. If anyone comes around annoying you, don't leave.
Come and tel l me. I 'l l fix it." He said that he had sent the officer out on a tour of
inspection of al l the signal apparatus, and this guy must have been scared out of
his wits. That's why he drank so much, coul dn't cope and turned to the drink in an
effort to get by. That's worse. I real l y got away with murder that time. Wal king out
on an officer and tel l ing himto stuff the telephone set.
It was hel l , but it was stil l easy enough for me to keep in mind that this was an
anti-fascist war. I found it easy enough to keep in mind. Things began to happen
that drove it home. Once you started advancing into France and later Bel gium the
Resistance people started coming to the surface and arrested people who had been
col l aborators and so on. A nd you found people who were very hungry, had noth-
ing. When we got into Rouen we had rations that were beneath your dignity to eat.
You bl oody wel l had to starve to death. When we got in there there were people on
the streets, l ittl e kids, begging. We were giving themthings l ike hard tack that they
were standing there eating. I never did eat hard tack. The guys around me, I said
to them, "Give the people the rations." We were handing themout. Nothing left.
This was just before we were nail ed in this schmozzle at Lal onde-Hul t. We moved
up there shortly afterwards. We were pinned down there for two days with no ra-
tions. Total l y out of everything. Nothing to eat. So, we coul d see backwards from
where we were and we saw a carrier trying to get rations up to us. It coul dn't. It
coul dn't get through the fire. I guess it was close to two days before we coul d get
some rations, get something to eat. We had given everything away.
I was in Deventer, in Hol l and. Cities there were in pretty bad shape. Rotterdam
and Amsterdamparticul arl y. In Rotterdamwe managed to make an agreement with
the Germans that were holed up there. They let us go through to take water and
some food in to the Dutch people. They didn't even have enough water to drink. It
was a terrible situation. In Deventer I was in a Dutch famil y's home. A fairl y nice
home. The guy brought out a loaf of bread. It smel l ed funny. It was made out of
flour that was actually ground-up tul ip bulbs. By then I recognized the smel l . It
smel l ed l ike tul ips, real l y heavy. He said, "Woul d you l ike to try it." "No thanks."
I don't want any part of it. The smel l and the feel of it was enough. They had used
this for bread for quite some time. Not only there, but in other cities in Hol l and.
It was no wonder the signs of the Resistance were so visibl e. They started in
the towns and vil l ages and you coul d see it in any town you went through. Women
who had been prostitutes and had associated with Germans and others who col -
laborated were having one side of their head shaved. It was the mark of acol -
laborator. We saw that going on al l over France. They put guys in jail that had been
col l aborators. The Bel gians seemed to be even better organized than the French.
They had a l ist of every collaborator and they started arresting themand bringing
themto jail . There were some cases where crowds tried to get at col l aborators, but
the Resistance held themback and took the people to jail for trial . They werewel l
organized. They knew exactly what to do. Never saw anybody in any other part of
Europe that was so wel l -organized as the Bel gians. You might have conversations
with themfromtime to time. For a smal l country and very few places to hide out
and no places real l y to carry out guerril l a warfare you know it's very flat country
as wel l as being very smal l they did a very excellent job of carrying on the strug-
gl e. The French in other parts where there was the possibl ity of fighting in Paris
particul arl y, which we didn't get to at that time had a more organized Resis-
tance. The area that we went through Normandy and up through the north of
France I don't think it was quite so wel l -organized as other parts.
We were always well-greeted. But in Normandy, the sort of approach was we're
gl ad to see you but why coul dn't you make the invasion somewhere else. There
was some terrible fighting in Normandy and in Hol l and. There were areas of Bel -
gium that were better off because we had the Germans on the run al ong the coast.
We went up the coast and had the Germans on the run pretty wel l al l the way once
we moved into Bel gium. They did l ittl e fighting until they got into Hol l and and
then it got pretty serious. When we crossed the border into Hol l and we got hit pret-
ty hard there. They counter-attacked. But we managed to push through and then
we moved down the Bevel and Peninsul a. We were to get down to the point that the
Scottish Brigade had landed on Walcheren Island just at the end of the Bevel and
Peninsul a and our orders were to get down and contact them. Once the Bevel and
Peninsul a was cleared we had a promise that we woul d leave and woul d go back
to a place near Brussel s for two weeks. Of course, everybody is anxious to get the
goddamn thing over. It was raining and the dikes had been opened. You travelled
at night and if you got off the edge of the dike, Christ you coul d drown in no time.
It was col d. North Sea water was coming in there. We took the Germans by surprise
because what with the pouring rain and dark and travel l ing down those bl oody
treacherous dikes, they didn't expect to see us. We wal ked in on themseveral times,
catching themin a total state of undress. They were in houses that they had taken
and they'd be resting and we'd move in unexpectedly.
A t one point we were on the radios and l istening and the brigadier was cal l ing
back to the divisional headquarters and tel l ing themthe guys were impatient. They
want to get this show finished. They want to go. In the dark and late at night. Final -
l y the divisional command, the general, said, "Wel l , O.K ., tel l themto go." Down
the dikes, we went happy as hel l . Captured al l kinds of places, took al l kinds of
prisoners. Final l y we met up with the Scottish who had a brigadier who looked l ike
an ol d Scottish l ord. He had one of these goddamn big staffs that was nearly as tal l
as he was. He didn't need it to lean on but it was the symbol ic staff of leadership
real Scottish and al l of these guys werewil l ing to fol l ow himto the death.
We made our contact and we went back half-way between Brussel s and Antwerp.
You coul d go either way in no time.
I used to go to Antwerp. I l iked Antwerp better than Brussel s because it was a
better city to make friends, especial l y amongst the dockworkers. I belonged to the
samekind of class they did. In general, they had the same outlook on pol itics that
I did. So I found it was a very friendly atmosphere there. That was where I l iked to
go, to Antwerp.
You met some good people. They knew what was happening. I was on leave
fromBrussel s one time. I had a roomin a hotel cal l ed the Continental supplied by
the army. I never got to sleep in the goddamn thing. I went to a cafe, opened the
door and ordered a cognac. I get tal king to the woman who served me, an older
woman. We got tal king pol itics. She said, "I know what you are." She said, "Just
a minute, I got something for you." She went in the back and she came back with
a l ittl e pin and a red fl ag. She gave themto me. I lost themafterwards. Too bad. So
she gave me a cognac, which I proceeded to drink. A nd I ordered another cognac
and this kept up for some time. Final l y I know that I 'mpretty drunk and I have to
get to the toilet but I coul dn't get out of the toilet. That was it. I didn't know what
happened until I woke up in bed the next morning. She had got her husband to come
in and pack me up to the bed.
A l l the cafes in Bel gium, certainly in Antwerp and Brussel s, had prostitutes in
them. You go in there and sit down. If you're alone, pretty soon a woman woul d
be sitting beside you. When I came down and was wal king out in the morning, there
was a real good-l ooking blonde. She said, "How are you?" I said, "I 'mfine. Sure
got my head cleared up." "That's good," she said. "You slept in my bed last night."
She was one of the prostitutes attached to this place. I don't know whether she slept
beside me or not. I coul dn't tel l you and she didn't offer the information. I think
that was the drunkest I've ever been in my l ife.
Whil e we were in Antwerp, incidental l y, that was the time of the great Battl e
of the Bul ge. The Americans make a great thing of it, but there never should have
been any Battle of the Bul ge. The Germans were beaten to a standstil l . They were
on their last legs, but they made this break through the American l ines. They were
driving for the coast. If they had got as far as Antwerp the whol e British and
Canadian armies and the central division of the American army were totally cut
off. We woul d have had no supplies, no post.
It was a pretty desperate situation and Montgomery was put in command of
that whol e front. Our regiment was pul l ed out of the lines and pul l ed back to Her-
l ogenbosch, in behind the Americans. We were to stop the advanceof the Germans.
I remember it came New Year's. I was in a Dutch house and everybody was wor-
ried about the break-through. Our guys were a bunch of mad bastards and decide
New Year's Eve to take to the streets and start firing off rifles and Bren guns. A big
noise on New Year's Eve. The Dutch people that I was in therewith in the house
were just scared out of their wits. The Germans had come back. Nothing happened.
It was just a bunch of crazy Canucks out there on the streets, firing off the New
Year's Eve. But, they were really scared it was the Germans coming back andkil l -
ing themal l .
We ended up bl ocking the Germans and they had to drop back. They ran out of
supplies, coul dn't go any farther. So we came out of it OK . When we broke into
Germany, we were a l ittl e bit behind the l ines. We woul d fal l back to Maiden for a
rest every once in awhil e. Companies changing front l ines. We were near Mook.
More or less uninhabited, but the Germans were probing fromboth sides. There
was a group that went out fromour outfit one night and they got into this town and
they found out that this town had been bottl ing gin. There were huge vats of gin in
this pl ace. Did a few samples and they came back and spread the gl ad word around.
The next night, the whol e fucking company disappeared. They were al l stinking
drunk. The brigadier himsel f came up and ordered themout. He threatened to shoot
them. The brigadier sent up a group of sappers to bl ow holes in the vats and let al l
the gin run down the sewer. When they sobered up, the brigadier said, "Wel l you
came into the town to get drunk, now you can hol d on to it." It was a no-man's l and.
Became one of our positions. When we moved from there through Kl eve that was
some night. We had a thousand pieces of artil l ery, each with a thousand shells to
fire. We had the mul ti-barrel mortars. I don't know how much ammunition they
had. Three-inch mortars. A l l kinds of weapons. The barrage went on al l night. It
was about a twelve-hour barrage. Before dawn seven hundred planes went over. A t
dawn we had word, for protection of our own weapons, to stay down al l night.
There's so much going over, therecoul d be some that woul d drop short. Protect
ourselves. Tal k about a racket. Mil l ions of rounds of ammunition going over. We
went through theReich Wal d the next day. There was virtual l y no resistance. We
got into Kl eve and it had been quite a large city. It was one of the l inks in the Ger-
man l ine of defense. A l l of the houses were fortified. There was very l ittl e left of
them. Kl eve was just a bunch of rubble. I onl y saw two civil ians. A man and al it-
tlegirl in the entire city when we moved in there. We coul dn't recognize it as a city,
the city that had been there. We had quite a lot of difficul ty getting through. That
was coming near the end of the war then. It wasn't too l ong after that that the Ger-
mans gave up.
When it final l y ended we were in Germany, near Bremen. The guys had a party
and got a l ittl e bit drunk. They were happy it was over, but the war wasn't over yet.
There was stil l the war in thePacific. It was a couple of months away. Within days
I was one of the group organized for a brigade for service in thePacific. I had to
come back to Canada to go to Breckenridge, Missouri for training for service in
thePacific, which I never got to because it was over before we got our training. A t
that point, at least those of us there that were thinking of being on our way to the
Pacific, the rejoicing was rather reserved because the war for us at that time was
not yet over. It wasn't over until we had got to Canada and had been in Canada for
a time.
We went on leave and then went into a camp at Trenton. We were around there
not doing very much. It didn't bother us very much. If they had tried basic training
they woul d have been hauled down, giving veterans basic training. We had al l the
training we needed and more so we were going off for weekends al l the time. A s
soon as the war was over then shortly after that we got our discharge.
I had accumulated something of a l ibrary before I went into the army, a few hundred
vol umes. Not as many as I have now and certainly nothing l ike what I used to have,
but there were a few books that were quite hard to come by in the 1930s and of
course they woul d be extremely rare now. There were some that I haven't seen
since, for exampl e. I had a copy of the Secret Diplomatic History of the Eighteenth
Century and The Life of Lord Palmerston bound together in one vol ume barely
hol ding together. I bought it in Toronto somewhere, and it sticks in my mind be-
cause of the controversy surrounding the work. It was written by Marx in Engl ish
and published in Engl ish, but the Soviet Union woul dn't publ ish it, stil l woul dn't
for years. When Vol ume 15 of the col l ected works was coming out in the Soviet
Union they woul dn't incl ude these writings in it. A nd the vol ume I had was
memorable, too, because it was one of the very few Marxist books I have seen with
an il l ustration in it. It had a photograph of a Russian Empress inside.
Wel l , what with me going into the army I needed to leave this l ibrary with some-
one. I don't want to name the guy. He was a dental mechanic and he was a Party
member. So I gave him these books to keep for me. He took themal right, but then
he got scared. I guess he figured they woul d be incriminatingif the Mounties came
al ong or something. People had been interned, you know. I don't think he coul d
bring himsel f to burn them, but he buried themout in the back yard. He might as
wel l have burned them. There was no cover or anything, and by the time I got back
they'd been there a few years. Obviousl y of no use by then. So they're stil l sitting
there in this guy's back yard, what's left of them.
When I got back I contacted the Party of course. Things were not particul arl y
to my l iking. I had a number of arguments. I almost got in a fist fight with George
Harris. No matter what the Party says now about how they disassociated them-
selves fromBrowder and revisionismit's al l bul l shit.
The l eading Party figures were mouthing crap about the reconstruction of the
worl d. Yet the state of the worl d was such that certainly very l ittl e had been
resol ved. I didn't go into the army with any idea that we were going to come out
with somekind of a new worl d. I never was deluded in that way. I figured that if
Hitl er was beaten, that woul d be an accomplishment. That had to be done in order
to keep the way open for somekind of advancement. That much was accompl ished.
It was worthwhil e. Beyond that, I coul d see very l ittl e happening. Even before I
came back, I coul d tel l what was on with the Party. Bl oody Yal ta, Tehran, the set-
tlement: everyone was on about at least fifty years of cooperation down the road
where the reconstruction of the worl d woul d be in the forefront.
I remember it was coming near Christmas time. There was a guy who was or-
ganizing in the Steelworkers before he went into the army, a Jewish guy named
Dick Steele. He was in the Party and his wife was Esther Sil ver. I knew the both of
themquitewel l , knew Esther before she got married. They had twins and Dick was
kil l ed overseas in a tank. Him and Munie Erl ich werekil l ed together. Stupid. They
wanted to be together and in the tank corps of all things and they were both in the
same bloody tank that got hit; both got wiped out. Dick Steele was a nice guy. I
thought well, I've a few dollars and I'll go see Esther and I'll give her a few bucks
to buy something for the kids for Christmas. So, I went up there.
They were living in an apartment, I think around Markham Street or Euclid or
somewhere in that area. She was living upstairs in a flat. While I was there George
Harris came in with somebody else. Stinking drunk. He's off on this tangent. "Great
unity in the world. Reconstruction of the world. Peace, Happiness." I lit into him:
"There's still fighting going on in the world. There's fighting in Palestine. There's
fighting all over the Middle East. Fighting in Africa. How the hell can you talk like
that? There's war all over the place. We're on the brink of despair and you talk this
kind of nonsense." He's already in the central committee of the Party. I'm totally
sober. I hadn't had a drink. We're at the top of the stairs. He was near the stairway.
If I had hit him and I was about ready to I might have broken his goddamn
neck. I would have sent him flying down the stairs. I'm getting madder by the
minute. Finally, Esther stepped in between us. She spoke to me, not to him. She
said, "Don't start anything. He's drunk." I said, "Well, because it's your place, Es-
ther. I don't want to make any trouble for you. I won't do anything. I'll leave." I
went out, but I was ready to do battle with him. This was the general attitude of the
When I came back there was a law that the company that you worked for when
you volunteered and I was a volunteer not a conscript had to take you back
and give you wages that you would have been earning had you continued to work
in the plant. Well, what happened was they finally got a signed agreement later on
at the Campbell Soup Company where I had been working in New Toronto. I was
long gone of course and Dave Archer was representing the Packing House Workers'
in the district and he was in charge. But at Campbell Soup it was a crazy situation:
they wound up with an agreement which said they had to honour the agreement
even though the union disintegrated. There was only one union member there and
he was president of a local which didn'texist. Don't ask me why. I wasn't there.
Archer came to see me. He said, "You going back to work at Campbell Soup?"
I said, "You gotta be out of your mind." He said, "We have an agreement and no
union to enforce it. Gotta have somebody in there that knows the guys. Everybody
knows you in there. You can go in there and pull the thing together." And finally I
agreed, I'd go in there for awhile. In the meantime they found out what had been
going on in the shipping department with our bonus racket. No way I was going to
go back to the shipping department. But they had to take me back and they made
it clear that they didn't want me. I didn't want them either. They put me on this
stupid blending platform. When I walked in everyone was particularly the
women in there saying, "Hi Jack!"
I couldn't stand it working on this bloody blending platform. I'm not going to
get any bonus because I'm a new hand. But the rest of them are slipping and slid-
ing up the goddamn place, breaking their goddamn ass. The guy who was the lead
hand on the blending platform, getting near the end of the shift, maybe a couple
hours to go and I'm beat by this time, comes up to me and says, "Let's really try to
turn it on, J ack, and make a bit of bonus today." He takes the other end of the plat-
form, before it's sunk in what he's saying to me. I said, "Wait a minute. Stop every-
thing." I wal ked to the platform. I said, "What did you just say to me there?" He
said, "Turn it on a bit, make some bonus." I said, "I thought that's what you said.
You're not tal king my language because I 'mnot turning anything on. It's a mad-
house. You go tel l the foreman to get me thehel l off here, that I 'mnot fit to work
in bl ending." "I don't want to do that." He was one of the bastards that wanted to
scab earlier onl y we threatened themduring the strike. They woul dn't picket, but
they didn't go to work. He was one of the leaders. I knew goddamn wel l . I said,
"Look you go tel l them. Get me off this pl atform." "Wel l , OK , if you real l y want
me to." So he went and tol d the foreman.
The foreman come up. He said, "What's the matter, J ack?" I said, "These bas-
tards are mad. Get me off this fucking platform. You can fire me if you l ike." He
said, "Oh we can't do that. We've got to keep you at work." He said, "Wi l l you
finish out the day?" I said, "I 'l l finish out the day, that's it. A nd I 'l l do it at my
speed." So I finished out the shift. The next morning he had me wheel ing cooked
soup to thefil l ing machines. I forget how l ong I lasted, maybe six or seven weeks.
I wasn't at Campbel l Soup a coupl e of days when C.S. J ackson came out there
and got me at noon and wanted me to go to work for the United El ectrical Workers,
go up to Peterborough and be the business agent in Peterborough. There was a
General El ectric l ocal there. I woul dn't go. I turned the job down. If I had gone and
stayed through I 'd be enjoying a good pension now. If I had wanted to become a
Party bureaucrat then I coul d have started to cl imb up the ladder, which I 'mvery
happy I never undertook. I told him: "There's lots of things I see that I think are
wrong. I may be wrong. Maybe I 'mseeing things fromthe wrong point of view
but I think the onl y way that I can get my feet back on the ground is to work in a
factory for awhil e. Stay at work. Think things out. See how things are." He was
real l y pressing me. I final l y got himoff my back by tel l ing himto go and talk to
Peter Hunter, who had also just recently come back fromoverseas. I knew Peter
pretty wel l and I knew he woul d jump at the opportunity, which hedid. I give him
a big bil l of goods on Peter, what a great guy he was. Fine person. Good organizer.
A good sol id character. So Jackson went and talked to himand got him. Hunter was
with themfor some years and I suppose he got final l y pensioned off. I just didn't
find things al l that pleasant froma pol itical point of view.
I stayed in the Party. Had arguments with themand so on. But I never real l y
thought of l eaving. Not seriously. If someone had talked to me seriousl y I might
have been convinced. My friends were pretty wel l al l there. I had some friends out-
side the Party too, but most were there. It didn't occur to me as a serious alterna-
tive. A gain, I 'mnot given to quitting very much.
It was sort of a stubborn attitude. Besides I knew that if you go away and leave
them, then they attack you. "Wel l , he woul dn't stay and fight for his opinion." I
stayed around and fought. We had a number of arguments. A number of the veterans
were in on these arguments. There were several meetings, especial l y with veterans.
I remember one in particul ar in the Party office downtown. I remember Fred Col -
l ins was there and Charl ie Sims and two or three others. Col l ins was then with the
Fur and Leather Workers Union. I think that was what he was with. Col l ins was
there because and Sims they had both been veterans in the First Worl d War.
I don't know why that gave themspecial privil ege over veterans of the Second
Worl d War. But, anyway they were there. We were discussing some issue in which
there were serious differences between the young veterans and the Party leader-
ship. Col l ins was chairman and had spoken a bit. Then Charl ie Sims launched into
a speech. Charl ie coul d talk for four or five hours. A nd he went on and on and on.
When he wound up, it's noon. It's been the whol e bl oody morning. Col l ins said, "I
got a meeting here and somebody else has a meeting there." I said, "Oh no you
don't. This is not finished yet. We've got to have another meeting." We got another
meeting in the afternoon. Several of us got together. We were going around to
Chil d's restaurant to have l unch together. Chil d's was at the corner of Yonge and
Bay at the time. Since that time Simpson's is right across from that bl ock. We went
into the cafeteria. Got our order. We were sitting at the table. Charl ie Sims wal ked
in, sat down beside us. The son of a bitch had fol l owed us to see where we were
going together. They weren't about to let us talk things over by ourselves. He was
going to horn in on us. We had several battles over various things.
These discussions and disagreements with the young veterans and the Party
never real l y got that sharp. But they did hint at what was becoming a probl em, and
that was the Party's failure to keep itsel f a working-cl ass organization. After the
war there was a lot of pl aying to the upper middle class who came into the Party
in some numbers as a result of Russia's invol vement in the war. A nd some people
had no idea about the war and what it was l ike. Hel l , I came back and went to l ive
with a coupl e of friends for a time before I settled in, and the woman told me that
she hadn't had Canadian bacon al l the time I 'd been overseas. Thought it was al l
going to the troops. I never saw Canadian bacon when I was overseas. I never got
it once. Some people seemed to think everything was going to the boys overseas.
Our position was, "For Christ's sake, fight for a decent l ife in Canada and leave the
goddamn war to us to fight." That was our position. Mil itants who went overseas
because they were unempl oyed and wanted to fight fascismdidn't think the no-
strike pledge was such a good idea.
With thesekind of differences the Party was very interested in getting me back
into the swing of things. There were onl y two Party members that had decorations
for bravery. That was Charl ie Stewart out in BC and mysel f. The Party made a big
thing of us, but I tried to keep my distance because of the differences. Gradual l y
people got back into accepting the general position of the Party. But I was never
real l y comfortable. I hadn't given up on the Party as a force that coul d put up a bat-
tl e, but it never recovered fromal l the crises that it was invol ved in. Fromthe begin-
ning of the war first of al l it was our war and then it wasn't and then it was
there had been problems. A nd then there were the spy trial s. There was no doubt
that Canada, Britain, and the United States were not trusting the Soviet Union,
which of course was an al l y, with wartime research. For many in the Party the Soviet
Union was the social ist fatherland and you did what you coul d to help them. This
was cl earl y the position of Raymond Boyer, one of the oustanding Canadian ex-
pl osives experts, a top man on the continent. He felt material should be made avail -
able to the Soviet Union and he admitted that in court, where he also impl icated
Fred Rose and SamCarr. Boyer argued that the Soviet Union was our al l y and if
they had the research and knowledge it coul d be used by themto shorten the war
and save l ives. Sound enough argument. But it wasn't convincing as far as I was
concerned because my position was that a pol itical party shoul d not be impl icated
in spying against its own country. Not that I get al l uptight about spying, but when
a Communist l ike Rose and a l eading member of thepol itical bureau, l ike Carr, are
at the centre of it al l it creates a crisis that is hard to rebound from, especial l y when
these people admit their "guil t" by cutting and running when the going gets hot.
A nd SamCarr was something else, just l ike an overgrown school boy. When I
got back fromoverseas, stil l in uniform, I went to see Ma Fl anagan, who had
mothered a lot of us in the Party for years. The whol e business of the spy trial s
wasn't publ ic property yet, but Mary said to me, "Do you know what Samdid." I
said, "No, but Samis capable of anything." She tol d me that Samused to cal l up
people long-distance in Ottawa and Montreal to give themtheir assignments. I said,
"No, not even Samwoul d do that." But apparently hedid. TheRCMP, or whatever,
had al l this stuff, although it was never brought out at thetrial . I remember one day
I was wal king up Yonge Street in the 1930s and Samcame and grabbed me and
was tal king. "You know," he said, "I keep notes, but I keep themin eight languages.
TheRCMP wil l never be able to figure themout." Christ, the Mounties can get
guys that speak eight languages. A l l this kind of schoolboy thing.
Anyway, when the crisis comes, and Gouzenko does his thing, and al l the spying
charges are l aid there is another crisis in the party. A nd how it gets weathered
depends on what the Party is made of. The middl e class elements that had fl ocked
into the Party during the war years, they just cut and ran. Disappeared. Working-
class elements may have stuck around. They might have raised hel l about the
pol icies that were being pursued and that seemed wrong. But the middl e class types
weren't about to chance it. They had too much to lose. Who's to blame them. You're
gonna save what you can fromthe goddamn wreckage and you certainly weren't
wil l ing to confront going to jail .
For my part I stayed, but I had my differences and never took up posts with the
Party. I never took up with Mischa Cohen, who was SamCarr's brother and was
the city organizer. He wanted me to start organizing for the Party, but I didn't. I did
run an el ection campaign for the Party in Ward Eight for three months, which was
time I had coming to me fromthe army before I had to cl aim the job at Campbel l
Soup. We ran the campaign mainl y for the purpose of defeating theCCF candidate.
It was Larry Sefton. I ran the campaign for J imDavies who was one of the Parkins
fromWinnipeg, but he had adopted another name in the 1930s. It didn't disturb me
running to beat theCCF because of the particul ar candidate. Sefton was supported
by the Toronto Star, which gives you an indication of how far to the right he was
in theCCF. Mind you, we wanted to get as big a vote as we coul d, but we knew
we were not going to win. We got a respectable three thousand votes and Sefton
was beaten, I think, by less than a thousand votes. So maybe we accompl ished what
we set out to do. Beat himand get a respectable vote. He never ran again.
I wasn't l ong for Campbel l Soup. The company had to give you two weeks
notice, but that wasn't the issue for me. I went into the Personnel Office and said,
"I won't be coming to work tomorrow." "You quitting? You can't do that. You have
to give us two weeks notice." "OK , take two weeks notice. I wil l punch in the cl ock,
but I wil l not promise you any work." "Oh, it's alright, we'l l arrange it al l ." So I
went to work at East Toronto Dairy and peddled mil k.
I got near kil l ed a coupl e of times. I peddled with a horse and wagon and I had
a very skittish horse. The horse knew the route, knew every del ivery he had to make.
Never had to bother with the horse. A s soon as you start the route with the horse,
just let himgo and he knew when to move, when to stop and where to stop. But
there was lots of things that annoyed him. When we'd be starting back for the
stables, he'd want to get there in a hurry. I f he heard another horse coming along
behind he'd take off. He might have made a good race horse.
There was a lot of things that annoyed him. Another was the street flusher. I 'm
del ivering a bottle and the flusher came around the corner and headed for us. I knew
we were going to have trouble. I headed for the wagon and took hol d, but he wasn't
about to be stopped. He took off and I took off fromthe wagon and let himgo. He
went around the corner of the street. I coul d see the wagon swaying. He got out of
sight and I heard a crash. I got down to the corner and al l I coul d see was mil k and
broken mil k bottles and a smashed wagon and no sign of the horse. A guy in a car
stopped. He said, "Have you got any idea where he might have gone? Do you think
he woul d go to the stables?" "No, I think he woul d go to the last del ivery and stop
there." He said, "Wel l , I 'l l drive you there." A nd hedid. A t the last place where we
had a del ivery, there was the horse standing there just shaking and shivering. Noth-
ing but the shafts of the wagon. I had to put in a phonecal l for themto come and
clear up the mess and bring out mil k for the last del iveries and get the horse back
to the stables.
The dairy was on one side of Gerrard Street and the place where they kept the
wagons was on the other side. Quite narrow streets and street cars running both
ways. I had to come in and I had a load of my returns and my empties and I took
the horse over with the wagon to park the wagon, unharness the horse, and take
him back to the stables. It was summertime and there were flies there that were
bothering the horse. Another guy that had gone up he was behind me started
kibbitzing with the secretaries in the office upstairs. He ignored his horse and the
horse gets bothered by the fl ies. He decided not to wait around. He decided to leave
in a hurry and headed for the parking l ot where he thought he should be. The wagon
shoul d be parked and he shoul d be in the cool of the stable. I had my horse unhar-
nessed on one side when I heard this other horse coming. There was cars parked
there. Some of the guys that drove in their cars used to park themover there and
pul l their wagons out and park their cars. I heard this horse coming and I knew
there was going to be trouble. I dived behind a car. Sure enough my horse took off
hitched to one side of the bl oody wagon. He went out the exit alright and headed
for the stable dragging the bl oody wagon behind him. I don't know how he ever
got across Gerrard Street without crashing into any traffic. He had to turn left and
go a l ittl e bit and then turn right and go into the stables. He beat thehel l out of the
porch of a house. Dragged himsel f and the wagon, the whol e bl oody works, har-
ness and al l , right into the stables. He dragged the wagon over the top of a car. There
was one car really battered up badly. Ol d Murphy that owned the dairy comes up
to me huffing and puffing. I 'mstil l crouching behind the car. "My God," he said,
"I thought you woul d bekil l ed." The guy with the other horse really got shit. But,
I knew my horse and I wasn't about to wait around to arguewith him. A s soon as
I heard the other horse I dived. Like in the war. Get cover in a hurry.
It was a closed shop. I had to join the Teamsters' Union. The Teamsters' l ocal
at the time in Toronto was quite good, quite progressive. They weren't dominated
by the Party or anything. They were quite progressive. A n awful lot of themknew
me, incl uding the guys in the dairy where I worked. You had to be proposed by
members. They guy who proposed me worked at Toronto Dairies. He was a
Cathol ic. You had to take the oath that you were not a member of the Communist
Party, never had been and never woul d be. They were al l l aughing at me. You've
got to do it to be in the union. You've got to be in the union to be in the job. It was
al l a matter of working. So I was standing up there taking the oath and these guys
were al l l aughing at me. It didn't matter to them. Everybody there knew me.
They were a nice bunch of guys, a good bunch, a really sol id bunch of guys to
work with. One of themhad a niece of Murphy's on his route. She was married. Of
course, when the guy went around to del iver the mil k, the husband was off to work
someplace. On the odd morning he woul d park the horse for awhil e and go in and
visit the wife for an hour or so. Murphy got to know this. He was going to fire him.
No way. You can't fire a guy because he screws agirl whether she's your niece or
not. It makes no goddamn difference. If you wanted to shoot him, it's up to you.
You want to take vengeance, but you're not firing him. He didn't. Never saw
anybody get fired whil e I was there.
This was about the time I got married to my first wife, A nn Walters. I 'd known
her for a l ong time, since the 1930s. Shortl y after the war we got married. A t that
time in Ontario you had to get married in a church. It's changed now, but at that
time, had to be in a church. So we went searching. We got aCCF minister fromthe
Donl ands United Church north of Danforth. We went to himand tol d him, "We
don't want al l of this bul l shit." "That's fine," he said. "You can have a quick
ceremony in my study." He made the arrangements. A couple that were friends of
mine were the best man and the bride's maid. Just the four of us.
From there we went to the Don Hal l , the Finnish Hal l . Liquor was on ration,
but we scrounged around among our friends and got their rations. We got quite a
bit of l iquor together. I deliberately did not invite Harvey Murphy or George Har-
ris. Del iberatel y. They woul d drink al l the l iquor. They showed up anyway, drunk
when they came. It was a big event, maybe seven hundred people there. TimBuck
served the first drink. He came over to me and said, "You know, you shoul dn't have
invited Murphy and Hards." I said, "I didn't. They found out about it and came on
their own."
But after the war it was hard to settle down. It just turned out to be a bit of in-
compatibil ity between A nn and me. We parted ways and I figured I woul d just leave
town and go someplace else. It wasn't too difficul t a decision because I never did
l ike Toronto. I was never in l ove with the pl ace. Life was not that pleasant there on
al l fronts and I just wanted to get as far away fromthe whol e surroundings as I pos-
sibl y coul d.
I left Toronto without tal king to the Party about it at al l . I just picked up and went,
which of course rebounded on me. They said later I had deserted my post. I didn't
have a post. I was working for al iving. I belonged to a Party cl ub, and was an ex-
ecutive in it. I was one of the editors of the bul l etin we put out in Ward Eight, but
that was it. I was supposed to be one of the l eading people in East Toronto within
the Party organization, but I didn't have a post. I was real l y just a rank and fil er.
You're supposed to check in with the powers that be and get a transfer and be as-
signed to another group in the area in which you are going to be a Party member.
But I wasn't about to have any arguments about it, about whether or not I was l eav-
ing. They wanted me to stay in Toronto, not so much because of my organizing
abil ity or anything, but because they wanted to make a big thing out of my war
record. They did that with Charl ie Stewart on the west coast, too, making a big
noise about himas a veteran. Not that it did any good. Charl ie ended up on the
other side, working in the Labour Board that Wacky Bennett set up. Arbitrator, he
was into that. Mischa Cohen made a big point of al l of this in Toronto, so natural-
l y I caught a l ittl e flak for fucking off, but most of it came up much later, when I
was invol ved in serious arguments with the Party. That was when they woul d raise
the matter of my deserting my post. But at the time there wasn't much troubl e.
A few years after I was out west Buck came out to speak and got introduced to
a woman I was going with and that I eventual l y married. "This is Jack Scott's wife,"
somebody said, and Buck comes back: "That's not Jack Scott's wife. I know Jack
Scott's wife." He had hardly become aware that I had moved. He spoke to me and
said, "I hope you're not getting ideas of staying permanently in the Lower Main-
l and." I told him that was precisely what I was doing.
When I came out west I meandered across the country. Took me a l ittl e time. I
didn't ride freights this time, I rode in the carriage. I came out by train and took it
fromthe eastern states and simpl y enjoyed mysel f. I arrived in Vancouver next
thing to being broke in October 1946. It was a gl orious winter. Snowed onl y once.
I managed to survive for a couple of weeks on what I had and then I headed for the
Unempl oyment Insurance. I had plenty of credit: the time I had been in the army,
plus the time I worked after I came out of the army. But, as a matter of fact, I didn't
get unemployment insurance because they just shooed me off to the Department
of Veterans' Affairs, which is much better to deal with anyhow. Much easier. So I
got some assistance there and took it easy for a few weeks.
I didn't become particul arl y activein the Party for awhil e. I took it kind of easy.
I was in no rush to become invol ved. I knew a few people out there, but most of
themI didn't know that wel l . I got a job in the ol d boat-yards that used to be down
near Stanley Park, in the area of Bayshore Park. Most of themare compl etel y out
of business now. A t that time there were a whol e number of them. I went to work
for Burrard Engineering. In a way a primitive place to work. Everything was done
by gangs of men. Practical l y no machinery of any kind. There woul d be wooden
boats in there. I remember one time about thirty of us l oading a piece of teak wood
for the keel of a boat. Teak wood is about as heavy as iron. A real heavy wood. We
were l ugging this stuff around by hand. Pul l ing it into position. Real heavy work.
But it wasn't bad. It was a job and I was making pretty good money. I was l iving
down skid row area at the time. Was eating out at restaurants, that kind of thing. I
picked up with a few Party people, mainl y single guys.
One day I was coming home fromwork, heading up Hastings and I ran into
Harvey Murphy. He grabbed hol d of me and asked me what I was doing. I tol d him
I was working in the boat yards. Doing OK . Murphy was one of the big shots in
the Party. But he's having problems with his Trail l ocal of theMine, Mi l l and Smel -
ter Workers' Union because there was right-wing CCFers in control of it. A nd I do
mean they were right-wing. Not just throwing names around. I 'mnot just cal l ing
names. They were. Murphy was pouring out his woes about Trail and about these
characters and the Party. A terrible situation, and the Party was totally ineffective.
Several good people were there but they just didn't know how to go about things.
Some were fairl y heavy drinkers and women-chasers, and they spent most of their
spare time at that occupation rather than pol itics. Murphy said they were hiring at
Trail and he asked me to go and apply for a job and get down to Trail and get work-
ing there and get the Party in shape. I said, "Wel l , you know damn wel l I can't get
a job in Trail . They won't hire me." My pol itical background. "Wel l ," he said, "go
apply. Maybe you can get on." Final l y, ignoring the lessons of the army, you never
volunteer for anything, I said, "OK , I 'l l go and apply. I know I won't get a job." It
was more to get himoff my back. I didn't want to go to Trail . It was a hell of a
pl ace. You're better off in jail .
I go up to apply for work in the Consol idated Mining and Smel ting plant in the
Marine buil ding. Their offices arestil l there. I had no reason to hide anything, you
know, about where I had worked, what my experience had been and so on. I didn't
wal k in the office and say, "Look, I 'ma member of the Communist Party. I want
to get a job and go to Trail and organize a Communist Party," although maybe I
shoul d have. But I tol d the guy everything else, thinking I'mgonna get turned down,
because they have a pol icy of checking thoroughly. I told himplaces where I had
been fired, where I had been hired for being a member of the union, but had been
fired for being a communist. I tol d him these places I worked. You even had to give
themyour birth certificate to let themsee where you were born, what the date was,
what exactly you had done the day of your birth, al l of this. Of course, I 'mgoing
through detail , tel l ing himal l the different places I had worked. "War days?" "Wel l ,
I was in the army." "Have you got records of army service?" "Sure, I've got my
discharge." "Can we see it?" "Sure." I've got nothing to hide. "Bring it down. Go
home and get it." Which I proceeded to do and brought it along the next day. There
was a provision in the union agreement at the time, that they had ninety working
days to see you were satisfactory and if you weren't they coul d lay you off without
giving you any reason. This was to give themenough time so they coul d check
your whol e background. I figured, at worst I 'l l survivein Trail for thirty, forty, fifty
days. I 'l l be out. Back to Vancouver. I brought my army service record down. They
said, "This is great." I 'mstil l convinced that it was my service that put it across.
When they final l y decided to hire me, they figured that a guy with this kind of army
service record coul dn't be a radical or a red or anything. How mistaken you can
I had to go to Trail for a medical and put my ninety days in before I got any
seniority, so I'vestil l got that time period in which I can stil l get tossed out on my
ear, hopefully, which I was praying woul d happen. What I didn't count on was the
fact that this was precisely the year, 1947, when the whol e reconstruction of Europe
and Japan was going on. TheCol d War placed a big demand on Canadian resour-
ces and there was very l ittl e competition fromother places. Al uminum, nickel par-
ticul arl y. Ninety per cent of the worl d's nickel was stil l being produced in Canada.
Lead and zinc too. A l l of these things. Big demand. A nd there was a huge devel op-
ment of production and consequently a tremendous hiring programme. Turn-over
was 50 per cent. If you take into consideration that there was a hel l of a lot of guys
that worked there twenty, thirty, forty years, it meant that there was a rapid turn-
I 'l l tel l you how rapid. One time my partner and I, working in the zinc plant,
wal ked to the door on a break to try to get a breath of air, which you can't get
anywhere in Trail anyhow. It just seems a l ittl e less dense out by the doorway. A
couple of young guys came along and they had been in the office and they had been
hired, but they had to pass the physical before thefinal hiring, and their medical
cl inic was up near the plant, up in the plant area. You can easily get lost in spite of
how exact the directions are. They had wandered off and they had come by here
where we were standing. They came and asked us where the medical cl inic was.
We knew they were going for the medical examination to get hired. My partner is
busy expl aining to themhow you get there, which wasn't too difficul t. He had onl y
been going for about two minutes of the explanation and one of themsaid, "Just a
minute. This is where you work?" My partner said, "Yeah this is where we work."
"Never mind tel l ing us'where the medical cl inic is. We don't need to know." They
tQok off. I think that was probably the shortest hiring the Consol idated Mining and
Smel ting (CM & S) ever had. But, it gives you an idea.
The zinc plant wasn't the worst place in Trail . The worst place was the lead
smelter. Real l y terrible. Anyhow, as I say, al l of this hiring because of the turn over
and because of the expansion of production and so on and they can't check up on
everybody as fast as they had previousl y. Several thousand were coming in. A few
score at a time. I suppose, again, because of my army record, they came to the con-
cl usion I didn't need too much checking. They probably shoved me somewhere on
a back burner. It took themmore than the ninety days to final l y get around to me
and find out that pol itical l y I was somebody they don't want. Once they found out,
I was under the gun. Anyhow, I got hired, I got my seniority in. Quite unhappy
about the whol e bl oody situation.
I did pul l the Party group together. There was enough people there that once
you got themgoing it was OK . A nd Murphy wasn't underfoot. He was in Van-
couver. He was district organizer. He had everything right up into theYukon, the
Northwest Territories, al l of BC, down into Al berta and Saskatchewan. The whol e
western district, everything associated with Mine-Mil l in the west. He was in
charge. It was a beautiful spot for the type of person that Murphy was. He was l ord
of al l he surveyed. He had nobody to say himnay. Everybody jumped when he
cracked the whip. He was a thorough bureaucrat. Anyhow, I went in and I got things
going as far as the Party was concerned. Of course I was connected with the union.
Pretty soon I 'mthe shop steward in the zinc plant and became chief steward in the
same plant eventual l y.
The work conditions were terribl e. There were four shifts rotating. There were
al ways three shifts on and one shift off, with an eight-hour day. It worked out to a
forty-two-hour week. Working twelve on and four off. They don't do it anymore.
You work six and two off. Something l ike that. The day shift worked eleven hours
and the night shift thirteen. Your l ong break was when one shift, I think it was the
day shift, woul d work a straight twenty-four hours in order to swing the shift
around. I f you were off a day you had to bring a doctor's certificate that you had
been sick. You weren't al l owed to do any tal king unless the shifter came around
and spoke to you.
You weren't al l owed to smoke on the job. There was a story about one guy in
the 1930s when there was a l ot of unemployment. A guy with a famil y. It was the
end of shift. He stopped with about five or ten minutes to go. He was going to get
washed up, and was rol l ing a cigarette. The shifter came al ong and tol d himto take
five days suspension for smoking on the job. He wasn't smoking, he was just rol l -
ing a cigarette. Thesekind of things used to happen.
By this time, we were working eight hours but we had hal f an hour off for l unch.
We weren't al l owed any coffee breaks. The zinc cutters the guys who worked
on piece work and coul d leave as soon as their stint was through drove taxis and
did second jobs and so on. They onl y needed to work four or four and a half hours.
They coul d take breaks if they wanted, but nobody else was supposed to have cof-
fee breaks. But everybody took coffee breaks and, of course, the coffee breaks used
to get longer and longer. They'd start out about five minutes and work up to about
twenty minutes. A t that point the foreman woul d put in an appearance. I can stil l
visual ize himstanding outside the door, wagging his finger at everybody and l ec-
turing, there's no such thing as a coffee break at theCM & S. Now drink up your
coffee and get out of here. So everybody woul d get out and the next day you'd
come back to about a five-minute coffee break and start rebuil ding again until you
got a new lecture.
This went on. A game. Of course, at this point they weren't l aying anybody off
for simpl e things l ike that. There were people who were fired, but because they had
difficul ty keeping workers they needed them. They weren't l aying off too easily,
they weren't firing too easil y, so you coul d manage to get by.
On the job, because of my position, I never woul d let any boss catch me for
being l azy or doing poor work. If they were going to fire me, they had to fire me
for some cause. Everybody, especial l y me, we woul d do this stint of work and we
woul dn't do anymore. We coul d do what was l aid out as a stint in three hours, no
more. It was hard on the day shift. You had to find al l kinds of things to do. You
had to deliberately do things if you were on the tank-cleaning crew to the
tank that woul d keep you busy in the daytime. Once the bosses went at five o'cl ock
our work woul d be pretty wel l done, by the time the bosses took off. Then
everybody woul d disappear out of the bl oody plant. Go to the l ocker rooms, maybe
phone up a bootlegger to come and throw a case of beer over the fence, sit and
drink beer. I didn't. I just screwed around, around the plant. Even my partner woul d
be gone. I remember one night, I was working there and I l ook around. There's
about five acres of plant and there's nobody there but me. The whol e bl oody plant
is empty. Wel l , I just wanted to go to the house anyhow, so I threw down my tools
and decided to cut through the l ocker room. The toilets had showers there. You
coul d shower there and change.
I 'mwal king through the l ocker roomand here's the shifter, a l ittl e guy, Bil l y
Thorn, in the corner with the whol e bloody crew except me. He's reading thema
lecture. They're almost al l Metis on this shift, al l Cathol ics fromSaskatchewan and
very cl annish. I see themand hear Thorn going on and say to myself, "I 'mnot stop-
ping." Thorn yel l s at me. "Just a minute Scott, I want you to hear this." I sat down
and listened and he's giving themhel l . He l ooks at me and says, "I wanted you to
hear that because if I decide to reprimand themthey'l l be coming to you with a
grievance." "So what," I repl ied. "Wel l ," he said, "they'l l want you to take up a
grievance for themand say that it wasn't so, that they weren't even here." I said,
"Wel j." He said, "You woul dn't l ie for them." I said, "I f they come to me with a
grievance about a reprimand that you give themand they want me to l ie for them,
I 'l l l ie for them. If and when this company appoints me a shifter and if and when I
accept and I've been working for the company, I 'l l do company work. But, right
now, I 'mworking for themand I 'l l l ie for themif they want." He said, "That's ter-
ribl e." I said, "That's the way it is." I was in sol id with al l of theseMetis after that.
They became my base in the union. Thorn wal ks away shaking his head, thinking,
"There's no reprimand."
There was one other experience I had with him. One other night, again
everybody's gone, two young guys breeze through with their l unch. I never check-
ed to see what time it was. You woul dn't dare wear a watch in the goddamn pl ace.
It was a terrible place to work. I hadn't l ooked in at the shifter's office at the cl ock.
I just decided, it must be l unch-time, and breezed off. I come to the l unch roomand
I open the door and see these two young lads. Nobody else is there. I l ooked up at
the cl ock and there was stil l twenty minutes to go until l unch-time. I thought, to
hel l with it. I 'mnot going to go back to the goddamn plant now. I 'mhere, and gonna
eat. I went over to the other side and I sat down and started eating. A few minutes
later, Bil l y wal ks in. He shoves the door open and he doesn't see me, not at first,
because the door is bl ocking his view, where I 'msitting. He starts in on these two
youngsters. Real l y bal l ing the shit out of them. He's wel l on his way when he spies
me. He keeps on going. He finishes up with themand then he turns to me. "I want
to see you in my office after lunch-time, Scott." Off he goes. After l unch, I wal ked
into his office. "Wel l , you want to see me, Wil l ie." He said, "Y ou know, you em-
barrassed me. I went in there. I knew these two young fel l ows werein there. I went
in to reprimand themand you were there and I coul dn't reprimand them." I said,
"Why not?" Wil l ie said, "I f I reprimanded them, I 'd have to reprimand you." I said,
"Why not. I had it coming. I was there before time." He said, "I can't reprimand
you. It's not the company's pol icy to reprimand a shop steward. I coul dn't
reprimand you, I coul dn't reprimand them." "That's the way you interpret the com-
pany pol icy that's fine with me." Everybody escaped. The two kids escaped the
We used to wear this protective cl othing issued to us. Rubber boots, rubber
gl oves, pants, and a jacket that was resistant to acid. The onl y thing that coul dn't
resist the acid was the thread that the cl othing was sewn with. It woul d break open
every once in awhil e. They suppl ied you with thread and a needle and you'd do
your own sewing up. Rents began to appear in our cl othing. Every so often they is-
sued us this stuff free. One day a notice appeared on the notice board. They were
going to stop issuing this protective cl othing free. It was going to be issued at cost
price with the employee paying half, the company paying the other half. I figured
it out on the basis of the way the stuff woul d be used up and what you'd have to
purchase that it was going to cost about two hundred dol l ars a year, per worker. It
meant taking a wage cut of two hundred dol l ars a year. I got one of the other guys,
another shop steward, and we both checked out on shop steward's hours and went
to the personnel office. We tol d the superintendent that we saw the notice on the
board. "Oh yes. It's company pol icy fromnow on." "Take the notice down." "Oh
no. The notice is going to stay there. That's our pol icy now." "Take it down." We're
getting nowhere. So I said, "You know, quite regular, three or four times a week,
you bring a bunch of rubbernecks through there. Conducted tours. How woul d you
l ike the situation when al l of these people are wal king by, men and women, that
about fifteen or twenty guys are working therewith their bare arse hanging out."
He said, "You woul dn't dare." "You want to try us." "Wel l ," he says, "you can
process a grievance if you don't l ike it." "Oh no, you take the notice down." "You
process a grievance." Final l y he said, "We'l l give you notice of putting it up. Just
take it down, that's al l ."
This al l took a fair bit of time. We got a certain number of shop steward's hours
each month. They paid for so many shop steward's hours a month. We used them
al l up. We went on downtown to the union office. Cl aire Bil l ingsl ey was the presi-
dent. Another guy was secretary. I can't remember his name. They're the two paid
official s. They're two of the right-wingers of theCCF that were in there. We went
in and tol d Bil l ings about having gone in about this notice and ordering themto
take it down. He said, "You didn't." I said, "Wedid. We took it down." "Wel l , we
coul d have processed a grievance about it," "Bul l shit. Let them process a
grievance." A nd we began to suspect there was something fishy about this. A s a
matter of fact, it came out afterwards. The company did process a grievance and it
went before an arbitration board. What came out in the arbitration board was that
Bil l ings and his secretary had agreed to the notice being posted. The arbitrator ruled
in our favour. It was a change in contract relations that coul dn't be done. After that
they began bringing it up in negotiations. Up to the time that I left Trail , the union
woul dn't even tal k about it. The company woul d put it on the table. "We're not
even going to discuss it. It's not going in."
There were various grievances that came up. We usually got themsettled. A nd
we had some funny ones. One of the guys had cal l ed a shift boss a bastard. They
were going to suspend himand we went up to the hearing with the superintendent.
The shifter was there and the guy who cal l ed hima bastard. We asked him, "Did
you cal l the shift boss a bastard?" He said, "No. I just asked himwhat kind of a
bastard he was." He said this straight-faced. Another guy, the shifter was harass-
ing himand he happened to be hosing down the floor at the time. The shifter got
hosed. They fired him. We had a grievance about that. The superintendent laughed
his head off about this. "Wel l ," he said, "you know, we can't stand the workers
hosing down the shift bosses. We won't fire him. We'l l give hima two-week
suspension." The guy was happy to get a hol iday anyhow.
It was a big place. In the zinc plant, where I worked, we woul d have had, with
al l shifts, a l ittl e over a thousand. Over four thousand al l told working at the C M
& S. I was the only known real radical that coul d get elected to anything in Trail .
These Metis who were behind me were wel l -organized, but not particul arl y radi-
cal . I knew who was l eading them, you know, and they woul dn't normal l y go to
union meetings. But they paid union dues and were pretty good union guys. A l l I
had to do was tel l them there was a union meeting and I needed help. There's going
to be a fight. I'mgoing to have to fight with someone. They'd al l be there. They'd
al l sit behind this guy whose name was Regnier. Hal f French, half Scottish and In-
dian. I guess about equal . They'd al l sit behind him. A s soon as I made my posi-
tion known and it came to a vote, he'd put his hand up and al l the rest woul d put
their hands up. I used to tel l him, "You know, you don't support me unless you
agreewith me." "Oh, we agreewith you."
There were a lot of Italians there as wel l and a fair number of new ones come
in. Immigrants right after the war. There was an area there around Rossland Avenue
we cal l ed the Gul ch,-which practical l y was al l Italians. There were a few Czechs.
Mostl y theMine-Mil l workers at Trail supported theCCF, but they went along
with the right wing of theCCF There were a number of left-wing CCFers whomI
used to have relations with. Jack Gordon, who later became the international rep-
resentative in theTrail area, was a l eft-wing CCFer that I woul d work with. A young
guy named MacDonal d, the son of a lawyer, was also a left-winger with theCCF.
There were several others. I established good relations with themand final l y it
came to the point that the Party people and the left-wing CCFers worked quite
cl osel y together on issues. We had a Party group of about thirty, maybe twenty-
threeworking in the smelter and we met weekl y and occasional l y with the left-
wing CCFers. But we never were in a position until the Steelworkers tried to
take over to really get control of the union. Guys get elected to office in a trade
union over a number of years and it's awful hard to move themeven though there's
a lot of complaints against them. The workers tend to keep voting themin. They
don't want to throw themout of office. So this right-wing CCF crew dominated
the l ocal and none of the other left-wingers coul d get elected except mysel f.
I was quite active and had the support that did exist as far as I was concerned.
We had a Party group working there and had made l inks with the other left-wingers
and had theseMetis behind what we were doing. Murphy used to come in there
every once in a whil e and have a meeting of the Party cl ub. Tal k about acting the
bureaucrat and throwing his weight around.
I remember one night in particular we were having a meeting of the cl ub and
one of the young members there who didn't quite see things as Murphy saw them
undertook to have some differences. Murphy pretty near in the guy's face
says, "L ook, you l isten to me. When I speak, it's the Party speaking. You do as I
say." It had something to do with pol icy in the union. I said, "For Christ's sake,
Murphy. Come off it. Listen to what the guy has to say. He's tal king sense. He's
got a right to speak." Nobody else said boo.
Murphy was used to throwing his weight around. Just before I went in there,
there had been negotiations and they had arrived at a tentative agreement which
wasn't al l that good. Murphy figured, "Wel l , it wil l be easy enough in Trail for it
to go over." Right-wing control there and al l that. It might be moredifficul t in K im-
berley amongst the miners. He was going to go to Kimberl ey to push the agree-
ment through there. It was al l his authority to do it. The Party group in Trail had a
meeting and decided this proposed agreement was for the birds. Didn't want to
have any part of it. So they went up there and this guy Bil l ingsl ey was the presi-
dent. He thinks it's going to be clear sail ing, no probl em. After al l , Murphy's
authority was behind this. He makes a report and presents al l of the proposals and
a motion that they accept it. One after the other the Party members get up and they
beat thehel l out of the agreement. It came to a vote and it was turned down. Bi l -
l ingsl ey, he was crying. He rushes to the phone and he phones Murphy and he tel l s
Murphy what happened. Murphy comes rushing back that night. A special meet-
ing was cal l ed again the next day. Murphy got up and he points to al l the Party
members and says, "You, you, you. My own comrades stab me in the back whil e
I 'mout of town." A t a publ ic union meeting. The Party members al l got up and
wal ked out, wal ked out of the meeting.
They turned the thing over. There were negotiations came up not too l ong after
I was there, but l ong enough that I had establised mysel f. It was when there had
been a take-off in prices which meant an increase in the cost of l iving. There was
a period of about six months from December to about May or June when this in-
crease in the cost of l iving affected l iving standards of the workers. We were dis-
cussing what we were going for in the Party cl ub. I brought up the subject. I said,
"These bastards have done it to us. They settled an agreement with us and for at
least six months of that period they have been robbing us. They viol ated the agree-
ment by reducing our standard of l iving, because they have contributed to the in-
crease in the cost of l iving. We should go in there and make a fight to demand a
dol l ar a day retroactive." This woul d have been for six months, back to December.
The rest of the guys said, "That's fine, we agree with it, but you put it up. You
fight for it. We're not going to do it, you do it." I said, "Sure, I 'l l do it." We went
to the meeting where we were going to discuss the demands we were going to make
and went through everything. I got up at the meeting to demand a dol l ar a day
retroactive to, I think it was the 1st of December. A nd they got a seconder of course.
I spoke about it. Nobody else spoke in favour of it. The members were al l sitting
A whol e number got up and spoke against it. "You can't ask for wages for time
that's gone by." Of course, I wound up the discussion, being the mover of the mo-
tion, that you bl oody wel l can. If the company puts its hand in your pocket and
takes a few dol l ars out, you're gonna bloody wel l do something about it. We're
demanding that the money be put back in our pockets. It just barely passed. A hel l
of a big meeting. Maybe a couple thousand there. It was onl y by about a hal f a
dozen votes. So I whispered to a couple of Party members, you know you're not
going to get anywhere. It's spl it down the middl e and the bl oody executive doesn't
want to push for it. Neither does Murphy. He's against it. So, there's no point. I got
up and I moved that the motion be rescinded. There's no point in going into this
thing spl it down the middl e. I was really happy later that I did. Required a two-
thirds majority to rescind it. Aperiod of negotiations with the company starts. Final -
l y they come to a settlement. They come down to report. Bil l ingsl ey does the
reporting. Murphy's there this time. He's not going to go to Kimberl ey. He's there.
Final l y, Bil l ingsl ey says, "You know, without us even asking for it, the company
offered us a dol l ar a day retroactive for a settlement." The company was really
being generous. What thehel l . They knew what had goneon. If the executive and
Murphy had spoken in favour of the original motion it Would be unanimous. They
knew. A bunch of stupid bastards.
We had negotiations once again before I was out of there and that was really a
funny one. The company had had fantastic profits. One of the first of the years the
profits real l y took off. They were much greater in later years, but the increase wasn't
in proportion. A t this time they were making the most fantastic profits in the country
as a matter of fact. Murphy is getting ready for negotiations. He is proposing that
we get a research job done by the TradeUnion Research Bureau which is run by
Emil Bjarnason and is gonna cost us about five thousand dol l ars. This was a lot of
money in those days. The research was to argue the need for the company to pay
and the company's abil ity to pay. It was a fantastic research project they were talk-
ing of. We were going to present this to the company. Big argument about that. One
of the Party members an ol d guy fromRossl and who had already spent about
twenty-five years in the plant gets up and he speaks against this. "We don't need
any research done. You want an expert. I've got one at home. I 'l l bring my wife
down here and she can tel l you how much it takes to put grubs on the table. That's
al l the expert you need. Anyhow, l et's shut the goddamn place down for six months
and give the flowers and the grass a chance to grow." Big applause for that.
But Murphy had his way. They went and they got the research. They got this
goddamn big compendiumof research. He goes into negotiations and starts read-
ing this five thousand dol l ar research brief. A guy named Perry was in charge of
negotiating for theC M & S, general manager of theTrail plant at the time, and later
he was behind my firing. Murphy had been going about five minutes. Hestil l had
probably an hour and a hal f to go, with this brief and Perry pipes up: "Just a minute,
Mr. Murphy. You know, there's no need for you to read that brief. We know that
we can afford to pay what you are demanding. We know we make large profits.
Our profits are an embarrassment to us. But, we are not going to pay it. We are not
going to disturb the economic equil ibrium." Bang went Murphy's brief. It was
bl oody garbage, a worthless five thousand dol l ars brief.
Murphy was thoroughly annoyed with us, but we were out there. We're the ones
there. We're making our decisions. The Party can send in al l the orders they l ike.
We're gonna make the decisions. We're gonna decide. Sometimes this worked, but
sometimes, when it was strictl y a Party thing, the ranks had no punch.
There was a case I remember, I may have been off thehil l at the time, I 'mnot
quite sure. I 'l l tel l you how that happened. Maurice Rush camein. Rush was then
Labour Secretary of the Party, trade union director. Never worked a day in his l ife.
Never belonged to a union, but he's trade union director for the Party provincial -
l y, tel l ing trade unions what to do. I remember he came in one time and we had a
discussion about pol icy and so on in the union. Didn't have any differences about
it because we were going to do what we were going to do anyhow. It didn't make
any goddamn difference. When he's getting ready to leave, he has to go down and
get the bus. It's the onl y way to get out of Trail . Get either a train or a plane or a
bus or whatever. He asked me if I woul d go to the bus depot with himand have a
coffee and tal k. I said, sure.
We got down there. We had about an hour to spare. We went in and had a cof-
fee. He said, "Wel l , we're going to decide to send somebody fromthis area to the
Marx-Engel s-Lenin Institute for a course." This meant about ten months in Mos-
cow. He said, "Have you got any suggestions about who should go." I said, "Wel l ,
yes." I suggested they send Gar Belanger. He'd been around for years. Pretty sharp
guy. Wel l known. I thought he woul d measure up. "Sorry," he said. "We've already
decided to send ." He mentioned a woman's name. I coul d tell you her name,
but I won't. I said, "Why did you ask me my opinion if you already made a
decision?" He said, "I woul d l ike to know what you think about it." I said, "It's a
terrible blunder. It's an awful mistake." This is a woman who's married with five
kids. Her husband had left her. Not onl y have to send her off with al l the expense
to Moscow, but you'd have to put somebody in charge of the kids, some of whom
are onl y about seven years ol d. It's going to cost thousands of dol l ars over the year
to l ook after her famil y. It's gonna cost a mint of bl oody money.
But it was not onl y for that reason I opposed it. I thought the whol e bl oody
thing was dead wrong, which in the end it unfortunately proved to be. She went to
the Marx-Engel s-Lenin Institute and she came back. Of course, they thought that
she was a real l y rip-roaring Marxist al l the time, but she was far fromit. I don't
know what the hel l she learned. It never appeared. Anyhow, she got herself in
troubl e. First thing was that there was a guy there a war veteran that had mar-
ried a Bel gian woman and he joined the Party. He was fairl y young. He'd been
out drinking with this woman. They both wound up in a hotel room. Caught them
two or three times apparently. His wife went and put a couple of detectives on them
who broke in to the hotel roomwhere they were one night. Both in bed. Naked.
A nd there was a real anti-communist l awyer that was in Trail that was gonna make
a job out of this. Gonna do a job on the Party. He was going to handle the divorce
proceedings. I knew the guy's wife quitewel l . We were friendly. I had spent some
time in Bel gium, particul arl y during the war and I used to talk to her about Bel -
gium. She never was in the Party. I always considered her more or less sympathetic.
She was. She was pissed off with her husband. She blamed the Party because she
said, "After al l this was a Moscow graduate sleeping with him." I went around to
see her. I said to her, "You know, this guy is using you, This l awyer is using you.
He wants to show up the Party. That's what he's doing. He's not concerned with
your divorce. No doubt he can get you a divorce. No question about that. Can we
reach some kind of settlement to keep the bl oody thing out of court?" She said,
"Wel l , there's only one way and that's if my husband leaves the Party." Onl y thing
she woul d agree to, in which case she woul d give up the divorce proceedings. I
said, "Wel l I can't make any decision on that, but I wil l talk to the Party group and
recommend it," "Tel l himto leave," So we had a meeting at the Party cl ub and it
was unanimous. We really give him shit. We tol d him, you either leave or we expel
you. You've got no alternative. He didn't want to be divorced. A s far as I know he's
stil l l iving with his wife now. He left the Party and things blew over on that.
This woman l ives in Rossl and, which is a smal l community. If you snore at
night the neighbours ten bl ocks away wil l know about it. That's thekind of com-
munity. She's out with another woman, pissed in the Rossl and beer parlour. Takes
to the main street sol iciting. Gets picked up both of them for sol iciting in the
Rossl and main street. Bang goes al l the investment, the Moscow graduate. It's the
kind of person she was. No chance the cops were setting her up. She was just un-
rel iabl e. That's why I objected to the decision. I tol d themwhat they were getting
into. The woman was unrel iabl e. She had al l kinds of problems. She had personal
probl ems, family problems. There was just no way that she coul d handle the pres-
sure. Besides, she drank a l ot. She was quite a heavy drinker. But they thought she
was the person to go. She'd been in the Party for awhil e in Trail . Before I went
there, she was supposed to be the Party leader. What bl oody leadership she was
giving, I don't know. I never did figure it out.
There were a couple of othersif they wanted to send a woman. I certainl y woul d
not have objected to them. There was Bel anger's wife Til l y or at least did
become his wife later. They werel iving together then. She was a nurse in theTrail
hospital and had her feet on the ground, a very straight kind of person. I didn't con-
sider her because I didn't consider her at that timepol itical l y wel l -devel oped. She
hadn't been in the Party that l ong or I woul d probably have considered her. Cer-
tainly if they had said, we want to send a woman, I woul d probably have said, send
Til l y. If you want a woman, send Til l y. Not as l ong in the Party and maybe woul dn't
go. I don't know. She possibly woul d have gone.
Anyway, I wasn't to be in Trail forever, not with the company and the union
leadership both wishing I woul d disappear. How I ended up getting fired is kind of
a l ong story. Its beginnings are interesting.
There was a convention of Mine-Mil l in San Francisco. There were to be three
delegates elected and the Party group decided I should run. 1 got elected. I went
down to cross the border. I got picked up and brought in to Immigration. They
started asking me questions and, of course, I l ied. The onl y thing I 'minterested in
is staying and attending the convention. I l ied away happil y to them. Final l y, the
immigration guy said, "You're l ying and we know it. We can charge you with per-
jury." I said, "Oh come off it. No you can't. Once you brought me into your office,
you put me in the position of appl ying for admission to the United States. The onl y
thing you can do to me is send me back home." "Wel l ," he said, "we're not going
to charge you anyhow." "Of course you're not." He started tel l ing me lots. He told
me things about my l ife that I had forgotten about.
He said, "You know, we knew about you. We knew you were coming." I said,
"Of course. RCMP." He said, "I don't mean that. We didn't get it fromthem. The
president of your union tol d us you were coming. Just a minute," he said, "I 'l l show
you the letter." He goes to the files and he brings out a letter and he brings it over.
He makes me read the bl oody letter. I had to ask them: "A mI staying or amI going."
He said, "you're going. You're not going to stay." I said, "Wel l no more questions
because there's going to be no more answers. I 'minterested in staying. If I can't
stay, that's it." So, anyway, he sat down. I had to wait for transportation. He'd been
in the American army. We got tal king. He found out I 'd been in the Canadian army
and he'd been in the American army. Started tal king about the places where we'd
both been. We got more or less on a friendly basis. I 'd been thrown out now. So
after we'd talked for awhil e, I said, "It l ooks l ike I'mgoing to be around here for
a l ittl e whil e waiting for transportation. I 'd l ike to go into town and get a drink.
How about sending one of your boys with me? I 'l l buy hima drink." He said, "You
want to go downtown and have a drink. Go ahead. We're not afraid of you. We
know you'l l come back."
When I got back there were big headlines in theTrail Times. Of course it was
practical l y a company paper. Front page about being thrown out of the States. Made
a big attack upon me. Senseless attack. They had cul l ed the information fromsome-
where that I had been a wirel ess operator and had made telephone 1 ines and operated
a switchboard and so on in the war which of course doesn't prepare you for any
kind of job in communications in civil ian l ife. No way. Entirel y different thing al -
together. But they're pointing this out and asking, "Why did he come to work in
Trail if it wasn't because of some conspiracy by the Party." I went to the union ex-
ecutive. I tol d them: "There should be somekind of protest." "Oh, let sleeping dogs
l ie." I said, "The bl oody dog isn't sleeping. It's biting." They didn't want to do any-
thing about it. They woul dn't.
A coupl e of themknew about the letter the president had sent and I suppose
they were afraid of something coming out. They didn't know I knew yet. I went to
the Canadian Legion Branch I 'mgoing to get someone to protest and they
protested to the company. The Legion executive bal l ed themout.
But theTrail Times real l y settled my hash as far as the States was concerned.
If not for that publ icity I woul d afterwards have ignored the fact that I was thrown
out because I had been thrown out of the States before, when the Sarnia strike was
on, and I had been able to go across. I was thrown out and I just ignored it. Later
on woul d go back and nothing happened. TheTrail Times wrote to the State Depart-
ment wanting to know theofficial reason for my being expelled fromthe United
States, deported fromthe States. Instead of writing back and giving themthe in-
formation, the bloody State Department wrote me a letter informing me why I was
thrown out and that it was a l ifetime ban. A permanent ban. That finished me as far
as the States was concerned. Anyway, theTrail Times attacked me a number of
times. I more or less ignored them. But this didn't help me any with the company.
A final incident moved things frombad to worse. There was a guy in the Party
by the name of Bruce Mickl eburgh. He had been a vice-principal in a high school
up in the Prince George area and he joined the Party and ended up as city secretary
in Vancouver. His son, Rod, is a journal ist now. Anyway, he came up to Trail to do
some investigating and to write a couple of articl es for the Tribune, which he
proceeded to do. One was an assault on the company, theC M & S; the other was
an attack on the trade union leadership. About four pages apiece. The Party runs
off thousands of extra copies for distribution as a sort of leaflet and sends themup
to us. We have a meeting to l ook at the articles and decide what we think of them.
We thought both were poor. The one about the union leadership we woul dn't dis-
tribute at al l and decided to destroy it.
The other one on the company we thought, "A h, what the hel l . It's the
company. Who cares?" We thought, even though we didn't l ike it much, we woul d
distribute it. It had stuff in it that the company was sure not to l ike, such as that the
C M & S was impl icated in the murder of Ginger Goodwin and on and on.
I was on my four days off. I went up to the plant gates and gave leaflets out to
the shift going in and the shift going out. Other guys that were working gave them
til l they had to go in or took leaflets and gave themout. There was five of us in-
vol ved. People at the different gates. Gatemen always have instructions to come
out and get two copies of every leaflet that's distributed, and note who's giving
I go back home that afternoon and I get acal l to come up to the personnel of-
fice. When I arrive there are four of themsitting there: personnel director, his as-
sistant, and two l awyers. They hand my cheque to me. I refused to take my cheque:
"I don't accept that you have a right to fire me. If you feel aggrieved you can take
up a grievance or you can sue me." Doesn't faze them. I 'mout. I go down to the
union office and they areal l in a dither about this. They have to take up a grievance
for me but they'd prefer to see me gone.
Others were fired too, but ironical l y mine was the best grievance to proceed
with. They had al l been in trouble a few times. One, Belanger, had been fired some
years before and managed to get back in, which was rather rare at C M & S. But
there was absolutely nothing against me, no reprimands, nothing. So they had to
go with my case and go to the arbitration board.
Perry was there as the company representative. A judge named Dawson from
Nel son who was suposed to be quite a l iberal was chairman of the board. Murphy
sat for the union. Of course everything was going to be a straight split between the
union and the company and the judge woul d have to decide. So they were examin-
ing my case. The company had photocopied the material . They cl aimed this was
an insul t to them, an attack on the company, undermining their prestige and so on.
The superintendent of the zinc plant was cal l ed in as a witness. Murphy was cross-
examining him. He asked hima question. He said, "Why was Scott fired? What's
the matter with his work?" This is really funny. The superintendent says, "There's
nothing wrong with Scott's work. He's a good worker. I wish I had morel ike him."
They got nothing on me in terms of the job. This is why I say I made sure they
never got me for being l azy. They have to lay it on the l ine.
The judge tried to get off the bl oody hook of making the decision, which ap-
parently was unpleasant for him. It was the wrong decision anyhow, but he was
going to make it. It was unpleasant. He tol d Perry, "These people have been off
work now for six weeks. Don't you think that's punishment enough? Let them
return to work and if there's any cl aim for wages as a result of being off, I wil l you
give my assurance, I 'l l not grant it." But Perry just l ooked at himwith his col d fishy
eyes. He said, "Look, you let the company run its affairs and you make your
decision." A nd, of course, the four employees are discharged for distributing the
handbil l entitl ed, "Consol idated prepares an inside job."
The judge's decision read:
A mong other employees of the company they distributed the leaflets at the gates
of the company to employees going on or/and off shift. But the distributors did not
distribute themduring their own working hours. The pamphlet, copies of which
were distributed, were reprints of an article contained in the Pacific Tribune
publ ished in Vancouver, BC on March 11, 1949. The article is a scurril ous and
mal icious attack upon the Consol idated Mining and Smel ting Company of Canada
Limited and certain officers thereof. The purpose is cl earl y to stir up discontent and
il l -feel ing between the empl oyer and employees. It is established that the Pacific
Tribune has a certain circul ation in Trail , BC and has access to themil l . The act of
the four employees to distribute the pamphlets that were discharged was not a
casual or unpremeditated act. They can al l read and must be taken to have known
the contents of the articl e and the time and manner of distribution shows that it was
a deliberate act on the part of each of them, a precise and predetermined means of
bringing to the attention of employees generally the contents of the article in ques-
tion. It shoul d, however, be stated, that the union is not in any way responsible for
the articl es and had nothing to do with it or its distribution and took the early op-
portunity to disavow altogether any approval of its contents. With respect to the
argument that the acts committed were not subject to discipl inary action unless they
viol ated the termof employment as established by the col l ective bargaining agree-
ment .... The question we have to consider resolves itsel f into these elements. First
of al l , what was done here was done in the spare time of the employees. That leads
to this. We have to consider what impl ication if any needs to be read into the con-
tract of services with regard to the empl oyee's use of his spare time. Does that im-
pl ication in any way restrict himor rather does that impl ication make it a breach
of duty on his part to do what he did? It was hel d that in a contract for service, it
was understood that the servant shoul d serve the master with good faith and fidel ity
and that this obl igation of fidel ity subsisted as l ong as the contract of service ex-
isted and that even in their spare time employees owed to their empl oyer this obl iga-
This belonged to the nineteenth century. The decision was, of course, that my
firing was uphel d. I talked to a l awyer and he said that the onl y recourse that I had
was, if I wanted to go to court, to sue the union for improper representation of my
case. Of course it is provided in the constitution of theMine-Mil l if you sue the
union you are automatically out. It wasn't a viabl e alternative anyhow.
A t this time I was l iving with Hil da, who I 'd met in Trail and woul d eventual-
l y marry. We were both married at the time, but separated. She came fromSas-
katchewan. Brought up in the thirties, and l ived on boil ed wheat. Her father had
come fromBohemia and settled with a bunch of his countrymen in Saskatchewan.
They had a language al l their own. Nobody but them, a couple of hundred people
in Saskatchewan, coul d understand the bl oody language. He had come out just
around the turn of the century, fromBohemia. He got hal f a section of land 320
acres of l and, which is really nothing. It's on the bald-headed prairie of northern
Saskatchewan. A place cal l ed Landis, near Biggar where Tommy Dougl as, CCF
representative, used to preach. They wereal l Cathol ics, and al l these darned people
were also strong CCFers.
Anyway, Hil da's father was out here and got this settlement l and. Of course,
he decided he wanted to get married. He had to go back to Bohemia to get a wife
so he goes back, al l the way to Bohemia. Finds a nice young woman there and tel l s
her he's got 320 acres of l and. Fantastic in a place where they've got bandanna-
sized allotments to work with. This sounds l ike amazing weal th. They get married
and he brings her out. She comes out. She takes a look at this bald-headed prairie
and this godamn shack that he's l iving in and she had the money so they go straight
back to Bohemia. She stayed there and had about eleven kids. Devout Cathol ics.
It was real l y funny. When Hil da and I werel iving together, not married, that was
alright. That was acceptable. We werel iving in sin but that was acceptable. Final -
l y, Hil da's husband, who had been in the Party in Saskatchewan and was quite a
character, divorced her. After awhile she decided she woul d l ike to formal ize the
relationship and get married. It didn't matter with me one way or another. I had an
agreement with my first wife that if either one of us wanted to divorce the other it
woul d be no probl em. I wrote and told her and I got a l awyer for her. She sued me
for divorce. It al l went through. I didn't even appear in court. Nothing to it.
Now that Hil da and I were married, the famil y became outraged. This was a
mortal sin. Both divorced and getting married. Al right to l ive in sin, but not to get
married. They used to send nuns around to the house to talk to her. I used to chase
themout. No way.
After I got canned at theC M & S I had to find something. Murphy wasn't much
good when it came to my beef with the union tops. He was the district director and
because they were working with himhe pretty much defended them. When it came
to a break he woul d defend themagainst the Party, I think. Anyway, I 'mout. I can't
get unemployment insurance because I've been fired for a cause. A t least that is
the interpretation. So I found a job in a dairy.
The dairy ended up being a hel l of a hard place to work. The guy that was the
manager of the place was an asshole. Never did get along with him. He used to
screamat me. I got al ong OK with the farmers who owned the bl oody dairy, but
not him. I worked there for a fair period of time and got to know more about it than
the damned manager did. In fact the farmers final l y came to me and asked me to
take over as manager of the dairy. But Murphy had other plans for me.
Even though I was out of theCM & S I was not necessarily out of Mine-Mil l .
It cl earl y states in the constitution that once you are a member, you remain a mem-
ber as l ong as you pay your union dues, unless you get expel l ed. This was because
of the nature of the industry, with its big turnover. But Bil l ingsl ey and his crew in
command of the l ocal try to put me out on the basis that I amno longer empl oyed
in the industry. They woul dn't take my dues.
I protested a grievance through John Gordon, aCCF lefty who was by then in-
ternational representative for theTrail area. A nd wewin. A s l ong as I pay my dues
they cannot throw me out. So I'mworking in the dairy, stil l a member of Mine-
Mi l l and going to al l the meetings, taking part as far as I can in union affairs.
It was at this time that the Steelworkers Union made their first move on Trail ,
first attempted to raid Mine-Mil l . Probably it was late 1949 or 1950. Bil l ingsl ey
and the right-wing CCFers in the union leadership had a meeting with Bert
Gargrave, a right-wing CCFer that had been anM L A for a termand then got put
on the Steel payrol l . Steel sent himinto Trail and set himup in an office. Sudden-
l y there is a full-page ad in theTrail Times saying that theMine-Mil l l ocal was dis-
sol ved. It was signed by al l the l ocal executive Bil l ingsl ey and Company and
most of the shop stewards. The word went out that the workers had to sign up with
Steel in a hurry or they'd be out of the union and barred formthe plant. TheCom-
pany was pushing this hard. They even let the l eading shop stewards who were
l ining up behind Steel go around the plant signing up workers into the Steel workers'
union. Total l y out of character for anyone to be signing up workers right in the
Wel l we had to get busy in a hurry. Cal l ed a meeting and it was packed, pack-
ed sol id. The first thing we had to do was get aMine-Mil l executive elected in a
hurry. We started nominating. I remember I nominatedA l K ing, who later became
an official in Steel when the merger came down. We had our differences and used
to argue a lot, but he was quitewel l known around town, had l ived there a l ong
time, had a lot of contacts. So I convinced himto run and then nominated himfor
president. There ended up being about eight nominees for president. We were under
pressure to do things in a hurry so the decision was made that the nominees woul d
withdraw to the back roomand decide among themselves who should be president.
Once they made it unanimous we woul d have our president. A nd they made it K ing,
so K ing became the president which was a paid position. Another one that I
nominated was a young law student named J .A . MacDonal d who was taking a year
off and working in Trail . He was a left-wing CCFer. When he eventually came
before the bar they were refusing a let of lawyers the right to practice because they
were Party members. Gordon Martin got turned down for this. The benchers tol d
this young MacDonal d that if it wasn't for the fact that his father was alife time
member of the Liberal Party and respected lawyer in theTrail area he woul d not
have been admitted. Tol d himin no uncertain terms that his year as secretary of the
Mine-Mil l l ocal made himpart of the communist conspiracy.
We got our executive elected and got some shop stewards functioning. Steel
shoul d have been able to beat us hands down. But we managed to pul l the thing
through. The people stayed together for the most part and Mine-Mil l hung on. Bi l -
l ingsl ey and his boys had to go back to work in the smelter. They worked themreal
bad. Had been sitting pretty in the union office, drawing their pay, going as
delegates to conventions, what have you, l iving the life of Ril ey, and al l of a sud-
den they're forced back into the smelter. It was stupid on their part real l y. Steel had
no jobs for them. Steel 's man was Gargrave. He was being paid. He stayed in Trail
for awhil e, but final l y he closed up the office and went off somewhere else for the
Steel workers. They kept up the attempt to raid Mine-Mil l for awhil e of course, but
it was never successful. They coul d get some people behind themon the anti-com-
munist thing, but they had their problems. Of the two leading priests in Trail , for
example, the Italian one was absolutely down on Mine-Mil l communists but the
Irish priest used to tel l his parish, "Bel ong to the union that does the best job for
you. Doesn't matter what."He was sneaking in support of Mine-Mil l . A nd the l ocal ,
outside of Murphy's shenanigans there, did a reasonably good job. Outside of the
communist issue there real l y was nothing that big that coul d moveTrail members
away fromMine-Mil l and toward some other union.
A t the time I was offered the job of managing the dairy Hil da was off at a Provin-
cial Party School on Gal iano Island. They asked her to go and off she went. She
had a daughter by her previous marriage and I was l ooking after the youngster.
Murphy has new troubles on his hands. This time it is in the back of beyond, up in
the Northwest Territories, about next door to the North Pol e. Since I had gone into
Trail and hammered things together in a semblance of a fashion he decides I'mthe
guy to go to the Northwest Territories, get things going up there for Mine-Mil l .
This doesn't appeal to me much and Murphy gets after Hil da and has her phone
mein Trail . I was outraged. "Y ou tell that sonofabitch, Murphy, that he's not going
to run my l ife for me. I 'mgonna decide what I'mdoing." I tol d her I woul d come
down to Vancouver to discuss it with her.
I had some time off fromthe dairy and the youngster and mysel f pil ed on to the
bus and headed for Vancouver. Had a big argument that lasted over several days. I
lost out. Rather than end up being the manager of a dairy in Trail I ended up on my
way to Yel l owknife. Not that I regretted it that much. I was never in love with Trail .
I was even less in l ove with Trail than I was in love with Toronto. Trail is down in
a hole. Mountains al l around it. If you flew over Trail in a plane and looked down
you woul dn't see the damned place. Just a big black cl oud of smoke. For years the
C M & S had poured this sulphur smoke out into the atmosphere and it kil l ed every-
thing for mil es around. It kil l ed the apple orchards down in Washington State, I 'm
tol d. There was international l itigation over it. Cost theC M & S mil l ions of dol -
lars, to the point that they had to do something about this smoke. When they started
to l ook into it they found that they coul d make fertil izer fromit. Kicking themsel-
ves in the ass for al l the money they had been pouring out in the atmosphere,
destroying things when they coul d have been making some more profits. Eventual -
l y, when they started the atomic business, they found they coul d make heavy water
as wel l . The point is at the timeTrail was a terrible place. Yel l owknife woul d go it
one better.
Murphy had these problems at Yel l owknife. The guy who was in there as the
Mine-Mil l business agent was l eaving, a guy named Barney McGuire. He was com-
ing out and Murphy never trusted anybody on the site, so he wanted me to go in.
It was not a particul arl y good set-up because it was a question of an appointment
and it coul d onl y be an appointment because the international through the district
pretty wel l had control . They paid hal f the salary of the business agent in Yel -
l owknife because thel ocal was smal l and it coul dn't survive if it had to cover al l
of its expenses.
Under the best of circumstances I 'malways very unhappy in paid jobs in the
trade union movement. Maybe it's a deep-rooted sense that I'minadequate to the
job, although I've done as good a job as anybody else. I just feel most uncomfort-
able. I l ike to be working and do my pol itical and trade union work as a person who
is working with the workers. Be a shop steward or get elected to the executive or
something. But not an appointed post. I can debate better fromthe floor and so on
and win support that way. I wasn't al l that enthused about going to Yel l owknife.
Mine-Mil l was quite democratic. A l l officers were up for election and you
coul dn't just be appointed. You had to be accepted by thel ocal . But McGuire had
already left beforeI got in. He got tired of waiting around for Murphy to send some-
one else in. What was supposed to happen was that the new business agent being
hand-picked and sent in by Murphy was supposed to be recommended by the out-
going business agent, who was l eaving, of course, to get thehel l out. Then it had
to be recommended to thel ocal , voted on, and passed. If the agent was turned down,
then he woul dn't be there.
I met McGuire in Edmonton and much to my consternation I found that some
of the l eading members of thel ocal knew that I was coming in but that I had not
actually been recommended. I hadn't been accepted. I had to go in and recommend
mysel f for acceptance as the business agent. A s far as I was concerned it was a total
Anyhow, I was committed, so I kept on going. I went on in. Fl ew in fromEd-
monton. On the way in we stopped at Fort McMurray and pul l ed out a whol e bunch
of the backseats and brought in cases of canned goods and sides of beef and hunks
of pork and what have you to fly in with the plane. It wasn't ful l of passengers so
they just have to pul l up some of the seats, which was quite easily done. The bush
planes there are equipped for carrying passengers or carrying goods, whichever
one is the most profitable and most urgent to be taken at the moment. So we wended
our way across the Great Sl ave from there and I landed in Yel l owknife.
Reports say it's much more of a city now, though I haven't been back. A t that
time the ol d town stil l existed down at the bottomof thehil l on the side of the l ake.
You stil l had to go down there and pick up your mail at the post office. There was
no del ivery so you had to go down thehil l and pick up your mail and carry it up.
To me it was a thoroughly woebegone situation. There was hardly any paved roads
which they have now. The onl y transportation was to wal k or take taxis. I got a
shack to l ive in. My wife and my stepdaughter came in about a month, I guess, after
I got in. There was a l ittl e shack there that was a trade union headquarters, trade
union office. I think the shack that I l ived in and the trade union office were the
two smallest buil dings in al l of Yel l owknife. It was really one bedroomwhich I
fixed up to have two rooms, sort of an alcove and another room. I paid forty dol -
lars a month for the place. Everything was expensive in Yel l owknife. Just out of
this worl d.
I found out that I had a real problemon my hands as soon as I got in there.
L iving costs were astronomical . In Yel l owknife perishable goods had to befl own
in. The perishables meat, mil k, fruit, fresh vegetables al l had to befl own in
fromEdmonton. So, it was expensive. Mil k I 'mtal king about 1950 was one
dol l ar a quart. One egg woul d cost you twenty-five cents. It was just absolutely
fantastic. We used to find other ways to cover the costs of people who werel iving
on the townsite. But with things so expensive, it was hard and the cost of board and
l odging was sky-high. There were a lot of single men, most of themsingl e men.
Married men had homes on the mine site which belonged to the company and they
were subsidized for their fuel. You heated with oil and the furnace never went out
during the entire year. If you put it out even in the summertime, you'd wake up in
the morning and you'd find frost on your goddamn stoves and in your toilet.
The company subsidized some things. Brought in food cooperativel y and so
on. You coul d survive. Housing wasn't too bad on the mine site. For the single men
in the bunkhouses board was suppl ied at two dollars a day which didn't even begin
to pay for the food, never mind the service. But even then things were tough. The
last agreement, which was signed just a few months before I went in, provided for
board to be suppl ied at cost. Board at cost. Just out of this worl d. The board was
up around seven to eight dol l ars a day by the time I got there. This was fromfour
dol l ars. It was going out of sight. A nd even at eight dollars a day, it stil l wasn't
paying the cost of the board.
Of course, the singl e men that went in there they were cal l ed boomers in the
mining industry had no intention of staying. They came in and for the first month
or two their deduction on their cheques was paying for their fare in and then after
they worked awhil e their in-fare was paid back to them. After 240 days you get
your return fare, back to Edmonton. The objective was to go in there, work your
240 days, a l ittl e more, get a stake together and get flown back out. Take a bit of
time off and go someplace else. It was quite easy. You coul d go to another mine
and get a job quite easy. Go to Ontario, go to Saskatchewan, go someplace else.
That's the way they l ived. Of course, they were working a six-day week and you
coul dn't get themto go for a five-day week. No way. It woul d take themlonger to
get their time to get their fare back. It woul d take themlonger to get a stake together.
There was nothing to do in the place. You coul d drink beer. There was a movie
theatre that brought in ol d movies that actually weren't fit to l ook at either. There
was a recreation hal l . You coul d go bowl ing, the odd dance. But there was really
nothing to do in the place except work, make a bit of money and get thehel l out. I
used to argue for the five-day week. No way.
There were other things that the miners were very bad on. The miners who cut
the rock got a piece-rate plus a bonus. They had what they cal l a Swedish dril l
adril l made in Sweden that they used in the mines there up in the north. They
had to use water with themto keep the dust down, otherwise they were breathing
dust and woul d get the miners' tuberculosis. It coats the bloody lungs with dust.
But the water woul d cut down the speed of your dril l ing. You coul dn't cut as much
rock. Some of themwho were really after the money used to just cut the water off.
Dry dril l . Quite a lot of them. Some woul d get l ung disease. So you had these
My big probl emupon arrival was that theCon Mine at Yel l owknife where some
of the miners worked belonged to the Consol idated Mining and Smel ting Com-
pany, the outfit that fired me in Trail . They had prepared people there to attack me
once I came in. I remember when I got l ined up on what the situation was, I got a
meeting together. Members were dropping out of the union. They were cancel l ing
the check-off. There was compulsory check-off of union dues by this time. The
union was simpl y going to pot and the company knew it because they knew
everybody that was cancel l ing. I got this meeting and invited everybody incl uding
those that stopped paying their dues. "Let's have a discussion." We had everybody.
The women in the cookhouse were members of the union as wel l as everybody
else. The miners, the labourers, and so on.
There were two locals there. The biggest l ocal was Giant Yel l owknife, the
largest gol d mine on the North American continent. A nd then there was the Con
Mine. I had these two l ocal s, the whole of the Northwest Territories, which was
roughly amil l ion square mil es, and only two Party members in sight: mysel f and
my wife. That was it. One former party member had become a Conservative, joined
the Conservative party and had his first l eg up on his first mil l ion. A l ocal mil -
l ionaire. He had come fromTrail and had gone in the same way I had gonein. He
col l ected his money, as business agent did virtual l y nothing, and bought himsel f a
truck. He got contracts for doing road work with this truck, his wife worked in the
laundry, and they started getting money together and final l y just abandoned the
union. He became a partner in a garage and taxi business, which he ultimately
bought himself, invested in other property, and so on. He's a mul ti-mil l ionaire now.
Stil l asol id Conservative. This was what you were up against.
Anyhow, the meeting was chaired by Eugene Longton. He owned some land
in Al berta which he had leased out. He had quite a farm, I think, about hal f a sec-
tion of land in southern Al berta which he leased out. He was getting his rents from
that fromtime to time, but making his money as a miner and sal ting his money
away in the bank. Quite wel l -off. He was a nice guy. I was introduced. The for-
mal ities were gone through of accepting me. I was jumped al l over for being a com-
munist. I was sitting beside Longton. He leaned over to me and he said he was
going to stop them. "They can't say those things about you." "Let themgo," 1 said.
"It's their right, their privil ege. When they get through, I 'l l have something to say."
After about ten or a dozen of themhad hollered at me, they settled down.
I got up. I said, "I listened to al l of the complaints about my pol itics. I don't
want to ever hear of it again as l ong as I 'mhere. You've had your say. My pol itics
are none of your business unless my pol itics affect my union activities. If you want
to put me out of here, you put me out of here because I don't do a union job, not
because I 'ma member of the Communist Party." That was the last I heard of it. We
had to buckl e down and fight and I put it to them. I got everybody to cancel their
check-off and start paying their dues directl y to the union so the company woul dn't
know who we had and who we didn't have. They al l went in and cancel l ed their
membership and in a couple of days started paying their dues through the bank.
The company might stil l have been able to find out how many members we had
through contacts in the bank, but it woul dn't be quite as easy for it. Then we started
to fight to stop the increase in board, to rol l back the costs to where they had once
The wages for a labourer at the time woul dn't have been more than four or five
dol l ars aday. Miners woul d have made more. The miners woul d have been not too
bad because of the bonus for cutting the rock. A lot of the guys were moving out
and beginning to get shacks on the town-site. Two or three of themwoul d get
together and buy their grub and cook up themselves, which was real l y very incon-
venient. You had to go on shift, go off shift, cook your grub and so on. The whol e
thing was real l y quite a mess and it's not a place to be unemployed, particul arl y in
the winter-time. This went on for some months, fighting with the company and get-
ting worse, right into the winter-time. There were guys hanging around the town-
site that quit and didn't have enough money to get out and they're hanging around
the townsite there in the winter-time. Bad situation.
Anyhow, we were carrying on this fight to get somewhere with these increas-
ing costs. Christ knows where they woul d have stopped, twenty dol l ars a day,
maybe, before it ended. There was no strike or anything. Guys were just quitting.
A nd staying on the townsite with nothing. One day I 'msitting in the union office
doing a bit of paperwork. A knock comes at the door. I shouted, "Come on in." In
wal ks the sergeant of theRCMP, Sergeant Batty. I suppose he'd be retired now. He
later became an inspector around Nel son. We pass a word about the weather, how's
things and so on. Then hefinal l y comes to the point. "Say, J ack," he said, "can't
you do something with this goddamn Con Mine business. You know it is a terrible
situation on the townsite. These people running around with nothing to do." I said,
"I 'msure as hell trying hard to get themto come to their senses."
I final l y got themto pay the board, which cost themabout six or seven dol l ars
a day. A t the Giant in Yel l owknife the situation was a bit better because they never
did go to boarder cost, and the wages were the same, so this gave us a bit of basis
for argument. Board was about one-third of what the companies were paying out
at the time, I woul d guess.
We negotiated an agreement with the two places separately. General l y they
worked out the same in both places. TheCon did change their cooking set-up. They
had a guy in there that was brought in fromTrail some years before that was ir
charge of the cookhouse. They decided to hand it over on contract to one of these
bel l y-robbing outfits that did work on the railroad and things l ike that. They brought
in a guy and he brought a chef with him. He came froma construction camp around
Mayo in the Yukon somewhere. Never had had any experience with unions. His
companies never had unions. Here he comes in and we've got a union. Everything
has to be negotiated. He doesn't knew what the hel l he's going to do. He don't know
how to address himsel f. The guy that did come in as the boss I think he's the onl y
woman-hater that I ever met. He hated women. Had no use for them. Of course, he
used to be in the camps with men onl y. Men were in the cookhouse. Here he's got
women. The onl y man he's got is the chef he brought in with him. This made for
quite a situation. The set-up was that the dining hal l , the cooking facil ities, and the
l iving quarters for women were al l together. The women didn't have to go out to
go to work. There was a door right into their quarters. The women used to be very
often late getting out on the floor. There'd be breaks. They'd serve breakfast and
there'd be a break until dinner and between dinner and the evening meal . They'd
go in, they'd do their washing or have a rest or whatever, or listen to the radio. The
boss in charge of the cookhouse woul d simpl y go and hammer on the door and yel l
at whoever was supposed to be out. They'd come out.
A coupl e of the women there were pretty wil d. There was one of them that was
continual l y missing. Shefinal l y got fired. Gone out and got drunk, totally missing.
He fired her. The other young women al l agreed that she deserved to be fired, but
they didn't l ike the boss of the cookhouse. They put up a fight, so I went in to see
him. I said, "You know, you're going to have to put her back to work." "I don't
want any part of her." "Wel l ," I said, "I 'mgoing to process a grievance. It wil l go
to an arbitration. When it goes to arbitration, I 'mnot onl y going to fight for her to
go back to the job, but I 'mgoing to fight for you to pay al l her wages for the time
that she's off. I 'l l tel l you for certain. I 'mgoing to win this grievance." I didn't have
a hope in hel l , but he didn't know anything about unions. "I 'l l win it and you'l l
have to pay al l the back wages. I t'l l take weeks." "Oh," he says, "tel l her to come
back to work." She went back to work for three or four days and she went off on
another drunk and never went back to work again.
A funnier one. I was on the townsite. A taxi driver yel l ed at me. He had just
come in fromtaking somebody out to theCon. He yel l ed, "The girl s out at theCon
want to see you." I said, "OK , take me out." I usual l y wal ked out. It might be three
or four mil es. If I had to get there in a hurry I 'd jump in a taxi. So, he ran me out.
I went to the l iving quarters of the women there and saw the shop steward. She
cal l ed everybody in for a meeting. They had a grievance. She brought al l the girl s
fromthe floor and everybody that was in the l iving quarters. She tol d what the
grievance was. You know, I mentioned about the boss hammering on the door for
women to come out and get on the floor when they were supposed to. This fel l ow
has got in the habit that he doesn't knock on.the door anymore. He just simpl y
opens it and wal ks in. "That's our l iving quarters," says the women. "We might be
going around in our panties when he wal ks in." There was a young Ukrainian
woman there. A pretty l ittl e woman. She came from Edmonton. She pipes up,
"That's not what makes me mad. That sonofabitch woul dn't know if I was wear-
ing panties or not." Whether he sees you in your panties or he doesn't bother to
notice. That's the funniest grievance I ever heard. I had to go out and give hima
tal king-to. Tel l himto knock on the door and not come in unless he's invited.
General l y we got things settled down. We got everybody back in the union. But
it was never easy. Peopl e were coming and people were going and people were
coming. About four times a week we had new guys going in. I got a set-up with the
guy in the Con who issued blankets and bedding and so on to the guys. They used
to share two guys to a roomin the bunkhouses. He woul d know when anybody was
coming in and he woul d tel l me when they were coming in so I woul d be on hand
when they comein. They come in by plane, go through the office, and get signed
up. They'd be sent down there for al l this bedding and roomassignments and so
on. After finishing up with the blanket dispenser, sitting in his office, the guy woul d
tel l them, the union business agent wants to talk to you. We signed everybody up.
No compul sory check-off or membership but they sort of got the sense that this
was part of the process. It wasn't real l y.
We signed pretty wel l everybody up except one day. There had been a fair num-
ber of Italians come up. Quite a few had come to Canada. A number who had con-
tacts down in Trail and had gone to Trail and had got jobs. A nd there had been a
bit of a fall-back in production in Trail . They were l aying a lot of people off. They
sent eight of these Italians that were being l aid off up to Yel l owknife to work. Of
course I got them. No problemat al l . I signed six. Two others. No way. They wanted
no part of it. The one guy appeared to be a bit of a leader so I went to him. I asked
him, "What's the troubl e." "No troubl e." Six people and two guys don't want any
part of it. He says, "Come on. I 'l l talk to them." Gabbl es away to themin Italian
there for a few minutes. He turns to me. "Sign themup." I signed themup. I said,
"How did you convince them. I coul dn't." "Oh," he said, "I just tol d them, if you
don't sign up with the union, you might as wel l get thehell out of here, because
they're not going to go to work. Not al l owed." Which wasn't true but they signed.
I had another guy who had been there thirteen years. Garrity was his name. He
thought it was the best country in the worl d. It was the back of beyond, particular-
l y at that time. It's more of a community now. His wife final l y left him, took the
kids and went to Toronto. He was going to l ive thereal l of his life and she coul dn't
stand it. It was horribl e there on the edge of the barren lands. There he's been. He
woul d never join the union, when al l around were joining. I used to get after him
quite regular. He was of Irish descent, obviousl y fromhis name. I used to get after
him on the basis that an Irishman should have more sense than be a hold-out on the
union. Himand I used to argue to no end. He was bomin Canada. I wasn't. He
was, but he was of Irish descent.
There was a drive came up for theEl ks, to which he belonged. He came around
to see me. A drive for membership and a competition. He offered me a trade. If I
woul d join theEl ks as one of his recruits he woul d join the union. It was no big
deal . I agreed. TheEl ks in the States, incidental l y, at that time I don't know
about if it's stil l so had a col our l ine. No bl acks coul d join. I don't think any
Jews coul d join either. This coul dn't hold in Canada at al l . A n entirely different
constitution. The onl y Jew in Yel l owknife, as a matter of fact, was a member. There
weren't any bl acks or they might have been in it too. There was no discrimination.
I said, "OK ." It was no big deal . I dropped by. I just let my membership lapse when
I left. I wasn't that interested in being-a member of theEl ks.
But Garrity joined the union. He camein. He started being active. In theEl ks
he was real active. He took his membership seriously. He went out recruiting. He
real l y did his job in theEl ks. He transferred at least a part of that enthusiasmto his
union membership. There were a couple that had come in about a month or so after
Garrity joined. They woul dn't join. I had mentioned this to several people around.
Garrity gets on them, saying, "You've been here a week already and you're not
members of the union. What's the matter with you. You expect somebody to carry
you." Imagine, thirteen years and he starts teasing the guys.
It was a queer sort of place to work. It was pol iced by the Mounties. Everybody
had to l ive together. You had to get along together in Yel l owknife. The only people
that l ived separate and apart was the government group, the government employees
group. They had their own separate townsite. They had wel l -buil t home units they
paid almost no rent for. Got better wages than anybody else. Got subsidized l iving,
subsidized food. Paid nothing for their fuel oil . They l ived to themselves, separate
and apart fromeverybody else. They were sort of an elite. Everybody else in the
community had to get along together. Nobody ever bothered with your personal
l ife. They didn't give a damn about your personal l ife.
The Mounties I hardly ever knew themto arrest anybody. With drunks, they
put themin a taxi, knew what mine site they came from, and tol d the taxi driver:
"Take themhome and throw themin their bunk and col l ect your taxi fare when
they sober up." The taxi driver woul d take themback. I only knew of themto run
a couple of drunks in who certainl y woul dn't get in a taxi and started fighting. So
they ran theminto the cool er that they had in the basement of the town hal l . They
held them thereuntil morning and then kicked themout and tol d themto get to
work. 1 saw one guy who was on the list not to drink. He was in the bar one night,
sitting there and a Mountie came in. Stood just inside the door and he l ooked and
he sees this guy. He's l ooking right at him. He had a drink in front of himand he
drank it up. The Mountie didn't make any move. The guy ordered another one. The
bartender brought a second one. A t that point, the Mountie came over. He said,
"Johnny, you know you're not supposed to drink. You're on the l ist. Now, drink up
your drink and get out of here." The guy drank up his drink and took off.
The l iquor store was underneath the town hal l . Very easy to get into. Just break
a window and wal k in. One day it did get broken into and l iquor was stolen. The
Mounties came to check up on it. There was al l kinds of l iquor there, incl uding the
best brandies, the best whiskies, ryes, and everything. Two guys had done the break-
ing. They went straight to the cheapest rotgut you coul d get. Took a supply of that
and went back to their shack. Didn't take the Mounties l ong to figure that one out
and they went and found themgl oriousl y drunk on their supply of rotgut. Those
were the onl y two guys that I knew in my time there who were sentenced for break-
ing and entering, for the theft of liquor.
But it was very rare for anything to get stolen in Yel l owknife because you
coul dn't get out of the goddamn place. The truck fromGiant used to drive into Yel -
l owknife about once a month. A n ol d broken-down panel truck with the door fl ying
open and it woul d be carrying four or five gol d ingots. Nobody worried because
you coul dn't get out of therewith anything anyway without everyone knowing. If
you owed any money you coul dn't leave. There was this taxi driver that was boot-
l egging and one guy who was a terrible boozer and a gambler used to cal l himup
and ask himto deliver a bottle. The price was the taxi fare plus the cost of the bot-
tle and a l ittl e bit more. He'd give hima cheque that woul d bounce, and then he'd
give hima song and a dance about the mistake that the bank must have made and
woul d he give himanother bottle. Pay for it with another rubber cheque. He woul d
do this with others as wel l until he owed three or four bootl egging taxi drivers. He
owed the first guy seven or eight hundred dol l ars. He worked at the Con Mine and
everybody is tired of himby this time. Want to get rid of him. It was summertime
and the boat was running. So some guys took himdown to the saloon, bought him
l iquor, got himstupid drunk until he didn't know what was happening. They got
him into a taxi and poured himon to the bl oody boat. This taxi driver that is owed
al l the money roars down. "You can't let himget out of here. He owes me seven
hundred dol l ars." "Go on, get out of here," says the crowd. "You're not going to
stop that guy because he's going to the Hay and he's never coming back. We're
gl ad to be rid of him."
I don't know why the bootleggers were there. There was a beer parlour that
opened up at 12:01 a.m. on Monday morning and didn't close down until midnight
on Saturday. A l l night and al l day. It was a funny place. The guy who was in charge
of the bar at night used to fal l asleep on the bar, his head down on the bar. The guys
used to have to wait on themselves. Get their beer and put their money in the til l .
They used to cal l him Sl eepy Joe. Stil l , there were bootleggers, particul arl y for hard
l iquor. Mostl y taxi drivers as I said. They used to bootleg out to the guys in the
camp. None of themwoul d ever get arrested. If you're gonna arrest a bootlegger,
theRCMP woul d have to sneak special guys in in pl ain clothes and not even tel l
their own men in Yel l owknife they're coming in because they'd warn the bl oody
bootleggers. Somebody's coming in to nail them. The onl y way they'd get them.
I remember we had a picnic which got thoroughly washed out. It was in August.
Terribl e. Rain. Col d. We had fireworks there and a whole bunch of stuff. We sort
of got rid of everything. Food and ice creamand so on we got rid of, but the
fireworks and quite a bit of beer were left. I put the fireworks and the beer in the
union office. Young Mounties bought al l the beer fromme over a period of a coupl e
of weeks. Come and get three or four cases at a time. I don't know where thehel l
they went. Every bit of beer that was left fromthe picnic was sold to Mounties. No
union members. Then the union office caught fire. The bloody stove got overheated
and a fire started. We had a beautiful fireworks display.
The union office was right across the road frommy shack where I l ived. The
union had access to a co-op community radio station. It was supplied by the armed
services. They wanted to al l ow their broadcasting systemto be used for a com-
munity broadcast and different organizations in the community woul d broadcast
for a certain number of hours during the week. I ran a programme every Wednes-
day for five hours, played fol k records, labour songs, read some poetry and prose.
You did what you wanted to. The union had two programmes. I ran the one and the
other was run by a union member, Charl ie Crate, at one time the editor of The
Thunder, which was the organ of the Canadian Union of Fascists. Incidentally, he's
now l iving up in Biggar, in northern Saskatchewan. He finds the goddamnedest
places in the worl d to l ive in.
He was a queer sort of a fascist. A good union member. His closest friend in
Yel l owknife was a dude there that ran a record store. Himand Charl ie were great
friends and Crate got his records fromhim. He did pretty much what I did in terms
of songs. A queer character. I 'd known himfor a l ong time. I used to havepol iti-
cal arguments with him. No end. He was in the army but was sentenced to Stoney
Mountain at the time the war broke out. I think he spent about a year. Then he got
out and joined the navy. He served with the navy mail service in Gl asgow in Scot-
l and for several years. Married a Scottish woman who got elected to the Y el -
l owknife town council one time. Quite sharp. That's one of the characters that was
It was the back of beyond up there. It was the col d that got to you. One night
whil e I was there it went down to sixty-one degrees below Fahrenheit. Fifteen Fah-
renheit was warmfor up there, positivel y equatorial. I remember one day it was
real l y col d in the middl e of J ul y. I'mheading up thehil l . I saw a guy up front of
me. He had a big mackinaw on, wrapped around him, al l hunched up. If you moved
things were better, and I 'mbreezing al ong and start heading past him. Just as I 'm
going by it starts to snow, in Jul y. I got a few feet in front of himand he yel l ed,
"Hey Mac, is it l ike this in this goddamn country al l the time?" I said, "It sure is."
The constant col d coul d produce some funny situations at times. There was a
laundry there that straddled the creek out at the Giant Yel l owknife Mine. They ran
their steamand boil ing water off into the creek. There was a bridge that went across
the creek, around one side of the laundry. You had to cross that bridge al l summer
to get to the mine head. When the creek woul d freeze up in winter time the guys
used to cut off across a piece of vacant ground and cross the ice on the creek, wel l
down fromthe laundry. One guy who had been driving a taxi and was new at the
mine fol l ows the track that everybody else is taking. He sees that everybody else
cuts off to the right, but he figures there is a shorter way to go, right by the laundry.
Wal ks across the ice, and of course pushes right through it and into the water which
is boil ing hot fromthe laundry run-off. He's in the hospital for three to four weeks
with third degree burns on his legs. I went to visit him, but I really had to laugh at
the whol e sitation, fal l ing through ice and getting seriously burned. It coul d onl y
happen in Yel l owknife.
There were people who went crazy there, or maybe were crazy when they came.
There was one guy there was a real nut. Somebody told me he had actually been
in Pocona, which was the mental institutein Al berta. He had come in and quit. Used
to sit around the recreational hal l and hammer the piano al l day l ong. That's about
al l he did, and wandering around the townsite. Then he decided he wanted to get
out. Easier said than done. He decided he was going to wal k across the ice and fol -
l ow the tracks of the supply line that a sort of train used to go al ong, across the
frozen lake to the Hay River and down to Rail Head, about a hundred mil es in al l .
He set off with a lunch bucket in his hand. The Mounties had to get a bush plane
to go and pick himup and bring himback and then put himon a plane and send
him thehel l out. Had to be crazy to be there, and crazy to get out.
The second round of negotiations came al ong and a guy came in fromTrail to
handle things for the Company. Everything was done by Trail . They had radio com-
munications and everything was reported, every grievance had to be settled with
Trail 's OK . Even the mine manager didn't have the authority to settle things without
Trail 's approval . So this guy comes in fromTrail to do the negotiations and run the
whol e show. When we have our first meeting he says, "I hope to get this over in a
hurry because I want to go by way of Calgary and drive the rest of the way home
by car." "Oh," I said, "we can settle in five minutes." "How can we do that?" "Just
give us al l we ask for."
This was rather funny because we had had a meeting. We cut everything down,
al l of our demands got streamlined. We had only seven points. The main things was
wages. In the meeting, I said, "What's the cut off point?" Twenty-five cents an hour,
which was a fair amount then. It's not very much now. The workers said twenty-
five cents an hour or we 're cl osing down. I said, "OK , let's go in and tel l them that.
Twenty-five cents an hour or we're out." "You can't do that. You've got to
negotiate. You've got to bargain. You've got to ask for more and bargain." I said,
"That's goddamn nonsense." I remember the time we used to post up our demands
on the board and if the boss didn't come across we'd wal k out. That was it. Rare-
l y got beaten. "Have some sense," I said. "Let's go say what you want and that's
it. Get it or we fight." I got overrul ed. It was unanimous against me. Had to ask
thirty-five cents an hour and bargain.
We put our demands on the table. The guy l ooked themover. He came to the
wages. Thirty-five cents an hour. He said, "No, twenty-five cents an hour. We give
twenty-five cents an hour." This was what the real demand was. We had everything
we wanted, everything the workers had real l y wanted. I said, "Wel l , l et's adjourn.
We've got to talk this over." We went down to the bunkhouse, just lay around one
of the rooms in the bunkhouse. I said, "Wel l , I 'mgonna go back in an hour or so
and tel l themthat I accept the agreement." That was it.
This was the onl y other time that I ever heard anybody starting on the com-
munist business. There was a Swedish guy there. He was the engineer and I guess
he'd been reading the paper somewhere and it set himoff. He came up, came into
the bunkhouse where we were. He's in there and he's raving about the reds. There
was a guy by the name of Reg Foreman there. He was aLiberal , member of the
Liberal party. A nice guy. A sol id union guy. He had been pacing up and down the
floor. A nd he stopped and he l ooked at the Swede and he said, "Wel l Swede, if I
was you, I woul dn't worry about the communists. Scott's the onl y communist in a
mil l ion square mil es of territory."
That was an exaggeration of course, but not by much. No real communist
presence to speak of. Like I said, it was a moving popul ation, mostly Canadian-
bom, but with a lot of European names. Over a period of six or eight months about
hal f the workforce woul d be new hires. There was a smal l group on the town site,
the married guys, and they stayed for a donkey's years.
In the two l ocal s in Yel l owknife, which were the big part of my responsibil ity,
there were over eight hundred members of Mine-Mil l . But we also had out in the
bush several other smal l l ocal s. There was one at Discovery Mine about 150 mil es
out of Yel l owknife, and there was another not too far fromYel l owknife. One of
themshut down when I was there, final l y ran out of ore and it cl osed up. So there
was a lot of territory to cover and I was on my own. A s far as things went pol iti-
cal l y I was on my own, made my own bloody decisions.
I belonged to a Party correspondence cl ub. I sent my dues to an address in Van-
couver and reported what was happening and so on. When they had a Tribune drive
they had a notice that the correspondence cl ub had to raise one hundred dol l ars. I
thought my wife and I were the onl y members of the cl ub. I went out to raise this
money. I got a couple of guys to help me. They weren't Party people at al l , it was
just thekind of camaraderie that was around there. You were supposed to raise the
money by sel l ing subscriptions for six months, but one guy who was hel ping me
he woul d just wal k up to a table in the beer parlour with six guys sitting around it
and say, "Give me $2.50 a piece." "For what?" "Never mind for what." Everybody
woul d fork over the money. Nobody read anything. I put the squeeze on this guy
Henney who had been in the Party, made his fortune, and joined the Conservatives.
I got about fifty dol l ars fromhimalone, and al l tol d raised something over a hundred
dol l ars. I figured that's the cl ub's quota and I sent it in. When I read the Trib later
I saw that the correspondence cl ub had raised something over two hundred dol l ars.
A funny thing happened right after the last successful round of negotiations that
I had been invol ved in. We al l adjourned to the cocktail bar for a few rounds of
drinks after the company agreed to give us basical l y al l that the workers wanted.
We are al l sitting there, and of course I 'mthe onl y communist in the l ot, my wife
and I are the only reds in amil l ion square mil es. A guy crashes in, sits at one of the
tables and starts yapping away. Everybody says, "Don't pay any attention to him."
Eventual l y, after I'd had a few drinks, I get up to go to the toilet and this guy fol -
l ows me. He says, "I want to tell you something. I won't tel l it to any of thoseCom-
munists out there at the table. But I want to tel l you. I 'man RCMP agent." He pul l s
out his card and he shows it to me. He was one of those theRCMP recruited in the
war to feed theminformation. So he's tel l ing me he doesn't want to tel l al l those
Communists at the table. Gives you an indication of what kind of information the
RCMP was getting. I sat back down, l aughing, and tol d the guys at the table. They
al l knew him.
By this time I 'mgetting pretty fed up with Yel l owknife. I wasn't sorry I had
gone. It was a bit of an adventure in a way. But I knew I didn't want to spend the
rest of my goddamn l ife there. I was pissed off al l the time. The shack wel ived in
was terrible and not the best for a famil y. My stepdaughter was young at the time
and fortunately went to a school that was just across the way fromour shack. But
there was just nothing there. I remember the first year we were there it was
Christmas and my wife said, "Wel l , you've got to go out and get a tree." AChristmas
tree for the daughter. Goddamn barren lands. I go out in the snow cussing a blue
streak with a little hatchet l ooking for a goddamn tree in this barren wil derness.
Final l y I came across one that was about five feet high. It had probably taken about
two hundred years to get there. Chopped it down and dragged it home.
I never actually saw Murphy in Yel l owknife. A l l the time I was there, not once
did he set foot in the place. It wasn't exactly his cup of tea. I didn't even see any
ef the district executiveal l the time I was up there. My freedomcame out of neces-
sity. Murphy and I had had our differences, but I knew hima l ong time, fromwel l
back into the 1930s in Ontario. There was no real hostil ity between us at this point,
and he desperately needed someone to go up to Yel l owknife and do the job. He
thought 1 was the one for it. They had had a problemwith Heriney who went in
there as a Party member, did nothing, col l ected his wages, and prepared himsel f to
move up and become a mil l ionaire. Barney McGuire went in and did OK , but he
naturally reached the end of his rope and he packed it in. So I was the one, and once
I was up there I had a free hand.
A nd this was constantly the probl em. So when the last set of negotiations came
up I went to al l the members of the union committee and said'that whil e I woul d
stay through negotiations, as l ong as it took, I woul d be l eaving a couple of weeks
after they were through. "Oh, you can't do that. What's the matter with you. You
got a good job. Nobody is trying to take it away fromyou." Garrity in particular
got after me. "Best country in the worl d," he said. "Come on," I repl ied, "a couple
of years in this godforsaken place is enough."
This is where I got mysel f on the outs with Murphy. I tol d the guys there that I
was getting out after negotiations, period. A nd then I said, "The probl emwith you
people here is you are not confronting what you want to do. Do you want some-
body to come fromoutside or do you want to start running the show yoursel ves."
"Oh," they said, "we can't run it ourselves. Murphy wil l send somebody in." "Do
you want Murphy to send someone," I asked? They said, "No, but there is nothing
we can do about it." I said, "Yes there is. Murphy can't send anybody in here that
you don't want. It's al l in the constitution of Mine-Mil l ." "Is that so?" I said, "For
Christ's sake why don't you guys read your union constitution. You've got one of
the most democratic unions on the North American continent. Use the constitu-
tion." I tol d them that I was going and Murphy wasn't going to l ike it but that it
didn't matter, I was gone. A nd I told them that Murphy woul d recommend some-
one. If he gave me a name of somebody that I thought coul d do the job I woul d let
themknow, but that they had to decide what they wanted to do and who they woul d
or woul d not accept.
Of course I had a big argument with Murphy. He was madder than hel l . Kenny
Smith final l y tol d him, "Look, the guy's coming out. That's it. Accept it. There's
nothing you can do about it." So Murphy sent me the name of somebody, a guy
fromaround Nel son or Trail . He was a good enough guy as I recal l and I told the
guys at Yel l owknife that I bel ieved he woul d do a good job. They said they didn't
care if he was the best guy in the country. "We'l l run our own show." They had
decided that they woul d have a chairman in each of the sub-locals who woul d stil l
work but who woul d get paid for any time loss, time taken off for union business.
They were going to operate this way. Final l y they woul d end up with Crate, the ex-
fascist, and he did a hel l of a good job. A nd Foreman, the Liberal , was the chair-
man of the other sub-l ocal .
When I tol d Murphy he expl oded. He decided that he woul d cut off subsidies
to thel ocal . I got Kenny Smith on my side and really fought it out. After three or
four months things got ironed out and the subsidies fromthe International were put
back in pl ace. They buil t up quite a fund in thel ocal , became quite wealthy. Years
later, when the Steel workers were raiding thehel l out of Mine-Mil l a guy came up
to Crate and tol d him, "We're coming in to try to liberate thel ocal fromCommunist
domination." Crate, the ex-fascist, just laughs: "Nobody dominates us. We run our
own show. I 'l l take you around and introduce you to the people and you can talk
to them." He even got permission fromthe company to take himunderground in
one of the mines. Foreman and the union executive met with him. The next morn-
ing the guy got back on the plane and went back out and never came back.
Anyway my time was up. They decided to give me a party and bought me some
luggage. Packed my bits and pieces up in it. The party lasted three days and three
nights. A big event. I don't remember al l that happened. There were two bank
managers showed up and a couple of Mounties that snuck in. A real humdrumaf-
fair. The wife, stepdaughter, and I flew out to Hay and took a bus to Cal gary.
Stopped over in Trail , before going down to Vancouver. About twenty-five hundred
mil e trip by bus fromHay to Vancouver. This was pretty much the end of my es-
capades in Yel l owknife. I was happy to get out.
I wandered back to Vancouver. I took plenty of time coming back. I had accumu-
lated a bit of money not a hel l of a lot enough that I figured I coul d take a bit
of time off and simpl y enjoy mysel f. I final l y got in to town and I remember the
wife and I were l ooking for a place to stay. We're not getting any help fromthe
Party or anybody else to get settled. We were in the ol d White Lunch near Hast-
ings Street. A l l broken down, having a coffee and a sandwich, the wife and the kid
and I, wondering where we're going to pack our baggage. Trying to get something
temporarily where there was furniture. Hil da opened a conversation with some guy
there. It turned out he knew a furnished flat at Waverl ey near Victoria Drive that
was avail abl e. We headed out there and talked to the woman that owned the house
and expl ained to her that we were onl y going to be therel ong enough to find a place
that was suitable for the three of us. She was very friendl y. We moved in there. I
guess we were in there two or three months, and then got a real place to l ive.
I 'mstil l wanting to take a couple of weeks off, just dog it for awhil e, but I
thought, I 'd better do something about sizing up a job somewhere, because I was
going to need one eventually. I ran into Fred Col l ins. He had come out fromToron-
to. He had been one of the official s with the Fur and Leather Workers when it
merged with the Butcher Workmen. L ike most of the CPers, he was tossed out on
his ear, so he came west to work for theI WA and landed here in the middl e of the
big spl it. This was around 1951. He got a job in the shipyard. I knew Fred for many
years and had worked with himaround Windsor.
Fred died of a heart attack. He was quite stupid. He decided he'd become a
skil l ed worker in the shipyards. He had a bad heart. He went to learn wel ding. In
wel ding you had to wear a mask and there was a certain amount of fumes fromthe
wel ding, which makes it difficul t to breathe. The doctor tol d himnot to do it. But
he did. One day at work he collapsed and he died of a heart attack. He coul d have
l ived a bit longer.
Anyhow, I ran into Fred. He asked what I was doing. I said, "Wel l , I 'mgoing
to be l ooking for a job." He said, "Go down and see SamJenkins in the Boil er-
makers. Tel l himI sent you. Appl y for a job there." "Wel l , OK ." I thought I 'd bet-
ter go down and get my name in. I figured I won't get work for a week or two
anyhow. That's fine. That's just what I wanted. So, I headed down to the
Boil ermakers' Hal l down on Pender Street to see Jenkins. He was business agent
then. Samwas one of the group that came fromNew Brunswick. Rel igious fun-
damentalists, full-scale gospelers. After Samgot in the shipyards he deserted
rel igion and became a roustabout and a drinker, a hard drinker, and cl imbed in as
business agent of the Boil ermakers. He was in the Party at the time I went down to
see him. Bi l l White was president of thel ocal at the time. Sammy later went back
to fundamentalist rel igion. I was an ex-Communist that returned to God, was his
approach. He went off preaching after awhil e.
I tol d Jenkins that Col l ins had sent me and I 'd just come down fromYel l owknife
with Mine-Mil l . "Oh," he said, "you're a member of the Mine-Mil l Murphy
Workers." "That's about it," I said. So he set me up. He said, "Tomorrow morning
go to work at Burrard Shipyard." I didn't want to go to work tomorrow morning,
but I coul dn't refuse to go. I 'min therel ooking for a job. So, the next day, I 'm
working in the shipyard. Got working there and belonged to a Party club that took
in various workers fromthe shipyards and froma few small shops, fromsome shops
that Mine-Mil l had. They were generally in the steel industry somewhere. Some
belonged to the Steel workers' Union. Murphy belonged, Bil l Stewart, Jenkins was
in it. That's when I became active again in that particular cl ub. Connected in the
Boil ermakers' Union.
I did various things there, mostly l abouring work. I worked in the different
departments. I worked with the fitters. I worked with the shipwrights. I worked in
the boil er shop, boil er department. It wasn't that bad. A s a matter of fact I used to
go around l ooking for things to do. There's nothing that gal l s me more than stand-
ing around a job waiting for the day to end. I 'malso bad fromthe point of view
that if there's work to do I do it. I 'd bel aid off fromone place for a day or two and
be back in to another department. Never had any difficul ty getting jobs.
I never had seniority to stay anywhere so I was in and out - getting posted
here and posted there. I was in the shipyards, in the Western Bridge for awhil e. I
was in the Western Bridge a couple of times. One summer I worked on the slab,
which is shaping red-hot metal. You're working in front of a furnace, taking red-
hot metal out and l aying it on a slab and shaping it. I worked there one hot sum-
mer. Bl istering hot. Had to take salt pil l s in order to replace the salt in your body
that's going out in your sweat. A l l summer l ong. Then they started doing work for
the Kitimat power project and the al uminumsmelters being buil t there. So they
began making these al uminumpyl ons or towers for power lines and they were al l
pre-set. Each piece was numbered so when they went up in the barge they went by
number and they just put themtogether. They al l had to be sorted out. It was done
outside. A l l bloody winter after the slab in the summertime. A l l bloody winter I'm
working out in the yard on the graveyard shift yet. Sorting out that bloody stuff.
Nearl y freezing to death out there.
I worked around various places. I was in some smal l shops. One smal l shop I
was in once, the manager there had a whol e sl ew of relatives working there. He
had a brother, he had a cousin, a couple of nephews. They were al l over the god-
damn pl ace. A hel l of a place to be. I'mworking one day with a guy on a job. We're
working together and we're tal king about things. Final l y I mentioned, "Wel l , the
thing that's most strong about this thing is that there are too many relatives in it."
He l ooked at me and said, "Wel l , I 'mone of the rel atives." I was working with an
uncle or something. I wasn't l ong for that place. I worked two or three other smal l
Most of these smal l shops were il l -equipped. A lot of times you had guys who
were skil l ed workers with you. I was a helper. I knew more than a lot of skil l ed
workers because of what I 'd picked up in various places. I was offered a job as a
skil l ed worker in the shipyard once. I turned it down. I didn't want any part of it. I
didn't want to take responsibil ity for the work. A s l ong as I'ma helper, the guy I 'm
working with has to be responsible for thejob. I don't have to be. Shirking respon-
sibil ity as it were. One place on Powel l Street, I remember it. Making boil ers. It
was a l ong narrow shop and the boil ers woul d be in various stages of preparation
and l ying on the floor. Maybe fifteen or twenty of themand they had this crane
which picked things up and they had an endless chain. You had to pul l to raise
things up and you had to pul l to let down. Very often you'd have to move a boil er
fromone end of the shop to the other, maybe for some work that had to be done at
that end of the shop or be shipped out or whatever. You'd have to get it above al l
the other boilers and you'd pul l on this goddamn chain. It took you about twenty
minutes to get it high enough and then you'd get at the other end and another twen-
ty minutes pul l ing on the chain to l ower it down. I remember one morning one of
the guys posted there, a guy by the name of Bil l Arl and, came out there and he's
put on this job of moving. A l l bl oody morning he's on this goddamn chain moving
boil ers frompoint A to point B. When we came to the lunch pit he's thoroughly
pissed off. He'd been doing nothing but pul l ing this bloody endless chain. There's
got to be something different after l unch, he's thinking. So we go back after lunch
and the boss came up to Bil l and said: "Move that boil er from here back to there."
Bil l said, "Fuck you." A nd he wal ked out. He never even waited to get his half-
day's pay. He just left. He wasn't going to keep pul l ing that chain for the rest of his
l ife.
I was working with the shipwrights one time and they belonged to the
Carpenters' Union l ocal and the Boil ermakers were trying to sign themal l up.
Shipyard work was a sometime thing for these carpenters. You're in and out. When
they were out of the shipyard they coul d go on construction. There was quite a lot
of construction work at the time. A nd there were a pil e of other union l ocal s there.
The plumbers had their own l ocal . The machinists had their own l ocal . Smal l
groups. But the main union in the shipyards was the Boil ermakers, which took in
the fitters in the boil er shop and al l of the labourers and that. We started out to sign
up the shipwrights whil e I was working there. We just needed one more and we
woul d have had a majority.
Somebody tipped off George Bengough, who was head of the Carpenters' l ocal
and the son of Percy Bengough, top man at the Trades and Labour Congress of
Canada. He came over to the shipwrights' shack one day. We were having l unch.
He got everybody together. I was there too though I didn't bel ong. I was in the
Boil ermakers. I was not a shipwright. I was a shipwright's helper. I was sitting
there. Here's Bengough l aying down thelaw. We know the Boil ermakers have been
signing up people. He said, "I f any man in the Carpenters' l ocal is caught with a
Boil ermakers' card in his pocket hewil l be out of the union and hewil l never again
work in the industry anywhere in North America." Imagine having that kind of
power. That put an end to the drive. The guys weren't about to risk their l ivel ihood
by putting up a fight. The whol e thing just went to pieces. They never did get the
I did al right whil e I was there. I was in and out. I remember one time I worked
with a fel l ow, an ol d shipwright who was South African. Guys were in the habit of
quitting early in the Burrard yards, heading for the time cl ocks. The office person-
nel and bosses were in a sort of mezzanine with a perfect view of the punch-out
cl ocks. You coul d see everybody coming down to the time cl ocks, going early, and
the word went out: "Stop this." One of the days when the time had crept up and we
were heading for the cl ocks about fifteen minutes early, a guy by the name of Wil l s,
who was the shipwrights' foreman, dashes up. The South African and I are both
wal king together with our lunch buckets, heading for the cl ocks. Of course, Wil l s
had been harrassed by the office. He's coming up to people. "Don't come in tomor-
row. You're fired." We werestil l about forty or fifty feet away. The South African
says, "Now, what are we going to do." I said, "Keep on wal king l ike we own the
goddamn pl ace. Don't run." Everybody else is running, trying to hide behind buil d-
ings and so on. Wil l s was nail ing them. If he ever told me not to come in the next
morning, I woul dn't come in. A l l of these guys came crawl ing back the next day.
We came even with Mr. Wil l s. I said, "Good night Mr. Wil l s." We kept on. He never
said a fucking word. Chasing al l these guys that were running. He said good night
and we kept on going. Like I said, if he ever tol d me not to come back, I woul dn't
have come back.
He got short of work and they sent me over to the salvage. Cal l ed Burrard Sal -
vage. It's a shipyard down there and we went over there and there wasn't anything
there for us to do. We went in and the foreman said, "Yes, I have to hide you guys
here or they're going to want you back." There were other guys with more seniority
they were going to lay off and they didn't dare have us around so they shipped us
over there. We were going over at the Sal vage, I guess, for about two weeks with
virtual l y nothing to do. Just hanging around putting in time.
I became active in the Boil ermakers' Union. That was right at thetail end of
quite an historical court case in Canada, the Kuzych case. It was historic in the
sense that it was the last court case that went to appeal in thePrivy Council . A p-
peals to thePrivy Council had already been legislated out, but since the Kuzych
case was in the process it had to go right through to thefinal court of appeal in Lon-
don. The House of Lords' Privy Council . So, it's historic in that sense.
I wasn't invol ved in theKuzych thing in the beginning, but I got into the l ineup.
My understanding is not quite the same as the story that Bil l White gives in his
book,^4 Hard Man to Beat. What happened was that there were some negotiations
and I can't give the exact details and the question of the compulsory check-
off came up and it went to the hearing. This mediation or arbitration hearing was
to decide whether or not there should be compul sory check-off of union dues.
K uzych, who was a member of the Boil ermakers' Union, appeared as a witness
against compul sory check-off. In other words, he was on the side of the employer
in this particul ar argument. So the union immediately proceeded to charge him,
tried him, and expel l ed himfromthe union, which meant that he was out of work
because of the cl osed shop.
Frommy point of view the whole thing was stupid. Not because of his opinion,
because 1hol d the same opinion. I don't l ike the compulsory check-off mysel f. But
there was no need to expel him. Certainl y there was reason for charging himfor
something and trying himand exacting a penalty because of his appearance as a
witness for the employer, but the penalty should have been something far short of
expel l ing himfromthe union and putting himout of work. The big majority of the
guys in the shipyards at the time were very mil itant and they woul d have madel ife
unbearable. The best punishment for himwoul d have been to send himback to
work in the shipyards, because they woul d certainly have given himhel l . But they
expel l ed him.
Of courseKuzych went to court with al l the support of the Board of Trade, the
Chamber of Commerce, lots of money. It kept himgoing for years, the years the
case was in court. He got his money fromthem. He got his l iving fromthemand
al l he did for those years was fight his court case and he survived very wel l . It cost
the union a mint of money. They had Nathan Nemetz, once a left-winger in as much
as he was wil l ing to work for CP-l ed labour organizations, acting as the union
lawyer. He later became a justice of the Supreme Court in British Col umbia. When
they went to Engl and, they had Stafford Cripps, a high-priced Social ist who cer-
tainly didn't work for nothing, as the l awyer there.
White went al ong with Nemetz to Engl and for the hearing. Incidental l y, they
spent a l ittl e of their time in Paris whil e they were there. This was costing a tremen-
dous amount of money. It was the union that appealed to thePrivy Council because
Kuzych won his case in al l the courts in Canada, where he was awarded damages
and secured a court order for his reinstatement in the union. But in thePrivy Coun-
cil Kuzych lost, at least temporarily, on a technicality.
What had happened was, there was a Federation of Shipyard Workers in BC
that brought together the shipyard unions along the coast. There were a number of
l ocal s in Victoria, Nanaimo, up the coast and several in Vancouver. There were
about seven l ocal s altogether. There had been a quarrel within the Boil ermakers'
Union when it was big in the wartime and when they had fifteen thousand mem-
bers in one bl oody yard buil ding. There had been right-wingers who were invol ved.
The l eftwing control l ed it and they lost and it was partly because of Bi l l Stewart
who had been knocked off when the right-wingers came in. The guys who beat
their chest about beating the reds in British Col umbia, a lot of themwere in there.
They didn't beat the reds. The reds beat themselves in British Col umbia. Did a very
effective job of it. George Hol me, who later went to the Labour Council as direc-
tor, and a number of others were invol ved in this. They got elected because of this
internal mess and held office for a year. After a year the left came back and strong-
l y defeated them, but they woul dn't give up office. Hel d on. There's a battle here.
I 'mtal king about things, mind you, that I was not personally invol ved in because
this was the time that I was overseas, a lot of this stuff. They had a big meeting in
the arena here, where there was something l ike twelve thousand workers come out
and supported the left, shipyardsmen and steel shop workers. It final l y went to court
and the new people elected won the court settlement, or a settlement that was agree-
able to the court, agreeable to the people that took over. Part of the agreement was
that as l ong as there was something l ike five l ocal s in British Col umbia, the
Shipyard Federation woul d be recognized. It woul d not be chal l enged by the Conr
gress. The result was that when al l the raids came here, the Boil ermakers' and the
Shipyard Federation, which was distinctl y leftist, were totally free frombeing
raided becauseof the fact that there was a court-endorsed settlement and they didn't
dare do it. They kept trying to tell the Boil ermakers that they should go into the
Steel workers vol untaril y because that was the best place for it. It woul d be stronger
and so on and so forth. They simpl y rejected it al l the time. A nd so the right-wing
led unions coul dn't do anything about raiding it. They didn't dare because there
woul d have been hel l for contempt of court and for a lot of damages in the court
of agreement. With this set-up, each l ocal that was affiliated to the Shipyard Federa-
tion operated on its own and coul d proceed with discipl inary action and so on, l ike
the Boil ermakers did against Kuzych.
A ny worker who was discipl ined had the right to appeal to the Shipyard Federa-
tion against whatever sentence was passed. Kuzych did not do that. He simpl y
proceeded on the basis he coul dn't win. Which he coul dn't. This is where he beat
himself, because at that time if he had gone to the Shipyard Federation they woul d
simpl y have endorsed the decision of the Boil ermakers, Local One of the Federa-
tion. He didn't do it and this was ignored in the Canadian courts, but it came out
pretty strongly in the hearing of thePrivy Council and what thePrivy Council told
K uzych was, "Look, you have not exhausted al l your remedies at home. Now you
go back and exhaust those remedies and if you don't get satisfaction, come back."
A t any rate thePrivy Council decision was al l academic. The whole mess had
cost the Boil ermakers' Union somewhere in the neighbourhood of a hundred
thousand dol l ars and there was the fact that if he did eventually win his case it
woul d invol ve Christ knows how much damages fromthe union on top of this.
There was a meeting of the Boil ermakers' Union and there was a straighforward
motion to reinstateK uzych and post himout to work. It had nothing to do with the
members thinking Kuzych was right or with any change of heart within the leader-
ship of the union. White was President, Bil l Stewart was secretary, Jenkins was the
business agent, same ol d cabal . They were simpl y getting themselves off the hook
was al l that was going on. White tells a different story, but I was there. I voted for
the motion and was in the union meeting when the recommendation was brought
in, seconded, and carried unanimously.
A t that point, of course, Kuzych had nowhere to go. He'd been bl ocked from
going back through the Canadian courts and up again to the Privy Council . So
Kuzych was finished after that and he wasn't heard of again.
This is very different than what gets tol d in White'sA Hard Man to Beat.Bull
think it makes a bit more sense. Because if Kuzych had any possible recourse to
return to the courts, my sense is that he woul d have. There was powerful interests
the Chamber of Commerce and the Board of Trade, for instance that were
backing himand giving himmoney. They wanted to get the cl osed shop ruled out.
A nd that is what the whol e thing was real l y al l about. Kuzych's fumble right at the
very beginning of the thing was what was decisive. A nd White doesn't really make
this very cl ear in his book.
For the union to push it as far as it did was foolishness. Discipl ine was cal l ed
for but not expul sion. True, you don't appear for the boss. But what they coul d have
done was set up a trial committee and fined him$100. If he paid, fine; if he didn't
he coul dn't work. He woul d stil l have the option of appealing to the Shipyard
Federation. It woul dn't, in any case, have been a big historic case. My feel ing was
for the union, too, they were going after Kuzych because he was against the cl osed
shop. But the essential thing was that he appeared for the boss.
On the cl osed shop business the guy was taking a position on the queston that,
as far as I'mconcerned, was open for argument. I 'mfor voluntary organization in
the trade union movement. I support the union shop but on the basis of the workers
being recruited as a voluntary effort. The compulsory dues check-off came in with
theCI O, when tens of thousands of workers were coming into the trade union move-
ment overnight and there was no organization to handle it. They decided that as a
temporary measure the boss coul d col l ect'the dues and pay themto the union of-
fice, which gave themthe time and opportunity to set up an apparatus to service
the membership. The Communist Party at this time was in principl e against the
compul sory dues check-off. A nd the reason was simpl e: compul sory dues check-
off put a firm financial base under the labour bureaucracy. Under the ol d system,
when the shop stewards col l ected the dues, if a worker had a beef he voiced it to
the union representation. That pressure was removed once the boss col l ected the
dues and paid themto the union office. The shop steward movement began to dis-
appear and the union wasn't particul arl y interested in l ooking after grievances. This
is my reason for being opposed to the compulsory check-off, and I guess it was also
part of the reason I thought the whol eKuzych thing was overbl own.
I argued about this with Kashtan one time when he came out here. He was then
Labour Secretary in the Party. Lesl ie Morris was stil l al ive and he was the nation-
al Party leader. I challenged Kashtan on this business of the compul sory check-off
and asked himwhen the Party changed its position frombeing against to being in
favour of the check-off. He tol d me the Party never changed its position. I told him
there was a hel l of an argument going on about it in the Boil ermakers' Union and
that I was invol ved in it, arguing against the check-off. He said that he didn't want
to get invol ved and that there were al l these big trade union operators out here in
favour of it. What a situation!
I was stil l in the Party, of course, but after my return to Vancouver I didn't ex-
actl y jump right back in. It wasn't that hil arious a show. I didn't hol d any positions
of any account as far as the Party was concerned. Murphy was mad as hel l at me
because, fromhis perspective, I had deprived himof a monopol y over the ful l -time
Mine-Mil l position in Yel l owknife. A l so, with my wife and I coming out of the
Northwest Territories, the Party was left without a goddamn member up there,
which was pretty disastrous fromtheir point of view. A s far as I know, even up to
the present day, there's never been a Party member in the Northwest Territories
since then. But I had to get out and once I got out I tried to do what was best for
the union, no matter what happened to the Party. A nd the Party had an alternative.
They coul d get somebody to go up there and work. It was easy enough to get a job.
Do their work as a rank-and-file worker, get themselves elected to the union, and
go on from there. But they didn't take up that alternative.
To make matters worse, once I got invol ved in the Party cl ub in Vancouver
something came up between Murphy and me again. I was in the same club with
him. He was never there. He always had his excuses. Had union business. About
once every three or four months he'd show up for a meeting. It came up that he
hadn't paid his dues. Six months in arrears. Everybody is grumbl ing about this;
they don't l ike the favouritism. I 'msitting back and l istening for awhil e. Final l y I
said, "Why do you stand for it?" They said, "What can we do about it?" I said, "I 'l l
make a motion." I make a motion that the secretary notify the provincial executive
that Murphy is behind in his dues and if he does not show up at the next meeting
and pay he is out of the Party. Got a seconder and it passed. Murphy is at the next
meeting with his dues. Nobody woul d touch the sonofabitch. He was mad as hel l .
Years later, when I was out of the Party, some people were doing interviews in
Toronto and after they interviewed me it was mentioned that they were going to
see Murphy next. I said, "A sk him does he know Jack Scott." Apparentl y his reply
was, "Oh, that goddamn Trotskyite."
Things for the Party in the BC unions had been deteriorating since late 1948
and the communist-l ed split in the International Woodworkers' of America union.
When I said the reds did a pretty effective job of destroying themselves out here
that's what I was referring to. TheI WA was the beginning of the downfal l of the
CP. Total l y dominated the trade union movement out here for a number of years.
The I WA is real l y key to understanding the Party's decl ine in the unions be-
cause the I WA was the sol id base of the trade union movement in British Col um-
bia for a number of years. The Party control l ed the I WA, no question, with the
exception of the New Westminister Local , which was run by what was cal l ed a
"white bl ock," essentially Cathol ic Action together with a number of anti-com-
munists. The I WA at large was run by the Party, totally dominated by the Party.
Mine-Mil l , the Boil ermakers, the Carpenters the Party was strong in al l of these
unions and this gave thema sol id bl ock of votes so they ran the BC Federation of
Labor and were able to send sizeable bl ocks of delegates to the Congress Conven-
What happened to the I WA? Original l y, when it first started up theI WA was
headed up by Harol d Pritchett, who was in the Party. After this breakup of the
Workers Unity League the Party l ine, of course, is for al l unions to affiliate to the
A F L internationals. But when theBC Woodworkers coul dn't get a deal in the A F L ,
they simpl y said, "To hel l with you. We'l l join theCI O." Which they proceeded to
do. They became the base for organization within the whol e North American l um-
ber industry.
In Ontario, it took an entirely different tack. When Bruce Magnuson was in
Northern Ontario, the Woodworkers' Union in Northern Ontario, which was essen-
tial l y cutting for pul p, went into the A F L Carpenters' Union, where they were
second-class citizens. They had l imited representation and a l imited amount of
autonomy. But out in BC they ran their show. A nd actually BC was more than half
the membership of the I WA , stil l about hal f the membership in spite of the way
things have gone with plants cl osing and jobs l ost.
This was the dominant sector and it was natural that a guy l ike Pritchett who
had l aid the groundwork in organizing the union became the international presi-
dent. The international I WA office was set up in Portl and. I don't know why. They
made that decision. When theCol d War got heated up and Taft-Hartley was passed
in the United States Pritchett coul dn't cross the border anymore. He coul dn't func-
tion as president. So, Pritchett had to get out. No other Canadian coul d do the job
either because they al l woul d have been dubbed as Communists that threatened the
States and woul d have been stopped at the border. Now the thing to do and the thing
they coul d have done was to move the international office to British Col umbia and
let the Americans come up fromthere. My prediction is if that ever happens the
American Labor Board wil l rule that American workers can not bel ong to a foreign-
dominated union. Anyhow, Pritchett was out and this left an opening because
no Canadian coul d get it for a right-winger to move in to the union presidency.
In other words, the American State Department has decided who's going to be in-
ternational president of the I WA .
This became the base for the beginning of a strong right-wing bl oc in the United
States which had some connections here, particul arl y with the New Westminister
l ocal . The whol e fight began to devel op. The people here, the main progressive
force in the union, were pretty wel l stranded because you coul dn't go across the
border. There was one convention which was being held and outside of the New
Westminister delegates, almost nobody coul d get across the border. One guy who
was a Party member and on the international executive went down earlier than
others to meet with the international in Portland and he got across. I suppose part-
l y because they didn't want to warn people that they were going to be stopped. First
big stopping that they had. He got there alright and did his work and the rest didn't
get across. After that he was expel l ed fromthe Party, accused of being aCI A agent.
Anyhow, the whol e expectation was that there was going to be a battle. Bi l l
Foster was the big figure in cal l ing the shots in the trade union movement in North
America and there was a very cl ose l iaison between the Party inBC and the Party
in Washington State. The Party in Washington State was actual l y pretty strong.
They succeeded in el ecting some Party members who masqueraded as members of
the Democratic party, which didn't do themany damn good in the l ong run. They
might have been able to be elected openly which possibly woul d have given them
some kindof base. They went secretly about it and eventually were destroyed. They
had a fairl y strong base for this kind of operation in Washington State. Karl y Lar-
sen was one of the l eading figures in the Party then. He rel ayed the word fromBi l l
Foster that the international was going to take over the BC district and put it in a
trusteeship, which may or may not have been true. I don't know. It seemed to me
that the l ogical thing to do then was wait for themto put in their bl oody trusteeship
and simpl y take the union away fromthem, which coul d have been done. Instead
of that they decided to set up an independent union in British Col umbia.
I have to make it clear that I was not invol ved in it. I was in Trail and later in
Yel l owknife when al l of this business was taking pl ace. I 'mnot a part of it. I onl y
came in on the hind end of this thing. But I had known something about it, of
course, had got reports. I learned more about it when I came back to Vancouver.
There were a lot of hot discussions. There was a convention of theI WA of the dis-
trict here. The decision had come forward. It was theBC Party that was pushing.
"We can't wait around for these guys to take theI WA away fromus. We've got to
keep it. The Party has to keep it." Not, mind you, that the workers in the lumber
industry have to keep it. We have to keep it. It's our union. Can't let themtake it
away fromus at al l . There was a hot discussion and very sharp differences between
the Party cadre and the union cadre. Pritchett was against the move. He never talked
about his opposition because this woul d mean getting into a dispute with the Party.
But he felt then that the Party decision was wrong, and it proved wrong in the end.
There was a whol e number of others that were against it. Bobby Jackson was op-
posed. Pritchett tol d him, write a paper and bring it in. So, he went and worked al l
bl oody night I guess. Like myself, he was just a worker. He had a hard time writ-
ing, putting his thoughts down on paper. Worked al l bloody night and went down
next morning with his paper. Reasoned opposition to the spl it. Pritchett then tells
him, "Wel l , doesn't mean anything. The decision is made." The convention of the
workers hasn't even happened. The decision has stil l got to be made, formally. But
the decision was actual l y already made by theBC Party.
A nd it was not done through orders fromor consultations with Toronto. A p-
parently Joe Salsberg, who was then trade union director, was furious when he
heard of the spl it. Buck, too, was angry, but calmer. It seems that the whol e thing
was engineered in the US by Larsen in Washington state.
Now there is talk about the fact that at the last moment Buck phoned Nigel
Morgan, who was leader of the Party and also, incidental l y, on the executive of the
I WA . Apparentl y I've heard this several times Buck tol d Morgan not to make
the spl it, but Morgan l ied to Buck, said the decision was made and it was too late
to change it.
Incidental l y, Morgan had been a CCFer and was recruited secretly into the Party
and it decided to promote him. He used to sell Venetian bl inds in Victoria. Before
that he was secretary to a retired British army general who had been head of M15
in Engl and. This was his background. They have to sort of give hima status at least
as a naturalized proletarian, so they send himup to the Queen Charlottes to work
for three months and put himin theI WA. Just made hima worker. He came back
and was on the executive of theI WA . This was a Party cadre as opposed to a Party
union cadre and he was central to the spl it.
Wel l , when the recommendaton came in, of course, fromthe Canadian IWA
executive to spl it, to get out of the international and go independent, there was an
argument in the union. They proceeded on the basis that al l we have to do is go
back and tel l the workers that we're getting out of the international and setting up
aBC district and the workers wil l fal l in l ike a bunch of bl oody sheep. That's their
whol e approach. The guys who fought the fiercest were the guys fromaround
Cranbrook. They said, "It can't be done. The workers won't fol l ow. You'l l lose
them." They didn't l isten to them. The decision was made and essentially it's a
decision that was made by the executive of the Party in BC. A t the union conven-
tion in 1948 the decision to spl it was ratified. The delegates are going back to the
camps and tel l ing the workers we're out of theI WA and we're now an independent
union of our own in BC. The guys fromCranbrook who had fought to the bitter
end against it and were thoroughly convinced it woul d not be accepted are Party
members for the most part. The decision had been made. They got to carry it out.
They went back and they work l ike hel l . It was the onl y group in the whol e of BC
that was successful. A nd they existed for several years before they final l y made a
legitimate agreement to go back into theI WA . Whil e everybody else was pol ished
off they existed and survived. Guys who were convinced it woul dn't work. They
really worked their asses off to convince the workers that this was the thing to do.
They got themal l moved.
It was a fiasco. The separate union, cal l ed the Woodworkers' Industrial Union
of Canada, lasted onl y three years. A lot of things happened. There was guys that
lost everything as a result of this. Guys that even were opposed to the move, lost
their homes, lost everything they had, coul dn't get a job. Hjalmar Bergren, who
was married to Myrtl e Bergren who wrote Tough Timber, lost everything he had.
He'd been a business agent in the union, a member of the executive. When it was
destroyed he lost out. He was sued. Lost his home. Lost everything he had. Went
and l ived on Vancouver Island in a shack. Lived out his life there. Pritchett did al -
right. Everything he owned was in his wife's name. Coul dn't get anything out of
him. What happened was he took the funds out of the bank account so it coul dn't
be taken. He had moved it around.
Harvey Murphy had his neck in a sl ing for awhil e. He had $100,000 in cash in
a brown paper bag. He was l iving on Cotton Drive at the time and there was a young
guy in the Party cl ub, fairl y new. Murphy gave himthe bag with $100,000 and
asked himto take care of it. He didn't dare keep it himself. He coul d have taken
off. He coul d have taken the goddamn money and gone anywhere. He had
$100,000. There's no proof. Honest guy. Idealistic as hell and he's got this god-
damn money and he can't sleep al l night. He's got the money under his pil l ow and
he's scared somebody's gonna steal it and nobody's gonna believe him. About a
week or so. No sleep. Going to work. Carrying the bag everywhere he went. Final -
l y he came around to Murphy's house one night and Murphy was there and he threw
the money at Murphy and said, "Here's your goddamn money. Look after it your-
self. I've had it." He left it. Murphy got himsel f off the hook, eventually, by turn-
ing the money back into theI WA when it was re-established.
The courts got judgements against some of the guys. Bergren was one. Bobby
Jackson, who'd been on the On-to-Ottawa Trek was another. They cl aimed these
people took union funds. Thousands of dollars against Jackson. But they didn't
have anything to col l ect except his pay so they got a judgement against that and
there had to be so much taken off his pay cheque each week to be turned into the
union against his judgement. Then what happened was that the workers in the plant
simpl y took up a col l ection to give himback the money that was taken off his pay
cheque. After a few months of this, Jackson went down to the union office and he
said, "This is al l nonsense." He said, "I 'mnot paying you this money. The mem-
bers of the union are paying you the money. They're col l ecting it. Every week. It's
al l a lot of nonsense." They final l y forgave Jackson the rest of the amount and wiped
it out. But the union is gone as far as the Party is concerned. Party members thrown
out for the most part.
I was not personally invol ved in any of this, as I say, but you coul d see al l the
ways in which the Party was squandering its trade union work in the Boil ermakers'
Union. That I saw firsthand, the issue between the Party cadre and the trade union
cadre. It was at that time when the fight between Bil l White, who was president
and Bi l l Stewart, who was the Party voice, was really becoming hot within the
Boil ermakers' Union. Frankl y, I'mon White's side. It had reached the point that
Bi l l White held Stewart in complete contempt, and with good reasons as far as I
coul d see.
This hostil ity was devel oping and again I can't remember al l of the details, but
there was an issue that came up essentially between White and Stewart which was
l eading to some pretty sharp differences within the union. We had a Party meeting
and we made a decision. Don't ask me exactly what it was. I can't remember. We
did make a decision to do a certain thing. Frank Fl ood, at the time secretary of the
Shipyards General Workers' Federation, and also a member of Local One, was in-
vol ved. Stewart and Fl ood essentially against White. They were bringing Sammy
Jenkins, who was in the Party and was the Boil ermakers' business agent al ong, but
he was not particul arl y outstanding as far as understanding what the pol itics of the
case was. We had a thorough discussion in the Party cl ub. Maurice Rush was the
Labour Secretary of the BC Party and of course he was there. We made a decision
that we were going to take a certain position at the union meeting, which was on
the Monday night. We had our meeting on Sunday morning, a day or two before
the meeting. I was working in the shipyards. I'mal l set to go. The decision is there.
I go down to the hal l to the meeting a little bit early. I go in. Fred Col l ins grabbed
me and pushed me in a corner. He said, "There's been a change in the decision.
We're going to go opposite to what the Party decision was." I said, "Why?" He ex-
pl ained there was an article in the Sun which incidental l y I 'd read that afternoon
tel l ing about divisions between White and Stewart and predicting a split in the
Boil ermakers' Union. The Party decided to support something that White was
proposing at the time and back away fromour own position in order not to l ook
the instigator in the spl it. I said, "Wel l , when did we reach a decision that the Van-
couver Sun was going to make decisions on Party pol icy?" He said, "1 don't know."
But this is what came down fromthe Boil er House, which was the Party office. I
said, "That's not good enough for me." He said, "What are you going to do?" I said,
"I 'm going to go with the decision we made in the Party. Nobody has consulted
me." I was part of making that decision and I'mgonna go with it. I 'mnot gonna
take bul l shit. "Wel l ," he said, "i f your gonna go with it, I 'l l go too."
The meeting started and the issuefinal l y came up. One of the most distasteful
things I ever saw. Here's Stewart and Fl ood practical l y on their goddamn bel l ies
crawl ing to White, fal l ing al l over themselves to please White and say there's no
schism, we're not going to take any action on this and so on. There was a motion.
They went on at great l ength, the motion should be out. I got up and I gave them
shit. Right openly. A big union meeting too. No way I 'mgonna back away. I voted
for the original motion. I talked at length about it, gave my reasons why I thought
it was correct. For one reason or another I was in favour of the motion. I can't recal l
the details now. Whatever the pol icy was I was for it and I was prepared to fight
for it. This was a case where I was against Bi l l White and I wasn't going to back
away fromit. I coul d have been wrong, but I was personally committed to a l ine
of pol icy and it incensed me when the Party simpl y sent down word that you've
got to change your mind because we say so. What essentially happened was that
Stewart got scared, he rushed to the Party office during that day, got Morgan and
Rush, and between the three of themthey decided to reverse a pol icy that had been
arrived at by the workers in the shops. I really give thema blasting then. I sat down.
Col l ins was sitting right beside me. He said, I guess I 'd better get up and speak.
I said, "For Christ's sake, don't. Stay quiet." He was quite a rabble-rouser. He just
sat there. Of course we got beaten. The motion that Stewart bringsin carries. They
had won. Then they made another blunder. Stewart and Fl ood got up and proposed
that the motion be made unanimous. There were a few people that went with Col -
l ins and mysel f and we voted against it.
We had a meeting thefol l owing Sunday afternoon, early in the afternoon. It
lasted almost the rest of the day. Rush is there. They're going to giveCol l ins and
me shit. No way were they gonna give me shit when I 'mright. Rush is l aying the
law down. A decision has been made in the Party office and that decision should
be carried through. "What about the decision that we made in the Party group."
"Wel l , that was reversed in the Party office." "We didn't reverseit." There was no
reversal. "We coul dn't get in touch," was the reply. "Probl ems came up and it had
to be changed and we coul dn't get in touch with people." That's bul l shit. Bi l l
Stewart coul d wal k into the shipyard or any of the shops any time he wanted. He
coul d have tol d Party people that an emergency has come up. "Come straight from
work to a Party meeting. We're got decisions to make." I for one woul d have been
there. I woul d have come fromthe shipyard. It coul d have been done. Simpl y ig-
nored the membership. I never accepted the story that theSun wrote an articl e and
so we had to change our position. Either what we did at the previous Party meet-
ing was right or it was wrong. One or the other. If it was right we should have gone
with it, if it was wrong then it should have been changed, but there was a way in
which it coul d be changed. Conditions coul d have changed fromthe time we made
the original decision.
It must have taken mewel l over an hour to get Rush final l y to say, wel l , we
made a mistake in the original decision. It was apparently the wrong decision. But
who decides? Who is responsible? What about the workers? If the mistake was
made it wasn't the Party that made it. It was somebody else. Who knowswho. L ike
I say, the union cadre were against thepol icy, the Party cadre within the union were
against thepol icy, but it was forced on themby the Party. This is thekind of thing
that you're up against.
In the Boil ermakers the workers versus Party thing got reflected in the White
against Stewart stuff. For one thing, Bi l l White was a mil itant. He wasa real mil itant
character. He'd fight at the drop of a hat. A s far as he was concerned the worker
was al ways right. That's my position. Evenif he's wrong, if it comes to a fight with
the boss I 'mgonna say the worker is right and take my beating withhim. This was
thekind of character White was and this was what I appreciatedin White. He woul d
stand up and fight, no matter what the cost was to himpersonally. He coul d be
wrong, but he woul d fight l ike hel l when he thought he was right. He'd al ways
defend the worker. Stewart was a conspirator and a manoeuvrer and was forever
diddl ing around, getting things done in the back rooms. Stewart was thekind of
guy who woul d reach a tentative agreement in negotiations and the first place he'd
come woul d be to the Party cl ub and he'd report what had been achieved. A t the
end of his report his comment was, "Now how are we gonna sel l this to the
workers?" It used to really incense me. That's a very fundamental thing. "How are
we gonna sel l this to the workers?" In other words, the workers may be opposed to
it, so don't give themyour hand, don't say, "Here's the situation, what do you
want?" You have to give your opinion, but you don't go in therewith the idea of
pl anting the Party workers around the meeting and assigning each of themto speak,
and get up and hammer l ike hel l , to push the thing through. Especial l y if there's
gonna be some opposition.
Two entirely different kinds of people in addition to which Stewart was a hard
drinker. A nd he was forever getting himsel f in trouble, borrowing money, owing
money. He got himsel f in trouble several times over the question of borrowing
union funds to keep up his boozing. White knew al l about this and the question
arose, I suppose probabl y in White's mind, where is he getting the money to in-
dulge himsel f in this way, to keep his home going? He had a wife and had to pay
for his excesses and drinking and so on and l iving expenses. Where's the money
coming fromto liquidate his debts when they mount up? I suppose this is where
White arrives at the concl usion that Stewart is a pol ice agent being paid off by the
pol ice. A nd then Stewart also accused White of being the same. White's back-
ground didn't help. He spent five years in theRCMP, way thehel l up north around
CambridgeBay. He tol d me one time about having built a cairn of stones up there.
It's an indication of Canadian ownership way in the back of beyond in the
Cambridge Bay area. He had a beat, a pol ice beat that he covered by dogsled, over
two thousand mil es. The onl y people he had to carry on a conversation with were
the isolated communities of Inuit, and if you coul dn't speak their language and
most of themcoul dn't speak Engl ish, you had to talk to yourself. You became what
was cal l ed bushed. We used to refer to guys in the north as being bushed who went
out in the bush for months at a time with nobody to talk to, so they'd talk to them-
selves. They'd talk to their dogs. They got in the habit of tal king out loud to them-
But White was thekind of guy who woul dn't bow the knee to anybody. Stewart
woul d try to insinuate himsel f with you and really try to be nice when he really
didn't want to be and you bl oody wel l knew it. Sickening kind of attitude. Hostil ity
between White and Stewart buil t up to where it became unbearable and final l y
White came in quite unexpectedly one night to a union meeting and declared that
he had resigned fromhis office and he was l eaving. He coupled me in with Bil l
Stewart and said, "Stewart and Jack Scott can run the union." I don't know why he
picked me because outside that one issue that I talked about where I figured the
right decision had been made and I talked, I never had any fights with Bil l White.
Bi l l White wasn't as much a student of me as I was of himor he woul d have real-
ized that I didn't want any part of his job or anybody else's. I was quite content to
go to work in the shop and to hel l with this business of a paid position. I was no
threat to him. He knew I was in the Party. He simpl y assumed I was high up in the
Party. I f he onl y knew. He knew that I had some influence in the Party, but it was
onl y because I 'd fought on issues and won support among the Party members, not
the leadership.
I 'm not faul ting White. You coul d very easily assume things fromthe outside.
Bi l l had been in the Party for not more than a few months. It was onl y a very short
time. It wasn't his cup of tea. He got out. But he was therel ong enough to know
what went on. He probably assumed that I 'ma figure within the Party and apparent-
l y with some influence, and I must be the guy that was there to take over fromhim.
I wasn't. I never had any thought of that.
I onl y served in office once there. I didn't really get paid for it. That was in the
Shipyard General Workers' Federation. They ran out of money. A s soon as they ran
out of money, Frank Fl ood, he was a Party member, he simpl y took off. There was
no money to pay himanymore. He was the ful l -time secretary of the Federation
for a number of years. The job was to go around the locals and service them. The
l ocal s l argel y serviced themselves. I don't know what thehell he was doing ful l -
time in the goddamn Federation. There wasn't near enough to keep you busy there
ful l -time. They were asking sundry people who they figured coul d do it and I was
one. I agreed I woul d take it one year without pay, which 1 ended up doing for two
years. When I had to take a day off fromwork to go to Victoria, they paid for it,
they'd pay me my wages and they'd pay me my travel l ing expenses and give me
a certain amount to take care of my meals in Victoria. That was al l I got. A t the
convention where I got re-elected unanimously you had to be elected in spite of
the fact that nobody else was going to contest it they gave me an honorariumof
$50. A t the end of the second year they doubled the stipend, and that was my last
Anyway, there was no way I coul d operateworking half-time in the shipyard
and hal f time for the Federation. Stewart, who ended up taking thejob, coul d work
it by working hal f time for Local One and half time for the Federation. But the
work began fal l ing to pieces. Stewart coul dn't l ook after a goddamn thing. The
guys fromVictoria started coming around to me asking, "What's wrong. We're not
getting minutes of meetings, we're not getting this, we're not getting that." I said,
"Wel l , I 'l l l ook into it and see what's doing." I tol d the secretary exactly what to
do. He had the minutes that were roughly drawn up at the meeting and I said, "Take
themto Bil l Stewart and get Bi l l Stewart to get aLocal One secretary to type them
up and send themout." But even then it wasn't done. The minutes woul d stay l ying
in a drawer in his desk. This was thekind of thing that went on. That's the onl y
position that I fil l ed in the Boil ermakers' organization andI woul dn't cal l it a posi-
tion exactly because I wasn't really getting paid.
I was in the Boil ermakers' Union for five or six years. Eventual l y I had to leave
the work. White gave me a bit of a shove out the door, in a subtle way. I had been
in the shipyard and I had been l aid off. I 'd onl y been off a couple of days and there
were lots of people ahead of me that should have been posted out to work. I guess
Bi l l White had a beef against me. He wanted to get back at me. I got cal l ed. It's
White on the phone. He says, "Jack, I've got a job for you." What's going on? L ike
1 say, I'monl y off for a couple of days. I don't expect to go back. I'mquite happy
to lay off for a little whil e. I 'mgonna get Unempl oyment Insurance for awhil e. I
go, "Oh yeah. Where?" "A l l ied Engineering," he says. This is one of those god-
damn smal l shops I mentioned earlier. A hel l of a pl ace. Nobody wanted to work
there. Drive you crazy. Wel l , you know, I 'mscrewed one way or another. If I say
I don't want to go, then if I make a compl aint later that I 'mnot being posted out,
cl aiming a deliberate effort to keep me off, then White is in a position to say, "I of-
fered brother Scott a job and he woul dn't take it."
I 'm screwed. I go out there. Terribl e pl ace. Assembl y l ine business. If there's a
job to do, I l ike to do it, get it the hel l out of the way. Then I 'mquite prepared to
sit down and wait for something to happen. I can't dog it on the job. I coul d do
every job in the shop after being there a couple of weeks. I knew it. Every job ex-
cept die-making I coul d do and I coul d even help the die-maker. The result was, I
became a trouble-shooter right away. If there was a gap to fil l , I 'min it. Most of
them there coul dn't do most of the jobs. I remember Bil l Dougl as going in there to
work. The first place you work is on the assembly l ine and it's a bastard. You got
to keep up to the assembly l ine. Bi l l had two speeds of work: dead sl ow and stop.
Nobody was going to move himout of it. The assembly l ine is going just too fast
for him. Bi l l had a sol ution for that. He just wal ked up to the switch and stopped
the assembly l ine. Didn't last there too l ong. I forgot whether he got l aid off or quit.
It didn't annoy himanyway if he did get l aid off. It was just a sonofabitch place to
work. I worked there for awhil e and whil e the superintendent was very good to me
I just coul dn't take it forever. So I began to l ook for a chance to get out.
When I was there there was a guy l iving in the Pender Auditorium, which was
owned by the Boil ermakers' Union. He had taken a contract to look after the buil d-
ing. He got so much a year for l ooking after the pl ace. He came to me and he needed
somebody to work with himon a contract and he asked me, woul d I work with him
on this contract. It l ooked promising enough. It was a chance to get out of the god-
damn A l l ied Engineering anyhow so I said, "OK ." So I came to work with him.
With Signal Pl atoon at Horsham, Scotl and. Onl y two of this group survived.
Covers of Progressive Worker.
Bi l l Epton, l eader figure in Harl emin the 1960s, addresses a PW-sponsored meet-
ing in British Col umbia.
A t Norman Bethune Statue.
Meeting K ang Sheng (1967) then head of Chinese I ntel l igence. Later denounced
and expel l ed fromChinese Communist Party.
A t Peking University statueof Mao. Recentl y demol ished.
In Edmonton in the 1960s.
Wartime L eave in Bel fast.
A t Norman Bethune's Tomb with Y oung Communists.
Wi th visiting Chinese peasant artists and C C F A members (J oyce Resin to his l eft;
GrahamJ ohnson in back).
Mobbed by Y oung Communist autograph-seekers.
This woul d have been the latter half of the 1950s that I went to work at the Pender
Auditorium. I was working with El i Lachance. We sort of made al iving al right,
but we worked ridicul ous hours. Y ou never got any overtime. You had taken a con-
tract, and if you had to work seven days a week to get the work done you did it.
Didn't matter that you were working for the union, which owned the pl ace.
Lachance was a nice guy or I woul dn't have bothered with it. He had been in
the Boil ermakers' Union for years, a welder. Very handy guy. Coul d do anything
really. He had been a Party member, but just sl id out for al l kinds of reasons. Too
busy at night to go to Party meetings and so on.
1 come in there to work for him but finding out after a few weeks what this was
l ike I final l y went to him. I said, "El i , this is the shits. It's just no good." The con-
tract was coming up for renewal. I said, "Look, no contract. If I'mgoing to stay
here I don't want a contract. If you want a contract I 'mnot going to stand in your
way. You make a contract. But I 'mout. I 'l l go back into the shop." He said, "OK
I 'l l do what you want to do." We tol d them, no contract. Question of wages. We're
going to negotiate wages.
And what a bl oody time we had. Several months negotiating with Bil l Stewart
and Sammy Jenkins. Stewart was the worst of the two. There were janitors in the
shops getting something l ike 40 per cent more than we were asking for. Stewart
had the bl oody nerve to tel l us that the wages we were asking for were outrageous
for janitors. Final l y I got really pissed off. Jenkins was supposed to be the manager
of the buil ding so this was one of his jobs. So I said, "El i , let's you and I go down
to J enkins's office." It was sometime in the middl e of the week. I said, "Let me
tal k." So we went into J enkins's office. "Sammy, we want to talk to you." "Fine."
"Sammy, you've got our demands. By Monday morning it wil l be an agreement or
we're out on strike. Monday night you got a union meeting. Therewil l be a pick-
et l ine. Therewil l be ho union meeting because therewil l be a picket line in front
of this goddamn buil ding. You try to bring anybody in here to work, it woul d be
disastrous. Not only because therewil l be a fight between you and us, but because
we'l l take this goddamn buil ding down and we'l l pil e the goddamn bricks in a neat
pil e out in the middl e of the streets." He just laughed. He said, "We"l l talk it over."
The next day we had an agreement. We had three guys working for awhil e, but El i
final l y left and I was sort of in charge of the place.
A t this timeHil da and I were in an apartment house on Broadway and then,
later, in a basement apartment on the edge of Shaughnessy. She was active in the
Party until she got sick. She was in the women's organization, the Canadian
Women's Association, I think it was cal l ed. She was the secretary and Agnes Jack-
son, the wife of Bobby Jackson, was the president of theBC chapter. They worked
together for several years. Did al l of the work. It was a fairl y effective organiza-
tion. She was a delegate to the National Convention. This woul d have been back
in the mid-1950s.
Hil da had a stroke. I mentioned earlier when I was tal king about the famil y she
came from that she had been born and grew up in the prairies in the thirties amidst
al l of the hunger. They werel iving on boil ed wheat part of the time, a lot of the
time. She developed a rheumatic heart, which was never taken care of. Eventual -
l y she had an operation on her heart to open an artery. She had a number of major
operations. What happened was that the artery in the heart buil ds up scar tissue as
a protection for a rheumatic heart and it gets smal l er and smaller and the bl ood pas-
ses through very sl owl y and it begins to clot so a blood clot had formed and passed
through her brain. It left damage to the brain. Her left side was paral yzed. It took
a coupl e years pretty wel l to regain al l of her mobil ity. A pretty tough coupl e of
years. It was part of how my life developed real l y, through her being sick. It af-
fected my own pol itical affiliations and pol itical development. But she was left
mental l y disturbed the rest of her l ife. She had ups and downs. She never was wel l .
Shefinal l y died of a massive heart attack when we were in Peking in 1974. She
was cremated and her ashes are in the cemetery of the revolutionary martyrs in
Peking. That's where the ashes of Anna Louise Strong are as wel l .
My union association stayed with the Boil ermakers for awhil e. I stil l remained
active in the union for a short time whil e I was working in the buil ding. But even-
tual l y after El i and I threw the contract out the window and came to terms on wages
and conditions in the buil ding, we joined theBuil ding Service Empl oyees' Union.
It was an international union that was a thoroughly reactionary and corrupt outfit.
It was the union in the area that we worked, so we joined it. I can't recal l either of
us taking an active part. We weren't al l that much interested in it. We joined the
union because it was the thing to do. A t least it took out of our hands having to fight
with Stewart and Jenkins. The union had to negotiate a contract for us. We coul d
probabl y have done better for ourselves. They went for the general union contract
and we might have been able to do a l ittl e better than that, but nevertheless we put
up with it and we stayed with that.
I continued to work in the buil ding right up until I retired in the late 1960s, and
l ong after I left the Party. There were mutterings that they woul d havel iked to have
gotten rid of me, but they coul dn't except by firing me andif they fired me I woul d
have picketed. Final l y the Union just sol d the buil ding. I 'mconvinced this was
Stewart's manoeuvering and that a part of the reason for the sale was to be rid of
me for good. They coul d have got a lot more for the buil ding andif they had waited
even another year the price woul d have jumped 50 per cent or so. But Stewart con-
vinced everybody that this was a great thing to do and so they unloaded the pl ace.
They got a rock-bottomprice and came away with a surplus of about eighty
thousand dol l ars.
The real work at the Pender invol ved deal ing with the people who rented the
pl ace. This was the 1960s and it was not just unions that rented it out. Other groups
were there too. The hippies were in ful l fl ight and they used to come to the Pender
for music shows and thel ike. The first time they used strobe lights in Canada was
at the Pender. A guy brought themup fromSan Francisco. A young guy. Again I
don't remember his name. His stepfather was a big surgeon here at one time. Worth
a l ot of money. The young guy got in with the hippies and he was quite inventive
and he got these strobe l ights up fromSan Francisco. Hefinal l y took a dose of L SD
it was considered to be about fifty times the normal dose. He was a month out
in the mental institution. He came out of there. He's married and has a daughter
about two years ol d. A week or two after he comes out of the mental institute he
simpl y put a revol ver in his mouth and shot himsel f up through the roof of his mouth
and through his head. Committed suicide. They used to come in. It used to drive
me nuts. A l l these lights going al l over the place. Ol d black and white movies that
were running backwards and forwards and I think sideways sometimes as wel l on
the wal l s of the auditorium. The noise. The music. I used to go two bl ocks down
the street to the restaurant to get a cup of coffee and I coul d stil l hear the goddamn
music. Youngsters running around. I remember one night a young girl shoved her
face right almost into mine. "Are you happy?" Stoned out of her mind. "A re you
happy?" "No, I'm not a goddamn bit happy." "Wel l , you should be happy.
Everybody should be happy." She's anything but happy. Doesn't know what's hap-
Mil ton Acorn was l iving in Vancouver at the time. He used to come down to
the Pender with a typewriter. There was a balcony that ran the length of the hal l .
Just a smal l thing. Two rows of seats. He used to get up there in the balcony with
his typewriter typing poems. Fromthe impressions he got. Mil ton is a good poet.
He did some good work, but he coul d do some pretty awful stuff too. Some of it
was done up there.
1 was in the middl e. They'd go you coul dn't get themout of the goddamn
place til l two or three o'cl ock in the morning. A nd I'mleft there. A l l these other
types getting paid to manage a hal l and so on. They're off in bed having a sleep,
you know. I 'mtrying to handle this goddamn riot. There was a Jamaican group that
used to come down there. They had an annual affair. They used to get horribl y
drunk. They were terrible to handle. One of themwas going to hit me over the head
with a bottle one night. A t about four in the morning I'mtrying to get themout of
there. I coul d have cal l ed the pol ice and got themcleared out. I never did cal l the
pol ice. I tried to ease people out mysel f.
It was a horribl e bl oody job altogether one way or another. 1 became convinced
that ordinary people were terribl y dirty. I stopped smoking when I was there. I was
a very heavy smoker. I stopped chewing gum. There'd be butts al l over the pl ace,
stamped out on the floor. The dance floor they simpl y spit their gumout on the
bl oody floor. Big gobs of gum that the dancers didn't l ike and they compl ained to
me about gumon the bl oody floor. Dirty, messy, bl oody operation. I was glad to
see the end of it.
I had to work particularly at this time because the wife was sick. 1 had to keep
working. It was costing me quite a bit of money. I was working al l the time. With
Hil da sick, there was nothing I coul d do. I had a young girl stepdaughter a
sick wife in the hospital at the beginning, but after that it's an acute il l ness and the
hospital didn't provide for it, medical care didn't. A t one point, I had to put her in
a private hospital so the first thing they asked me before they put her to bed was
$500. So, I 'mhaving problems. Have to work, have to come home and l ook after
my wife. Of course, my stepdaughter is a young girl . She's getting pretty sick of
the whol e goddamn business. In fact, shefinal l y gave up and took off fromhome
for which I didn't blame her. It was just impossibl e. There's nothing I coul d do
about it. I 'mtied down. I 'mstil l nominal l y a member of the Party. I was paying
my dues, subscribing to the Tribune, doing the thing, just the bare necessities that
maintained me as a member of the Party. That went on for just about a couple of
Final l y, it wound up, when the union began cutting costs, it wound up that I
was working by myself. I had to do everything. So, I worked on the night shift. I
went to work by about five o'cl ock figuring on getting through by about one in the
morning. It woul d very often be two, three, four o'cl ock in the morning before I 'd
get through. There were meetings on a Sunday. I 'd have to be the one to go in. Like,
there'd be a dance there on Saturday night and there was a meeting the next after-
noon, the Sunday afternoon. The dance woul d be over by midnight. I'd get home
about one o'cl ock in the moring. I 'd have to be back in on Sunday morning about
seven o'cl ock to clean the place up. Set up al l the chairs and so on for a meeting.
There was nobody else to do it. Occasional l y they'd hire somebody to come and
help me for a day or something l ike that. They'd have to pay him. For quite awhil e
I worked by mysel f in the buil ding. Picking up chairs and setting themup for meet-
ings and so on, which was actually a two-man job. I should have refused to do it.
There'd be l ights to change. A twenty-foot ladder to get up to the lights when
you had to change the lamps and so on. One day I 'mup and it was a shaky bloody
ladder. I hated to get up the goddamn thing. I 'mnot scared of heights. I worked in
construction, so I 'mnot scared. But it was a shaky bloody ladder and I 'm there
alone. If I fal l and get knocked out nobody's gonna know about it. I'mup there one
day and I 'mpl aying around with the light and the goddamn fixture came loose and
fel l with a fantastic crash on the floor. I don't know what the hell happened to it. It
came loose. So I came down the ladder. Nobody came. The Party offices are down
bel ow. Nobody came. Final l y I wal ked downstairs. Jack Lawson was working in
there at the time I went in. I said, "Jack, did you hear a crash awhile ago." He said,
"Yeah. I heard a bit of noise up there. I wondered what was going on." "Wel l ," I
said, "I was up a twenty-foot ladder and I might have fallen off. I might have been
fal l ing off and cracked my goddamn skul l . I might have died and you didn't move
your ass to come up there and see what was going on." Didn't think of it! Those
kinds of places you should have two people working.
I was thoroughly fed up with the whole goddamn operation by the time I got
out of there, but I just hung onto it because I had to work. I woul dn't have been
able to get another job out of a union again. The people sitting on top woul d not
have posted me out. Working at the Pender ended, by and large, my experience as
an active trade unionist. I never was that active, l ike I said, with theBuil ding Ser-
vice Empl oyees. I never coul d get mysel f excited about it. It was just a deadly set
up. You coul dn't accompl ish anything. There was nothing on the job. Onl y the two
of us, sometimes onl y me. Nothing on the job to get excited about. I was kind of
out of direct union activity by and large during that time.
I 'mstil l nominal l y a member of the Party. I was paying my dues, subscribing
M A K I NG WA VE S 131
to the Tribune, doing the thing, just the bare necessities that maintained mein stand-
ing. That went on for a coupl e of years. I once asked Stanley Ryerson why he kept
at it and he repl ied, "Out of habit." Maybe it was the samewith me.
But differences kept coming up. Nothing big until 1956. It was first of al l , of
course, promoted by international events, centering on the Khrushchev discl osures
at the Congress. I knew about what was devel oping and there was a fair bit of dis-
cussion. There was far more in Toronto at the top leadership l evel where there was
real crisis, where in fact Buck was removed fromoffice by thePol itical Bureau, a
decision which was overturned by the Central Committee after a big campaign
which was organized by Stanley Ryerson. He was brought back from Prague
specifical l y for the purpose of saving Buck. The campaign was successful. Out
here, it didn't hit that hard. Mind you, there were discussions in the Party and Party
general meetings cal l ed of the membership. There were a lot of bitter words thrown
Too much was coming out to ignore any longer or expl ain away on the basis
of pressures fromthe outside and the reaction of those pressures. The New York
Times came out with the complete report made by Khrushchev. It was supposedly
leaked through Pol and which may have been true or not. It's never been established.
There were differences already existing between Warsaw and Moscow. People in
Warsaw may have been taking the opportunity to strike a bl ow at some people with
whomthey had disagreements in Moscow. It did happen. It was a true report. It
was here and we had it. Everybody was reading it. Everybody's subject of conver-
In the midst of al l this, Nigel Morgan arrives back in town and he had been one
of the observers at the convention in Moscow along with Buck and Morris and
Kashtan and I don't know. There was a whol e bunch who were there at the time.
The thing was, it became quite obvious that none of the foreign delegates were al -
l owed into the session of the convention where Khrushchev gave the report. This
shows how bl oody stupid these supposed bril l iant leaders of the International were.
Here was a pol icy that it shoul d have been obvious was going to bel ike a bloody
nuclear bomb in the international movement. Instead of incl uding the foreign
delegates in the whol e report and the discussion, they excl uded themand then they
briefed them. Shlepov was detailed to brief foreign fraternal delegates who were
there. Buck almost missed it. In fact, he did miss it in a way. He was in Warsaw al -
ready and he was staying over for a couple of days and Gol l an of theBritish Party
came in to Warsaw whil e Buck was stil l there and he asked Buck what he thought
of the briefing and Khrushchev's secret report. Buck says, "What secret report?"
He didn't know a goddamn thing about it. Gol l an said, "Wel l , didn't you get
briefed?" "No." "You'd better get back to Moscow and get briefed." Buck pil ed on
a train and went back to Moscow and got briefed on what had happened. Obvious-
l y they wanted to keep it as l imited as possibl e, and Khrushchev and his group were
using it to defeat the other factions that were in opposition to them.
Anyhow, Morgan landed in here and, of course, Morgan al ways wants to l ive
with the big guy. He's up there in international pol itics and so on and the next thing
you know he's tackled by the press. "What about Khrushchev's secret report?"
"What secret report?" "The report that Khrushchev made to the convention attack-
ing Stal in's crimes." "There was no secret report to the convention. I was there. I
know. There was no secret report. It never happened." The New York Times just
publ ished it itself. He hadn't read it yet. "Whatever it is, it's not true. There was no
secret report. I was there. I know."
There were a lot of discussions and then of course the Hungarian affair broke.
This hit the Party fairl y strongly. There was a lot of sharp and really bitter discus-
sion about this uprising in Hungary and the Russian tanks going in. I was there. I
recal l particul arl y one of the better accounts that came out and certainly one that
had a lot of infl uence was Giuseppe Boffa's La grande svolta; an abridged trans-
l ation appeared as Inside the Khruschev Era. Boffa represented the Italian Party
journal , the Unita, in Moscow for seven years. Spoke the language and had a great
many friends there. He wrote about the effects that Khrushchev's report and the
Hungarian uprising had on people that he knew in Moscow. Russians, Russian Party
members and so on. The whol e effect.
I remember that Lesl ie Morris came out here about that time and the question
was raised about Boffa's report. He said as a matter of fact, later he wrote in an
article in the Communist Viewpoint that Boffa was too close to the action. He
shoul dn't have written about it until the Russian comrades had given their assess-
ment. Boffa is too close to the action! What were the Russian comrades? They're
not onl y too cl ose, they're invol ved and they're responsible. Boffa actually gave a
very good objective assessment of the whol e thing and particul arl y stressed its ef-
fect on people, Party people, Party members in the Soviet Union.
Certainl y the effect around here was quite devastating. There was a very sharp
effect on the J ewish membership which was rel ativel y large within the Party at that
time. Joe Sal sberg is a case in point. I knew Joe for many years. I really l iked Joe.
A really nice guy. I had been associated with himin the Workers Unity League.
Salsberg and Meyer K l i g were running the show. During the war a lot of people
had come over fromthe Soviet Union boosting the Soviets' case in the war, drum-
ming up support, raising money for the Soviet Union. A fairl y large number of Jews
musicians, writers, poets, what have you had come over and Joe had taken
themaround in Canada, particul arl y around Ontario and Quebec. Showing them
things and so on, associated with them, and got to know a number of them.
After the war ended for the first time in his l ife Joe got the opportunity to go to
the Soviet Union for a visit. L ike myself, he never did get to go to the Marx-En-
gel s-Lenin Institute, but he at least got to go as a delegate on a visit, be squired
around. The first thing, when he got to Moscow, he started asking to see these people
that he had become acquainted with in Canada. He didn't see a singl e one of them.
A l l kinds of excuses. Not one. So, when he came back to Canada he raised the point
that he was disturbed about this. Fut a motion forward that the Pol itical Bureau
shoul d ask for an expl anation of where these people are. Joe just had suspicions.
He knew nothing and he wasn't convinced that anything bad, real bad, had hap-
pened, but he wanted to know what did happen and have thePol itical Bureau ask
the questions. He got ruled down. "That's an internal matter of the Soviet Union.
We shoul dn't interfere in Soviet internal affairs." This was utter nonsense, con-
sidering the whol e history of the Party. But they didn't want to get into something
that might be a mess, so he was voted down. Of course, when the Khrushchev report
became known and the whol e Hungarian affair and so on broke, then Joe was dis-
traught. He begins to find out that a lot of these people, in fact, had perished. Had
been sent off to Siberia to labour camps, some had been executed. Virtual l y al l of
themwere dead. Joe is very upset. Fel t he hadn't fought his case hard enough. He
stayed in the Party. He accepted the decision of the Party and worked along with
it and that was the point at which, of course, Joe broke with the Party and left and
denounced it quite vigorousl y.
So there was quite an internal crisis within the Party in 1956-1957. One crisis
after another. Important people left. They lost far more over Czechosl ovakia some
years later, but this was the beginning. There they lost a lot, incl uding leading
people on the provincial committee. There were some things that happened in Hun-
gary that sort of gave thema handle on the jug. Gave the leadership something to
fight with. There was a lot of anti-semitismin the uprising in Hungary. There were
Jews being hung fromthe street lights simpl y because they were Jews. Hel l of a
lot of anti-semitism, which is understandable in the Hungarian situation, not onl y
fromthe point of view that it was traditional in Hungary, but the two main leaders
of the Party who escaped the wrath of the people were Jews. Gero and another
leader got off to Moscow. They were protected by Moscow. The chairman and
secretary of the Party were both Jewish. The whole thing led to the very unfortunate
outburst of anti-semitism. This was emphasized by the leadership within the Party.
"Look at what they're doing. They're hanging Jews and rank-and-file communists.
It's a whol e anti-communist outburst."
That was a feature of the uprising, but I woul d say frommy examination of
it as far as I coul d when things got calmer and you coul d l ook at things it cer-
tainl y wasn't the motivating factor of the uprising. So the Party used that to the best
effect they coul d and that way they convinced a number of people, wel l , this is not
a real peopl e's uprising. It's a reaction. That saved themto some extent. It's unfor-
tunate. They were able to survive it.
I was in a number of the meetings and being a bit mouthy anyhow, had a few
things to say. It didn't endear me to the leadership, but I wasn't alone. Things were
being pretty wel l opened up. Being invol ved in work and working afternoon and
graveyard quite a bit, however, I wasn't that discipl ined because I wasn't at my
cl ub meetings al l the time. So, they weren't able to lean on me but I wasn't al l that
The meetings were always held Thursday night here. If you wanted to know,
were suspicious of sombody being a member of the Party here, al l you had to do
was phone themup at eight o'cl ock on a Thursday night for any reason at al l and
if they weren't at home, they were out at the Party meeting. That was the big joke
around here. You coul d always tel l who was in the Party. But I didn't get to that
many Party meetings. Things woul d come up fromtime to time. Arguments. I
remember one time there that a rumour came out that Khrushchev had died. One
of the guys came in to the Pender. He was a Party member. A n Italian guy named
Bianco I think. I was around the buil ding and he saw me. He said, "Did you hear
the word?" I said, "I haven't heard anything." He said, "There's a news itemout
that Khrushchev has died." I said, "Oh good" and "Too bad he didn't do it sooner."
Boy oh boy. L ike a shot out of hel l he's into Stewart's office to report me. What a
terrible thing to say about the great secretary. Christ, later they're al l running
Khrushchev down, which I knew woul d happen at some time.
Part of my distance fromthe Party was reflected in my relationship to the
bookstore, which was run in such a manner as to indicate some of the problems. I
was invol ved in things a bit because I was on the board of directors of the Party
bookstore, which was located in the Pender. My wife had been on the board for
years and when she took sick I sort of took over in her place. But I had had deal-
ings with the Party's handl ing of the bookstore before. When I was working in the
shops, before I got set up with El i in the Pender, I used to be quite friendly with
Binky Marks. Binky had been working in the bookstore for years and he was an
unbel ievabl e character.
I knew Binky's wife, Connie Spain, before I knew Binky, but we went way
back. She used to work in the Party office in Toronto. Binky was an unkempt
character. He'd go around al l dishevel l ed, his shirt half in his pants and half out.
He was in the army. Binky Marks was a soldier, that was something to imagine. He
drove a truck in Italy. I rode a number of times in Binky's car. I woul d sure have
hated to meet himon one of those narrow Italian mountain roads with his truck
coming at me. The worl d's worst driver. The story that I heard about himin Bor-
den when he was stationed there was that they used to give what they cal l ed a stick
pass, a weekend pass to go into Toronto. This stick pass went to the neatest soldier
on parade and one weekend Binky was so desperate to get into town and go and
see Connie he turned out to be the neatest sol dier on parade and he got the stick
pass. That was real l y hard to bel ieve, knowing Binky.
I used to work with himquite a bit in the Party bookstore in Vancouver, par
ticul arl y when we went out to picnics and things. We used to put up a big book
table and sel l , sel l literature. I went with him, and of course we'd drive in his car.
Connie woul d sit beside himthere chattering away never noticing anything. 1 was
sitting in the back seat with my feet pretty near pressing through the floorboards,
trying to jamon the brakes. Binky tooting in his l ittl e Volkswagen down the high-
way, going al l out and the thing shaking al l over the place. I always wondered if
we'd get there. We went out to both Paul Robeson concerts at the border, at the
PeaceA rch. Did a lot of sel l ing of books and records and so on.
Binky came out herefromToronto and he had done pretty good on the stock
market. Very good he was at sizing up stocks. He came out here to put on and dis-
tribute Soviet movies, some of which were bl oody awful. He came out here to do
a job for Artkino Sovfil m. A t the time, the co-op bookstore was real l y in bad shape.
They were able to survive because they weren't paying any rent when they were
in the Pender Auditorium. They never paid their bil l to the Soviet Union either.
They got literature fromthe Soviet Union and never bothered to pay them. They
tried that once with the Czechosl ovakians and Czechosl ovakia simpl y cut themoff
until they paid their bil l . There was none of this bul l shit about international
M A K I NG WA VE S 135
sol idarity that meant getting literature free with the Czechs. They got Binky into
the store as manager.
Of course, an awful lot of people knew Binky and many of themcame to the
store just because it was Binky. He was bringing stuff in that wasn't handled
anywhere else. H.R. Macmil l an, who had a big l ibrary out at UBC, used to come
down to the co-op bookstore to buy books he coul dn't get anywhere else. A l l kinds
of people l ike that. It was a dinky l ittl e place. You used to go in there and eyeing
the books up at the top you wondered when they were going to fal l down on
somebody's head. The shelves were leaning out fromthe wal l s. Quite fantastic.
Binky presiding in the midst of al l of these books, but he was very skil ful l .
One of the problems was you coul dn't read anything that he wrote. Five minutes
after he wrote it he coul dn't read it himself. He'd scribbl e something. My God. Just
terribl e. I think he was in there about thirteen years in the co-op bookstore, some-
thing l ike that. Final l y there were a lot of differences between himand the Party,
although there never was really an open break between Binky and the majority of
the board of directors. Harry Rankin was a very strong supporter of Binky on the
board of directors. Whil e I was on the board of directors I was too. He did a good
job. He pul l ed the store up, and whil e I woul dn't go so far as to say it was a paying
proposition, it wasn't a l osing proposition either. He really knew books.
I don't know how Binky got so into books. He came fromthe movies and he
was suddenly into the bookstore. I think it was just that he was a reader, and knew
something about books to start. He applied himsel f to it once he took on the job at
the bookstore and very quickl y became acquainted with the books and the busi-
ness. He'd go through^all the catalogues and read a lot of book reviews and so on.
I used to go out with himto meet booksellers. Booksel l ers used to come through,
representatives of various book publishers, and we'd go over catalogues. I learned
a lot fromhim. Of course I was a reader too mysel f and I knew quite a bit. Never
cl aimed to know as much about the book business as Binky, but I learned a lot from
himmyself, working with him. I never worked in the bookstore as a paid-person,
but there was often people who woul d help vol untaril y in their spare time. I guess
so l ong as Binky was in the store I did more of that than anybody else.
Duthie's Books eventually pul l ed a real coup. Duthie decided that he was going
to have a paperback cel l ar and he figured the guy to have in charge of the room
was Binky Marks. When he knew that the pol itical differences were reaching the
point that Binky was going to be out of the co-op bookstore, he must have made
Binky the offer. He quit, Binky didn't get fired. But there were some people happy
to see himgo anyhow, and there was l ittl e leadership trying to convince himto stay.
I 'm sure that before Binky quit he knew that Duthie was prepared to hire him. He
went with Duthie and he was in on the paperback cel l ar right fromthe very begin-
ning. It hadn't been completely prepared yet for sales. He ran that. He did al l of the
ordering of al l of the paperbacks in Duthie's, which was quite a job.
Binky had a flat on Sixteenth Avenue which is not far off Main Street. It was
virtual ! y four storeys high because the basement was almost entirely above ground.
In order to get on to just the first floor fromthe street, you'd have to wal k up about
eight or nine steps. Binky's right up in the top, in the attic, a l ittl e flat up there.
Every once in awhil e he used to run a bash, a real party, a smorgasbord there. L i -
quor was fl owing l ike water. People woul d bring bottles and some food and so on.
The house was divided up into smal l flats, six or seven apartments peoplel ived in.
On a day when he was going to have one of these parties of his, he'd go around
knocking on everybody's door warning them that there was gonna be a party in the
attic. There was an outside stairway up to Binky's. You l ooked down. About thir-
ty feet down. This was supposed to be a fire escape. A wooden stairway. There was
a l ittl e sort of a bal cony outside the kitchen door. The balcony woul dn't be anymore
than about five or six feet square, with a rail ing that barely came up to above your
knees. I ful l y expected that somebody who was bombed out of their minds woul d
some day fal l over that goddamn rail ing and just get kil l ed. It was a cement wal k
down at the bottom. It just didn't happen. Two or three out there tal king and reel -
ing around and drinking. I don't know how it happened that nobody ever fel l over.
They used to be quite some affairs, Binky's parties. People came fromal l direc-
tions to them. I used to go quite regular.
For al l his abil ities Binky wasn't exactly organized. Oh my God. He'd have
money stuffed in every pocket. When I worked in the Pender and the bookstore
was in there and there'd be al l kinds of garbage there and 1 used to put it in gar-
bage bags and take it out in the garbage. One day there was a lot of paper there and
I 'mstuffing it in a garbage bag. I come across a whol erol l of bil l s, a couple of
hundred dol l ars. Binky had had a lot of scraps of paper. Every once in awhil e he
decided to clear his pockets out, pieces of paper and so on. Everything woul d come
out and go in the garbage. He'd had arol l of bil l s in his pocket and he just dumped
themwith al l the papers and everything went to the garbage. Fortunately, I was
able to rescue it for him. He'd have back pockets of his pants, front pockets, jack-
et pockets, inside and outside pockets, the pocket of his shirt al l ful l of junk.
He'd have to l ook for something maybe a note he had made or something he
had marked down that he'd have to enter somewhere and then he'd have to take
everything out because he woul dn't know which pocket it was in. Everything woul d
come out of his pockets. He'd start going through it al l . "That's no good." He'd
discard it and then he'd begin discarding stuff that should have been discarded l ong
before. It woul d take himhal f an hour to find the note that he made to himself.
Stuffed in one of his pockets.
In the late 1930s and 1940s Binky had been one of the founders of the League
Against War and Fascismwhich later became the League for Peace and Democracy.
He was one of the l eading figures in that. He was in the committee that the Party
set up as the Organizing committee for the League Against War and Fascism. A .A .
MacL eod, who had come up fromNova Scotia, and Dorothy Livesay, were also
original s in that. They thought the name League Against War and Fascismwas too
negative after a year or two and they changed it to the League for Peace and
Democracy. It carried on activity right up pretty wel l until the war. Of course, when
Stal in made his deal with Hitl er I don't think we were for peace and democracy
anymore for some reason. It went out the window.
Binky came to me once when he was running the Co-op because the young
woman fromNew Zeal and who had been his assistant was l eaving to go home.
Binky needed someone to help himout in the store. So he asks me. It woul d have
meant a cut in pay, but I really l iked Binky. I said I woul d do it, but I tol d him"The
Party wil l not agree to me coming in and working in the bookstore." "Oh," he said,
"I 'mthe manager. A l l I have to do is give the word." He proposes me to the Party.
But no way. No way were they going to let me go to work in the store. Enough
problems with Binky. Him and me together in the bookstore, oh man!
After the young woman left, Bruce Yorke showed up in the store. I knew books
and I used to go help Binky once in awhil e in my spare time. Never got paid for it.
Very often I 'd go into the store and help Binky out. I figured and Binky figured
that I knew about 70 per cent of the stock. If somebody comes in and asks you if
you've got a certain book, you say yes or no in 70 per cent of the cases. Outside of
a few pamphlets that came out of the Soviet Union, Yorke knew nothing about
literature. Absol utel y nothing. When I came to work in the Pender later and the
bookstore was in the Pender, there was lots of times when people woul d come in
asking for something and Yorke woul d come and yel l for me in the Pender to find
out if it was in the store or if it coul d be got. He didn't know. He was put there by
the Party.
I found out really first hand why. Keith Ralston was over one day. Hel ived in
Victoria at the time. He was stil l working on his master's which took himabout
twenty years, I think, to write. Part of the time he worked as curator of the Maritime
Museum. They refused to give himtime off to finish his master's. That's when he
quit as curator of the Maritime so he coul d finish his master's and then went to the
position in UBC. Anyhow, Keith is over fromVictoria one day and I mentioned
this business. I can't understand why Yorke is in there. I said, "I can understand
why they woul dn't let me work there, but why did they put Yorke in there who
knows nothing." Keith says, "Oh I can tel l you why he's there. Morgan came to
Victoria to see me and he asked me if I woul d go and work in the bookstore to
watch Binky. I tol d Morgan I was prepared to go and work in the bookstore and
work with Binky, but nof to watch him. The whol e thing was dropped." That's why
Yorke was there. To watch Binky. Binky was a hel l of a character to watch, eh?
When I was on the board of directors of the bookstore for a couple of years an
issue came up. Binky was gone by this time. Harry Rankin was on the board there
at the time. There was also a dental mechanic named Shel don. A nd Sid Sarkip was
also on the board. Sid was an old-time Party man. In fact he was the Party's repre-
sentative on the Comintern way back in the 1920s. A n ol d Jewish guy from
Montreal in the tail oring business. A n ol d radical for many years. He wrote his
memoirs. He didn't feel that he coul d write al l that good in Engl ish, so he wrote
his memoirs in Yiddish. I don't think anybody's done anything to them. Rosal ind
Ross had been the key Party person in there for awhil e and when I got in thereSid
appeared as Chairman. In other words, he was the one that cal l ed the shots for the
provincial executive within the Board.
Anyway, a controversy developed over Pasternak's book, Doctor Zhivago. It
was made into a movie. The Soviets didn't l ike the book. Novy Mir had written a
very extensive criticism. It was a well-reasoned attack. I didn't necessarily agree
with it but it was wel l done. It was put out in separateformfromthe magazine. It
was avail abl e in thousands of copies. It came up about the book. Just out. They're
not going to put it in the store. It's gonna be banned. They're gonna censor it, as
far as Stewart was concerned. I said, "Why?" I 've read it. Harry Rankin had read
it. We found the book empty, incidental l y. We found it boring. Thekil l er of the
book was when the New York Times reviewed it and compared it to War and Peace.
It was nowhere near it. Most of the board, with the exception of Rankin and me
hadn't read it. Woul dn't read it because it's on the index.
There was a fight. There were thirteen on the board. Three of us, Rankin, Shel -
don and mysel f arein favour of it being avail abl ein the store. The rest areal l against
it because of the Soviet position. BruceYorke was on the board too at that time. I
asked the question, "When somebody comes in and asks for the book, what are you
going to do?" "We'l l tel l themwe're out of stock, but we can order it for them."
(Which is, incidental l y, what they do about my books. They won't handle my books
in the store, anything that has my name on it is not in the store. A nd they'l l tel l
them, wel l , we can order it for you.) So, I said, "No you won't because I 'l l stand
in the goddamn store and anybody I hear being tol d that, I 'l l tel l them that the book
isn't there because you won't carry it." They said, "You woul dn't dare do that." I
said, "I wil l . If you want to make that kind of decision you're gonna make it
straightforward and tel l people that you refuse to carry it." I said, "You know you've
got an out, if you're worried about the book. When somebody buys it you can hand
thema copy of the Soviet review." They kept thousands of copies of the criticism
of the book that were free. "Tel l them, maybe they'l l be interested in Soviet reasons
for not publ ishing the book. Give thema copy of that free to read." "No." No way
are they gonna sel l it. There's a real bitter fight that night in the board with onl y
three of us against.
Binky woul dn't have tolerated this, but he was gone. Yorke had taken over the
store and I forget who was working with him. Somebody else was working with
him. Sarkin final l y said, "Wel l , l et's take this up at the next meeting. Meanwhil e
I 'l l have some discussions about it." In other words, he's gonna go theBoil er House
to discuss it. A t the next meeting, a month later, Sarkin makes his report. He said,
"The pol icy of the Party general l y is against the book. It's anti-Soviet. But, seeing
there's such strong feeling in the board, it's the decision of the executive that the
store carry the book." Yorke was sitting straight across the table fromHarry Rankin.
He said, "I 'mgonna take this up another pl ace." In the board roomof the
Boil ermakers' Hal l . Rankin got up and he reached across the table and he grabbed
Yorke by the shirt front and he said, "Don't you fucking threaten me. I 'l l beat your
head in." Yorke, the perennial stool ie. He's gonna report to theBoil er House. So
the book was carried in the store which should have been done in the first pl ace.
I never did get to work in the bookstore, outside of the volunteer work I did
with Binky. I was l ooked on as a shit-disturber anyhow. I was a Party member. You
coul d get me to do things, so they werewil l ing to tolerate me up to a point, but not
al l ow me to get off the leash too far. I remember one time I went to a provincial
convention and of course it was the ol d business of bringing in a slate of nominees
for positions. I got elected frommy cl ub as a delegate which was no probl em. I
coul d easil y get elected out of my cl ub. It was something else again when it came
to provincial affairs and the provincial executive. I 'mraising hel l about some of
these people that are on the l ist of nominees. They're not fit. They said, final l y,
after some bl istering denunciation fromme, they said, "Wel l , why don't you run
for the executive." I said, "You know goddamn wel l that there isn't anybody in here
that woul d dare stand up and nominate me for the bloody executive. They won't
chance being shit on." "Wel l , why don't you nominate yourself." "I nominate Jack
Scott." It was a secret bal l ot. I got one-third of the votes. I didn't get elected, but
one-third of the delegates voted for me. It showed that there was a real opposition
But there was also fear. Bruce Mickl eburgh went to l ive in Toronto and he's in
Toronto for a couple of years. He came back here for a visit, no more than a visit.
He'd been city secretary of the Party and he knew al l of the Party members in the
city. He figured he'd drop in and visit a few. He dropped in on a Ukrainian guy,
he's a singl e guy and he's l iving in a roomand Bruce just dropped around on the
odd chance he was in and he was there and he went in and spent wel l an hour or so
with him. Just tal king. That's al l . No big thing. A s soon as he left the room, the guy
rushes out of his room, down to the Party office and into the Party and said, "Bruce
Mickl eburgh was in to visit me. I didn't invite him. I don't know what his status is
with the Party. He might be out of the Party. I don't know, but I came to you to find
out." Scared shitless that maybe Mickl eburgh was on the outs with the Party and
somebody woul d find out. Maybe he's a Trotskyist already. Committing the sin of
sins and he's gonna get shit.
A t the end of the 1950s, perhaps very early in I960', my wife began to recover, but
it went very sl owl y. It was a sl ow process. But it came to the point where I coul d
engage in a l ittl e bit of activity again. I wasn't al l that anxious to get back into ful l
activity in the Party. I didn't. I just more or less maintained my formal relationship,
and kept Party activity as l imited as possibl e.
A friend, l iving over in North Vancouver, who wasn't a Party member and never
had been, got in touch with me. We had met up in the Northwest Territories and
when he set up in Vancouver he found out where I was and came to see me. He
suggested that I meet with some people that he knew. He introduced me to Lefty
Morgan and his wife. This guy knew thembecause Lefty's wife had been a teacher
in the Northwest Territories. Lefty was an anarcho-syndicalist type, sympathetic to
theI WW kind of thing. His wife was a left CCFer. J imMackenzie was another in
this bunch, also in theCCF, a leftist with some Trotskyist ideas. There was also a
l awyer, but for thel ife of me I can't remember his name. He was a Trotskyist and
sat once as an MP. The CCF leadership tried to prevent himfrom getting the
nomination. He had his office down in the high-class business section of town.
Quite a boozer.
They had a group that used to meet for discussion. A s a matter of fact, they used
to come to my apartment and meet. My wife got invol ved then. She was thinking
she was getting wel l and should get in pol itics although she shoul dn't have. But I
never fought it. It was something at least she was interested in. Something in l ife.
So she belonged to the group. I never did. I coul dn't get along with the lawyer. Him
and I used to argue something terrible. Terrific arguments. Mackenzie and Morgan
and his wife and I coul d get along quitewel l .
There were several others in the group. I can't remember everybody. They put
out a mimeographed newsletter, the title of which I can't remember. There's at least
one copy in UBC Special Col l ections which I put in there because I wrote an ar-
ticl e for themonce under a pen name. It was the time of the controversy about the
Canadian fl ag, when Pearson was having his big debate around a flag for Canada,
and I wrote an article about that. They had part of the anarchist approach to this
publ ication and changed the editor regularly. They put out this paper for a couple
of years. I never really became invol ved with them, although I became invol ved
with Mackenzie and Morgan later for different reasons.
In addition to them, I got to know others at this time around north and west
Vancouver area. It was through that relationship that I met Jerry Lebourdais and a
whol e group of leftist type CCFers and CCY Ners, a group particul arl y fromaround
the Burnaby area. Lebourdais was quite a friendly type of guy who coul d make al l
kinds of acquaintances everywhere, really thekind of guy who coul d get along with
people and attract them. So he had pretty wide connections and through himI got
to know a whol e lot of other people who stood to the left in theCCF. In other words
I was establishing a whol e body of relationships entirely outside of the Party.
I began to work a bit with these other people in theCCF. Lefty and Mackenzie
and the l awyer were the key figures in theCCF that were on the left. Eventual l y it
was in fact a social ist caucus organized in theCCF which was quite a congl omera-
tion. Included members of the Communist Party, members of a couple of different
Trotskyist trends and anarchists. A whole raft. It did a pretty good job too inciden-
tal l y. Staked that out pretty wel l .
We did some early things around Vietnamin this socialist caucus. Around 1961
or 1962 there were a number of helicopters that had been damaged in the war, shot
and one thing and another, and they loaded themon American ships to bring them
back for repairs. The ship, incidental l y, was sabotaged and partly sunk in the Saigon
harbour. But they got the helicopters on another ship and loaded themand sent them
off. A t the last moment we hear in Vancouver, strangely, that an Edmonton com-
pany is bidding against al l kinds of companies in the United States to secure the
contract to repair these helicopters. A nd they got the job. They came in here in a
ship and we got the word pretty late. We coul dn't get a picket line set up right on
the docks, which woul d have been best. The longshoremen had a clause in their
agreement that they don't have to go through any picket l ines. But since word came
late we coul dn't get things set up on the docks and the 'copters were already un-
loaded and packed up in rail way cars when we went down to the rail way yards and
got a picket set up. We picketed the bloody railroad tracks and stopped the train
fromrunning, but you can't do that forever. We woul d have put a picket l ine on the
dock and the longshoremen woul dn't have gone through the picket l ine so it woul d
have held up the unl oading of the ship for a hell of a l ong time. We'd have made it
nasty for them. They might have made it going up to Seattle. But, l ike I say, we're
too late.
I wrote an article on this in the Socialist Caucus Bulletin. We had an editorial
board for the Caucus Bulletin. Ernie Tate, who was a Trotskyist, and mysel f and
another guy who was neutral. I can't remember his name, Bernard or something
lik'e that. A hel l of a nice guy. He wasn't committed to either of us. I came in with
this articl e that I wrote under my own name. I titled it, "We missed the bus." I think
I should have had it "We missed the boat" rather than "We missed the bus." Wrote
on this experience of the ship coming in. I criticized the longshoremen, saying it
was not good enough for themto honour a picket l ine. When this goddamn stuff
comes in, they should not unload it. They should put out acal l to the community
and give the community a chance to do something. They coul d have us put up a
picket l ine and then say we won't unload it. But they want al l the protection for
themselves, take no chances. So I really criticized this. Tate was down on us. We
can't do that, we'l l get the union mad at us. I said, "Wel l , maybe we need to get
somebody mad at us. It's a lot of bl oody nonsense." Oh, there was quite a discus-
sion about it. The other guy was actual l y the chairman of the board and he was the
deciding factor. Tate tried real hard to convince himnot to run the piece. I didn't
really give a shit one way or the other. If it wasn't published in the Bulletin, it woul d
have come out as a leaflet. Thehel l with them, I thought. Eventual l y the guy decided
that this should not run as an articl e, signed by me, but as an editorial . He asked
me if I minded, and I was quite happy about it. "Go ahead," I tol d him. So it ap-
peared in the Caucus Bulletin and Tate was madder than hel l .
Anyhow, after a period of time of knowing these people, one day Lebourdais
came to me and he said, "I 've decided I'mgoing to quit theCCF I want to join the
Party. I want you to introduce me to Party people." I said, "Jerry, I don't think it's
what you want." I said, "Think about it a bit before you do it. In any event, don't
quit theCCF. If you join the Party, I can tel l you right now they won't want you if
you quit theCCF." Wel l , he woul d think about it for a few days. After about a week,
I think it was, not very l ong, he come back. He says, "I 'mdetermined. There's a
group of us who want to join." I said, "I 'mtel l ing you again. I don't think it's what
you want, but I 'mnot in the work of stopping people fromjoining the Communist
Party if that's what they want to do. I 'l l put you in touch with the Party." So I put
him in touch with Pritchett. I thought that was probably the best person for himto
talk to.
It ended up that Jerry and a whole group of themjoined the Party. They were
put in a security cl ub. There were a whole number of these security cl ubs. Any per-
son who was in a profession and they thought that the Party membership might
react against themwo
uld be in a security cl ub. Nobody was supposed to know you
were in the Party. You were supposed to keep it al l secret. There were about thirty
in this group. It was a big cl ub. They 'real l members of theCCF. Members of unions.
Leading figures in their unions. Very active people. A l l working-cl ass. Sol id work-
ing-cl ass. Very active. It quickl y became evident that Jerry and his colleagues were
not happy about things that were going on, so Jerry started coming to me for ad-
vice, which he woul d go and tel l the other people what the advice was. Getting ad-
vice fromme rather than fromthe agent with the Provincial Bureau, the Provincial
Charl ie Caron is representing the Provincial Executive with them. He met with
themal l the time. He brought down directives. If they didn't l ike the directives they
woul d come and discuss themwith me and ask what to do and I woul d advise them.
I remember one particul ar incident. It was amazing. It just indicates how the trade
union director didn't know what thehel l was happening, what to do. There was a
probl emin theOil and Chemical Workers' Union herewhich woul d come up every
couple of years, because out here they did negotiations on an off-year fromthe rest
of the country. A l l of the rest of the country negotiated a national agreement but
BC was in an off-year. They were negotiating two-year agreements, if you under-
stand what I mean, and then every other year BC was on their own. They were quite
l eft-wing out here in theOil and Chemical Workers and this negotiation business
meant they coul d be isolated and picked off.
They went into negotiations. The company wanted to bust the l ocal 's leader-
ship out here. Not necessarily the union. They wanted to break the leadership. So
did the union hierarchy. Wanted to get rid of thel ocal leaders, who they regarded
as a bl oody nuisance. So in negotiations the company offered theman increase of
one cent an hour. That was deliberate. It was worse than offering themnothing at
al l . Obviousl y it was discussed in the Party cl ub. People in the Party, they don't
know what advice to give. Lebourdais comes to see me. "What amI gonna do? We
can't accept this." "Of course, you can't accept it." "Wel l , we've got to go on
strike." "That's the last bloody thing you want to do. That's what the company
wants you to do, that's what the union wants you to do. They get you on the pick-
et l ine and they leave you there, they bust you." "What are we gonna do?" I said,
"Cal l a meeting, get the membership, get themout, make your report, issue a recom-
mendation to turn it down which should be no problem and then just sit on
it, don't do anything. Nothing to l ose. The onl y thing that might happen is that the
company might l ock you out."
Anyhow, they cal l a meeting, they report and make the recommendation and
of course it's unanimous to turn it down. Didn't serve strike notice; didn't do any-
thing. What was concerning me was what's the company going to do. Obviousl y
they shoul d l ock themout. Take action. Apparentl y the company thought they were
going to hand in strike notice and they wanted to put themin a bit of a spot. The
day after they were informed that the offer had been rejected, the company came
out and made an absolutely stupid statement. They said that it woul d be quite i l -
l egal for the group to go on strike because the ol d agreement had not been done
away with. A l l the union had done was negotiate amendments to the agreement and
since the agreement was stil l in effect it woul d beil l egal to go on strike. Lebour-
dais comes storming down to see me again. "We've got to go on strike! Those bas-
tards can't tel l us when we're not going to go on strike." I said, "Hol d it a minute,
Jerry. It's a stupid statement they made, but they painted themselves into a corner.
They can't l ock you out because if it's il l egal for you to go on strike, it's il l egal for
themto l ock you out. They put themselves in a box. If you want to go on strike
there's nothing to stop you. Just sit tight. Do nothing. Say nothing. Sit tight. Wait
for the company to make a move." They did. They sat for the whol e bl oody year
until the national negotiations. From then on, ever since, the workers have
negotiated as a national group, so that they coul dn't knock themoff.
The left wing was eventually pretty wel l got rid of. Lebourdais was got rid of.
But not until later. A nd the waiting tactic worked quitewel l because it got rid of
BC's isol ation. That was a good pol icy. It worked wel l but I'msurprised that some-
body in the Party, Pritchett or somebody l ike that or somebody that supposedly had
some brains, coul d not give themthe kind of advice that they needed. I 'mactual-
l y outside of this group. The Party leadership does not know that I 'mgiving advice
to the people that's in there. It woul d have burned themup if they knew it.
I think the next big thing that came up was Lebourdais and some of the others
had established relations with the Cuban embassy. Quite close to the Cuban em-
bassy. Of course, there was al l kinds of people that were promoting Cuba then. A
lot of Trotskyists were going to Cuba with delegations and so on in the early days.
Lebourdais was asked to organize a delegation fromBC to go to Cuba. This was
1961. It came at a time when the New Party, so-cal l ed, was coming into being. A
joint convention of theCCF and the Labour Congress was cal l ed to forma new
party, woul d give rise to the New Democratic Party. Lebourdais and his wife were
both delegates to that convention. They tol d the Cubans they woul dn't be able to
go because they were scheduled to be in Cuba up to within a day or so, or maybe
a day or so after, the convention was due to convene in Ottawa and they felt it ab-
solutely necessary to go there. The Cubans told them, "Don't worry about it. The
day or two before the convention, we'l l fly you fromHavana to Montreal instead
of taking you back to Vancouver."
So they formed a delegation and Lebourdais came to see me to talk about who
should be on the delegation. Of course, it became known, naturally quite widel y,
that there was a delegation being organized to go to Cuba and Lebourdais was in
the middl e of organizing it. Bil l Stewart of the Boil ermakers went to see Lebour-
dais and suggested that any delegation going fromBritish Col umbia to Cuba should
include himbecause he was the most outstanding representative of I'mtel l ing
you the truth the working class in British Col umbia. It was l ogical that he should
go. Lebourdais came to see me. "What do you think?" I said, "Go and tell Stewart
to fuck off. He's not going in any delegation to Cuba." So Jerry went and tol d him.
Stewart was really mad. He said, "Wait til l we take over and we'l l decide who's
going to be in delegations to Cuba. Wait til l we take over Cuba." Which of course
is what happened.
It didn't matter that particular time. The delegation went off without Stewart.
Nancy and Jerry went. They were flown to Montreal , went to the convention. They
were at the convention that founded theNDP theCCF now became theNDP
and then came back here. Jerry was stil l coming to me for odds and ends of advice
on various things connected with the union, connected with some of the differen-
ces that were arising within the Party and so on.
Like I say, they were stil l a Party group, a security group. There were some
others were added to them that were already CCFers and trade union activists. The
Teamsters, the Printing Trades, theOil and Chemical Workers, Carpenters, Pl um-
bers, El ectricians, and other different unions were al l represented in the cl ub. The
thing that brought themal l together was the fact that they were al l members of the
CCF. TheMP fromWest Kootenay, the squire of Kootenays, he was there. What
the hel l was his name now? I have a book on him here somewhere. I can't remem-
ber his name off-hand. He belonged. It was quite a conglomeration of people. It
worked fairl y effectively within theCCF and that was the real role.
One day Lebourdais came to see me again. "L ook," he said, "here we are al l in
this cl ub. We're not getting our leadership fromthe provincial executive. We're
getting it fromyou and you don't even bel ong. We talked it over and it's the majority
decision: (They excl uded some people that were too close to the Party leadership
as we always did later on.) you should join, take part." I laughed. I says, "There's
no way I can join it." You've got to be a member of theCCF. You've got to be a
member of theNDP. It was theNDP now. "I can't join theNDP I've been a Party
member for years and I've never hidden the fact." "Oh," he said, "fil l out an ap-
pl ication. I 'l l get it signed for you." I fil l ed out an appl ication, gave himten dol -
lars which was my fee, handed it to him. Jerry knew a guy who was acceptable to
both the right and the left in the NDP. The kind of guy who can get along with
everybody. Jerry went to him. He said, "Sign this application and I 'l l put the guy
up for membership." He signs. He doesn't give a shit who it is. Because he signed
it, apparently because they l ooked at who signed it, it went through. I became a
member of theNDP. It's utterly ridicul ous. They put me up for membership in the
group. Of course, it went through. They've got a majority anyhow. It had to be u-
nanimous. They convinced everybody to vote in favour. I remember Charl ie Caron
coming to see me and talk to me as if I didn't know that this group even existed.
He told me that this group existed and that I had been recommended for member-
ship. It was up to him. He was the one who had to make contact and it was up to
him to come and see me on behalf of the group. So I agreed and became a mem-
ber of this group, a member of theNDP, a member of the social ist caucus.
Then we began functioning within the group. There were a lot of things that
came up that caused pretty sharp differences between us. I remember one was when
the Norris Commission was set up to l ook into the Seamen's International Union,
with Banks and al l that, sometime in 1962. The Commission came out with the
recommendation that the government was to set up a trusteeship over theSI U, to
clean out al l of the gangsters. By this time, Banks has taken off. A l l of the cash
goes with himand he's l iving thelife of Ril ey on a big yacht in the Hudson River.
The government connived in that because the government brought himin in the
first place to destroy theCSU. The Party's position was in essence to support them,
arguing against al l of these corrupt elements that have got to be gotten rid of, cl aim-
ing that the onl y way to get rid of themis by way of this trusteeship. This was
generally the decision of the Party and the Labour Congress, to accept it. We said,
"No way!"
We agree that the gangsters have got to be removed. The corruption has to end,
but it's got to be done by the trade union movement, not by a government, and par-
ticul arl y not by a government that was responsible for the goddamn situation in the
first place. There was some bitter arguments. This was the beginning of the time,
real l y, when we began openly and activel y to opposeofficial Party pol icy. We or-
ganized a smal l conference. Wasn't big. There were Trotskyists there. Ernie Tate
was there. Joe Hensbee was there. Joe was mouthy as hel l . Mike James was there.
He was in theCSU, a Welshman who had come out here and suddenly turned up,
got a job when al l kinds of guys with l ong membership were on the beach. Mike
went out to work and he became a member of the union and started cl imbing in the
Party. He came to one meeting and was mouthing the Party l ine. For the trusteeship
but against it, you know. Him and Hensbee had quite an argument one night. Had
to shut the two of themup.
Lebourdais is secretary of the group and we've got pretty wel l control of it, no
matter Trotskyists or whatever. We got pretty wel l control of it. It was a rank-and-
fil e committee. No bureaucrats of the trade union movement, nobody with a paid
post in the labour unions. Harry Rankin was there. We even got Harry Rankin
worked into the position to speak at a meeting we cal l ed. He spokewel l froma
l egal istic point of view. He didn't straddle the fence that much. I don't know how
he squared that with the Party, but that was his problemnot mine. Quite a big meet-
ing. Denunciation of the trusteeship. There was sort of a proposal that wasn't real -
l y hard and fast but maybe putting out a leaflet and some of the League for Social ist
Action people decided they woul d write the leaflet. They decided this on their own.
So they wrote up a leaflet. Tate, who was in theL SA , came to see me, and showed
me the leaflet. They were going to propose that it should be accepted. I read it and
I said, "You can propose it. Nothing can stop you, but I wil l vote against that leaflet."
I can't remember what was in it. There were a number of things. "Wel l ," says Tate,
"what do you think it should be?" I gave himsome ideas. He went away and they
wrote the leaflet over again and he came back to see me and showed me the leaflet
again. I don't l ike it for these and these reasons. By this time, he's fed up. He said,
"You write the leaflet and we'l l guarantee to support it without ever seeing it." He
said, "Go ahead. Write it." So I wrote a leaflet. I'vestil l got a copy. It was run off
and distributed. Our position on the Norris Report, that we rejected.
I remember that the business agent of the Teamsters' Union, which was in al l
out opposition, and in support of theSI U, came to see me to give his blessing to
the leaflet. I said, "Wel l , I want you to understand that our position is not in sup-
port of theSI U. Our position is in opposition to the Norris Trusteeship and govern-
ment intervention in the trade union movement. We're just as opposed as anybody
else to Banks and to al l of the crooks in theSI U." He went and he never came back
to me. We decided to go in and try out the leaflet in the Labour Council of Van-
couver. We had a lot of support. We had a lot of delegates in the Labour Council
as wel l as in theBC Fed. This was the onl y Labour Council in the entire country
that passed a resolution that was unanimous. Even the Party members had to sup-
port it. They didn't dare get up and fight against it. I can't remember now whether
we got the resolution passed in theBC Fed convention or not. I think wedid. Cer-
tainl y got plenty of support. The Party leadership was rather put out about this.
They weren't embarrassed fromthe point of view that the Party members were
defying Party l ine openly because for the most part we weren't known as Party
members. But it put themon the spot because of their position. What are you going
to do when you're confronted with a resolution that condemns something that you
wanted to go through? They ended up trying to ride two horses at the same time:
opposed to the trusteeship but in favour of the trusteeship. Wel l , it's necessary at
this time was how they rational ized it and we've got to get rid of it. That was real -
l y the beginning of the time when there began to be very open differences between
the people in the group and the Party. A very large and, fromthe Party's point of
view, a rather important group of members.
The Party wasn't in that good a position. They made it clear that they thought
we were a bunch of pathetic bastards, you know. Like I say, outside of the fact that
it forced the Party members in the Labour Council , for example, to vote against the
trusteeship, they didn't dare do anything else. There were a few within this cl ub
that were, of course, supporting the Party position, the Party leadership's position.
Onl y about five or six. There's always opposition. When it came to the spl it, they
continued to support the Party. In the cl ub we werekind of at a disadvantage be-
cause we had many sharp differences with the Party on the question of pol icy, which
we woul d talk about in the cl ub and raisehel l and so on. But it was mainl y kept in
the cl ub. Democratic centralismwas at work which was pretty short on democracy
and l ong on central ism. You're in a position where you coul dn't make your posi-
tion known to other groups within the Party. The leadership coul d go to al l the Party
groups and fight for their position and makel ike it was the onl y position. There
was no opposition to it. But we coul dn't. The pol icies that were being pursued that
we were in opposition to we were stymied fromdiscussing in the larger Party
mil ieu. How to reach out to other Party groups is our big probl em. We started by
meeting separately fromthe Party l oyal ists. Formed a cl ub within a cl ub. We al l
decided that we were not going to leave the Party. If we were going to be out of the
Party, they're going to have to expel l us. We made that decision.
We used to meet on Sunday morning. We used to meet at eight o'cl ock on Sun-
day morning. Mostl y over in Jerry Lebourdais's house over in North Vancouver.
The young guys used to come there bleary-eyed after Saturday night. But
everybody used to show up at the meetings. Never miss. I remember one Sunday
morning, young Gene Craven who was in the printing trades, was feeling out of
sorts after a party the night before, on a Saturday night, thoroughly pissed off. Final -
l y, he said, "A h fuck. This is nonsense. I quit." Absol ute silence for a few seconds.
Then, Lebourdais, who was the chairman, he went ahead with the business and ig-
nored him. After the meeting, we got together with Gene and we tol d him, "You
know our agreement. Nobody quits." He came back the next Sunday and he
apol ogized to us. He said he was wrong and he wasn't quitting. He settled in again.
We were pil ed up in meetings. We're active in the union. We were active here
and there. We kept the Col umbia River for Canada Committee going. We were the
ones that kept it going right when they wanted to flood the bl oody Rocky Moun-
tain trench to supply water to Cal ifornia. We fought it. We were the ones who were
the heart and soul of that group.
Internally we began to develop an orientation to the Party. We real ized that
amongst us therecoul d be certain differences on detail , but there woul dn't be dif-
ferences that were fundamental. There woul d be differences in detail . We didn't
want those differences on inconsequential details to become a divisive force among
us. We wanted to stand together within a group. So we. woul d meet together and
decide what we woul d do. Like when we decided that nobody was going to quit
the Party, for example, and those kinds of things. A nd then we started putting out
some documents. We must have put out four or five. These, of course, we discussed
separate and apart fromthe regular group. It was criticisms of the Party pol icies
l ike, I recal l , for example, when theCP came out with a proposal for what we cal l ed
democratic publ ic control , a proposal that committees run the economy. These com-
mittees were to be made up of delegates fromthe trade union movement, fromthe
employers, and fromthe government. A t best, the working class is going to be out-
numbered two to one. The government and the employers were sol id, and even the
workers' representative was going to come fromthe trade union movement which
was bureaucrat-ridden and obviousl y it woul d be three to nothing against the work-
ing class before you even began. We put out a document on that. I wrote these docu-
ments. Of course that wasn't known at the time. Took the whol e thing apart.
Their position woul d be put monopoly under control . This was the l ine. A s a
matter of fact, it was essentially a proposal to return to laissez-faire capital ism. We
said that this was a populist proposal . A t its best it was populist and it wasn't al -
ways at its best. A nd what was going to happen if they did get back to laissez-faire
capital ism. The drive woul d be towards monopol ization again and then when we've
arrived at the point of monopoly again, then the Party woul d be back in the busi-
ness of putting monopol y under control and we're going around in circl es. What
we wanted was not less monopol y but more. We wanted the working class to mo-
nopol ize the economy. This was the kind of position that we took in opposition.
We voiced that openly within our group, but, l ike I said, we were stymied about
reaching out to others. So we adopted this pol icy of putting out these anonymous
documents. Never signed by anybody. We mail ed themto everybody that we knew
to be Party members and to a lot we weren't sure of but suspected were Party mem-
bers. This was the way we carried on as far as we coul d within our cl ub. We were
stil l at a disadvantage because we coul dn't discuss these darn things with the
peopl e. The leadership coul d go in and hammer the hel l out of the positions in the
other cl ubs. We coul dn't go in and defend it.
They suspected who was putting these out. But they coul dn't prove it. It was a
position that we were voicing openly, but they coul dn't prove it. Caron came one
day and got me fromwork when I was working in the Pender which he coul d do.
It was run by the Party anyhow. He came in a number of times. He came in one
day and got me off work and we went and had a coffee. He put it to me pl ainl y. He
said, "Y ou know, Jack, you don't agreewith us. Why don't you go away and leave
us al one?" I said, "Charl ie, I 'mnot quitting. I don't quit. You want to get rid of me,
you're going to have to put me on charge. Y ou'l l have to set up a trial committee
becauseI 'l l be there to defend my position. Y ou'l l have to expel me." He said, "Oh,
we don't want to take no administrative action against anyone." I said, "I f you don't
want to take administrative action then I 'mstaying. That's it." So he's stymied on
It went on for a period of time. It was sort of a guerril l a warfare, as it were,
going on between us and the Party leadership. They're stuck unless they want to
take action and knock a whol e bunch of us off. If they do that, of course, we' re free
to roamand do what the hel l we want. They're not prepared to move.
We'restil l in theNDP, as wel l , of course, and fighting there too. We had a posi-
tion that we were fighting for that was contrary. We were obviousl y far to the left
of the Party in the social ist caucus. I 'mincl uding the whole socialist caucus. We
were doing a hel l of a lot to influence the social ist caucus because we were probab-
l y the most sol id group in there. The Trotskyists, as usual, were three or four or five
different factions and often fighting one another. We were a sol id group that had a
position worked out. We were probably the most infl uential group within the
social ist caucus which incl uded al l kinds of elements. The position that we were
pushing was a position that the Party woul dn't agree to. There was a group within
the cl ub which woul dn't join the socialist caucus because it was too left, too left-
ist. Said so. There was one guy therein the Carpenters' Union, a Doukhobour named
Podvinicov. He was sol idl y Party leadership. Never woul d question the leadership
of the Party. A l so ol d Hamish McK ay, another carpenter who was thrown out of
the United States, had been there for about thirty years, had his chil dren born there
and they deported himfromPortl and back to Canada. Ol d Hamish, I was kind of
sorry for him. He was onl y semi-literate and a thoroughly honest guy but he
coul dn't see beyond the Party leadership. These guys, who were Party members in
theNDP, woul dn't come to theNDP social ist caucus because we were al l a bunch
of leftists. Podvinicov came right out in the open in the group and said that the
social ist caucus and those of us who belonged to it were a bunch of adventuristic
leftists. He said that his position was the same as the right wing in theNDP in op-
position to us.
One day there were three or four of us casting around for what to do, how can
we come out into the open, hol d some publ ic affairs, without giving the Party an
opportunity to throw us out on our faces rather than on the basis of differences in
pol icy. It is often incorrectl y thought that our differences with the Party were over
the question of China versus the Soviet Union. That's not so. We were sympathetic
to China in the arguments that were taking place, but our differences with the Party
were based on differences of pol icy for Canada. We pointed out to themseveral
times it's even down in writing that our differences existed over questions
of pol icy related to Canada and we felt that, as far as the question of China was
concerned, the Party was wrong in its support of the Soviet Union, because, in the
first place, it was wrong in Canada. Maybe the two were interl ocking, but we felt
that if we had a correct pol icy in Canada we woul d have a correct pol icy interna-
tional l y which didn't necessarily mean al l out support for China. Nor did it mean
al l out support for the Soviet Union either. Anyhow, we were kicking around one
day. What are we going to do? Take the fight a step further, make it more open. I
got an idea that I threw out. I said, wel l , there's a big argument now between China
and the Soviet Union. "How about if we set up a China Friendship Association and
start taking a publ ic position on that. That ought to rock thema bit." The others
thought it was a good idea.
It was sometime in October 1963 that we cal l ed the group together. We had
eleven people, as I recal l , together to discuss this idea. Some people that didn't
bel ong to our group came. Brought two or three Chinese and a couple of other
people in. Everybody agreed that this woul d be a great idea. So we went quietly
about the business of organizing a group to set up a Canada-China Friendship A s-
sociation, which was a name we had. We had something l ike fifty or sixty people
that we rounded up and we had a meeting in February 1964 in the Scottish
Auditoriumon the corner of Fir and Twelfth. We founded the organization and
everybody there signed up. We had the organization going. That was on a Friday
night. Lebourdais was president. I was vice-president and I forget who al l the of-
ficers were now. We had it going.
Sunday morning we go to our regular Party meeting. Caron, of course, as usual
comes in and plants himsel f right beside me. He says, "Wel l , Comrade Scott, I see
you've set up an alternate central committee." "What are you tal king about, Char-
l ie?" He says, "The Canada-China Friendship Association. That's an alternate or-
ganization, an alternate central committee, an alternate leadership." I said, "Come
off it, Charl ie. That's just an organization for friendship with China, for some un-
derstanding of the pol icies that China is pursuing." "Oh," he says, "I know what
you're up to. You've been around l ong enough. You know that you're not supposed
to do things l ike that. You're not supposed to set up an organization without the
permission of the central committee." "Wel l ," I said, "I have to admit that you're
right on that. You got me there. However," I said, "I move a motion that we ask the
central committee for permission to set up a Canada-China Friendship Associa-
tion." So it was seconded and passed unanimously. Off went the request to the
central committee. Incidentally, we got a reply that if they had been asked before
the organization had been set up, permission woul d not have been granted at this
time. Since the organization had been set up they woul d not demand its dissol u-
tion. But if it took a position contrary to the positions of the Party, they woul d
denounce it publ icl y.
This China-Soviet Union business had been an ongoing affair for some years.
I guess it woul d be around the time of the death of Stal in, there were three articles
that appeared in Peking Review. They were al l connected. They were later
publ ished in a pamphlet. Indulged in the inner Party language. You had to be on
the inside to know what al l this conversation was about. I raised this in the Party
here. This was before our group was set up or anything. This woul d already be
somewhere between 1953 and 1956, around that area. I said that these articles point
out very serious differences between China and the Soviet Union. I had al l kinds
of people here down on me, cl aiming there's really no substantial differences, onl y
differences in emphasis. But these articles are on some fundamental questions.
They're using language that is sort of hitting at things obl iquel y, however. You
know thekind of approach in this situation. It's obvious to anybody that knows that
there are fundamental differences here. I had arguments with Lesl ie Morris about
this. He had had conversations with both the Chinese and peoplein the Soviet Union
and insisted there were no fundamental differences at al l . Of course, the differen-
ces began to mount. They boil ed over quite a bit after the Twenty-first Congress
when the Party in China came out with their articles on the dictatorship of the
proletariat where they took issue with Khrushchev, which I think was alright ex-
cept that they went somewhat beyond that. Whil e they were quite prepared to be a
bit critical of Stal in, they insisted that Stal in was al right.
Subsequently the issues were sharp. They were clear. There were some things
that had happened. Like when Khrushchev went to the United States and then he
went to China and he had made an agreement. There had been an agreement at the
time that Stal in was stil l al ive that therewoul d be cooperation between China and
the Soviet Union in the development of nuclear power and nuclear weapons. It
seems very clear that the Americans l aid the law down to Khrushchev that if this
was pursued then therewoul d be pretty sharp differences between the United States
and the Soviet Union. One of the things that Khrushchev did was inform the
Chinese that they were not going to go through with this agreement on nuclear
weapons development. This led to some very sharp differences. Of course, it was
largely a condemnation of Khrushchev and his supposed betrayal of Marxist-
Leninist principl es.
Whil e our group was sympathetic to China on a large number of issues and cer-
tainly were not in favour of rul ing themout of any of the international bodies or
anything l ike that, at the same time, we werecritical of a number of the positions
that the Chinese were taking. We werecritical of the Chinese supporting the Soviet
Union on the expul sion of Yugosl avia fromthe Cominform. The Chinese later on
criticized themselves for it when their differences sharpened. We werecritical of
their position in relation to Hungary which they had to expl ain away later when
they supported Czechosl ovakia. Embarrassing moments, as it were. Essential l y,
our objective was to raise issues within Canada and in raising the China issue we
saw it as an opportunity to get out into the publ ic. It was that at least as much as
perhaps more than the question of the actual support of China. Al though, I must
emphasize we were sympathetic to China. There's no question about getting away
from that.
With the decision of the central committee not to insist on the Friendship A s-
sociation disbanding they more or less tolerated us. Thepol itical bureau in Toron-
to more or less tolerated us. No action was taken against us as far as that was
concerned. There was a convention that came up about that time. That woul d be in
1963. Party convention. Of course, again, we're stymied. We can't send delegates.
We're a security cl ub. We can't expose ourselves. A l l we can do is vote secretly,
but propose delegates fromknown Party members. Caron is supposed to represent
us. Caron and us are at loggerheads.
We had been having a meeting and things were pretty sharp. I had to go to work
that afternoon. It was on a Sunday and 1 had work to do in the Pender and I always
had to ride with somebody there. One of the guys who was in the Carpenters' Union
and was about to become a ful l -time official in the Carpenters' Union said: "Jack,
I got to go to the office. I'd l ike to give you a ride." I went with him. He said, "You
know, I agreewith you guys. I agreewith you, but I 'mnot going to support you."
He said, "I have an opportunity to become an official in the union and I can't be-
come an official in the union without the support of the Party." I said, "That's fine,
I understand. You want to become an official . I know you can't become an official
without Party support, but we're going to fight for our position."
The Party convention is coming up. Of course, this is where the democratic part
of democratic centralismis supposed to function. You can say what you want. Make
al l kinds of declarations, criticisms and so on. They're gonna put out a discussion
what do they cal l it a viewpoint bul l etin where people can express their views.
The first issue comes out, mostly taken up by the prel iminary report by Lesl ie Mor-
ris who was then the head of the Party. Buck was in semi-retirement. We read this
and we discussed it and then we got off in our separate group and discussed things.
We decided something had to be done about putting our position forward. This was
an opportunity. It was decided I should write an articl e, which I did. It real l y ex-
pressed al l of the group's opinions. We had a discussion, I wrote the thing up, and
then we discussed the article and I made the changes. It reflected the general view-
point of our group. Caron put a French name on it. Jacques. Just one name. I think
he got the idea that Jacques was something the same as Jack. I don't know why. It
isn't. Nothing near it. That's the name that went on it. I gave himmy article for
publ ishing. By the time I gave himthe article we already had number two and we
got number three before my articl e. One Sunday morning Caron comes in with a
Viewpoint which he always did. He throws a copy on the table. He says, "There it
is. Your article is there. I had to fight to get it publ ished. They didn't want to pub-
l ish it." So everybody got a chance to read it. This did raise a bit of a confl ict.
There was a group in the Essex County Party committee in Ontario, around
Windsor, that were at loggerheads with the Party. Mostl y autoworkers. Magnusson
went down to Windsor. There was a meeting cal l ed of the Essex County organiza-
tion. Magnusson told them, "You guys areal l crazy. There's nobody in the country
with your position." They wereal l ready to leave when suddenly this copy of View-
point hits. Some of themtold me later, when we established contact with them:
"This time we know Magnusson is l ying. So we decided not to quit." They stayed
in and they gave it a fight.
That was Issue number four. Issue number five comes out. They had assigned
five different people in the Provincial Executive each to take a part of my articl e
and take it apart. I never saw such stupidity in my goddamn l ife. It was pitiful .
Members of the Provincial Executive. The stuff that they wrote. I coul d have made
theml ook utterly stupid. This was Issue number five. Number six was the last issue.
I never had time to get down and write an articl e. It woul dn't have been published
China was not central . Not in the article. China was only brought in at the end,
by way of mention, not more than two or three sentences. I woul d be critical now
of my own position then on some of the issues in Canada, but 1 took themto task
for proposing a populist programme in Canada that had nothing to do with
social ism. These were the issues. Canadian issues. Not international issues, not the
Soviet Union, not China. The issues were Canadian issues. Our position was us
versus the Party leadership on the question of a programme for Canada and we used
the China-Soviet issue quite deliberately as an opportunity to come out into the
open and embarrass the bloody Party leadership as far as we coul d. The conven-
tion, as al l the conventions, was organized to rubber-stamp the leadership's posi-
tion and so nothing got discussed. The 1963 Party convention, with al l of the crises
that were hitting the Party, it was utterly ridicul ous. Put monopoly under control
and democratic publ ic control . A l l of this crap. It's goddamn ridicul ous.
They had social ismfor the sixties which had been social ismfor the fifties which
became social ismfor the seventies and is now social ismfor the eighties and I think
they mentioned social ismonce in the bl oody programme. They had a three-point
programme. We hammered the hel l out of it. The whol e thing was utterly ridicul ous.
A nd I don't think we were being particul arl y leftist in our position. We knew that
the ideaof social ismwas not going to gain a popular majority in Canada, particular-
l y with al l of the stink that was around with the exposure of the crimes in the Soviet
Union and so on. It was supposed to be social ismand was not doing the name of
social ismany good. Our position was that we're a minority anyhow and what we
have to do is keep the idea of social ismal ive even though westil l have to remain
a minority and try to buil d a movement of the type that wil l fight for social ist ideas
whil e, at the same time, it woul d try as far as possible on immediate issues to reach
out to the masses of people. But maintain the fight for social ism. The Party was for
reaching out to the masses of people and forget social ism. It onl y drives the peopl e
away fromyou, so come out with this business of put monopoly under control and
democratic publ ic control and al l of this kind of bul l shit. Total l y unacceptable.
I 'mnot saying that sometimes we were not leftist in the way we approached
things. We sure as hell were. Particul arl y after a later date. There's no trying to es-
cape that. It can be proven. But, I think our position was more reasonable fromthe
point of view of fighting for an understanding of social ism. Even with its leftism
it was more reasonable than theirs. That's a position that I stil l take.
When the pressure was getting more and more on Charl ie Caron and he was
getting assailed in the cl ub as the representative of the Party, he said that he felt
that he needed some support and woul d we mind if he brought Ben Swankey in as
an additional representative of the Provincial Executive. "Bring the whol e bl oody
Provincial Executivein. We don't care." So Swankey camein. Caron figured that
if he got Lebourdais and mysel f to support the leadership, he coul d get the whol e
group. He coul d have got a fairl y substantial support, but even Lebourdais and
mysel f coul d not have convinced some of these young people to go along with the
Party leadership. He came around and he asked Lebourdais and I if we woul d meet
with himand Swankey separatefromthe cl ub and discuss issues. We said, "A l -
right, but we're not going to keep it secret fromthe Party cl ub." Which we didn't.
We tol d themwhat was going to happen. A nd we met with himand Swankey in
Lebourdais's house one morning during the week. Jerry was off for some reason
and I was on afternoon shift. I remember so wel l . Caron opened up, presented the
case and then Lebourdais fol l owed him. A nd then Swankey came in, and final l y I
came in. I really hollered the hel l out of the both of them. When I wound up,
Swankey l ooked at me and I was surprised. The tears were running down his cheeks.
He said, "Jack, you know, if I bel ieved al l of the things that you're saying, I 'd have
to go jump in the river." I said, "For Christ's sake, Ben, come on down and I 'l l give
you a push." What thehel l ! Communists got to commit suicide because their worl d
is fal l ing in. Utterl y ridicul ous.
Another time Caron came to the group and tol d us Wil l iam Kashtan was com-
ing to town and he suggested that Kashtan coul d talk to us and sol ve al l our
problems. He had been to Moscow and to Peking and he had al l of the answers.
Everything was to be cl arified. When Caron was gone and some of the pro-leader-
ship types were not there the young guys raised it with me. "Who is Kashtan and
what is hel ike?" I said, "Wel l , he is one of the two most capable people the Party
has got." Looking at it fromthe Party's point of view, he's one of the two most
capable. Buck was out of action at that time. Morris was on the way to being dead
anyhow. They said, "Wel l , if he's the most capable person they've got, how are we
going to argue with him." I said, "That's your probl emand I 'mnot going to rescue
you. When he comes, I 'mgonna sit quiet. I 'mnot going to say anything. If you
can't defeat himin debate and you stil l think you're right, the answer is go and
study some more and examine, l ook at his pol itical experience and come back and
fight some more. That's al l ."
Anyhow, comes the fateful Sunday morning and Kashtan arrives on the scene.
I think he spoke for maybe about forty minutes. Laying down the l ine. I was sit-
ting back in the corner, don't say a word. A s soon as he got finished the young guys
get after him. Oh they real l y took after him. It got so hot for him that final l y, after
onl y about ten or fifteen minutes, Caron said, "I 've got to get Comrade Kashtan
out to the airport. He's got a plane to catch." A nd, he took off. When they left, young
Gene Craven said to me, "Is that real l y right? That's one of the most capable per-
sons the Party has?" I said, "Yes." "Wel l ," he says, "in that case, the Party's sick."
He didn't impress thema goddamn bit.
Here's a guy who's been in the Party a lifetime and he can't convince a few raw
recruits who know very little and know that they know very l ittl e. Can't go in and
debate against them. Total l y out of touch with reality. L iving in a worl d of their
own that doesn't real l y exist.
Kashtan, of course, ended up heading the Party. Buck was on his last legs and
Lesl ie Morris took over for him, but Morris got cancer of the lungs. No bloody
wonder, because he was a heavier smoker than I was when I was smoking and I
thought I was terrible. He must have been smoking about fifty or sixty cigarettes a
day. He died after awhil e, and there was a lot of manoeuvering about who was
going to take over the leadership and Kashtan was being promoted. I don't know
why. Can't figure out why anybody thought he might be capable. Nigel Morgan
was also in the contest for the position. There was apparently quite a bitter battle
and at the leadership convention Buck sided with Morgan. He said that he didn't
think it woul d be good for the Party to have as its leader someone who spent their
l ifetime in the office in administrative positions, which when you think of it was a
fantastic criticismof Kashtan. It was true. Fromthe time he was about sixteen or
seventeen years ol d, when he started working for the Young Communist League,
Kashtan never did anything but Party stuff. Never worked a day in his l ife.
Anyway we got this short fil m fromChina on the Sino-India border dispute and
this was an embarrassing question for the Party because the Soviet Union was sup-
pl ying India with helicopter gun ships, with planes, you know, equipment to fight
against China. It was just a total embarrassment when this came up. We decided to
hol d a meeting, a publ ic meeting. We'restil l in the Party, mind you. Wei l hold a
publ ic meeting on the Sino-India border dispute under the auspices of theCCF. We
got the Teamsters' auditorium. Had just been recently buil t at that time on BroaC-
way and started putting out advertising for this meeting. Caron came to see me.
Got me again fromwork. Went down to the restaurant for a coffee. He said, "Wel l ,
Jack. I 'm here to give you a direct order fromthe Provincial Executive. You are
not to speak on that subject at this time. If you want, you can speak on trade and
cul tural relations with China, on the recognition of China, setting up dipl omatic
relations with China, but not on that subject." I said, "I tel l you, Charl ie, if you're
worried about it, we are quite deliberately going to refrain fromcriticismof the
Soviet position which is a bit ridicul ous on this. Because of a number of reasons
we have decided that we are not going to deal with the questions of the differen-
ces between India and China." We did. He knew of course it was going to have
reflections on the Soviet position, which it coul dn't help but have, but we were not
going to tal k about that. He said, "No. The whol e thing is an embarrassment to
Nehru." "What the hel l do I care what an embarrassment it is to Nehru. The Indian
party is wrong." A l l out support for Nehru and the confl ict on the border. "Wel l ,"
he says, "I know our comrades in India often talk l ike a bunch of goddamn im-
perial ists, but the Chinese assessment of worl d relations is quite wrong, it's not real ,
and we can't embarrass Nehru." He said, "Jack, that's the order." I said, "I 'l l tel l
you what, Charl ie. I 'l l get the executive of theCCF together and I 'l l put it to them.
I 'l l tel l themwhat your position is and I 'l l leave it up to them. They'l l decide. If
they say the meeting goes on as scheduled on this subject, then that's the way it
wil l be." He said, "You know what wil l happen if you speak." I said, "I know." I
got the executive together that night. I got themdown to the Pender when I was
supposed to be working to discuss the issue and they decided unanimously that we
were going to go ahead.
When I put it to them, they unanimously agreed, at which point I sat down and
wrote out the speech that I was going to make. I was going to make sure that nobody
was going to be in the position of accusing me of saying something that I did not
say. A s a matter of fact when I read the bl oody thingI came to points where I wanted
to say something differently but I didn't. I adhered to the text. There were a few
copies that were mimeographed later on, but there were not many around. We
showed the movie first. The place was packed. We had people standing out in the
hal l way. There were a couple hundred people turned away. It was the biggest left-
wing meeting in the city for years. It was bigger than Buck was getting when he
was coming to town.
There were a number of Party people there. A number of East Indians there. A
number of Sikhs were there. There was one guy that was posted there for the Party,
a member of the Provincial Executive, Bil l Stewart. Not the Boil ermakers' guy.
There were two Bi l l Stewarts. One used to be cal l ed Boil er Bi l l and the other was
Bumaby Bi l l in order to distinguish between the two of them. This Bil l Stewart is
now in Prague representing the Party. He was there, sent there to report on the meet-
ing. Anyhow, after the movie, I started reading the text. There were maybe twenty
or twenty-five Sikhs who came there because they had knowledge of my being a
Party member fromthe ol d time and they came there. Apparentl y they were Party
people, expecting that I was going to defend India against China.
After I 'd been speaking for maybe ten minutes my speech lasted forty-five
minutes to an hour they became upset that I was not supporting India. They al l
got up as one man and stomped out of the meeting. They woul d have been ready
to beat the shit out of me if I had been anywhere close to them. They took off. The
place was really jammed. The meeting was probably held on a Friday night so, of
course, we're al l gathered together on Sunday morning for the Party meeting of
our Party cl ub. I was pretty sure therewoul d be fireworks. I didn't know how much,
but I knew there was going to be fireworks. After al l , I had been tol d I wasn't to
speak. Charl ie comes in. Sits down. Lebourdais opens up the meeting, starting
going over the agenda. Charl ie says, "Comrade Chairman, I have a point to raise."
"Hol d your horses. Y ou'l l get an opportunity." Going on with the agenda. "Com-
rade Chairman, I've got a point to make." "Just keep your shirt on Charl ie. We'l l
come to you." Lebourdais went on. Charl ie butts in again. He says, "Comrade
Chairman, I have an urgent point to raise that affects the whol e work of this Party
cl ub." Lebourdais says, "Wel l , alright if you want, if you're so anxious. What is
it?" Charl ie says, "Wel l , I 'mhere on instructions fromthe Provincial Executive to
tel l you that this cl ub is dissol ved. Anybody wanting to remain in the Party is to
come and see me individual l y, not together, but individual l y. Come to see me and
we can discuss whether or not they can remain in the Party."
Caron got up and left after this and the five or six who had always been Party
l oyal ists went with him. This woul d have been in A pril or May of 1964. We kick-
ed things around and we decided that Gene Craven, who was secretary of the cl ub,
woul d col l ect everybody's dues as he had always done and go down and get in
touch with Caron and pay the dues. He did and I went with him. He got al l the dues
money and he met Charl ie in a restaurant about a week later. He offered Caron the
dues and Caron refused them. Caron said, "When 1 told you to come and see me
about staying in the Party, I had a one-week l imit on that and you didn't come to
see me in a week, so you're al l out." He had already dissol ved the cl ub, inciden-
tal l y. I was sitting right cl ose to him, so I said, "Charl ie woul d you mind tel l ing me
under what clause of the Party constitution the Provincial Executive dissol ves the
cl ub." He said, "I don't want to get in a debate with you, Comrade Scott." I said,
"I 'mnot asking for a debate, Charl ie. I 'msimpl y asking you to informme of the
constitutional clause that al l ows you to do this. I 'mnot going to argue the point
with you." The cl ub is dissol ved. Of course there was no constitutional provision.
Coul dn't do it constitutional l y. Anyhow, he refused to take the dues.
He had personally expel l ed everybody that was in the cl ub, in other words,
without l aying charges or anything else. He coul d have treated me the same way. I
don't know why they wanted to make an issue of it. They decided differently. They
decided to charge me with refusal to carry out a direct Party order. I got notice that
the trial committee had been set up. One way or another, it was about August 1964.
I went to the trial . I went there with a written statement. The trial committee con-
sisted of three people: Harol d Pritchett, Karl Rush, and El gin Riddel l , who served
as secretary. In addition, Caron was there as prosecutor and Burnaby Bil l Stewart
as a witness.
The charges are read, failure to carry out the direct order of the Provincial Ex-
ecutive, which essentially is a charge of a breach of democratic central ism. That's
what it amounts to. I raised the point of the question of the correctness of the posi-
tion of the Provincial Executive that I hol d is pol itical l y wrong. I maintain we have
to discuss that, whether or not the Provincial Executive is right in its position.
Coul dn't be done. The question was did you or. did you not refuse to carry out a
direct order. I said, "Of course, I refused to carry out a direct order. It was an in-
correct order to start with. I have a right to refuse it and that's what I want to dis-
cuss." "No, you can't do that. You got a direct order froma higher Party body. You
have to carry it out." I said, "Wel l , l et's l ook at that for a minute. Supposing the
Provincial Executive gives me a direct order to go and bl ow up the pol ice station.
Riddel l comes in with the answer to that. "Wel l , if you got an order to go and bl ow
up the pol ice station, you have a right to appeal to a higher Party body. But in the
meantime, you go and bl ow up the pol ice station." "Wel l ," I said, "that's for the
birds." That's the point I 'mmaking. I'mnot going out bl owing up pol ice stations.
Not at this stage of the game. That's stupid, the whol e thing is. "The onl y question
is did you not refuse to carry out a direct order." "No question about that." Then
they said, wel l , I had been in the Party a l ong time. "I f this happened again, you
woul dn't do that. You'd carry out the Party order." I said, "Given the samecir-
cumstances, I woul d do exactl y the same thing over again." That's it.
My notification of expul sion comes August 11th 1964, signed by Nigel Mor-
Your committee was reluctant to recommend the full discipl inary action pos-
sibl e under the constitution for failure to compl y with a decision. In view of the ad-
ditional contempt of the Party and its constitution by engaging in factional activity
and the declaration to fight the convention decision publ icl y, the committee has no
choice but to recommend the expul sion of J . Scott and does so recommend.
They wanted me to say that I woul d obey al l Party commands fromthen on and
they woul d let me remain in under certain conditions which of course I didn't go
for. So, I 'mout.
When we were coming up to the trial I wrote to the Central Committee. I cited
the constitution and pointed out al l the unconstitutional steps that were taken: the
dissol ution of the cl ub, the expul sion of members wholesale without trial , my own
position of being tried by the Provincial Executive where the constitution cl earl y
states that you're tried by the Party body to which you belong and I was not a mem-
ber of the Provincial Executive. But they woul d never have been able to expel me
through the cl ub. That's why they took the unconstitutional steps they did, dissol v-
ing the cl ub and trying me before the executive. I understand, although I never saw
the document, that the pol itical bureau wrote to the Provincial Executive here and
said that 1 was correct in the constitutional points that 1 had raised, but since it was
time to get rid of Scott, they were not going to interfere. Constitution didn't mat-
ter a goddamn. If somebody was embarrassing themthen they shut themright up.
The next probl em that confronted us was what to do because we weren't about to
declare ourselves out of existence. Westil l wanted to be active. Of course we were
stil l in theNDP. ErnieHal l was then Provincial Secretary of theNDP. They had
an office on Broadway at the time. They owned the buil ding, as a matter of fact.
They had to sel l it later because they ran into financial difficul ties. They had their
headquarters there, right across fromthe Teamsters' Hal l on Broadway. After the
thing burst and particul arl y after we got active on our own there was a lot of publ ic
interest in us. TomHaslett, a reporter fromthe Province, used to come around and
see me. Used to come over when I was stil l working nights at the Pender. He used
to drop in when there was nobody around and he'd talk to me. One time he was
tal king about being a member of the Party and theNDP simul taneousl y. He said,
"Of course, you're not a member of theNDP any l onger." A nd I said, "Wel l , yes
formal l y I am. It doesn't mean anything to me anymore. I don't intend to be active
there. But, my dues arestil l paid up and as far as the formality is concerned, yes,
I 'm stil l a member." He never said anything about what he was going to do, but he
tol d me later that he went around to theNDP headquarters, and got hol d of Ernie
Hal l . He said, "Jack Scott was expel l ed fromthe Communist Party a few months
ago. He's a member of the NDP." Hal l said, "Oh no. He's not a member of the
NDP." Haslett said, "Oh yes he is." Hal l went over to the fil es. A couple minutes
later he came back hol ding a card in his hand. Haslett said he was really red in the
face. He tol d Haslett, "Yes he is a member, but not for l ong." They never even gave
me a trial . Worse than the CP. They sent letters of expul sion to myself, to Jerry
Lebourdais, to Gene Craven, and to Bob Edwards, the four that they knew of. They
knew others were there, but they didn't know their names at the time. We al l got
letters expel l ing us.
It didn't matter to me. I didn't pay any attention to it, because at that time we
were off on a different tack, doing something different. We knew that it was com-
ing up to a point that we were going to be put out of the Party so we sort of began
making preparations for something l ike that to happen. That year I did what I 'd
been doing for several years. I took my vacation in around June or J ul y. It must
have been June. I woul d take my vacation fromwork and I woul d also take a leave
of absence. I had a total of about six weeks off. I used to go across the country,
meeting with people and tal king to groups and so on. That year three of us decided
to go across the country, John Wood, Martin Amiabel , who became a great source
of trouble later, and myself. I remember we droveal l day. We got in to Cal gary late
at night and found that we coul dn't get a place to stay because the Stampede had
started that day. Ended up driving to Red Deer, staying overnight, and then we
drove up to Edmonton, met some people there that we talked to and came back
down. We drove through to Winnipeg, tal ked to people there.
We had been in contact with people in Ontario, urging themto do something.
We got into Toronto and nothing had been done and so we drove around Ontario,
rounding people up. We'd come al l the way fromBC and we organized a con-
ference ourselves in Toronto in theK ing Edward Hotel and we got a group together.
There were some people who came fromWindsor, some fromLondon, fromHamil -
ton, fromOttawa, and a couple of other points. We did the organizing for this,
spending our time driving around frantically and meeting people. One guy who we
tal ked to was a l awyer, one of ol d Endicott's sons. He was going to go to Cuba. He
thought it was very important that he go to Cuba. I tol d him that as far as I was con-
cerned he coul d go ahead to Cuba. We met and we got an agreement that they woul d
start organizing a periodical , a weekl y or monthly, and we woul d help themwith
funds, with writing articl es, with circul ation and so on. That was agreed on. We
raised some money right there to go towards production of the first issue.
We went on to Montreal and we established contact with a group that had set
itsel f up there as a China Friendship Association shortly after we had out here. We
also got in contact with the social ist group that was set up there that was actually
a front for theFL Q at the time. Established contact with them. We came back.
Then, Endicott came back fromCuba and he was quite opposed to anything
concrete real l y happening. He cal l ed a conference in London. Just changed al l of
the decisions that had been made. We had big disagreements later. This put us into
the position that we never wanted to happen of starting an isolated group out here
at thetail end of the country. We wanted . something to support in the central part
of the country. Logical place for it to be.
Endicott wrote me some private letters and I knew what his position ended up
being. His position grew out of his interpretation of the Cuban Revol ution. He
rejected, quite correctl y, the idea that the Cuban communist party, which was cal l ed
the Social ist Party, had anything to do with the revol ution. It didn't until the very
last moment. So Endicott comes up with the theory that the Cuban Revol ution was
a mass movement with no party invol ved. It was onl y after the Revol ution was suc-
cessful that a party was formed. He argued that what must be done in Canada was
buil d up a movement, make the Canadian revol ution, and after it is successful the
Marxist-Leninists coul d al l pop out and say, "A h ha, fooled you, we're here and
taking over." This is essentially what it amounted to.
I wrote about this in a document that was mail ed around to people throughout
the country, and got assailed for using Endicott's private letters to me to make my
case against him. But Mance Mathias, an autoworker who was the l eading figure
in the Essex County committee of theCP for many years before the spl it, wrote to
me to say that what I had revealed was precisel y the position Endicott put across
in London. "You were a bit harsh," he said, "but you were right." A t any rate, En-
dicott persuaded many people that we had been in touch with the val idity of his
position and that did in any possibil ity of getting something going in Ontario. But
again we weren't about to go out gently, quietly. We decided at this point we woul d
set up the Progressive Worker Movement.
We knew we had a fair bit of working-cl ass support in the Lower Mainl and.
Lebourdais was President of theOil Workers' Union at the Shel l burn refinery and
it was quite a radical nest. We thought we coul d pretty wel l run the show there, and
wedid. Even before we were kicked out of the Party we had done things there that
indicated the workers werewil l ing to take our leadership. For instance, Wacky Ben-
nett had come out with l egisl ation that any union that gave any amount of their
dues to theCCF woul d lose their check-off. TheOil Workers had about 750 mem-
bers in B C at the time. The International was scared shitless, the union is about to
go out of existence because of this. We decided that we woul d take it in to theOil
Workers and the workers coul d decide. They voted to tel l Wacky Bennett to go to
hel l and to pay the usual dues percentage to theCCF. That's what they did and that's
what happened. The l ocal then set up dues col l ection with the members since the
check-off was cancel l ed and out of more than seven hundred workers there was
onl y one who refused to pay his dues. TheI WA, the Steelworkers, the whol e bloody
lot of themcaved in, but not theOil Workers where we had some influence.
Lebourdais was real l y popular in theOil Workers l ocal . This was borne out in
a funny way one time, a l ittl e bit after the club got expel l ed fromthe Party. Having
established the Canada-China Friendship Association, which incidental l y was the
onl y one at the time and for some years after in the whol e of the North American
continent, we were led into al l kinds of events that were quite peculiar in many
ways. We informed the China Association for Friendship with Foreign Countries
that we had set this up and who the officers were. Lebourdais, who was the presi-
dent, gets an invitation to go to China as a friend. Go on a guided tour. So he decides
to go and he goes and asks for leave. He was working in the Shel l burn oil refinery
and he's the president of the l ocal and he goes and asks for leave of absence and
they say no. They weren't going to give himleave of absence to go to China. The
goddamn Chinese had taken al l their refineries fromthem. They weren't going to
let himoff to go there. Lebourdais comes to see me. "I 'mgonna quit." "Don't quit.
Why quit?" "What amI supposed to do?" "Before you take any action on it," I said,
"cal l a meeting of the l ocal and tel l them. Put it to the workers." He's got nothing
to lose anyhow. He cal l ed a big meeting. He told themhe had been invited to go to
China and he accepted the invitation, went down to the company, asked for a leave
of absence and the company woul dn't let himgo. A real right-wing character,
everybody knew is a pro-company guy, is the first on his feet. "Who the hel l do
this company think they are that they can tel l people where they're going to go and
where they're not going to go." He said, "I move that we send Jerry Lebourdais to
China as a delegate fromthel ocal ." Motion seconded, passed unanimously. They
send a delegation to the company and the company gets scared: "We didn't know
he was going as a delegate fromthe union. Thought he was just going on his own."
They gave hima leave of absence and off he goes to China as a delegate.
So we started Progressive Worker. We got an A .B. Dick offset, an I BM
typewriter, and al l the equipment necessary to put something out. We rented a big
ol d house on East Georgia and moved into it as headquarters. We put our printing
equipment in the basement and went to work getting out the first issue of Progres-
sive Worker which came out in October of 1964.
We wanted to buil d a movement in Canada, to put forward a particular ideol ogi-
cal current around which a movement coul d coalesce, in which cadre coul d be buil t.
A nd hopefully at some point a party coul d be organized. But we were not about to
cal l ourselves a party at that point. We had maybe forty or fifty people, which was
not bad in this area. We had two groups in Vancouver. Then groups got started in
New Westminster and in Victoria and in Nanaimo. We became fairl y substantial.
But it was what we never wanted to be. A British Col umbia group that was trying
to move the whol e bl oody country.
We maintained contact with a number of people in Ontario, incl uding the ol d
Party dissidents in Essex County. I used to go down there later because they woul d
organize meetings for me to speak at, sold subscriptions to the Progressive Worker,
but they woul d never actually come together and take over and move something.
A t one time Hensbee and Roger Perkins went down there to Toronto to l ive, but
we were worse off with themtwo down there than with nobody at al l . They were
terribl e. They set up a group and put out a paper of theirs which onl y resulted in
two issues, cal l ed Left Leaf. They sol d subscriptions that were never fil l ed and we
got some nasty letters froma few universities the University of Michigan at A nn
Arbor and one or two others. They were already subscribing to us. I wrote to them
and tol d them, sorry, we're prepared to fil l your subscriptions for Progressive
Worker, but really it's got nothing to do with us. But Hensbee and Perkins used our
name. We had no control over them.
Getting out our paper was our first publ ic activity. We started the Progressive
Worker and it lasted for six years. There are lots of things I woul d l ike to see dif-
ferent now in retrospect, but in view of al l the difficul ties we were up against it
wasn't a bad effort on the whol e. We got a lot of support. We got a lot of subscrip-
tions to the paper. We coul d have continued to put out the paper after we final l y
dissol ved because we were getting enough money. We weren't getting organiza-
tion, but people woul d send us subscriptions when we put out an appeal for money,
and we got big donations in money. Anna Louise Strong, who l ived in China and
who I visited a couple of times, gave us money. She was way out in left fiel d. She
had an account with the Royal Bank of Canada and she gave me a cheque for a
thousand dollars for Progressive Worker. Very wealthy. We never ran into any
financial difficul ties as far as money was concerned.
We onl y saw the paper as something that woul d be an organizer that woul d get
people together. This was where we lost out. Outside of British Col umbia, it didn't
get people to actually organize. L ike I say, we got support. In fact, about three years
after the last issue of Progressive Worker came out, I got a letter fromMoncton,
New Brunswick, froma group there that was functioning on the left. They had
come across an issue of our paper and they wanted to set up contact with us and
get copies of Progressive Worker to distribute in Moncton. We're already years out
of existence at this time. There was a lot of sympathy out there. Certainl y we had
over fifteen hundred subscribers and we sol d papers on the streets. We were put-
ting out about three thousand copies of the paper, which was more than the Tribune
was sel l ing, because our paper was really being sol d. A lot of their papers were
going in a bl oody furnace. Membership put pressure on themto sel l papers and
subscriptions. A lot of themwere getting five copies and I know this for a fact and
the bl oody copies were going straight into the furnace without even being taken
out of the wrapper, and they paid for themthemselves.
We grew a bit l ocal l y, not terribly. The main probl emwas we didn't get groups
going in the rest of the country. This was the probl em. It became a l ocal BC group,
which, l ike I say, we never wanted to happen. Just the way things developed. We
were able to go out and hol d meetings in various places, particul arl y mysel f and a
bit later on when I began to get invitations to speak at universities and so on it cer-
tainl y extended a lot of contacts. But a lot of people were sort of floating off and
sort of doing their own things. Organizing little groups here and there and for some
reason or another didn't want to become affiliated with anything in particular. This
is the period of do your own thing sort of business. Sort of a revolt against organiza-
We wanted to buil d a party that woul d be, in our eyes, a revolutionary party.
A nd I 'mnot saying that in the sense of some of the groups that were active around
at the time. They were going to make a revol ution there and then. No matter what!
The idea was propounded that a revolutionary shoul d make revol ution. We wanted
to promote the idea of revolutionary change amongst the people. We were not going
to make a revol ution ourselves. We woul dn't cal l ourselves a party, although there
was plenty of pressure on us, incl uding later when there was closer contact with
China. The Chinese Party people kept asking us, when are you going to organize
a party? Of course, our position was, a party wil l be organized when there is acal l
for it amongst the workers, but we are not going to set up forty or fifty people as a
party l ike some were doing. L ike the Workers' Communist Party. Nothing outside
of Montreal when they decided that within six months they were going to have a
I remember when we got out a couple of issues of PW we sent some copies to
China. We got an order fromChina for an odd number, what appeared to be an odd
number. Three hundred and some copies, subscription for six months at a time. Sent
the money. We were sel l ing subscriptions for I think about three dol l ars a year. It
wasn't paying anyhow. We charged the same subscription to China as anywhere
else. I remember when I got this order for three hundred-odd subscriptions for a
six-month period, stating they woul d continue subscribing to us as l ong as the paper
came out. I later found out what they did was to take orders fromthe various places
that sol d foreign Communist papers and they just totalled themup, plus the num-
ber they wanted for the Central Committee and that's why the odd number came
out. They weren't just ordering a blanket number for support, which is what the
Soviet Union was doing with the Tribune. That never happened to us.
I remember the time the Progressive Labor Party started up in the States. We
had some effect. People down the^west coast had come to the movement through
us. They came up, and wanted to talk. Some in Seattle, Portl and, San Francisco.
Peopl e asked us to organize groups of Progressive Workers. We were inter-
nationalist but that woul d be a l ittl e bit fool ish. We said there is a party in the States,
Progressive Labor, and we put themin touch with Progressive Labor.
We were in touch with Progressive Labor and for a l ong time we had fairl y
friendl y relations with them. One of the Rosens came fromNew York, came up to
see us. They of course were off on a tangent on repression and the state was going
to start attacking themand they were going to have to be able to get out of the
country in a hurry at some point and they woul d need passports and they coul dn't
get themin the States and they wanted us to get Canadian passports for them. I tol d
him, "I f you want Canadian passports, you get themyourself. We'l l tel l you how
to do it, but we're not getting passports for anybody, besides we can't." It had to
be your signature, it had to be your photograph, it had to be your detail s. It was
easy then. The guy who kil l ed Martin Luther K ing had two Canadian passports.
That put the kibosh on Canadian passports. After that things toughened up and the
state put out passports that you coul d onl y have for five years instead of for ten and
you had to go through al l kinds of rigmarole to get them. It became more difficul t,
but at that time it was easy.
I mentioned to Rosen that we had got this order for subscriptions fromChina.
"Oh, that's great. Charge themtwenty, twenty-five dol l ars for a subscription. You
can make some money off it. They'l l understand. They'l l appreciate it." I said,
"Look Rosen, this goddamn paper wil l survive with support in Canada or it won't
survive at al l . We're not going to depend on anything fromoutside." So we con-
tinued to supply. It cost us a great deal more for postage because they wanted the
bl oody thing sent air freight. After the first subscription, we wrote and explained
to them that we woul d stil l supply the paper for the subscription but we simpl y had
to charge for mail ing the shipment. So, we charged the regular plus what it cost for
shipping. We never got anything extra.
We had good relations with Progressive Labor for some time. When I came
back fromChina in 1967 there was over forty of these contacts on the west coast
that we'd steered to PL who came up here. I coul dn't go to the States and they
wanted to hear a report and have a discussion on China. FromCal ifornia, as far
south as Los Angel es, al l the way up to Oregon, Washington State particul arl y. They
were PW readers, and often took bundles of papers to distribute in theUS. A group
of themcame up and we had an alj-day meeting. I made a report and they asked
questions. We had a lot of discussion.
We had a very cl ose relationship with these west coast PLers. One or two of
themturned out to be real characters. There was a guy named Van Lydigraff in Seat-
tl e. He had been with theU.S. A i r Force. He was fl ying those transport planes over
the Himal ayas fromIndia. Fl ying goods into China at the time of the war against
Japan. He was one of that group that got rounded up in Cal ifornia that were train-
ing in gueril l a warfare. They had a Los Angel es group that was nail ed for pl otting
to kil l a Senator. They were being trained by two FBI agents and had made plans
to assassinate a Senator, a US Senator. TheFBI real l y made the plans. These two
agents surfaced and Van Lydigraff and the rest got arrested.
Van Lydigraff used to be in Progressive Labor. He came up here a l ot. One time
he asked me to arrange to buy some guns for him in Canada. He had seen that they
sol d guns in the hunting stores here, hunting supplies stores and pawn shops and
so on. I tol d him, "What thehel l are you tal king about, Van. For Christ's sake, guns
are a lot easier to get in the United States than they are here." I go and buy three or
four guns here they're gonna want to know what thehel l I 'mgonna do with them.
He was real l y pretty way out in left fiel d.
Not al l of themassociated with PL were so crazy. Once I remember we were
putting a lot of material on Vietnamacross the border into the United States, stuff
fromChina that coul dn't have gotten in otherwise, and other stuff. We once took
two carloads of material across the border and hauled it down to San Francisco.
We spl it it into two halves. We gave some of it to one group and some of it to
Progressive Labor peopl e. I forget the name of the other group, but I suspected they
had Trotskyist tendencies. They put the stuff out, but the PL burned theirs. Got
scared. After we sneaked it al l across the border and took the big risk!
Bil l Epton, who was withPL then, was a different sort entirely. He was a black
agitator with a real presence in Harl em. Eventual l y he got out of PL , but at the time
I 'm tal king about he was with themand had been arrested during some riots. The
funny one about himwas that when he was arrested he got out on bail and we got
word about a plan to have himcome to the west coast of theU.S. to speak at some
meetings. Speak at Seattle, Portland, San Francisco. This was about 1965.
I immediatel y wrote to PL and said that we woul d l ike himto come on up to
Vancouver for several days. We'd arrange some meetings in various spots and he
coul d come up fromSeattle. No probl em. It's onl y 150 mil es. Didn't hear anything.
On his bail , he wasn't supposed to leave New York State without the permission
of the court. He went into court to ask permission to go to the west coast to these
meetings, to Seattle and to these other places and to Vancouver in Canada. The
judge said he is not going to be permitted to go to the west coast of the United
States. If you want to go to Canada, bring in an invitation to me and I 'l l consider
it. I got word right away and I immediately sent an open invitation which I sent to
Epton to come visit in Vancouver and he took it into court and the judge gave him
permission to come out to British Col umbia. Utterl y ridicul ous, but I suppose it's
not their country. They don't care what he does.
He wasn't supposed to get in. I suppose what they figured is that l ikel y he woul d
fl y to Seattle and come up fromSeattle to Vancouver, which is thel ogical way, but
he went to Toronto and he got off the plane in Toronto and I guess there was some
kind of a mix-up. They asked who he was. Bi l l Epton. "Where are you going? '
"I 'm going out to Vancouver." "What for?" "I 'mgoing to speak at some meetings
out there, give some lectures." "Not pol itics?" "Oh no." "Okay." So he comes out
here and we had organized some meetings at Victoria and Nanaimo and somewhere
else on the isl and and two or three around Vancouver. The first one at UBC. So we
took himto the isl and first and when we came to UBC there's an immigration guy
there. He asked Epton, "How did you get into Canada?" He tol d himhe came
through Toronto. "Didn't anybody say anything to you?" He pul l ed out asl ip. He
said, "Did you ever get one of these?" He said, "No, nobody ever gave me one of
those." "I 've got to give you one or somebody's gonna get in trouble." So he wrote
one out and gave it to him. He wasn't supposed to get in. Here he is not al l owed to
travel in the United States and he's up here in Canada speaking at meetings here.
We had some pretty big meetings. Quite successful.
He talked on the negro question in the States, particul arl y on the fight in the
ghettoes which was very big then. There was Wattsin Los Angel es. There was Har-
l em in New York. There was a lot going on in the black movement. This is what he
spoke on in a very mil itant way, of course. We had successful meetings. When he
went back, he was sentenced to twelve years for criminal syndical ism. It doesn't
seemto me he served twelve years or anything l ike it. It seemed to me that it wasn't
too l ong after that that he had an invitation to go to China and he went. He got an
invitation, incidental l y, to go to China after he broke with PL . The Chinese were
l ooking on him as an important figure in the black movement which he was in New
York, certainly in Harl emhe was very wel l known, very infl uential in a mil itant
way in Harl em.
What happened between PL and us was that there was this Trotskyist group in
New York that was way out in left fiel d. The Spartacist group. It woul d have been
about September 1966. They published a leaflet extremely critical of Vietnam.
They knew about differences that existed and werecritical of Ho Chi Minh. There
were criticisms to be made. In October, PL copies what the Spartacist League has
said, and elaborates on it at great l ength, which was really an attack on Vietnam.
There's to be no negotiations. Ridicul ous bl oody business. They were prepared to
fight to victory to the very last Vietnamese. They came out quite directl y and said
that the Vietnamese should refuse to negotiate, should refuse to sign any agree-
ment. They should be prepared to smash the American mil itary machine in order
to make it possible for the American working class to move forward in revol ution.
Ridicul ous bl oody position. We thought we were pretty far to the left. This was
going some.
I wrote an article which was discussed before it was publ ished. It was in PW
Not saying anything about PL's new l ine, but stating our position on Vietnam. One
of the things that we made quite clear was that as l ong as the people of Vietnam
are fighting American imperial ismwith arms in hand we were not going to come
out and criticize them. If we had criticisms, we woul d take themup privatel y with
the Vietnamese. We were not going to attack them, because you coul dn't attack
themand at the same timecal l for support. This was our position, right or wrong,
which is not the same as theol d bugaboo about the Soviet Union. This was a ques-
tion of the people who were fighting, who were in the trenches. This came out in
The people al ong the west coast, who were also put out about PL's position on
a number of other things, immediatel y took this article and copied it and began
mail ing it out to PL peopleal l over the bl oody country. This got Rosen in New York
uptight. He sent me a letter that he wanted to send somebody to have a discussion
with us. I thought, wel l , we're gonna have somekind of discussion to iron out our
differences. So, they had, at that time, Freddy Jerome down in northern Cal ifornia.
Freddy was the son of ol d B.J . Jerome, who was the Communist Party's commis-
sar of culture for many years. Great supporter of Browder until Browder came under
the gun and then, of course, he never had been a supporter of Browder. A survivor
in the Party. Freddy was theCal ifornia organizer of thePL . He came up on a Sun-
day morning when we were having a committee meeting anyhow. Gene Craven
went out to the airport and picked himup and brought himto the meeting.
Jesus Christ. What a goddamn business. He comes into the meeting and starts
denouncing us about this articl e, that it has been used to attack thePL in the States.
Some of their people along the west coast creating a mess. "Cal m down," I said,
"you're not gonnatel l us what to write." That's our position on Vietnamand he's
tel l ing us we should publ ish something changing it. Wants us to l ine up with them.
I said, "That's our position on Vietnam. You're not about to change it. A s far as it
being used in the States is concerned, nobody ever asked us our permission to pub-
l ish and distribute it and if you're asking us to denounce anyone for doing that,
we're not about to do it. Why should we? It's our position." "Wel l ," he said, "we're
stating China's position. The Chinese have tol d us that they agreewith this posi-
tion, but they can't come out openly and say it." I said, "I know what the Chinese
position is. But the Chinese are not publ ishing their position. If they did, we woul d
tel l themwhere we agree and where we don't." "Wel l , the Chinese suggested that
we publ ish this position." I said, "I f the Chinese want to make their position publ ic,
it's not up to you to do it. It's up to them. Let them state it."
A big thick book came out around that period, a biography of Ho Chi Minh.
He's waving this, and yel l ing, "I have positive proof here that Ho Chi Minh was a
revisionist for twenty years." Some bourgeois academic. I said, "You're not im-
pressing us. We don't give a shit what Ho Chi Minh has been for twenty years. It's
a question of support for the people who are fighting imperial ism. That's our stand.
Do whatever you l ike about Ho Chi Minh." There was simpl y no agreement be-
tween us at al l .
Before that there had been Phil Taylor. He was the organizer in Southern
Cal ifornia and he'd been coming up to Canada, supposedly to make arrangements
he wanted because of Cuba. He coul dn't go fromthe States, but he coul d fromhere.
Lots of Americans did. Come up to Canada to go to Cuba. He got to know a woman
in Toronto and got invol ved with her. He was coming up fromLos Angel es to Toron-
to, spending some time therewith her, going to New York, back to Los Angel es.
He's moving around in this triangle. He did it for a couple of years.
He's up sleeping with this woman and the Watts uprising is taking place right
in his l ocal ity and he was not even there. I tol d him, "This is bloody nonsense.
You've got to make up your mind. Are you gonna take her to the United States?"
"Wel l , I can't do it." "Then stay here, make up your mind, and quit the goddamn
commuting. If you want to stay here, we can talk about what maybe you can do
about organizing something here in the Toronto, Ontario area." He said, "Rosen
won't hear of me coming here." This was before our break with PL . I said, "Wel l ,
if I give you a letter to Rosen asking himto let you stay here for a year maybe
in that period you can make up your mind what you're gonna do woul d that
hel p." "Wel l ," he said, "you can try." So I wrote himout a letter. He was going to
New York. He took it to New York. Apparentl y Rosen tol d himto get thehel l back
to southern Cal ifornia. Woul dn't let himstay.
After the spl it came with PL and things began to sharpen up in the struggle with
them, Tayl or suddenly appeared permanently in Toronto, organized his Canadian
Party of Labor group, which was nothing more nor less than the Canadian branch
of Progressive Labor. Progressive Labor paid him. He was reporting regularly by
long-distance phone to New York and they were paying his phonebil l s, which must
have been fairl y enormous. He began getting people around him. The Canadian
Party of Labor was formed as a basis of opposition to PW and destroyed any pos-
sibil ity of our making headway organizational l y in central Canada. Roger Perkins
joined them. They continual l y attacked us.
CPL had a couple of sympathizers out here. I think probably they may stil l have,
although they haven't been doing anything. Ed Laval l e at Capil ano Col l ege was
one of their people and there were two or three others. They organized meetings
here. When Perkins came back here he was with themfor awhil e. Perkins is a joiner.
He was in everything. He was in two or three different Trotskyist factions. He was
one of the very few people that joined Sheil a Del any's Red Col l ective up at Simon
Fraser University. It was a ridicul ous outfit. He joined another group that came
al ong. I forget the name of it. It was a fl y-by-night. It didn't last l ong and he's now
in the Communist Party. They had Tayl or out a couple of times, but he hasn't been
out in donkey's years and they haven't done anything for a l ong time. They used
to organize the odd discussion group and that. They pretty wel l l iquidated them-
selves. I haven't heard of themin quite awhil e.
PL began to be more and more discredited. They had some people who worked
in a warehouse and were in the warehouse l ocal of the Longshoremen's Union in
northern Cal ifornia. It was on the verge of a strike, I guess. They began putting out
leaflets criticizing the union leadership. Very poor job. A t one point, the union, I
think, was bargaining for something l ike thirty-five or forty cents an hour and they
came out with a leaflet saying that the union leadership were preparing to sel l out
the membership for a fifteen cent an hour settlement whereas the workers wanted
twenty-five cents an hour, which was less then what they were negotiating for.
Within a couple of days, the employers offered twenty-five cents an hour and said
this is what the membership want. PL gave themthe evidence. The workers in the
warehouse were so hostile to them that they had to quit. There was two of them
that had to quit their jobs because the workers were so bl oody hostile to them. The
leadership said, "We coul d have got more, but these characters went out and tol d
the bosses this is what'they're wil l ing to settle for and this is what they gave us."
Real stupidity. Total l y discredited themselves.
In 1966 I went on a speaking tour, addressing various groups that were form-
ing in Regina, Saskatoon, Winnipeg, Toronto, London, Windsor, Kitchener,
Montreal , and Ottawa. Gary Perl y was therein Toronto, for instance, and his group
became the Committee for Canadian Independence or whatever. They organized a
couple of meetings. There was a sort of Independence Group in Kitchener. There
was a Lebanese guy there at the time. He was chairman and he compl etel y threw
me off. He made introductory remarks and began tal king about the need for a
Canadian bourgeois revol ution for independence. He sort of staggered me. I didn't
know where to begin then. Whil e I was certainly in the business of opposing U.S.
domination of Canada, which I saw as an important factor and we had to struggle
against, I certainly didn't see the primacy of the democratic revol ution. I think he
was affected by what was going on in Lebanon at the time. A gain, I went down to
London where there was a student group and I spoke at the university and I spoke
in Hamil ton to the group there that was mainl y around the steel plant and drawn
fromel ectrical workers at Westinghouse.
I had quite successful meetings. Fairl y big meetings. Of course, I 'mpromoting
Progressive Worker and our point of view. I spoke in McGi i l to a group that had
been in touch with Hardial Bains and they had broken with Bains and they were
the group that final l y became the Workers' Communist Party. Something else in
between. The Communist League or something l ike that. They became the
Workers' Communist Party. They organized meetings in the city and at the univer-
sity. Mainl y a student body at the time.
Many of the gatherings turned around the national question and American
domination of Canadian unions. That was the subject that the particular group in
Montreal wanted. So I spoke on that. Gave our views on that. In London they
wanted a talk about labour and the labour movement and a lot of historical devel op-
ment so I talked about that. I tried to respond to what was the interest of the par-
ticul ar group and at the same time try to bring in somekind of a pol itical message
fromthe point of view of Progressive Worker. On the whol e, I considered the tour
fairl y successful. Devel oped, got subscriptions, some money for Progressive
Worker. This was thekind of work you do to try to buil d a movement. Unfortunate-
l y, again, we didn't get any Progressive Worker movements going. I helped the
other groups to get going. They used me if they were able to bring in people they
didn't have before by having me there as a speaker and then they were able to
recruit. But I was not on the ground and there's nobody on the ground to be able
to recruit for thePW. A s far as we are concerned, we arestil l in the same organiza-
tional position. We haven't grown. But other groups we made contact with have
some agreements with us on some specific points.
The next year I went on another tour, this time speaking mainly on China and
Vietnam. 1 had been to China and was given a short fil m taken in South Vietnam,
which I brought back with me. It was about the guerril l a struggle there. I was com-
ing through Customs at the airport and I had fil l ed in the Customs declaration of
where I 'd been and what I had done. "How did you get to China?" asks the Cus-
toms guard. You know, he's going on at great length, saying how nobody can get
to China. Final l y I said, "Oh, I know Mao Tse-tung. He gave me an invitation."
He's stil l going on and I'mgetting mad. "Look, what business is it of yours where
I go? It's none of your business. You're here to check me through Customs. Let's
get on with it." This resulted in himgoing through my luggage with a fine-tooth
comb. He gets to thefil m and says, "What's this?" I tel l himand he says it has to
go to Ottawa to be examined. It goes and then I get it back.
Anyway, I use this fil m on the speaking tour. Each province it has to go through
the censor board. In Ontario Hensbee has organized a couple of meetings for me
and I went to London and Windsor. I got an invitation to go across to Detroit and
speak but I said, "No way. I 'd land in jail in a hurry." Had to have the fil m go
through the censors. Took it somewhere in Scarborough. Hensbee drove me out
and I think I 'mgoing to get it censored and get it back in a few hours. But I'mtold
it wil l take a few days. I've got a meeting the next night and expl ain how I need it.
The next morning I got it back, and they didn't even charge me, which they were
supposed to do. Coul dn't figure out why it al l went so easily, but we got the fil m
back and had very successful meetings with it.
We did quite a bit of campaigning for Vietnam. We raised a fair bit of money
for Vietnam. We were in a battle royal with theCP; We started raising money before
they did. Some of the Party members started accusing us of spl itting the Vietnam
Sol idarity movement, but we just tol d themwe had started raising money first. We
had a discussion about this. The Party, you see, wanted al l of the money for medi-
cal supplies. Nothing is going for guns or ammunition or anything l ike that. "We're
not in that. We're for peace. We want aid for Vietnam. We're not going to raise any
money for buying bullets or those kinds of things, just medical suppl ies." We had
a discussion about this and our position was any money we raised was not going
to decide the issuein Vietnam. If money was going to make a difference that money
should come fromChina and the Soviet Union. They coul d pour al l kinds of it in.
The little bit we got didn't amount to much. Our position was to have people make
a pol itical commitment. If they're only going to give twenty-five cents it shoul d be
done with pol itical understanding. So, our position was, this money is not going to
Hanoi, it is going to the Provisional Revol utionary government in South Vietnam.
Then they can do what they want with it. If they want to buy Band-Aids, that's their
business. If they want to buy bullets to fight Americans, that's their business. We're
not putting any conditions on it. It's going to them. The pol itics was that money we
sent was going for a mil itary defeat of imperial ism. We were accused by theCP of
being a bit provocative.
There were lots of demonstrations in front of the court house around Vietnam.
Big marches' committees woul d get together and have very successful marches
over a period of a couple of years on the Vietnamquestion. The CP even worked
with their bitter enemies the Trotskyists. They didn't get along too wel l together,
but they met anyhow. We sent delegates there, but we sent delegates who woul d
put out our position. We had been organizing al l of us together the march
fromthe city hal l along Broadway and along Grant and down around the American
consulate and to the court house. There we'd hold a meeting.
One year the pol ice didn't want this to happen. They suggested, you meet at
the south end of the Granvil l e Bridge, wal k across the Granvil l e Bridge, go down
one of the cutouts and come around Seymour Street, around the back streets and
down Georgia to the court house. In other words, don't disrupt traffic. So the
Trotskyist delegates were critical of this. TheCP were prepared to accept it. The
Trotskyists being a minority said they'd go along with it, though they were opposed
to it, that there should be no restrictions by the pol ice. We knew this was coming,
so we sent delegates, two delegates with our position. We argued to refuse the con-
ditions of the pol ice and march as we al ways did. We decided that if we were turned
down we woul d wal k out of the committee. So we got turned down. Combined vote
the Trotskyists and theCP. We wanted a challenge. We got turned down and our
delegates stood up and said, wel l , we're withdrawing fromthe committee but we
wil l be on the march. We pul l ed out.
We got together with this group of students at UBC. They weren't al l that radi-
cal , but they were more sympathetic to our position than to the position of the com-
bined CP/Trotskyist l ine. We decided that theCP and Trotskyists can do what the
hel l they l iked. We were going to start the march at the city hal l . So we put al l
propaganda out on that basis. We had banners. That was the year we had done great
big l ife-size banners of a Vietnamese hol ding a rifle up. We made l ife-size banners
of this. Incidentally, people were carrying themhome. They were really good ban-
ners. Packed themin their car. Oh, we made a hel l of a pil e of them. Spent quite a
bit of money. We mobil ized at City Hal l . Must have been pretty close to four
thousand at City Hal l . We marched from there down Broadway. Pol ice didn't in-
terfere. The onl y thing that happened was there were a couple of carloads of en-
gineers fromUBC. They were right-wing as hel l . They had banners on, "Bomb the
K ong." They were harassing us up and down. We had a few run-ins with them.
We marched down Broadway and we came to the Granvil l e Bridge and there
they had, oh, less than a third of the people that we have got, standing on the south
end of the Granvil l e Bridge waiting for us to come up so we can fal l in. A nd they
have thesel ittl e Picasso peace doves. A l ot of people started discarding their Picas-
so peace doves and asking us for the banners with the guy hol ding therifl e. We had
themswamped. TheCP was mad as hel l . The Sun published a front-page picture
of the parade on Granvil l e Street with theCP banner showing, surrounded by our
slogans and banners. They made a decision then they weren't going to participate
in any more marches. It didn't show properly their l ine.
They started across Granvil l e Bridge and we had put three or four of our young
people in the front. I remember Gene Craven and Bob Edwar.ds were both in the
front. There were a couple of others that were there, right in the front, with orders
not to veer off Granvil l e. Go straight down Granvil l e, never mind. So we have these
people waiting at the south end of the Granvil l e Bridge. They held the main ban-
ner. They immediatel y put themselves in the front of the parade. They were about
twenty-five or thirty feet out in front of our parade and al l the other groups fel l in.
We had a big parade. Possibl y had a total of around seven or eight thousand people
by the time everybody gathered together. We headed across the Granvil l e bridge
and we come to the Seymour cut-off. Two guys, two CPers, are out front of the
banner and started down the Seymour cut-off according to the agreement with the
pol ice. Of course, a few minutes later the front end of the parade was up there and
kept going straight down. Our guys go and everybody, of course, fol l owed them.
The banner is there. They had to run l ike hel l to get the banner in front of the parade
again. They headed straight down Granvil l e. The pol ice never made a murmur, and
we just kept going.
This engineer's car came driving back in with the slogan, "Bomb theK ong." I
reached out and I tore the bl oody banner off, the "Bomb theKong" banner. They
came to a screeching stop and three or four of thempil ed out. They were going to
beat the shit out of me. Homer Stevens he's got fists l ike hams he just hauled
off and I heard his fist hit the guy's jaw. He really landed himone. They cleared
out of there in a hurry. I was real l y gl ad somebody came to my defence. I coul dn't
have handled them. Homer wasn't a bad guy. His mistake was when he went back
into the Party and had to crawl back in. Anyhow when we al l got to the ol d court
house it was quite a big meeting. Of course we're not on the speaking end. We're
going around taking up a col l ection. We real l y got shit. We took al l the col l ection.
We had big tomato cans l abel l ed, "Give for bullets not bandaids." We're giving out
free literature and we raised over six hundred dol l ars in the col l ection. When they
came to take up a col l ection they got hardly anything. We took al l the col l ection
and they had expenses. We al ways col l ected money separate for expenses. Everyth-
ing we made in the col l ection went to Vietnam, went to the government.
There was a group of these"Bomb theK ong" people sitting up in the steps,
right up where the speakers were, you know. A coupl e of young guys came up to
me and said, "We shoul dn't let those people stay up there. That's a provocation."
I said, "I f you want to do something about it, go kick themout." Up they went, up
the bl oody steps. They grabbed these guys and they were haul ing themoff down
the steps. Both the CP and the Trotskyists were screaming at them: "Leave them
alone. They've got a right to their opinion." "They can have their fucking opinion
someplace else, not here." They got run out.
We were always bumping into theCP. There was a group of students in the Stu-
dent Union at UBC that started organizing a week of discussions on Czechosl ovakia
in 1968 after the Soviet invasion. One day one of themphoned me up and they
asked me if I woul d speak at one of these meetings. I said, "Sure, I 'l l come out and
speak." They said, "Wel l , wil l you mind speaking with Mr. Morgan?" "No I won't
mind speaking with Mr. Morgan, but Mr. Morgan wil l mind speaking with me."
They said, "Oh no, he has agreed to come." I ' m surprised that he'11 come and speak
at al l because they weren't taking the pl atform. They were staying out of sight and
writing articles and so on but they weren't coming out hol ding publ ic meetings.
They were hol ding internal Party meetings. I wanted to hear himspeak in publ ic,
because I was eager to put a couple of questions to him at a publ ic meeting. I asked
themif Morgan knew I was speaking. "No, we haven't told him yet," they said. "I f
you want himto speak, you'd better drop me because hewil l not." They stil l in-
sisted he'd agreed to speak. They had al l the advertising out and everything. Of
course, Morgan backed out. I don't think he was going to speak anyhow even if I
hadn't been there. I went out to speak and stil l it had onl y been known a l ittl e whil e
before that Morgan wasn't going to show up. There were eight or nine Party mem-
bers sitting beside each other about the third row back. They came there expecting
Morgan to speak because this is what was in theUBC paper and on the posters and
so on. The person in the chair got up to say that Morgan had backed out, he wasn't
going to come to speak. These Party members got up just l ike one man, and in one
motion moved out. Wal ked right out of the auditorium. They weren't waiting
around at al l .
I woul dn't say we were that aggressive in recruiting people to PW. We were
there. People knew where we were. We were on the streets sel l ing the paper, we
were hol ding meetings, we were tel l ing peopl e, "You want to join us. Here's where
we are." We didn't have recruiting drives l ike theCP used to have with prizes and
so on. Recruit so many and you're a gol d star recruiter, or a sil ver star recruiter, or
a bronze star recruiter, or whatever. This was al l nonsense to us. If there were people
who werewil l ing to commit themselves to the work, then they coul d come and say
so. There were people who came around who were prepared to help. People who
didn't belong woul d come and help us out at PW. Stapled it, fol ded, what thehel l
have you. But they didn't want to bel ong.
There were quite a few native Indians used to come around. They didn't bel ong.
A s a matter of fact, they had a group of their own. What did they cal l it? The Red
something or other group. They sent a delegation to China one time. I remember
when they started one of themcame to me and asked me to come and give some
lectures on native Indian history. "What thehel l are you tal king about? Native In-
dians! You should be giving me some lectures." "We want somebody who's aMarx-
ist." I knew a bit about native Indian history anyway, but I had to get knowing a bit
more and get some lectures together.
They had their headquarters up above the China Arts and Crafts Store that we
opened through the Canada-China Friendship. We opened it actually as an outlet
for literature, but in order to be able to survive, and we got some arts and crafts in
there to sel l . When we opened it up the Seattle-Post Intelligencer had a photograph
of the store on their front page and said that this was a centre for bringing goods
fromChina to smuggle into the United States. Within a few days, there are people
coming in therefromaround Seattle and Bel l ingham. "We want to buy something.
Can you tel l us how to smuggle it into the United States." Just drew it to their at-
tention. Yeah, there was goods there they wanted.
PWrented the upstairs and also a place in the back where we put our print shop
after we moved out of the house on Georgia. We had a great big barrel . Agreat big
huge thing. About an eighty-gal l on, wooden barrel . It was there when we moved
in. It was sitting in a corner of the basement. We left it there. Nobody was about to
l ug the bl oody thing around to get rid of it. It just sat there and it had a cover on it.
Bobbi Lee was sitting on it one day and Hensbee is there and she asked Hensbee,
"What's in the barrel ?" He says, "That's where we keep the rifl es." Later on when
she wrote her autobiography, Struggles of a native Canadian woman, she told about
the barrel where the PW used to keep their rifles hidden. She believed it.
Peopl e used to come around. Come in the office, used to give us a hand. We
had trouble with Hensbee a couple of times, because every oncein a whil e he woul d
get an idea that somebody was just coming in there as a stool pigeon and he woul d
bodil y throw themout. We had a few arguments with him. He was an awful charac-
ter. Everybody who didn't l ook just right was an FBI or an RCMP agent. He woul d
get uptight about it.
Progressive Worker really made its impact, really got rol l ing, in the period
1963, 1964, 1965. It was a movement that was l argel y confined in this original
period of vital ity to people who had fought within theCP, working-cl ass people.
They had an approach that was at odds with the Party and it final l y reached the
point where they were expel l ed or squeezed out. For a few years we were able to
play a smal l role within the class struggle in the Lower Mainl and, lots of strikes
and things l ike that, but the compl exion of the times began to change as the 1960s
wore on. If you want to talk about a proletarian movement we were it. No other
group in the country was to the same extent that we were.
More and more, however, the student movement began to dominate the scene
and with this shift things changed for us in PW. We had a discussion one day that
lasted for several hours about how we were going to recruit students to PW The
students were having discussions about impl antation. This came out of the United
States, fromPL . Students were going to go in among the workers and get jobs in
the plants, leave the universities and teach the workers how to organize and how
to fight for the revol ution. I used to argue against this. I thought that the experience
of PL in the States, for exampl e, was proof that it woul dn't work. They had people
in New Jersey who had gone into a plant and were agitating l ike hel l for a strike.
They knew if there was a strike, PL was going to be there for them. But you know
the worker with a famil y has to l ook at who is gonna put bread on the table and a
strike becomes a very important thing. The implanters want to make issues, to
develop controversy. I think we might have been able to have somekind of steady-
ing influence on this kind of thing in PW if we had been a real force on the scene
in the later 1960s and beyond, but the truth is we were on the decl ine.
We tried to start up something by getting a coffee house going on West Tenth
Avenue. It was cal l ed the Advanced Mattress Coffee House. The name wasn't ours;
it was there. It was a big store where a smal l mattress company had been doing
business, cal l ed the Advanced Mattress Company. They went broke and rented the
place out and the name was there so we kept it.
It was real l y a good affair, operating pretty wel l every night. There woul d be
entertainment some nights. Once a week, on Thursday, they had what they cal l ed
Bl ab Night. Anybody coul d get up and speak. It woul d be wide open discussion
there. Particul arl y on that night. There was simpl y nothing l ike it after it cl osed
down until L a Quena opened up on Commercial Drive, which is a l ittl e higher class
than Advanced Mattress was. More business-l ike. Got more personnel . A lot of
pretty good people went to the Mattress. Mil ton Acorn used to come. I remember
when I publ ished his poem"Where's Che Guevera" which is one of Mil ton's bet-
ter poems. I publ ished it on the back page of the Progressive Worker where we used
to publ ish poetry al l the time. He was out there one time and he got up and he said,
"Now, for twenty-five cents, you can buy a poemby Mil ton A corn, 'Where's Che
Guevera,' and on the back for free, you get a copy of Progressive Worker." A l l
kinds of characters used to come out there. Drugs were a big thing then. We were
arguing against al l kinds of drugs. We were arguing on the basis, if you're fighting
for a different kind of society you've got to have your bl oody head about you. We
can't have you taking drugs. If you're dropping L SD and smoking pot and what
have you, you don't have your senses about you. It was the same in PW. We never
made any rul e, but we argued against it to the point that most people refrained. We
weren't that successful in the Advanced Mattress.
Peter Cameron was with Progressive Worker at this time. One of his sisters,
J oyce, was around too. She l ived in the same house with us and through the
Camerons we had some students come to us fromCarl eton University in Ottawa.
It was very funny real l y, for their father was a mandarin in Ottawa. His son is in
PW, his daughter Joyce is in the student movement, and another daughter, Barbara,
was around the Communist Party. He does have one respectable offspring,
however, a daughter who was working for theLiberal party.
Peter was quite an effective person. He's the one who l aid out the front page of
for most of its existence. We had some real l y good front pages. In fact, there
were times when the front pages were sel l ing the papers on the street more than the
content. Some of themwere fairl y dramatic. He used to drive us to distraction be-
cause he was al ways late. Never failed in being late with his front page. We'd have
everything done, everything but that sheet with the front page on it run off and
ready to go. Everybody stewing and storming and waiting for Peter to show up with
the design for the front page. Otherwise he was quite effective. Eventual l y
Cameron, who now works for some professional union making pil es of money, got
invol ved with CA I MA W and that was taking up al l his time.
Lebourdais was gone. He was a good guy for organizing. A guy who coul d go
in amongst people, work themup and convince them. Friendl y, hail -fel l ow-wel l -
met. Real good. Thekind of guy who develops into a working-cl ass leader. But he
had personal problems and when the movement began to decline he drifted out.
He's one of the group that's up in northern BC now in that business of being evicted
fromthe l and that they occupied amongst the Indians out there in the Meadow up
near Wil l iams Lake, near Quesnel . I saw himon TV a coupl e of times, l ooking
quite spaced-out. But whil e he was in PW he was quite effective. He's a good ele-
ment, he's a fighter, he's a mil itant. A nd he did have, certainly, have a leadership
capacity. He coul d bring people along with him. When they started up therewith
their own environmental movement he ran for the Green Party in the provincial
el ections.
The point about al l of this is that PW was running out of steamby the late 1960s.
It was a new period and we coul dn't adapt al l that easily to it. We were a proletarian
outfit and it seemed that things were not going in that direction. We just petered
out, stopped functioning real l y.
People simpl y began drifting away. We ended up l ike a lot of these movements.
We grew in the period when everybody sort of thought that the revol ution was
gonna be yesterday, that sort of business. My experience was too long for that. A nd,
of course, it didn't happen. The struggle became more protracted and a l ittl e more
difficul t and, in some ways, less interesting. People left. We had some internal
probl ems. There was an internal group that developed, that wanted to go a different
way. They went off and organized a group by themselves, which didn't last l ong.
Most of the differences were personal. A big issue was made by some of the
group about the dictatorship within thePW, which was anything but dictatorial . I
was accused of being one of the dictators. Lebourdais was named as a secondary
dictator. It was utterly ridicul ous. The fact is that at least one of them, Martin A mi-
able, wanted to be the leader. He was totally incapabl e, and I made it understood
that this was my position. He got quite hostile and he had his own supporters who
gathered around. He had come out of the Party with us and was in theNDP. He's
back there now. He never did get expel l ed. He had been in the Dutch army in the
Phil ippines and when he was l iving here he was on welfare and doing al l kinds of
fl y-by-night things. Never appl ied himsel f consistently. He wanted a movement
that he coul d be the leader of and so he got it for a whil e.
A nd then there were attacks fromother groups. Canadian Party of Labor made
a lot of attacks on us, and there were attacks coming fromother directions. Things
gradual l y dwindl ed down. There were onl y seven of us at the end. If the seven of
us had stayed together and wanted to we coul d have kept the paper coming out. We
stil l had readers and peoplewil l ing to send us money, but we never went for the
idea of a smal l group being a party and gonna shape the entire bl oody worl d. We
simpl y l ooked at it froma real istic point of view, recognizing that we hadn't grown
outside of BC and that we were spl itting apart. It was ridicul ous to think that we
were going anywhere and so we decided that that was it. Around 1970 we quit the
business and wound up with the final issue of Progressive Worker. Looking back
on it, it was earlier, in the mid-1960s, that we had our greatest impact.
Progressive Worker al ways tried to intersect with the labour struggles of the time,
and the mid-1960s were a period of considerable upheaval in the Lower Mainl and.
I remember when we were in the process of putting out our first issue of the paper,
the day when we mobil ized people to go down there and run the thing off on the
machines and staple and fol d and so on, there was an expl osion. There had been a
strikein progress at Scott Transport, which was just off Hastings where the viaduct
is now. A n injunction against the picket l ine had been secured and the strikers'
wives were down theretrying to picket. The company was going to run the l ong-
distance trucks out of there one day and acal l went out for support. We heard it.
They want support on the picket l ine. So we abandoned our work putting out the
issue of PWfor the moment and al l went down to the picket l ine. Cops came down
there. So bare-faced. A couple of cops went in to have a discussion with the com-
pany and they came out and they started on the picket l ine, breaking up the pick-
ets so they coul d get the trucks out. They began arresting everybody in sight. A l l
but about three members of PW ended up in jail that day. Craven and his wife, who
was about six months pregnant got busted. Jack Mal ey, who was with us then but
later wound up with the Bains outfit, he's down therewith six kids and a dog. A l l ,
incl uding the dog, they're in the bl oody jail . We're just starting our business, gel -
ting our first issue, and we're almost al l in jail . Hensbee and I escaped getting ar-
rested. We both went down to the pol ice station. We went in there. A big guy, a
big trucker, came in and his wife had been picked up. He came through the doors,
swinging doors, double swinging doors. He almost pul l ed themoff their hinges on
the way through. The guy must have weighed about 280 pounds. "Where are those
goddamn pol ice bastards." We did stop the trucks. Nothing moved out.
Ed Lawson of the Teamsters came along and he bailed everybody out. He's a
senator now. Nobody got sentenced. 1 think there was some business of finding
guil ty, if I remember right, and a fine. Lawson arranged the Teamsters to pay. He
discl aimed the whol e thing. These bunch of Bol sheviks didn't belong with his
Teamsters and al l . But he did bail themal l out. Fines paid. He coul dn't do other-
This is al l on Saturday. They had an agreement by Monday morning, so it was
effective. On the Sunday people started showing up. Bil l Stewart from the
Boil ermakers' and some of the others. They hadn't been there when things were
decisive. Now things are quiet they're coming out and demonstrating sol idarity.
Tate and Elfinstone were there and Tate was the l eading figure and two or three
others. They hadn't been evident on the Saturday when the real fight started. They
not onl y came out, they came out with a leaflet denouncing the PW people for taking
over the strike. I wrote an articl e really giving themshit. They failed to be there
when the fight was there, come out when things were peaceful. Did they denounce
Scott Transport? No way. They're denouncing the people that had been in jail .
Right! I named them. There were two invol ved, Tate and somebody else that were
essentially invol ved in putting out the leaflet. I got a l ong letter fromTate a coupl e
of days later threatening to sue me. That I had revealed his pol itics and he might
get fired fromhis job. How thehel l I revealed his pol itics I don't know. It was no
secret that he was a Trotskyite. Going to sue me for l ibel or slander or some god-
damn thing. There was a hel l of a hulabaloo in the League for Social ist A ction. He
got denounced and three or four of themthreatened to quit if he carried out this
l egal action. I never got sued. Isn't this funny. Later on, Tate went to Engl and. He's
fromIreland original l y, fromBelfast. He's in London. The group he's with is in a
battle with the Heal yites in Engl and. They beat himup and he ended up in hospi-
tal . He made a publ ic statement that Heal y and the Heal yites were responsible for
beating himup. Heal y threatened to suehim. I thought that was a great joke.
Anyway, this was our baptismby fire. Our beginning, so to speak, and we spend
it on the picket l ine, fighting cops, andin jail . Not a bad start. The period was such
that there was al ways some strike and usually we tried to be invol ved.
More important than the Teamsters' strike at Scott Transport was the Lenkurt
strike around 1964. It was a rather important one, really, for what came out of it.
What happened there was there were very bitter negotiations that went on for some
time and they were in a bit of a bind because they didn't have to onl y confront the
company, they had to confront their goddamn union as wel l . It was down on them
as wel l . About twelve years before the union had been put under trusteeship of the
I BEW. A guy by the name of Perry come in here fromWashington with three or
four other characters and took over the union and there were trial s. George Gee
was expel l ed. Coul dn't work in the industry. A l l of the Party members that were
there got the boot. Macdonal d was suspended for twenty-five years. Others were
suspended anywhere fromfifteen to twenty-five years. Known Communists. There
was a guy there named Bert Marcuse who had sol d out his hal f share of the Trade
Union Research Bureau to go and work as Research Director forthe I BEW. This
happened just a couple of months before this trusteeship camein. Marcuse was a
war veteran and he was secretary of the new veterans' branch of the Canadian
Legion. He had a habit of taking correspondence fromthe veterans' branch to his
office in theI BEW buil ding and he used time that he had on his hands to answer
the correspondence. So he had some of this material in his desk drawer. Now the
formof address in the Canadian Legion is Comrade. If they write you letters, Dear
Comrade. Marcuse had been out when the trustees camein. He came in and Perry,
the big shot himself, is sitting behind his desk. Marcuse had never been a member
of the Party. Never was. He comes in and he sees this guy and the guy says to poor
Marcuse, "Who are you?" "I 'mMarcuse. I 'mthe Research Director." "Oh yes, a
Communist." Marcuse gets red in the face. "No, I 'mnot a Communist. I 'mnot a
member of the Communist Party." "Oh yes, you are." A nd he reaches into the desk
and he pul l s out some of his correspondence and he slaps it on the top of the desk.
He said, "Look at that. Dear Comrade. You're a Communist." So Marcuse was
caught up in al l of the witch-hunting.
The guy who l aid the charges against Gee and precipitated the whol e thing was
A rt O'Keefe, who got ajob, of course, and when the trusteeship was lifted he was
one of the big guys. He got nailed because in the Lenkurt strike he got direct or-
ders that no strike was to happen but he coul dn't stop it. At least he was mil itant
enough that he backed the workers up. He ended up in jail . TheI BEW woul dn't
pay him. Everybody else there was four of themwent to jail they paid. Other
unions had to pay O'Keefe because the international woul dn't al l ow O'Keefe to
be paid.
Wages and conditions were invol ved at Lenkurt but al l this anti-communist
business compl icated things a lot. They went around sniping at people, particular-
l y at Progressive Worker Movement. They also seized what they thought was a
gl orious opportunity to point it al l as the CP used to do up as adventurism.
The chairman of the shop committee was George Brown, who died later of a heart
attack when he was stil l onl y in his forties. A hel l of a good guy. Red-headed Scot-
tish guy. George was a Trotskyist. Not really with the L SA , though he may have
been around themfor a time. He belonged to one of the other Trotskyist factions.
Of course the word the Party was whispering around was that it was a Trotskyist
thing, this business of the Lenkurt strike taking place, which is really a bloody
slander becauseBrown saw al l of the dangers invol ved in the strike, particul arl y
because of the position of the union. He knew what the union international was
going to do and he strongly advised against going on strike. Go thel imit in various
other ways. Sl ow down or what the hel l you have and keep negotiating, but not go
on strike. Strongl y advised against it. The workers were determined. It was really
the workers who were determined and wal ked out. Of course, George is there as
Committee Chairman. He's not about to desert them. So he stayed with it.
The workers wal k out and start picketing. TheIWA declared its support for the
strike and there were picket lines cal l ed, but the company got an injunction and the
decision was made to defy the injunction and a number were arrested. Some were
fined. The judge was outrageous. We had put out a leaflet and one of the guys was
arrested and fined something l ike $150 or a couple hundred dol l ars, maybe more.
A fair amount of money. One of the things that the judge commented on was that
he helped distribute a scurril ous leaflet, which he wasn't charged with. The charge
was defying an injunction.
We knew Brown was a left-winger. We came to their support. We went on the
picket l ine. A couple of our people were arrested. Mainl y what happened was, we
were real l y pissed off. There coul d have been more viol ence. We wanted to keep
defying injunctions, but the unionists decided they woul d go out and defy the in-
junction, but as soon as some people were arrested, the picket line woul d be cal l ed
off and they woul d fight it in court, which we said was a lot of bul l shit. You can't
win. There were a number of arrests, but four went to jail . Power was one. He was
with the Boil ermakers' Union and, incidental l y, was a member of the Party. The
Party wasn't happy about that. Paddy Neal , who was secretary of the Labour Coun-
cil was another. His main compl aint about jail was he coul dn't play gol f. Art
O'Keefe, who turned in George Gee and was now himsel f in front of the line was
another. A nd TomCl ark, an I WA guy who's the best of the bunch. Incidentally, he
got rid of his l awyer and defended himself. Cl ark was another guy who died young.
He was onl y in his forties and he also died of a heart attack. A real mil itant. His
statement in court was great. He addressed the judge:
I wil l not be intimidated by courts or court action or people of your il k when
in my opinion I ammoral l y right, nor wil l I stand idl y by and watch my fel l ow
workers and fel l ow trade unionists treated in a l ike manner. It has al ways been a
basic premise of the trade union movement that an injury to one is an injury to al l
and when one is injured it behooves al l to come to his assistance. This I wil l do. A s
you arewel l aware, some of the rights that society as a whol e enjoys today were
won by the bl ood of working men and women. The employer has al ways used al l
at his disposal to retard the growth of trade unions and free thought, resorting to
murder, so-cal l ed l egal execution, troops, pol ice, spies, stool pigeons, scabs and
what have you, al l for no avail . In this day and age the employer has become al it-
tle more sophisticated and does not generally resort to the tactics of ol d, but hestil l
retains this incl ination. He now uses the courts to do what he cannot accompl ish
himself. I wish to make my position quite clear. I do not wish you, my l ordship, to
be under any il l usions as to my actions. If a picket l ine appeared around this buil d-
ing tomorrow and you were to grant an injunction prohibiting picketing, I woul d
join that picket l ine if requested to do so. In cl osing I wil l say that I refuse to
apol ogize to you, this court, or anyone else for my actions. What I did is what I
know was right.
We worked very cl osel y with Cl ark in the Labour Council . We had a fair group
at one time in the Labour Council . I remember one time, we got Cl ark aside and
we said, "Look Tom, for Christ's sake, you and us together can bounce Paddy Neal
out as secretary of the Labour Council . Let's do it. Let's get somebody decent in.
there." Tomsaid, "For Christ's sake, don't do that. If you put himout as Secretary
of the Labour Council , he'l l come back in theI WA. We don't want him." That fel l
through. We didn't get rid of Paddy Neal that way.
The union came into Lenkurt and eventually made a deal . There was over two
hundred workers that never got their jobs back. Two of themwere sol idl y bl ack-
l isted. George Brown and Jess Succamore who is now at CA I MA W. Now rather
than l ie down and die they held together some of the workers and formed the
Canadian El ectrical Workers' Union. This is what came of Lenkurt. Most of the
Canadian Union movement here grew out of it. It grew out of it by necessity. It was
not something we in PW coul d have fomented. But it was a situation we had to ad-
dress ourselves to. George's wife was working and he was on unemployment in-
surance for a l ong time. He did the new union's work with no other pay. There was
no money there. Progressive Worker gave hima lot of help. We used to print their
material for them, do it for nothing. If they wanted to print leaflets we did it and
we printed the original membership forms for themand so on. We did al l that. We
didn't do it openly, but there were lots of people who were prepared to give out the
information what was happening. Succamore managed to get a job in another smal l
shop and worked there, but also worked on keeping the union together. That's what
came out of the Lenkurt strike, the beginning of the independent Canadian labour
movement in BC, which became quite infl uential in the trade union movement, and
stil l is in BC. It got to be a fair size and it grew fromthe Lenkurt strike.
There was an interesting thing that happened here too with the Party. When
George Gee was expel l ed fromtheI BEW and lost his job he coul dn't work in the
industry because he wasn't a member of the union. TheUE gave hima job and sent
him to Edmonton where they had a couple of l ocal s which they immediately
proceeded to l ose, incidental l y. George stayed in Edmonton for quite a time. After
the Lenkurt strike, when GeorgeBrown and Succamore and a few around them
began to develop the Canadian El ectrical Workers' Union which later became the
basis of CA I MA W, UE had nothing in Vancouver. They sent Gee back to Van-
couver. They rent himan office, pay himhis wages, and started trying to raid this
incipient Canadian union on the basis that, you know, we are the Canadian el ectri-
cal union. We are the onl y legitimate union in the industry. They never did really
succeed. Oh, they established something at one point in Cabl evision which they
later l ost. They never made any headway. They came deliberately. This had to be
a Party decision to try to prevent the growth of this new el ectrical union, but they
didn't succeed. During the first year when this new Canadian el ectrical union had
an executive set up, there were two members of PW that sat on that executive, John
Wood and a guy named Unger. Both members of I BEW, both working in the el ectri-
cal trade. They did it quite openly in defiance of theI BEW. They went in to the
union meetings, raising hel l , trying to get support for the El ectrical Workers and so
on. In other words, placed their own position on the l ine, taking a stand. A t the end
of a year, when thel ocal was fairly strongly established, we had a discussion with
Brown and Succamore and decided that we shoul d take themoff. They were no
longer needed there and it was just giving the labour brass an opportunity to attack
During the 1965 postal strikeI knew a few people in the union. I knew the presi-
dent of thel ocal at the time. I wrote an article on the postal negotiations in PW. I
can't remember what the issue was I talked about, but I had written this article and
a coupl e of themon the union executive came to me. This was before they were
out on strike. They came to me and they said, "We woul d l ike to post the article on
the union notice board at the post office. Do you mind?" I said, "I don't mind, but
it probably is not a very good idea." "Why not? It's our notice board." "Do what
you l ike." So they did and the post office was real l y uptight about it.
The strike was final l y declared. The two places that were really mil itant and
worked together pretty wel l were Montreal and Vancouver. Cl ose contact with one
another. These were the two strongest areas. There was a conference to be cal l ed.
The government was cal l ing a conference in Ottawa with the idea of putting on the
pressure and getting somekind of downgraded settlement. A l l of these people had
been cal l ed in. A couple of guys came to me and they said, what do you think of
this business of this conference in Ottawa. In my opinion it was a mistake to go to
it because, outside of Montreal and Vancouver, the strike movement was pretty
weak. They were particul arl y anxious to break Vancouver away fromMontreal , get
a spl it between these two. I pointed this out and suggested that they wanted to get
the delegate from here into Ottawa and put pressure on himto make somekind of
break. "Wel l , what do you think?" "Wel l ," I said, "in my opinion, he shoul dn't go
because this is where his strength is. If he goes to Ottawa, he's got none. Stay here
and tel l themin Ottawa, you want to talk to me, come here and I 'l l talk to you."
They said, "That's a great idea." They said, "Wi l l you tel l him that." I said, "Come
off it. Fromthe outside, Progressive Worker, I 'mgonna go tel l him. No way. You
tel l him. It's your idea."
I was working at the Pender at the time. I came out to have a cup of coffee. I
went down the street and here are the two of themand they're tal king to this guy.
I 'm going by. "Hey, wait a minute, come here. Tel l him what you tol d us." He didn't
take the advice. He went to Ottawa and what I predicted happened. They put the
pressure on himand he broke the l iaison with Montreal and the whol e thing was
weakened. A t that point, in my opinion, the success of the strike depended on Van-
couver and Montreal standing together and carrying the rest of the bl oody country
with them. Once they made that division between the two they weren't able to put
up the same kind of fight.
Another big strike of the time was at the Shel l burn refinery, invol ving the Oil
and Chemical Workers' Union. We didn't have that many people in there who were
actually in Progressive Worker, but we had a lot of sympathizers. Read PW, sub-
scribed to it, gave money to it and so on. We had a lot of influence. Jerry Lebour-
dais was in there of course, headed up thel ocal . It was never discussed in the PW
that they're going on strike. Nothing l ike that. The whol e thing came on mel ike a
col d bl oody shower. I was working, as usual, the afternoon shift at the Pender I
was on permanent afternoon shift and Jack Greenal l and somebody else came
down. Fortunately there was nothing much doing. Nobody was around. They came
and got me at work, told me theOil Workers at Shel l burn have gone on a sit-down
strike. They said, "Three of themcame over the fence. They're out at the house and
they want to talk to you. Okay."
The union was in negotiations and everybody is fed up to the eyebrows about
the way they're being stretched out. Nothing happening. A l l kinds of pressures on
them. I got in the car with themand drove out. Three guys are therefrom the
Shel l burn and they want to talk about what to do. I said, "Wel l , first of al l , do you
know what you have done?" "Oh yes, we've gone on a sit-down strike." "Yes, but
do you know what it means." "Wel l , it's a mil itant strike." "Wel l , it's a l ittl e more
than that. You know you've taken the man's property and he's not going to stand
for it. You've got a probl em. Besides, the union won't stand for it; they won't be
backing you." Anyhow, the problemis, how to get themout of the fix that they're
in because it was a bit of afix. We started maneuvering around. There was a l ot of
mil itant feel ing throughout the industry in BC and a l ot of workers were prepared
to go, but they were l ooking to the leadership of the union and the leadership of the
union didn't want to strike.
What we tried to do was to get even one or two of the other refineries to wal k
out on strike. Not sit down, wal k out. This is what I proposed and it was accepted
and what we tried to do. Then, when that happened, if even just one refinery woul d
come out and establish a picket l ine then the guys in Shel l burn coul d have an-
nounced that they're out on strike. There's a picket l ine. We're coming out too to
join themon the picket l ine. It didn't work. Buck Phel ps is out here hammering
l ike hel l and a number of workers that we approached said, l ook, if the union says
go on strike, we're ready to wal k out, but we're not going to wal k out until the
union leadership says so. The union leadership won't say so, so they're stymied.
Of course the company went to get an order evicting the workers fromthe plant.
Lebourdais was in there and theRCMP came in and handed himthe eviction order.
He got up on an oil drum, court order in hand. "Now, this is what we mean when
we talk about the state and the employers working together. That's what's happen-
ing here." We had no alternative but to get themout of there. What wedid, we got
the wives rounded up. We're trying to save face as much as possible. We got the
wives rounded up and they went out and they had had a picket line on for a couple
of days. It was easy. They had been around and were every bit as militant as the
husbands. We got the wives on the picket l ine within a couple of days. So then the
workers inside announced, "We're going to go out and join our wives on the pick-
et l ine." Whol e thing lasted maybe four days. They fired, as I recal l , nine workers
incl uding Lebourdais. We had a battle over that. Final l y, we saved everybody's job
except Lebourdais. No way they were gonna take himback and the strike woul d
have gone on forever, so wefinal l y had to agree that Lebourdais was gone.
Lebourdais had l ed the thing but didn't know where it was going. I tol d him
you don't do things l ike that. That's mil itant as hel l , alright, but you've got to l ook
at al l the ins and outs of it. It's not l ike Detroit in the 1930s, tens of thousands of
workers want to barricade themselves in a plant and defy everybody in sight and
besides they won the support of the Governor of Michigan who refused to send in
the National Guard to root themout of there. You don't have that kind of situation.
It's al l very wel l and good to become enthusiastic about militant episodes of labour
history, but you're in an entirely different situation. You think you're gonna make
it, but it takes more than that. I knew right away we were in trouble. I began trying
to scheme how to get themthehel l out of the goddamn plant in the best way pos-
sibl e. They were figuring they had it made. We got the plant, they can't do any-
thing, we've got the refinery tied up. No way. If they hadn't left when they were
given the order, theRCMP woul d have been down there in battalion strength and
they woul d have beaten themthehel l out of the plant and l ocked the whole god-
damn work systemup. There's no way that they were gonna win and particul arl y
with the union against them, the union leadership. They didn't want any part of it.
Gl ad to see Lebourdais go.
A H this should have been known and had to be taken into consideration. A l l of
the workers that were in on it, they wereal l sol id for it. They were al l ready to go,
so there was a great feel ing of sol idarity there amongst that particular group. But
when you're l ooking at something l ike that and you're l ooking to take that kind of
action, you had to not onl y consider sol idarity with your own group, but what is
the support outside of it. The support outside of it was obviousl y l acking. The CP
just backed off and predictabl y denounced it as a bunch of leftist adventurers going
off. ThePW with its l eftism, this kind of thing. There woul d absolutely have been
no decision made to do this if it had been discussed in PW, but it wasn't. I woul d
have fought l ike hel l against it if it had been brought up ahead of time. I 'msure it
woul d not have gone across. Mark you, in one sense, it was aPW strike in that a
l eading member and certainl y a number of strong supporters of PW were the ones
who instigated it. It was not a PW strike in the sense that the PW made a decision
that it should happen. It was something that took place spontaneously, in a sense,
if you can disregard the fact that there were people who shoul dn't have been act-
ing spontaneously. Shoul d have been l ooking at the thing very col dl y, cool l y, and
cal ml y, and considering what woul d happen as a result of their actions, but that's
the way it happened. Of course, we never said this publ icl y. Once you'rein it, you're
in it. We just tried to extricate the guys fromit.
There was eventually an agreement made, a union agreement that was made
with theoil companies that were in the process. The guys were fed up. It was going
for months, dragging on, no sol ution to the negotiations. This is what moved them.
What they should have done was go around and agitate amongst the other refineries,
at least in BC, you know, and get somekind of agreement, either we're al l going
to work or wal k out. Even if it's just BC by themselves. If they had wal ked out it
might have been enough leverage to move the guys in Quebec who were quite
mil itant at the time. They woul dn't have been alone, but this was one refinery
moving on its own gonna drag a whol e bl oody outfit with them. They coul dn't do
it, not with the union leadership chasing and then condemning themfor being al l
kinds of radical s. It was quite a wrong tactic to pursue. But we weren't about to
start criticizing ourselves in the midst of the bl oody battle.
Then there was the A l l ied Engineering Strike. It was a place where I had
worked. There was a big picket l ine there. There was real sol idarity in the trade
union movement on that strike and that, of course, was the Boil ermakers' part of
the trade union movement. Legitimate strike fromtheir point of view. A lot of sup-
port. Big massive picket l ines. The strike was final l y won. That's the one where the
pol ice moved in. Tom Cl ark was bitten by a pol icedog. To my knowl edge, the onl y
picketer in the history of the country that was bitten by a pol ice dog. Can't recal l
anybody else being bitten by a pol ice dog on a picket l ine.
Of course we supported the strike movements that took pl ace. There was the
Bookbinders' strike too. That was another dirty one. It happened before the
Shel l burn strike. It was in a print shop that publ ished books and the pressmen pl ayed
a real dirty trick there. The Bookbinders' scabs camein and the pressmen took them
into their union. The Bookbinders were wal king the picket l ine, mostly young
women. We reported it and had a photograph in PW of some of the women that
were on the picket l ine. We were really the onl y ones that gave themany support.
They thought we were great. One morning, one of the guys got a great idea. There
is stuff in the refinery that stinks l ike hel l . Why not make stink bombs out of it?
Real l y a terrible smel l . We went very very early in the morning and poured some
of the goddamn stuff into the air conditioner. When the air conditioning unit was
switched on and everybody came to work the buil ding was cleared out in about two
minutes. Coul dn't stand the smel l . The strike was lost. We did our best for them.
Tried to col l ect some money to support them. Just a smal l group of women out on
their own and everybody, incl uding the printing trades unions, are against them.
A s al l of this was happening, there was stil l the Canada-China Friendship Associa-
tion. For many of these years, and then after for some time, I was just a member
and didn't participate central l y in the group. But there werestil l things to do being
associated with it.
In the beginning theCCFA was a working-cl ass organization. It was the group
around the Party that organized it and got it going. There were a couple of
academics there but mostly it was working people with specific pol itical interests.
During the Cul tural Revol ution things were really interesting, really jumping.
There was al ways something to keep you going. You coul dn't be anything but
pol itical in that period where China was concerned. My rol e, however, was in
originating it and whil e I was instrumental in getting the thing off the ground, I
made my exit fromthe leadership of it pretty early. I was a vice-president, but
resigned the post. When the Party started attacking us we had a meeting in Progres-
sive Worker and we decided that I should resign my position in theCCFA and try
to keep the fire away fromthere, to keep the CCFA out of our struggle with the
Party, We coul dn't entirely avoid things, of course, because theCCFA had to reply
to al l of the Party attacks on China, but we contained ourselves to that.
One funny thing between the Party and theCCFA invol ved Fel ix Greene. He
had written about China and was very wel l known among North American circl es
interested in China. TheCCFA invited himto speak here. Green was working at
the time through an outfit that arranged lectures and so on. Expensive as hel l . We
coul dn't afford him. So we got in touch with Greene ourselves and tol d himwe
coul d not pay what his committee was asking. We wanted to make some direct deal
with himand he offered us a good deal if he coul d bring his wife with him. We
don't care. So we brought himin herewith his wife and he brought some movies
he had made. Stayed for three or four days and gave tal ks.
A coupl e of guys fromtheCCFA went up to the Tribune, Ewen, the same guy
who formal l y headed up the Workers Unity League, was in charge then but he and
some others were out to l unch or out for coffee. They were forever out to lunch or
out for coffee anyhow. It was a young Ukrainian woman doing the secretarial work.
We said, "Do you want to advertise this?" She said sure and took the advertising
copy and we paid the fee and off they went. When Ewen came back froml unch,
he's furious at her for accepting this.
He phones up theCCFA and tells themto come back and get their money, that
they have no intention of putting the ad in. I was at work at the Pender. I got a phone
cal l about this and amasked what to do. "Go picket the goddamn pl ace, that's what
to do!" A bunch of themmade up signs in a hurry and one of themproceeded to
cal l up the newspapers and T V stations and radio and tell them that we're headed
down to the Tribune buil ding which was where the Party was also located with our
banners. Caron was stil l the organizer in the Party office and he comes dashing out.
Caron runs up to one person and shouts, "Tel l themabout the time you were in the
Party." He is saying this right in front of theT V camera, and the individual invol ved
is in a sensitive position where therecoul d be nasty impl ications if it is known that
he might have been a communist. There was a big blast inside the Party about that
because many of the ranks didn't l ike this kind of thing, exposing people who dis-
agreed with the Party, setting themup. Caron got a mass of shit for that. Later they
ran an editorial on how Greene was a counter-revolutionary and PW and the CCFA
were anti-communist, anti-Soviet and al l the rest of it.
I was quick to point out to themthe contradictions in their position since they
rejected our advertisement on the grounds we were not in agreement with their
pol icies. Yet they advertised affairs in the Sun and the Province. Were they indicat-
ing that their pol icies were in agreement with the Sun and the Province! This was
their principl ed position. We really blasted themafter. A s usual they put themsel-
ves in a bad position. They're geniuses really at preparing difficul ties for themsel-
ves down the road. When the Mil waukee Trotskyists were the first to be charged
under the Smith A ct theCP took a position that the people in Congress responsible
for the Smith A ct were a bunch of reactionary bastards, but then they were doing
God's work by running the Trotskyists into jail . Some time later they're being pick-
ed up under the Smith Act and then they started screaming. It doesn't matter
whether you agree or disagree, the question is the defence of democracy.
In Vancouver, ironical l y, they ran themselves into problems when the Province
refused to take ads fromthem. They cl aimed their democratic right to advertise
their affairs was curtail ed, but they had already set the pol icy themselves by refus-
ing ads fromus.
Fel ix Greene spoke and showed thesefil ms at the Col iseumout at the Pacific
National Exhibition. It was a big affair. The fil ms, which he made himsel f in China,
were shown on TV later. "One Man's China." A whol e series of them. We showed
themin an ol d theatre down at the corner of Granvil l e and Dunsmuir. It's not there
anymore. The ol d Col onial Theatre. It used to show silent movies. A s a matter of
fact, at that particular point, they were showing ol d Chapl in comedies. Soon after
al l of that area was in the process of being redeveloped and they started buil ding
the Pacific Centremal l . Over a two-day period I think we ran about ten different
showings and we never had an empty seat. We made a pile of money at it. A year
later Greene wrote to us tel l ing us that he and his wife woul d l ike to come back.
We showed himaround, you know, showed hima really good time. So he came
back a year later and spoke again. He was quite popular. He's a good speaker.
Anyway, we organized meetings and put out leaflets and things and generally
we had a fairl y good membership. We mailed a lot of Chinese stuff to people in the
United States, to institutional addresses, to people who wanted the stuff. Our pack-
aging was probably distinctive enough so that they coul d tell what it was and in a
great many cases instead of del ivering the stuff the US Post Office woul d send a
notice to the addresses saying we have some Communist material here addressed
to you, do you want us to del iver it? In other words, "Say yes if you dare."
Many Latin American countries woul dn't take mail fromChina. Woul dn't ac-
cept any mail . There was one point in time when China had received subscriptions
to various magazines, Chinese magazines in Spanish and Portuguese, and they
couldn't get them into the countries because they wouldn't let them through the
mail. So we had a discussion with them. Told them to send the CCFA the magazines
in bulk, and give us all the names and addresses. They paid the postage, but we did
the work, supplied the wrapping paper and we broke down the bulk and wrapped
them up individually and mailed them off from here, from Vancouver. After maybe
three to four months of this the post office caught on. Material was going out once
a week. We'd load mail into a sub-post office out here in East Vancouver, out in
the Renfrew district. One or two CCFAers would go over there when we had a load
of stuff. They had a special guy to look after us. When our people would show up
with a bunch of stuff, they'd yell his name and say here are the CCFA people. One
day they went in with the mail and the guy came out and he said, "I'm terribly sorry.
I can not take any mail for Brazil. Brazil has informed Ottawa that if they lake any
more mail from the CCFA in Vancouver that is addressed to Brazil, they will
renounce the postal agreement."He said, "We simply can't have that happen." So
we couldn't send anything to Brazil. After five or six months, though, something
happened and China managed to get the mail moving.
The CCFA didn't strive particularly for membership in the Chinese community.
We didn't want to make it look like a Chinese movement, but we did get some. We
got a lot of opposition too because we're talking about a period when the Kuomin-
tang was still very strong. China wasn't recognized and Taiwan was recognized.
We refrained very often from calling meetings in Chinatown because the Taiwan
ambassador would come there, or the consul, and he'd sit at the door watching
everybody coming in, jotting down names. He had them scared because they
couldn't get passports. They very often couldn't get citizenship. They were under
threat of being deported to Taiwan and if the consul engineered a deportation and
gave a report that they were a bunch of Communists, they'd be dead. A lot of them
were scared.
When China became recognized and an ambassador came out it got better in
this regard. The Chinese weren't so scared then. But it was Caucasians that formed
the bulk of the membership. That's the way we wanted it. We were quite well
known, you know. We did a job in trying to give some understanding to people
about China and that wasn't easy during the period of the Cultural Revolution.
Somehow or other, we managed to maintain our credibility in the community.
People still came out to meetings. The media used to come and interview us about
things that were going on in China and so on and generally we got good reports. A
lot of people were quite sympathetic to us.
When diplomatic relations were established, we had an argument here. When
things began to change Paul Lin came out and suggested that we should dissolve.
Joyce Resin was the president of the CCFA then. She's on TV. I don't watch the
show. It's one of these golden years things that bullshits people that the best age is
around seventy and eighty. Nonsense. Joyce was never particularly a left-winger.
Never associated with PW. Anyway, some of the people are all in favour of dis-
solving. They thought Paul was giving Peking's word. I don't give a shit whose
word it is. We managed to survive for years, to maintain our credibility. There's no
need for us to dissolve ourselves and make way for some middl ecl ass group. So
the organization decided after a bit of a battle to remain in existence.
Delegations started coming fromChina culture and business delegations and
so on and Ottawa woul d phone up theCCFA and let themknow the itinerary.
They woul d ask us, "Woul d you l ike to have someone here to meet these people
and give thema friendly greeting?" They were l ooking to buil d up good relations
with China at this stage. We were a go-between for China and the government be-
cause they recognized that we had a fairly firm relationship with the Chinese.
By this time it is the mid-1970s and you coul d really sense the difference be-
tween theCCFA in its beginnings and what it had become. Academics began com-
ing in and taking over. The last few presidents have been academic people. Graham
Johnson, a professor at UBC, Ken Woodsworth, and more recently a Chinese guy
who is a university graduate in computer science. These types. 1 get along with
themalright, and respect them, but the tone of the organization is different. There's
not the samepol itical content that there used to be.
I remember when we made arrangements for the first Chinese ambassador to
tour British Col umbia. TheNDP government was in power then so we had lots of
support. Our biggest battle turned out to be with the Chinese. One of themmade a
special trip out fromOttawa and came to see me and suggested that instead of doing
it up for the ambassador we might instead consider a secretary fromthe embassy
or someonelike that. I said, "No." She wondered if it was really necessary for the
ambassador to do this. I told her as far as I was concerned it was the ambassador
or nobody. "I f you're not going to have the ambassador, forget it." We wanted to
havehim out for six weeks. They finally agreed to his coming out for ten days. And
I think they were sorry afterwards that they didn't come out for a longer period.
I guess they had the idea that we were a little far to the left when they were just
starting up relations with a bourgeois country and al l . But they coul dn't just ignore
us because we had been in touch with themso l ong and we were, for some time,
the onl y Friendship Association that existed.
When the ambassador did come out we really laid it on. Took himup the coast
to some of the l ogging camps and the saw mil l s and a couple of the lumber com-
panies put out an executive jet two of themas a matter of fact because there
were too many people to crowd into one plane to fly himup the coast for din-
ner. They gave hima tour of the port here on a yacht. The whol e business. The
CCFA is conducting this whol e tour. Somebody going along with himal l the time.
I remember the final night when they had a dinner in one of the Chinese res-
taurants, a banquet for the last night. Had Barrett there and there were about six
hundred people at it. Phil l ips was mayor of Vancouver at the time and he was there
as a guest and Joyce is chairman. I 'l l never forget when she's opening up, she ad-
dresses Barrett, Mr. Premier, Phil l ips, Mr. Mayor, and turns to the Chinese ambas-
sador, Comrade Ambassador. 1 thought therewoul d be a big play the next day in
the newspaper. No. The ambassador was so enthusiastic. When he got up to speak
he had a speech al l written out in Chinese and the translator translated into Engl ish.
He said, "I have my speech here in Chinese that I was going to give in Chinese.
But this is no time for formal ities." He threw away his speech and he spoke in
Engl ish.
A t the meetings the government had l aid on two automobiles with drivers and
the drivers were invited to the banquet as guests of theCCFA . They told us after-
wards that just a few days before that they had been drivers for Gandhi, who had
been over visiting fromIndia. They never got invited to anything. They were al -
ways left standing out by the cars waiting for Gandhi to show up and finish. We in-
troduced the drivers and they stood up and took a bow. Got a big hand. There was
an RCMP security officer that went around everyplace with the ambassador and
he was invited. He stood and got a big hand. The whole thing was very informal
and friendly.
I remember when we went to the rail way station to see himoff at the CP sta-
tion. Somebody in Ottawa had advised him and, you know, they have to have
permission to do anything to take the train to Banff, stay over for a couple of
days, and take a train to Cal gary and fly back fromthere. He decided to do that, so
we went down to the CP station to see himoff and we coul dn't get down on the
pl atform. They woul dn't let you down on the platform. Just the travellers. So, we're
having to say goodbye up above and the security agent of course, he's there right
to the last said, "I 'l l go down to the platformand see that they get on the train
alright and I 'l l come up and let you know when they're off." He came up and told
us, "They're off, they're safely on the train." Even theRCMP security, everything
was very cooperative. It really went over in every way.
About ten years ago I eased out of any formal role in theCCFA . I never broke
away fromit. I 'ma l ifetime member. A s a matter of fact, I can go to executive meet-
ings anytime I want to. I'man honorary member of the executive. 1 haven't at-
tended the executive meetings in years. I go to the honorary affairs. The Chinese
consulate invites me to everything. A new consul-general just came in recently so
I got an invitation to a banquet, for the executive of the CCFA . I get invited to
everything because I amon several different lists in the consulate. I was on the list
of the friendship group, I was on the list as a pol itical person. Anything that was
going I got invitations to go to it. I usually went. I don't intend to make a break,
you know. I 'mcritical of many of the things that go on. Not in theCCFA , but some
of the developments in China, but I try to be critical froma friendly point of view.
I al ways said, "I f there's gonna be any break with China, they'l l make the break.
It won't be me." I 'mstil l interested, you know in China. The organization be-
cause conditions changed, the organization gradually changed. The membership
changed. It's a different kind of orientation.
After Lebourdais had gone to China he came back and he said that the Chinese
wanted to know when I was coming over. Here I was invol ved in Progressive
Worker and the Canada-China Friendship Association and what not, and they
wanted to talk to me. The next group that went over I sent word that I wasn't going
to come over on a tour, which was the normat that time. If they wanted me to come,
I woul d onl y come on the basis that I coul d havepol itical discussions, and you
didn't get much of that on these cul tural tours. I knew there was going to be cer-
tain l imits to pol itical discussions, but I wanted to get to someone that I coul d put
questions to and have some answers back. The second group came back and it was
the same thing. When is Scott coming over. I sent back the same word: "I 'l l come
over when you give me an invitation fromthe Party, not through the Friendship
Final l y I got an invitation from them, from the Chinese Communist Party
through its International Liaison Committee. They decided that they woul d give
me an invitation but they wanted to know who the invitation should come from.
"From the Party of course," I said. "It wil l be fromthe Party, certainl y," they said,
"but in whose name? After al l , if we send an invitation fromthe Party you wil l be
persecuted." Their position was that they had to cover it up. Wel l , I had two respon-
ses. First, westil l have a bit of democracy here. A nd, second, I'mknown anyhow
and there is l ittl e point trying to hide what theRCMP and the rest of themwil l very
easily find out anyway. Eventual l y they send me an invitation fromtheA l l China
Federation of Trade Unions, which actual l y didn't exist anymore.
This was in the very early stages of the Chinese Cul tural Revol ution and the
Federation had been wiped out by that point. This was about 1966 and I 'd already
committed mysel f to go on a speaking tour across the country. My main effort was
in Canada and I didn't want to break my contacts. So I asked themif they woul d
mind postponing the trip a year, which they agreed to. It ended up that I was to go
in A pril and May of 1967, which happened to coincide with the peak of the Cul -
tural Revol ution. I had no idea this woul d happen of course.
I remember I didn't want to make arrangements for a leave of absence frommy
job at the Pender. I just wanted to arrange my vacation to coincide with this trip.
I'mwaiting day-by-day to get theofficial letter of invitation so that I know I 'mac-
tual l y going. The Chinese were going to pay the fare and they had told me I coul d
bring a young comrade with me. I arranged for John Wood to come along and I'm
waiting for theofficial letter of invitation day-by-day, l iving up on East Twenty-
second and working the afternoon shift. Themail al ways came about an hour or
two before I left for work, the mail -man just dropping it off. A s usual the mail -man
came and I 'mpreparing to go to work, and then there is this knock at the door.
There's the mail man. He's got this registered letter fromChina, ful l of apologies
that they hadn't delivered it sooner. There is a big l imousine sitting out in the road
and a guy standing theresmil ing. "This coul d have waited until tomorrow," I said.
"Wel l , I wanted to del iver it today." The goddamn envelope had been opened and
it was so goddamn obvious, they had resealed it with Scotch tape. They just wanted
me to know that they knew what was going on.
I got L il ian Martin, who was in Progressive Worker, to move in with my wife.
She was going to university and didn't have a youngster then, so she just gave up
her apartment, saved her rent, and moved in with Hil da whil e I went off to China.
It was quite an adventure.
When I get to the airport it turns out they've booked me on a big tour. There
are actual l y two big tours. One going to Tokyo and one going to Hong Kong. I 'm
quite hostile about this. I made it quite clear. I booked this fare a long time ago and
we want to get on the plane. We're not about to be ruled out. Just wait awhil e, we're
tol d. "Go sit down and I 'l l cal l for you when we're ready." I'mnot at al l satisfied.
Final l y we got acal l and I went up to see. "I 'mafraid you're going to be really put
out about this." He says, "The plane is real l y crowded and we have to put you in
first cl ass." The onl y time I ever went first class was to China and on the way back,
the way it turned out. So, we go first cl ass, John Wood and I. There weren't very
many people in first class to Tokyo. FromTokyo to Hong Kong there was onl y the
two of us with two stewardesses and a steward to wait on us. If meat had been cut
and a wine bottle had been opened I think they must have got to take the rest home
if it wasn't finished. "Oh try this wine. We've got some roast beef here. Try it."
They were pushing the stuff on us for four hours fromTokyo to Hong Kong. Real -
l y pushing the stuff on us. Sampl e most things that they had there. They were happy.
The Cul tural Revol ution is really going ful l -swing at this time. China, accord-
ing to al l reports, is on the road to hel l , or maybe it's made it there al l the way and
is part of the way back. When we're going people were tel l ing us, when you go
into Hong Kong don't wear any buttons or any badges becauseyou'l l have trouble.
I 'mnot a button-wearer. I 'mnot that kind of person. I don't wear buttons, carry
banners over my shoulder and things. I just don't go in for that kind of thing. It's
al right for some people. I had a Mao button in my pocket. The thing to do in China,
of course, is wear a Mao button, at least there. A smal l one. On the way fromTokyo
to Hong Kong I began to figure, who thehel l are those bastards to tell me what I
can wear and can't wear. I put the bl oody Mao button on my l apel .
We got in to the Hong Kong airport. It's entirely different now. A new airport.
You used to go in and your baggage woul dn't come on a carousel l ike it does here.
It woul d have been carried in. It was a l ong area where the baggage was al l spread
out. There was a l ong bench and the higher-ups were al l white, al l Engl ish, but the
guys you had contact with were al l Chinese. I 'mwal king down the l ine. What you
have to do is go up there and watch for your baggage. When you spy your baggage
you point it out to themand the customs guy, maybe about ten feet back, woul d go
pick it up. The guy l ooks at my button and says, "Chairman Mao. You going to
Peking?" I said, "Yeah, I 'mgoing to Peking." The button paved my way so easy.
It didn't do arty damage for me at al l . We stayed over therein a hotel that was owned
by the Party. The Gol den Gate, Hong Kong. We were there for a couple of days, I
A t that time now you can ride a train right through to Canton. you rode
to the border and you had to go out through British customs and wal k across a
bridge and go through Chinese customs and immigration. So we got off and of
course we have no visas and we have to sit on the Hong Kong side of the border I
guess for it must have been a couple of hours, waiting for visas to come out from
Canton. They came out on a sheet of paper about the sizeof a page of your passport.
When we got our visas, they had l ooked after our baggage, taken it across the
bridge. They were just waiting. We wal ked across the bridge. Mil itary guys were
there and we showed our passport and our visa. Never examined our baggage or
anything l ike this.
We were in China. We coul d hear the Red Guards screaming already in the
town. Peopl e were out fromCanton and Peking to meet us there at the border of
L o-Wu. We had a meal therein a restaurant and everybody that were there for other
business got herded into a hall where we were entertained by a Mao propaganda
group singing and giving us slogans. Some dipl omatic people and personnel were
very put out. Then we're off on the train to Canton. Spent a day or two there and
then went to Peking.
Things were really in a turmoil . This was after Mao had issued his sl ogan,
"Bombard the headquarters," which, in fact, meant attack the Party bureaucracy.
The Party headquarters, which was just across the street and down a little bit from
the Hotel Peking, was surrounded by thousands of Chinese workers. The Peking
City Committee is inside and can't get out. Barricaded inside. It was a big buil d-
ing. Four storeys. Occupied nearly a square city bl ock. Huge. Something a party
in power woul d have for the municipal committee in the capital city of the country.
Four days and four nights. Someone woul d march away but others woul d be taking
their place. It was al l organized. Marching away to go and eat maybe and have a
rest and go to work. Kept on. Four days after we got there the Municipal Party
Committee surrendered. They coul dn't hol d out any longer. They handed over the
buil ding to this Provisional Revol utionary Committee that was set up.
There was a young woman who had just come out of the Foreign Languages
Institute. I was the first one that she was interpreter for. I really gave her a hard
time. Her name was Deng. She was with me other times that I went to China ex-
cept the last time. They were being very careful. You want to go someplace, there'd
be a l imousine at the front door and they'd almost drive you into the bl oody buil d-
ing that you were going to. I started raising hel l . I kept tel l ing her, "I want to go
out and wal k in the street. I want to go to the park, want to run into people, meet
peopl e." "You can't do that. You might get hurt and how woul d we expl ain that to
the Canadian people." "The Canadian people aren't interested in what happens to
me. I go to work every day. I coul d bekil l ed at work and they don't concern them-
selves with that." "Oh that woul d never do. You can't do that. Come up in the morn-
ing to my roomand we'l l discuss what we're going to do that day." I told her one
morning, if I didn't get wal king in the street and wal king around the park, I was
going to go out and put up my own big character poster, which was al l the rage at
the time, character posters. I'mgoing to put up my own big character poster and
title it, "Down with bourgeois treatment of foreign guests." "You woul dn't do that,
Comrade." "I woul d and furthermore I have a friend in the langauge institute and
I 'l l get himand he'l l write it in Chinese for me so everybody can read it." "You
woul dn't do that." "Yes I wil l ."
After I raised this with her I was l ooking out the window in the evening. Two
youngsters came along and painted in black a big character poster on the sidewal k.
It must have been about thirty feet l ong. Chinese characters. She came up in the
morning. She came in. I said, "Did you see my big character poster?" "Oh you
didn't.""Comeon." "See that one down thereon the sidewal k. That's mine. "Down
with bourgeois treatment of foreign guests." She didn't read it. It wasn't mine of
course. The next day she came and told me I coul d wal k in the streets and go to the
I understood later why they might have been a bit concerned. We got down the
street a l ittl e bit and of course there are not that many foreigners around. There
were a number of foreigners who were working there and werestil l there around
Peking, but they stuck pretty wel l to their quarters and to the area where they
worked. Very few foreigners on the streets. There were onl y seventy guests of the
central committee fromvarious parts of the worl d that year in China. That was it
and most of themwere not hitting the streets. Fol l owing orders and staying in. I
got out, down the street a bit, and pretty soon I 'msurrounded by what must have
been three thousand young Chinese, al l quite friendly. Some of themcan speak
Engl ish, interpreting, hammering questions at me. What's happening in the outside
worl d. What do you think about what's going on in China and so on. A l l very friend-
l y. The probl emis the ones on the outside want to get in to hear what's going on in
the middl e so the pressure is on. It can be a bit scary. You are in the middle of a
very friendl y crowd, but its a crowd nevertheless. I was quite happy to get out of
it. Managed to survive it.
I was quite happy to get on the streets and really see what was going on, how
people were feel ing. There was a tremendous mass movement at the time. It was
beginning to get out of control . Mao, obviousl y, was hoping to keep control of it
through his forces, but it was getting out of control . Education just wasn't happen-
ing at al l . A l l they were doing was l earning the quotations fromMao Tse-tung from
the Littl e Red Book. They were sitting around learning these. They coul d quote
Mao. That was al l you needed to do.
The industry was in many places at a stand-stil l . I went up to Anshan in
Manchuria and the steel mil l there was stil l operating. There was a very mil itant
attitude there, very pro-Mao. They had come out with what is known as the A n-
shan Constitution which was widel y accepted around the country, but unl ike other
places they werestil l working. A lot of other places wasn't much going on. The
onl y exception was the peasants werestil l growing food, which was the salvation
of China, although there was a lot of disruption in that as wel l . There was quite a
bit of shortage. I saw this as a real probl em.
A lot of other things were going on that were substantially correct. The tenden-
cy now is to write off the Cul tural Revol ution. Hu Yao-bang comes out and makes
a pronouncement that the Cul tural Revol ution was 100 per cent wrong, that there
was nothing good that happened, which is not an assessment that I agree with. Be-
cause a lot of things that l aid the basis for something to happen later did take place
during the Cul tural Revol ution. Now it coul d have taken place, obviousl y, without
the chaos and without the fighting and so on that went on. But it did take place and
it has to be taken into consideration in the assessment. They built canals, worked
l ike hel l doing things. Bul l work doing everything by hand. Buil t dams, they buil t
some roads, they terraced fields for growing crops, they l evel l ed off some areas,
they carried through a new organization of the land so that machinery coul d be used
on it. This l aid the basis for something to happen later on. Like I say, it coul d have
been done in a better way. The fact is, it was done. Mil l ions of people were mobi-
l ized to work by hand. That coul dn't have been done otherwise. They brought water
to hard l and.
I was in Guangdong province outside of Canton, where they hadn't had rain
for ten months. They were beginning to get worried. The only thing that saved them
was that they had buil t five dams by hand. Real bul l work. Thousands and thousands
of peasants carrying dirt in baskets, buil d up a dam. Out of dirt and stones. There
was stil l a l ittl e bit of water. It was very l ow, but there was stil l a l ittl e bit of water
in the dams even after ten months of no rain. If it hadn't been for that therewoul d
have been absolutely no crops in that area at al l . They woul d have been totally
burned up. That was done during the early stages of the Cul tural Revol ution. So
there were some good things that came out of it.
A hel l of a lot of bad things. There was even fighting between Red Guard
groups. One afternoon we were wheel ing into the Stone Famil y Vil l age where
Bethune is buried, riding fromthe railroad station to the Party guesthouse. A nd
here's a fight going on in the street. Real bad one between two Red Guard groups,
supposedly supporters of Mao but both having different ideas of what Mao is and
was and they're going to settle it by having a battle in the streets. The army final -
l y intervened and sent themoff to their separate headquarters whence they began
to run the mimeograph machine and put out leaflets stating their positions. A lot of
battles were going on. A lot of young people were going to the countryside, some
of themobviousl y quite reluctantly going there. We had numerous discussions, and
asked a lot of questions. I spoke several times. I spoke in Szechuan. I spoke to a
middle school , which is a high school in Canadian parlance. In Shanghai I spoke
to the Assembl y. I spoke to university groups in Shanghai. There was a lot of ex-
change of opinion and I was able to move around quite freely.
We had some contact with high-l evel official s. I had dinner with Kang Sheng
and his wife. His wife was also a pol itical leader in her own right, and not because
she was the wife of Kang Sheng, who was head of the intel l igence apparatus, head
of the Body Guard for Mao Tse-tung. I also had the opportunity twice to talk to
Chou En-l ai, just briefly to talk to him. I met Mao but didn't get any chance to dis-
cuss things with him. But there were discussions with l eading Party people. I was
a guest of the International Liaison Committee of the General Committee of the
Party, so it was al l pol itical there. I talked with pol itical people everywhere I went
and asked questions. Al ways got answers. Some of themI wasn't particul arl y im-
pressed with, but nevertheless I was able to raise questions.
Most of the Party people were in favour of the Cul tural Revol ution. L iu Shao-
chi was not. The big campaign in the middl e of the Cul tural Revol ution was against
him, but left himunnamed. The leading Party person taking the capitalist road was
how they al ways referred to him. It was on May Day, the first of May, that his name
was first heard. You coul d hear the slogan, "Da do, L iu Shao-chi." Down with L iu
Shao-chi. He was being named. That was the end of L iu Shao Chi once they started
using his name.
There was a group fromBel gium. They broke away fromthe Party and they
were quite an extensive group because the guy who led themhad been a member
of thepol itical bureau of the Party in Bel gium, but I can't remember his name off
hand. They started putting out a paper Drapeau Rouge, or Red Flag. They became
known as the Drapeau Rouge group. This guy had a big name in Bel gium. He had
been in the Resistance movement in Bel gium and was l ooked upon as a national
hero, quite an infl uential person, so he was quite effective in establishing a group.
But he was very close to L iu Shao-chi, had been several times to China, had met
L iu Shao-chi, had conversations with himand so on. The group used to talk about
this, and they're not happy about what was happening to L iu Shao-chi. I had some
contact with the people in Bel gium and somehow or other they had heard that I was
going to China and they wrote a letter saying that two of their people were going
to China as a delegation and woul d l ike to get together with me. But I was gone by
the time the letter arrived here. It was sent on to me and got to me in Peking, but I
was going to be out of Peking when they were coming in. So I asked the repre-
sentative of the Central Committee who was in the Hotel Peking, if I was going to
be near Shanghai and if I coul d make arrangements to have themintercepted in
Shanghai. They were going to come in a long way around. They didn't want to go
through the Soviet Union, so they were coming around through Cairo, Del hi,
PhnomPenh and into Shanghai and then fromShanghai to Peking. They woul d get
in touch with the comrades in Shanghai and see about arranging it.
Things were arranged and I had a fairl y long meeting an hour or more
with them. We had several hours to wait before the connecting plane came in to
pick themup and go on to Peking. They were preparing themselves to confront
people in Peking and they wanted to know what I had found out and what I thought
of what was going on. There were these Mao propaganda groups al l over the
country. There were mil l ions of them. Everypl ace you went you woul d be con-
fronted with this sloganeering, singing songs, dancing. Some of it was quite
pleasant. Singing songs and that. My interpreter came to where we were in the
private room which might very wel l have been bugged, I don't know and
said that the young workers in the airport were going to put on the usual show,
which was propaganda and wanted everybody to come. A l l the passengers that were
going to the airport were al l herded into a big roomand sat down. A nd, as I men-
tioned, they were actually naming L iu Shao-chi. They started early on with the
slogan "Da Do L iu Shao-chi." I said to the two Bel gians. "Do you know what
they're saying?" They said, "No." "They're saying down with L iu Shao-chi." They
said, "A re you sure?" "Yes I 'mpositive. I've been hearing it al l over the place for
the last coupl e of days. It started on the first of May." "Woul d you mind asking
your interpreter?" "Not at al l ." So, I turned to Deng. "What are they saying?" She
says, "They're saying, down with L iu Shao-chi." They were just shattered because
they knew the significance of it. This was the break. It led to a spl it in the Bel gian
The one I mentioned that had been a hero in the resistance movement opposed
Mao and his group became the main branch of this Bel gian outfit. They remained
supportive of the line of L iu Shao-chi. But there was a spl it, a break, and a new
group that was l oyal to Mao emerged. The new group were known as the Cl arte
group because they publ ished a paper entitled Clarte. Quite a struggle went on.
There were a number of Bel gian students at the time going to university in Peking
and this was how Sidney Rittenberg got himsel f invol ved. Big fight between them.
The Bel gians compl ained mightil y about interference in their internal affairs be-
cause Rittenberg was manipul ating the Bel gian students in Peking, who eventual-
l y went home, as a matter of fact, and worked against the main Drapeau Rouge
group, al igned with the new group, split away. There were exchanges. The Bel -
gians put out a l ong paper with articles on the "Counter-revol utionary plot of Sid-
ney Rittenberg." Damned to no end.
Rittenberg, incidental l y, had become a very important figure in Peking. He was
in control of Peking Radio at the time. He was pretty wel l boss of that. He invited
me to come and speak on Peking Radio. They heard me here. It was on short wave.
Some people tol d me when I came back that they heard me speaking on Peking
Radio. He was l inked up with the group that sacked theBritish Embassy. This was
the group also that changed the names of streets. Like the street that the Soviet Em-
bassy was on they renamed Anti-revisionist Street. They wanted to change al l of
the traffic l ights, or at least change the system, that the traffic woul d move on red
and stop on green. They wanted to rename China the Peopl e's Commune. There
was a big discussion. This came out of Shanghai, incidental l y. A big discussion
about this and a big fight for it. The powers that be were giving explanations. We
can't do that becauseif we do that al l of our dipl omatic relations are invol ved. We'l l
have to change our contacts with other countries and so on. They put a whol e big
l egal istic argument up about changing the name of the country. Later oh, Ritten-
berg himsel f came under attack. He spent some years in jail .
Rittenberg was original l y with the Red Cross. He went to China and he was in
Yenan. He was in Yenan at the time of the retreat fromYenan. He just simpl y stayed
there. He was there, so he was there representing the American Red Cross, but
stayed on in China. He had no radical background. He was not a radical when he
went there. He became radical ized when he went there and he married a Chinese
woman, had a famil y, three or four kids. Just simpl y stayed there. The funny thing
about himwas that when they started attacking him, they came up with the far-out
statement that he wasn't Sidney Rittenberg at al l . The real Sidney Rittenberg had
been kil l ed near Yenan and that this was aCI A agent that had infiltrated and took
Sidney Rittenberg's name. So he landed in jail and spent a few years there. Crazy
I was in Peking on May Day. The big celebrations in the centre of the city. A l l
of the guests of the International Liaison Committee were up on top of thewal l of
the Forbidden City, at the gate into the Forbidden City. There were two l evel s of
us. Tables were arranged. Four people coul d sit. You drank tea and ate cookies the
ful l length of the time. We were on the lower l evel . One was about two feet taller
than the other. On the top l evel , there were al l these Chinese dignitaries up there.
Chu-teh was there. He was sort of in Mao's black books at the time, but he was
there. Deng Xiao-ping was there. A whole number of them. Some of them that were
more or less out of it. Mao came along and I saw himtal king to Chu-teh. We were
al l seated. The foreigners were al l seated on the lower l evel . Coul d look out over
Tian'anmen. People were gathered. A tremendous group of them. There was a space
open, the ful l length of the square, maybe about fifteen feet wide. A nd lines of
Peopl e's Liberation A rmy men keeping people back. The whole idea was that al l
of the dignitaries that were coming down, led by Mao, were going to come down
in jeeps. They were gonna drive down through this open space to the front entrance
of the Forbidden City and come up to the top. It's of course already dark. It was
after nine o'cl ock at night. They're gonna have fireworks. They're waiting for dark-
ness. The lights of the jeeps start showing. The people saw it and they began press-
ing in. Again, the people on the outside want to be on the inside and there was
pressure. Pretty soon this open space started disappearing. More PL A men came
out on the run, but coul dn't hol d the people. I woul dn't be surprised if some people
were kil l ed that night. I saw a number being carried out of the crowd. Crushed.
There were lights there. It l ooked l ike being at sea on a moonlight night. The crowds
were really fantastic! It ended up that Mao and the rest of the dignitaries had to
come around the back way and sneak in the back way in order to be able to get
there and come up on the top.
It was really a rather, in my view, frightening experience. Seeing such mass
hysteria develop around one person. It's really fantastic. Mao came up and he came
down. He stopped at al l the tables and spoke to various people, guests therefrom
abroad. The young woman who was my interpreter, this was the closest she'd ever
gotten to Mao Tse-tung and she was close to hysteria. A young woman about twen-
ty-three or twenty-four. A n unnerving experience for her. She coul d hardly speak.
No use as an interpreter at al l .
That's the time that I met Mao. Chao En-l ai was there. A nd Lin Piao who was
stil l riding high at that time. Down at one end of this l ong gallery there was a big
space and there was a group of navy women, a choir, who had been singing some
music and I sort of went by that way behind Mao. These women knew he was com-
ing. They didn't know, however, that he was thereuntil he came into sight and they
just went crazy. Talk about young women here over rock and rol l stars. This was
an exhibition of it. Mao was at the peak of his power then and it was rather frighten-
ing. Of course, it was partly, undoubtedly, reflecting an opposition to a bureaucracy
that had become entrenched and that it appeared that he was unseating at the time,
particul arl y his cal l to bombard the headquarters.
It had bad consequences though. I remember John Wood wasn't in very good
health. He died before he was forty. He died a couple of years ago. He was getting
sick and one day he had to go to the hospital for an examination, get somepil l s for
some pains in his back. He went in the hospital . They knew he was coming, but
when he came they told himhe'd have to wait because the doctor was out putting
up his big character poster. This was al l the rageal l through China at the time, put-
ting up big character posters saying what you wanted. They werepil ing one on top
of the other. You coul dn't see the wal l s. It was exciting, but it was also frightening
in some respects.
We went to StoneFamil y Vil l age, where Bethune was buried. He was a Party
member and I knew him. There were people in China that knew that. They made
it known that I had known Bethune and this was a big thing. When I got to where
he was buried and where the Bethune hospital was buil t, there was to be a ceremony.
The hospital was set a way back in fromthe street. There was a l ong road with a
l ife-size statue of Bethune sitting in the middl e of this driveway and the driveway
curved around the side of it. I didn't notice it at first. We drove up to the gates and
the gates are cl osed. Rather strange. We got to get out and wal k for a change. Some-
times, Christ, you'd think they were gonna drive up the steps of the bloody buil d-
ing with the car and take you in. A H of a sudden I realize that they've got al l of the
patients who were able to wal k, al l of the nurses and doctors, out therel ined up in
the driveway. The goddamn l ineup is about a quarter of a mil e l ong. I 've got to
wal k up between the two lines being greeted l ike a bl oody hero. Compl etel y out of
character for me. I compl ained about it. "Wel l , the comrades want to show apprecia-
tion for you coming here." I knew bl oody wel l , the comrades were told to turn out
to greet us and they did. I think they enjoyed being there. It was really a terrific
Two or three things happened l ike that. We were to go to a Chinese opera one
night in the auditorium. Putting on The Red Lantern. The onl y time I heard a
Chinese opera sung in those high-pitched voices which was common in that area.
I enjoyed the opera, as a matter of fact. I rather l iked it. There were several of these
Peking operas that came out in the Cul tural Revol ution that I l iked. You don't see
themanymore. Some of themI l iked the music that went with it. We were having
our dinner before going. We're sitting in the dining hal l having dinner. I kept saying,
"We're going to be late." "It's al right. There's plenty of time." Of course, what they
were waiting for was everybody else to be there. We come in fromthe back, and,
again, everybody else is therewaiting for us to show up. Everybody's on their feet
cl apping. We had to parade down to the front of the theatre and sit there to watch
the theatre. A t the end, we went up on the stage and met the cast. Photographs of
meeting Mao and others. When the opera's finished, everybody has to stay there
until we leave. A l l standing. This is bothering me to no end. Something that I just
don't care for at al l . There's nothing about me that deserved it to start with. I just
felt rather embarrassed, but this is what happened al l the way through.
One time we had been outside of Shanghai and we were riding back into town
in a mini-bus. Two people fromthe International Liaison Committee were respon-
sibl e for my safety. We're riding back into Shanghai along the Bund. This was the
time where there's a big strike in Hong Kong and there was a big fight. A lot of
people thought that the ChineseArmy was going to march across the border at any
time. It wasn't going to happen. There was a lot of bitterness in China about the
way the Chinese were being attacked by the pol ice in Hong Kong. It was a nonen-
tity of a strike to start with. It happened that about a dozen employees producing
artificial flowers went on strike, were attacked by the pol ice, and the whol e bl oody
col ony was tied up in no time. Bitter battles being fought in the streets. There were
big demonstrations going on al l through China in support of Hong K ong workers.
They were painting slogans on the side of theBritish freighters. I remember seeing
one slogan, "Hang up Wil son." Wil son was Prime Minister in Britain at the time.
"Hang up Wil son." That's the way it translated. TheBritish sailors weren't at al l
happy because they knew that once they got to sea they were going to have to go
over the side on a bosun's chair and paint al l of these slogans out.
Anyway we pass by what was theBritish Consulate. It's now the Seamen's In-
stitute since they took it over, but then it was a consulate. There's a picket l ine at
theBritish Consul ate. I said, "Is this a picket l ine on theBritish Consulate? Stop
the bus. I want to get off. I want to go picket." They did stop the bus, but a big ar-
gument went on. The Peking people didn't want any part of it. They were respon-
sibl e for my safety. The Shanghai people were al l for it. It final l y wound up that
they decided that I coul d go on the picket line for fifteen minutes.
It was when I was in Peking that I saw firsthand the divisions within Vietnam.
In PW we had our contacts in Paris with MadameBinh and we also had contacts
in Peking. There were two representatives in Peking, one from the Provisional
Revol utionary Government and one from Hanoi and North Vietnam. They hati
separate embassies. I tol d the Chinese that I wanted to go to both. We went to the
North Vietnamembassy first and were tol d that they woul d not recognize any group
that was not sanctioned by the Soviet Union. I didn't stay there very l ong. We went
to the Provisional Revol utionary Government people and they knew about us, about
resolutions we had passed and money we had raised and so on. Very warmrecep-
tion. They gave me a bunch of reproductions of sketches, which I stil l have up on
thewal l . There was one significant statement they made which stuck with me. "We
are defeating U.S. imperial ismwith onl y hal f of our people committed." In other
words North Vietnamis buil ding up its highl y trained army, wel l -armed, supported
by the Soviet Union, but the real fighting is being done by others. A nd yet it was
the North Vietnamarmy that marched into Saigon and took over. They were real -
l y quite bitter about the whol e situation. It was obvious that there were very serious
differences between thePRG and Hanoi on the way to conduct the struggle. That
was where I got the movie that we used in Canada.
Mostl y the Chinese wanted to talk about anything I knew about the outside. I
particul arl y had contacts in Engl and and, most particularly, in Ireland. Knew about
the United States, of course, and about Canada. They asked questions about al l of
this. They had a probl em. They were cut off. The embassies were closed down.
They had a few contacts around, but they didn't have any real contacts to know
what was going on, what was going on in the left and so on. So they had to ask
questions of people if they were to get information. "What's happening here.
What's happening there. What's the development in the labour movement." They
were very anxious indeed to get parties that were along their lines. They figured
that it was enough for a few people to get together and have a chairman and declare
themselves a party and this was it, which we totally disagreed with. It woul d have
been easy for us to get the China franchise. They woul d have given al l kinds of
help to get it going. They made it quite clear. If you want any help, it's there. But
we al ways had a very sol id position on this. We woul d survive in Canada or we
woul dn't survive at al l . That was it. We woul dn't accept any help. We gave more
help than we ever accepted. Raised more help for peoplel ike Vietnamand for other
groups. Never took anything.
When I was there a leading figure in an Austral ian breakaway fromthe CP
l ooked me up. The group was headed by a guy named Hil l and he was spending
more time in China than he was in Austral ia during these years. He was a lawyer.
He had been on the central committee and the pol itical bureau of the Party and
broke away in a dispute that was a pure break on the basis of supporting Peking as
against Moscow. They were a very smal l group, very insignificant. The onl y thing
that made themimportant was the way China treated them. They treated Hil l as
somekind of an important figure froma foreign country. The secretary of this Hil l
group was in Peking for medical treatment and he sought me out. Wanted to talk
to me. He asked me how we functioned in Canada. "We function normal l y. We got
cl ubs and we put out propaganda and so on and hol d publ ic meetings." "A nd how
do you sel l your paper?" "We have subscriptions and we go on the streets and sel l ."
"You go on the streets and sel l ?" I said, "Of course. People compl ain if we're not
there on time. People who buy regularly on the street corner rather than subscribe."
That was true. People used to come down to the street corner. If we were a day or
two late, "Where thehell were you? I was here two days ago l ooking for you." He
said they had one guy in one of these cities that sol d on the street corner, but if
somebody came regularly to buy they al ways suggested because there might be
somebody watching, seeing him to themto take a subscription and get it through
themail . I laughed. We had a subscription to the Austral ian Vanguard and I knew
how it was packaged. I said, "You have a very distinctive wrapping. The people in
the post office don't even need to open it. They can see it going down the conveyor
belt. A h, ha, the Vanguard. A l l they have to do is l ook at the address and write it
down." He said, "You know, I never thought of that." I said, "I f you want to be that
secretive you better think of it."
They had groups that were no bigger than three. If it got'to be four they spl it.
Some people who they felt were extra sensitive, they never put in a group at al l .
They said they'd have somebody meet themon the street corner for twenty minutes
or so. This guy tol d me that the members were beginning to drop away. I said,
"What thehel l do you expect. What kind of Party l ife is that. Why don't you act
normal l y?" "Wel l , we expect reaction. We're going to be underground." "You are
underground. You put the cel l s underground. You've got to use democracy whil e
you've got it." Just paranoia. I said, "Wel l they're not going to operatel ike that. If
they catch up to you, that's too bad. I guess a lot of us wil l go to jail if that's what
they want, but in the meantime, we're accepting the fact that wel ivein a democracy
and we're gonna bloody wel l use it to the utmost."
It was the young people that were the ones who were on the move in China. In
a way it wasn't that strange, except the extent of it, because that's the period when
youth al l over the bloody worl d were breaking bonds, were storming al l over the
place in groups. The difference in China was that there were people in high places
who had their own axe to grind encouraging this. Mao was encouraging this dec-
l aration, "Bombard the Headquarters" and al l of this business. The young people
were taking this as a l icence to rebel. A nd rebel they did. They were pul l ing down
statues. In Shanghai they pul l ed down a statue of Beethoven. They got run into a
cool er and given a lecture that they were not to do these kinds of things. That was
not their property. It was the property of the people. But they were doing al l of these
kind of things.
There are always individual quarrels on any concrete event. The Cul tural
Revol ution gave a lot of people the golden opportunity to avenge themselves
against real or imagined grievances they had against other people. Many people
got beaten up and so on because of theseindividual grievances. It was not party
pol icy, not statepol icy, but the attitude of those that were dominating the state sort
of gave this kind of a l icence. A l l you had to do was denounce somebody as a
capital ist roader and you coul d mobil ize a bunch of characters who were quitewil l -
ing to come out and beat the hel l out of them. That was one very bad feature of the
times. There may have been just a few isolated instances but it was done and people
werekil l ed, a lot of people were permanently maimed. A great many suffered not
for any pol itical reasons at al l , but because of individual grievances against them
by someone who coul d util ize the storm that was there to strike against themand
do away with themor maimthemin some way. That was certainly one of the ex-
tremely bad features of the Cul tural Revol ution.
You're torn in two ways, at least I was in China. On the one hand there was a
great deal that was going on, l ike the stirring of the youth. The marches, their readi-
ness to come out and raise hel l with bureaucrats that had been rul ing for a number
of years. They woul d go and seize trains and travel fromone end of the country to
the other. It was a gl orious opportunity. They had never seen their own country
before. L ike the young woman who interpreted for me was born in Taiyuan not far
fromPeking and had gone to Peking and went through the Foreign Languages In-
stitute. The first opportunity she had to travel in China was because she went with
me, travel l ed with me. For the first time she began to see some of her own country.
This was an opportunity to get around. They were storming around. It l ooked l ike
a gigantic hippie movement, if you understand what I mean. Some of the parts of
that were good in the sense of youth that were prepared to rebel. You felt good
about that. On the other hand, what disturbed me more than anything else was the
tremendous personal power that Mao appeared to have, the sway that he had over
the mul titudes. A nd he had it. You coul d see the response of the people to him. He
had this tremendous personal influence of being able to move mil l ions of people.
That scared me. That disturbed me. That I did not associate with social ism.
Of course, I always argued with the Chinese that what they have is not
social ism. You can't come out of a backward society l ike that into social ism.
They're fighting their way out. There were these disturbing things about it. You
were sort of being torn two ways. What is good and what is not so good. There
were not classes in the schools. Young people went to the schools, but al l they did
was learn quotations fromtheLittl e Red Book. Everybody except Mao carried a
Littl e Red Book. This was funny to me. You al ways had to have one with you. If
you didn't, you were naked unto the multitude.
It was funny the way Deng handled it. We al ways discussed, in my roomin the
morning, what we were going to do and where we were going to go and so on. We'd
leave the roomand we got out in front of where we were the hotel or a guest
house of wherever we were staying. She never asked me in the room. She'd wait
until I was outside. She'd say, "Have you got your Littl e Red Book with you, com-
rade?" Inevitably, I woul d have forgotten the damn thing. "I 'l l go back and get it."
"It's al right. I have an extra one." I had a whol e stack of these damn things. I con-
tinual l y forgot about it and she had an extra one to give me.
L in Piao was the one who promoted this. He wrote a little introduction on a sl ip
cover of the second edition. He promoted the Red Book. If you coul d just quote
this you were al right. A t meetings, they'd be waving. I used to get a kick out of
Chou En-l ai because he waved his Red Book down here by his waist. L in Piao
he was a l ittl e short guy anyhow he was reaching up as high as he coul d with
his Littl e Red Book, making sure everybody saw himwaving it.
The Red Guard started in Shinhua University, actually among university stu-
dents. I've got four Red Guard bands. I was inducted into four different Red Guard
groups. I asked one of the people in the Party, "What's going to happen if two of
these groups I belong to get fighting one another? What amI going to do?" I 'd be
in between because they did fight one another quite often. I'vestil l got the bands.
A nd buttons! I 'd stripped down to one in the morning, but by the time I 'd come
home at night both lapels woul d be covered in buttons. Every group had their own
Mao button. You'd be going around and each group woul d be pinning a button on
you. I had a whol e col l ection. I must have given several hundred away and I 'msure
I'vestil l got at least a hundred more buttons in the house yet.
But it wasn't just students who were in the Red Guards. Workers were caught
up in it too. Amongst the young people particul arl y. In fact, it was taken advantage
of in Shanghai by the mayor who was an ol d veteran of the Party. He had been on
the Long March. The way they used to talk about himwas that it was unfortunate
an ol d revolutionary had gone off the path. Apparentl y he had. He became quite a
high l iver and so on. This, of course, was where the Cul tural Revol ution had its
beginning. Right in Shanghai. When I came in on a flight fromCanton to Peking
the planestil l stops in Shanghai way out in the airport and you have to come down
the ramp and wal k to the airport buil ding. I came down the ramp of the plane. This
young woman is waiting there. She says, "A re you Comrade Scott?" I said, "Yes,
that's me." She said, "Wel l , you have to wait a couple of hours to go on to Peking.
I have arranged for you to have a meal in the airport buil ding." So we went to the
airport buil ding and I wal ked across the tarmac. It's a l ong buil ding with l ong steps
up to the entrance. She's wal king a coupl e of steps in front of me. She gets up on
the front step and I 'mbehind her and she turned around and she's al l excited. She
says, "You know we just seized power in Shanghai today." "Oh," I said, "what hap-
pened in 1949?" This is part of the Shanghai Storm, so cal l ed, you know.
There had been a real uprising there. I had a funny experience there. Wood and
I were sitting at a table and there was a guy sat at a table behind us. He had been
on the plane and I heard himspeaking in very good Engl ish sounded l ike univer-
sity Engl ish to the waitress. I turned around and I said, "You're Engl ish." He
said, "No, I 'mGerman." I said, "You sounded very Engl ish. Woul d you l ike to sit
with us?" So he came and sat down. He sat there and we were tal king. He was a
businessman. He went to China every year to buy things, carvings and so on. He
was tel l ing me about how terrible it was. His customers wanted little ol d men with
l ong grey beards. He said, "They're not making l ittl e ol d men with l ong grey beards
anymore. It's this other revolutionary art now and what you get fromthemis it
that's what you get. Take it or leave it." He was l eaving and going back home. I
thought he was making a mistake. Some of the pieces are good carvings and real -
l y beautiful l y done on a revolutionary theme. I tol d him, "You know, you're real -
l y missing a good bet, because there's a lot of rich people in Germany woul d buy
themand put themon their table as a conversation piece." He said, "Maybe you're
right." But he was on his way back home.
This was on my way in and I got the word that things had definitely changed,
at least the way the young woman felt. In Shanghai, there were some very bitter
street battles that were fought. I mean battles with guns. The mayor had come under
fire as a capital ist roader and he was pretty wel l under house arrest. They tol d me,
there's nothing happening to him. Sometimes they have to come out and report on
how they degenerated and so themil itia goes down there and brings themout and
makes themappear before the meeting. "Nobody does themany harm." I said,
"What do you mean they don't do themany harm. I'd rather you stand me up against
a board and bl oody wel l shoot me than go through al l of this goddamn nonsense.
Every time the masses want to hear me make a confession, you drag me out and
stand me up in front of them. No way." This turmoil was stil l going on whil e I was
there. I was in and out of Shanghai several times.
The mayor, before he had been deposed, had told the young workers that stu-
dents were getting money to travel around the country and go by train. "You should
have it too." So he gave themthe municipal fund to divide amongst themto finance
traipsing around the country, which disrupted production and completely broke the
city financial l y. He did it in order to win support for himsel f. It didn't do himany
good. He lost out in the end anyway. A lot of the young people, young workers in
Shanghai, took off. Mostl y it was students elsewhere that were travel l ing the
country. There were very few workers travel l ing with this exception. Quite a few
thousand young Shanghai workers took to the roads and the rail ways and did some
travel l ing around, spent the municipal fund, had a gl orious time to themselves.
I think I mentioned that I was supposedly invited by the TradeUnion Federa-
tion which actually didn't exist. Like most organizations, it had been done away
with. It was just provisional revolutionary committees that existed. When I got into
Peking, two of themmet me, two that had been in theol d China Federation of Trade
Unions. They met me and they greeted me and saw me into Peking and had lunch
and then they disappeared. I never saw themagain until my last day in Peking. Like
I said before, I had been in and out of Peking a number of times and I never saw
them. When I was l eaving Peking for the last time, they came and gave me a ban-
quet and saw me off on the plane. So, I saw themwhen I went in and saw them
when I went out.
A l l tol d it was quite an experience, quite an adventure. You don't get to see a
society in motion l ike that often. Evenif I was torn both ways on it, it was not some-
thing I woul d have wanted to miss. It was quite an introduction to China.
19. CHINA IN THE 1970s
Kuo Chin-gan came out to Vancouver. He was the one who was thrown out of
Canada for passing money to the Indonesian Communist Party across the American
border. He came out and asked me if I woul d l ike to go to China again, to see what
was happening. He saw my wife and asked her if she'd l ike to go. He gave her a
specific invitation, didn't just ask me to bring my wife al ong. She was really too
sick to go and I figured she woul dn't last much longer, but I never thought of her
dying in China. She wanted to go and I wasn't about to stand in her way. When I
got the intitation it also said that I coul d bring along two or three young comrades
if I wanted.
What it was, I think, was that the Chinese were very interested in the things
that were taking place in the 1970s. There were al l kinds of groups springing up
and I had contacts with themand they knew this. They had an embassy open in
Vancouver and they have people on the ground, see that I'mgoing backwards and
forwards across the country, speaking at al l kinds of places and at universities. This
is what they were interested in and that is why this invitation came I suspect. Their
contact was with me and, for whatever reason, they looked on me as the interpreter
of the left in Canada. I never tried to convince themof this, but they convinced
themselves. I wasn't in any way surprised at themcoming and asking me to go.
So I got these people together, which made five of us altogether. Janet Hal l , A l
Birnie, and Ken Hansen came along. We headed out in 1974. My wife didn't travel
that much with us. Once we got to Peking she stayed there and we went up to
Manchuria. We went to Shenyang, the main city in Manchuria, and to a couple of
big steel mil l s in Anshan and we came back on the train. On the trip we were talk-
ing about the experience of Manchuria with the Russian army. We started an argu-
ment between the Chinese themselves about the attitude and work of the Russian
army at the end of the war. We took a position that was critical and one group of
themtook a position that was supportive even at that late stage of the Soviet army.
Another group took a position of being highl y critical . They argued. Wefinal l y left
themand went to our own l ittl e car and went to bed. I don't know, maybe they ar-
gued al l night.
Coming back we had to go through a tunnel fromthe tracks to get up into the
station. Go through a tunnel onto the tracks and up into the station and onto the
street. They woul dn't let anybody go through the tunnel until we cleared it and they
saw us. Ther.e are people who don't want to wait and they're running across the
tracks, they're crawl ing underneath cars on the tracks, you know. They don't want
to stand around and wait for a bunch of bloody foreigners to get out of there before
they can leave the station. I remembered Janet Hal l and I rode in the big limousine
with two l eading official s. Janet was the one who opened it up. She started giving
themhel l for this business of cl earing, not letting people come through the tunnel.
She cl aimed this was a lot of bul l shit in so many words. I chimed in in support of
her. I said, "You know, you're supposed to be wanting to promote friendship be-
CHI NA I N T HE 1970s 205
tween us. If foreigners came to my country and we were treated l ike that, being
cleared off the streets so they coul d go by, I'd throw stones at them." So they said
they woul d take our criticism into consideration. I'msure they didn't do a goddamn
thing about it. A lot of the people at this time who are going there were middl e class
people and so on and they thought this was alright to treat theml ike that. But we're
workers. We just don't go for this bul l shit at al l . We noticed several times that they
were cl earing people out ahead of us and we were very upset about it. I never saw
this before in 1967 when things were a lot tougher. They woul dn't have got away
with it in 1967. The Chinese woul d simpl y have fought back. The young people
woul d have fought back at that time.
When we got back to Peking, my wife was very sick and shefinal l y had a mas-
sive heart attack. I stayed in the hospital with her. I had a roomin the hospital . They
had al l of the best doctors available in Peking. Christ, they had a whol e bl oody
swarmin there. I final l y was compl aining to them. They had her on machines, you
know, as l ong as they coul d get a little tick on the machine. "Christ, just leave her
alone. Let the woman die. She's not al ive." "Wel l , there's a l ittl e bit of a pulse in
there." Final l y after arguing al l night with them, at noon they final l y declared that
she was dead, so they came and asked me what I wanted to do. If I had said I wanted
the body brought to Canada, they woul d have shipped it to Canada, you know. 1
said, "Wel l , there's no point in doing anything about taking her home." I wanted
her cremated there. Scatter her ashes somewherein China. In fact, I thought of scat-
tering themout on a l ittl e lake out at Peking University. They said, "Wel l , do you
want us to arrange things?" I said, "It woul d be very good if you did." Jesus, what
an awful bl oody business. Laid the corpse out and they went there and they had a
service there and they played"A Hymn to a Fallen Comrade" and a whol e bunch
of people there. A lot of women there al l crying. Real l y, you know, a whol e emo-
tional affair. I didn't feel a bit up to it. They took the body out to the crematorium
and it was cremated there and the next day we go out to Paopaoshan, the cemetery
for the revolutionary martyrs at Peking. A whole number of people were there as
wel l . We go out there for the pl acing of the ashes. They were put in a little hand-
crafted box and they photographed the front of the box and it was instal l ed in a spe-
cial place.
I was tol d before we went that my interpreter Deng woul dn't be there because
she was in Engl and with a group of students. A group of exchange students had
gone to Engl and to study theEngl ish language. When I got off the plane in Peking,
who's there to meet me but Comrade Deng. I said, "I was tol d you werein Engl and,
you weren't going to be here." "Oh wel l , I came back special l y to be here for you."
I talked to her afterwards. A nd I asked her about Engl and. "Oh very strange pl ace.
Very strange pl ace." She woul dn't talk about it. I found out some time later in
fact, I found out at Peking University that one of the students in Engl and had
defected and al l the rest of themcame back home right away. Doesn't happen
anymore. They're expecting defections these days. It doesn't disturb themmuch.
I wasn't there as a Party guest on this 1974 trip. I was there for the first time as
a guest of the Organization for Friendship with Foreign Countries.
Things were a lot more settled down, were more control l ed in 1974. We al l
went to the October banquet. There were a couple.of people fromSwitzerl and who
sat therewith us and Party people that we were with, of course. That was one of
the times when Deng Xiao-ping surfaced briefly. He wal ked right by the table we
were sitting at. That was, as far as I know, Chou En-l ai's last publ ic appearance.
He spoke at the banquet. He came fromthe hospital and was already dying of can-
cer. Things were a lot calmer. There wasn't the turmoil that there had been. It was
sort of the cal mbefore the storm. It was after the stormstarted and the factional
struggle took pl ace. I stayed in Peking for a few days after Hil da's death and the
rest went out. The Chinese weren't too anxious for me to travel . I think this was
the first time that a foreign guest of the Party had died on their hands in China.
I was just moving around Peking, not doing much. "Is there someplace you'd
l ike to go," I was asked. I said, "Wel l , let's take a ride out to the Great Wal l ." I
shoul d have had more bl oody sense than that. I have l ow bl ood pressure. I was born
that way. Ever since I was akid. I coul dn't go on swings. I coul dn't go on rol l er
coasters and things l ike that because the bl ood woul d just leave my head and I'd
get dizzy and I 'd get sick. It's more normal now. A s you get older you're incl ined
to get high bl ood pressure. I simpl y got back to normal . Wel l , the road out to the
Great Wal l is l ike a bl oody switchback. Just l ike a goddamn rol l er coaster. I should
have considered it a l ittl e more carefully. I 'mnot feeling so hot by the time we get
out to the Great Wal l . Had a bottle of pop and I started wal king up thewal l . It was
real l y windy. There's a strong wind bl owing in fromthe Gobi and I'mgoing up
this sharp incl ine, up the part of the Great Wal l where there are a lot of tourists
around. I get maybe half-way and I feel l ike I'mgonna collapse on my face. Just
not feel ing good at al l . I 'mjust gritting my teeth and keeping at it, because I know
if I fal l , Christ, therewil l be alarmbel l s going al l over the pl ace. A n ambulance
woul d be there and I 'd be off to the hospital . We get about half-way up and one of
the guys with me said, "Wel l , Comrade, don't you think we should take a rest?" I
l ooked at himquite cal ml y and cool l y, and said, "I f you're tired I don't mind taking
a rest with you." I real l y needed it. I needed it a hel l of a lot more than he did. So,
we stopped and rested and I managed to survive and get back into Peking without
too much trouble.
We did have discussions, questions, and criticisms. Some centred on pol itics
and history, l ike the argument I mentioned about the role of the Russian Army.
Others related to how the society was being run.
We went to Peking University where we met with al l of the Canadian students
except maybe a couple and some of the Chinese who were in the pol itical science
cl ass. One of the Chinese was aPL A officer and there was one other young guy
there who I considered final l y to be a pretty bloodthirsty young character. Anyhow,
we were discussing pol itics and I had a slight touch of diarrhea so I had to cut out
and go to the toilet in a hurry. Ken Hansen, who went along on the trip, was stil l
very enamoured of Stal in. He was a great leader. Him and I had many differences
of opinion. Not hostil e, but disagreements over Stal in's role in the worl d. I guess
Ken thought that I 'd be gone longer than I was and it was a good opportunity to
find some aid and comfort in his beliefs about Stal in so he raised the question.
This young guy, by the time I come back, is really hammering on Stal in, what
CHI NA I N THE 1970s 207
a great guy he was and so on. I listened himout and then I challenged him. From
there on for about three hours, it's one on one. Himand I arguing over the ques-
tion of Stal in. I argued that you've got to place Stal in within the historical context
of the Soviet Union. It's thirty years of Soviet history, not just Stal in is a bastard,
which I was quite prepared to agree to. It woul d have gone longer, onl y they had
to get out because they had to be at mealtime at a certain time and if they didn't get
there they were going to lose out on their meal , so they al l had to rush off and that
ended it as far as himand I were concerned.
The Canadian students told me afterwards that the next day it was raised in
class and they tol d the professor they wanted a lecture on Stal in. He said he woul d
consider it. It took hima week. I guess he was discussing it with some high-powered
people. After a week he came in and they said he started out with Stal in as a great
Marxist-Leninist, and then he proceeded to say many of the things I had said. He
didn't say al l of them, but he said many, which convinced the students that probab-
l y I was right. The young guy there, he was quite bloodthirsty. He said that the
people that Stal in kil l ed needed to bekil l ed and there were more that coul d have
been kil l ed. Something terrible.
In the centre of Shenyang there is a huge very imposing statue of Mao in the
big square there. Janet said she wanted to take a photograph of it. It's made of some
material that l ooks almost l ike bronze but isn't. They said we coul d come back
tomorrow and take a photograph. So the next day we drive down that way and we
got out and there's a whol e crowd of Chinese around then. They al l moved back
and Janet's gonna take a photograph in front of the monument, but wants some
Chinese in it. She is trying to coax them. No. They were standing way back about
thirty feet. Final l y, one little kid who coul dn't have been more than seven or eight
years ol d, came marching out. A l ittl e boy. Real courageous you know. Stood be-
side us. That broke the dam. Everybody started running in, gathered around us. Got
a photograph with probably a couple of hundred Chinese in it. Until the l ittl e boy
broke the damthey weren't about to. This kind of thing woul d disturb us, this shy-
ness, staying away fromforeigners.
A t Anshan we're having a discussion about conditions. We were in a big blast
furnace, big smelter area, big steel making area and they also make steel rail s and
things. The rail s woul d be sl iding down a big embankment there and the noise was
terribl e. Just awful . Nobody is wearing any protection for their ears. I 'mnearly
deaf fromworking in the bl oody shipyards and not wearing any ear protection. I
have a hearing aid. I never wear it. I had it with me then. Once in awhil e I wore it.
I had it in my pocket. When we got out to where we coul d hear, I started into them
about the safety and health and protection of the hearing. They said the workers
won't wear the ear protection. It's uncomfortable, they don't l ike it. I said I knew
that but you had to campaign. Have to campaign al l the time in Canada on TV, on
radio. Protects the ear. It really doesn't matter. "The workers get used to it." I said,
"Sure they get used to it. They get used to it by going deaf." I pul l ed the hearing
aid out of my pocket. I said, "This is what happens. You have to wear one of these
damn things. I know what it is because I got it." They're pretty bad on safety.
In Shanghai, they took us in to show us people who had had accidents at work,
had l imbs off. One guy had lost a thumb on his right hand. They had taken his smal l
toe off and made a thumb out of it. It's bad to lose a thumb. It's better to lose a
finger than your thumb. So, they gave a thumb made out of a small toe. Another
had a hand cut off and it was re-attached. He was showing us this and showed us
some movies of operations being performed. Quite remarkable al right, although
it's not onl y being done there. It's being done al l over the worl d. A t the end, they
said, "What do you think?" I said, "That's fine. You've really done/emarkabl e
things, but what are you doing in order to make it so that you don't need to per-
formsuch operations, about safety on the job?" "Oh wel l , we're l ooking at that."
They were very bad on safety. I've al ways criticized themon their safety in various
In Anshan when we were having a discussion, we used to ask what wages people
were getting because we were taking the position that we expected therewoul d be
a gap in wages. We were concerned about how wide the gap was between the lowest
and the highest, and, even more importantly, was the gap widening or was it nar-
rowing. Real l y nosy as hel l . Going around the circl e, asking each one what they
got. There was one ol d guy there was getting a remarkable sumof money. Vastl y
different than everybody else. "Why is he getting so much?" "Wel l , he's an ol d
revolutionary that we consider should get more money than others." Our position
was that precisely because he was an ol d revolutionary he should be getting less,
not more. They didn't think so. He should have been getting less than he was get-
ting. It was real l y a remarkable difference. Many times the highest salary was being
paid to anybody. This was the answer we got, "Because he was an ol d revol ution-
ary." Not because he was moreskil l ed, or doing better work or more productive.
Because he was an ol d revolutionary.
We found out at Anshan there were seven different wage levels. There coul d
be quite a difference. That's in the industry. Within the Party, there were something
l ike fourteen different l evel s. Between the bottomand the top therewoul d be quite
a sharp difference. There was a bit of piecework being donein the factories in 1974
but not that much.
There was very l ittl e of a private market operating in 1974. There was some,
but private plots in the countryside werefairl y smal l . What they had on their private
pl ots they coul d sel l and some stuff was being sol d. It was less organized than it is
now. They woul d come in on street corners or around some area where they knew
people gathered and they woul d sel l there. There was nothing regular set up, stalls
or anything l ike that. A peasant woul d ride a bicycl e in fromthe countryside with
what he coul d carry on the bicycl e and sel l it to people around. There wasn't al l
that much to be sol d, obviousl y. Most of it was being consumed. They coul dn't
raise much. It's quite different now, I think. There was a bit of it there. If the peasant
had something to sel l , he coul d do it, he coul d sel l it. During the Cul tural Revol u-
tion you coul dn't see any of it because they woul d be hounded out of the streets as
capital ist readers. By 1974 they were back to peddl ing a certain amount of stuff.
It obviousl y wasn't the best visit for me, Hil da having her stroke and al l . I saw
some changes and coul d tel l it wasn't the same China as I had seen in 1967, but it
was al l just too harrowing. I went to Shanghai, but then I left the others. I woul d
CHI NA I N THE 1970s 209
have stayed with the group and gone on with them, but my hosts in Peking were
rather agai nst me pushing it too hard. They didn't want another death on their hands.
Just upset themto no end. So I kind of shortened my visit up abit. I ended up being
there more than two weeks, which isn't too bad, but it was not as much time as you
expect to spend on a journey of this kind. I went to Tokyo and then flew home.
Two years later, in 1976, there was a great deal of discussion in North America
about Chinese foreign pol icy. Mainl y it centred on the Chinese position that the
Soviet Union was now a capitalist, imperialist power and that it represented the
main threat to worl d peace, American imperial ismbeing secondary. This had con-
crete ramifications in terms of the Russian-Cuban involvement in Angol a and their
support for theMPL A . Bi l l Hinton had made some speeches that were quite dis-
turbing in as much as he was saying things in such away as to impl y that the Chinese
were advocating a U.S.-Chinese alliance against the Soviets. I forget al l of the
details, but Hinton had come back fromChina and had made speeches that raised
a furore on the China friendship circuit in the United States. Hinton was going
around saying these things and cl aiming that this was his interpretation of what the
Chinese had tol d him, and then the Chinese were l eaving himhanging out on a
l imb, refusing to support what he was saying at the time. Both the Guardian in New
York and Monthly Review got their backs up around this and there was a lot of
speculation going around. Final l y some left groups in the Vancouver area suggested
that I try to go over and ask some questions and find out what the situation was,
get some concrete answers.
So when I went to themin 1976 with this request to go there was no probl em.
They asked me who I wanted to talk to and I tol d themI woul d l ike to see the people
in the Party that I had talked to before. They said they woul d check on it. I tol d
themthat I woul d pay my own way this time. I knew they woul d never let me pay
for anything in China, that they'd never take money fromme. A nd people here
raised money to help me go. So I got my fare to Hong Kong.
I had never asked before for a trip to China. They had come and asked me to
go. Often they saw it as much for their benefit as mine, although we coul d have
discussed the same things herein Canada with people who came fromChina. When
groups and delegations started coming over there were several times when I was
invited to meet themand discuss things. Particul arl y labour history and the devel op-
ment of the trade union movement and so on. Stil l , they seemed to l ike to get me
over there, partly I suppose as an opportunity to return favours.
That was the one year that I really saw Hong Kong. I spent several weeks in
Hong Kong. Travel l ed al l over, went to the outl ying islands and so on. Went al ong
with some people fromHong Kong University. I had told them, wel l , I was going
in at the end of A pril , beginning of May, and I didn't want to get to Peking on the
first of May because there are characters fromal l over the worl d. You've got ahel l
of a time cornering people by yourself, so I wanted to go in after the first of May.
I tol d them, I 'd make my own arrangements after I get to Hong Kong, when I want
to cross the border. I actually went across on the fourth of May. I had arranged to
stay with GrahamJohnson, a professor at UBC who was on sabbatical at the time.
He had a place out in an ol d Chinese vil l age, but he came to Hong Kong to meet
me. A couple of days before I was going over, I told Johnson, wel l , I 'd better go
and make arrangements at the China Travel Service.
That's precisely the time too when the industrial exhibition is on at Canton,
which is a big thing, twice a year. We were over on Hong Kong isl and. They have
a secondary office of China Travel Service there, so Johnson said to drop in there
and make my arrangements. I told themI wanted to cross the border, wanted to get
my fare on the rail way and so on. They said, "Have you got a visa?" I showed it to
them. They began to bring out a lot of paraphernalia, badges and one thing and
another for the fair. I tol d themI wasn't going to the fair in Canton, just going over
to visit some people. "Just give me a fare, a return fare on the train to Canton."
They stated a ridicul ous price. They were charging the foreigners going there about
thirty or forty times what it cost the Chinese in Hong Kong. I said, "No. Give me
the one-way fare to the border and I 'l l wal k across the bridge, and make my own
way across the border." They thought this was rather queer, but I final l y got them
to come across and got my ticket and we went off.
Later on that day we got home where we were staying out in the new territories.
There was a phonecal l waiting. There was onl y one phone in the vil l age. There
were two l evel s in the vil l age. I was up in the next vil l age and clean at the other
end. One phone. I was supposed to go and cal l this woman at the China Travel and
Johnson said, 'T i l run up and see what they want." He went up and he phoned
them. They woul dn't talk to him. Wanted to talk to me. He comes running back and
gets me and I go up. It's this woman I had made arrangements with. "Mr. Scott,"
she said, "I made an awful mistake. You're not supposed to pay anything. The word
is herefromPeking. We're not supposed to take any money fromyou." I said,
"That's al right. I 'mpaying my own way." "No, no. You can't do that. You're not
to pay anything." She said, "Your money wil l be returned to you at the railroad sta-
tion when you go to get the train." I said, "Don't worry about it." She said, "how
are you going to get to the station?" I said, "My friend, Dr. Johnson, is going to
take me." "Are you sure? Wei l send a l imousine." "Don't bother. Johnson wil l take
me." They gave me back my money in the morning when I went to get the train.
I got into Canton. There was the riot at Tien-an-min just two or three days before
I got to Canton. Word had just got around. It hadn't been broadcast in Peking. The
foreign students, the Engl ish students in Shanghai, had got the word on the BBC
and tol d the Chinese students. The Chinese students woul dn't believe them. They
said it was imperial ist propaganda and nothing l ike that happened in China. The
word began to get out. I went into Canton. One of the first questions that some of
my friends asked me, what's happening in China. I said, how thehel l do I know.
That's what I came to find out. Not getting any word. The leading person in Can-
ton came to see me. I was in the guest house. He said the comrades in Peking want
you to go on this afternoon. I had thought of staying over a couple of days in Can-
ton first, but I went on into Peking. They insisted on paying me back my plane fare.
I was refusing it, but when they're insisting there's no way. Final l y, gave me
Canadian cash, gave me the money back for my fare.
I had a number of discussions. I was there to talk about foreign pol icy. I
presented a l eading person in Peking who was a central committee member and on
CHI NA I N T HE 1970s 211
the International Liaison Committee with a l ist of fifty written questions, some with
sub-questions, which brought the total to sixty or sixty-five. This took themby
surprise. We spent about ten days tal king and didn't quite get through the l ist. There
were some side activities as wel l .
One of the things that was happening was that there was a big discussion about
L in Piao and Confucius. They were l inking themboth together. Big discussion
about L in Piao's role as a Confucian and so on. He was dead. So was Chou En-l ai,
and this was also a thinl y-veil ed attack on him. I didn't raise the question at al l , but
one afternoon it was rather strange because here I amtal king to top people about
what the hel l 's their relationship with foreigners in the Communist movement
abroad. These people out of the Central Committee, the International Liaison Com-
mittee have jobs tal king to foreigners, and somebody tells me that tomorrow morn-
ing we're going out to Hsinhau University where I was to be briefed on the
campaign against L in Piao and Confucius. I coul dn't have been less interested real -
l y. I said, "What thehel l , OK " The next morning they drove me out to the Univer-
sity where there had been one terrific battle. There was one buil ding there totally
destroyed. Two groups of students on separate sides of the L in Piao-Confucius
question and fought it out. One group had barricaded themselves inside thebuil d-
ing and the other group had assaulted the buil ding. Huge buil ding about eight
storeys high. Total l y gutted.
There was a l eading student there doing the briefing. They were carrying on an
attack against the head of the university. So-cal l ed leftist group in there at this time
carrying on an attack against the head of the university. People who came with me
fromPeking sat there and never said a word. They let the student do it and they sat
by whil e he did it. They said nothing at al l . It was apparent that the Central Com-
mittee people didn't want to touch this at al l , too much of a hot potato.
One of the people who was with me was one of the Party experts on agricul -
ture and I was asking some questions about thedivision of land and so on. The
thing that struck me was that I wasn' t getting satisfactory answers, at least not satis-
factory to me and I was pressing. Final l y, one of the other cadres who was with us
final l y spoke. He said, "Look, why don't you tel l the comrade the truth." So he
started tel l ing me some of the problems they were having in the agricul tural area.
But things were pretty closed generally.
Of course things weren't quite as cl osed and secretive as the Party woul d have
l iked, as the story about theofficial tel l ing me of the agricultural difficul ties made
clear. In China people were very good at tel l ing al l kinds of things about you by
the clothes you wear, how many pockets are on your tunic, the col our of your out-
fit. These kinds of things. They know exactly the position of the cadre. When I was
taken out to Peking University to meet with the students this was borne out in a
smal l way. 1 had arranged after the briefing to drop in on some Canadian students
who were staying at an ol d Russian-buil t place which is now cal l ed the Friendship
Inn. We had to make special arrangements because universities in China are not
l ike they are here. You can't just wal k into a university and go to the library. Not
there. Guards on the gate.
Anyway, I drove off up there and the students are waiting for me. Neil Burton
and his Japanese wife and some others are al l there. So I got out of the l imousine
and the guard doesn't pay any attention to me. He can see by the way I'mcoming
that I 'mnot to be interfered with. My interpreter, Deng, had suggested to me that
I not tel l anyone there whose guest I was. A s soon as I got out of the l imousine,
Burton is pul l ed aside and told that I'mnot to be sent back to Peking in the taxi,
which is what I had intended, but that they are to cal l and a l imousinewil l be sent
out for me. Wel l , when I had finished tal king to Burton and the others and was
wal king to the gate, Burton tells me they were al l waiting to see what kind of
l imousine I came in so they woul d know who my host was. "You don't ride in a
red fl ag l imousine unless you are a guest of the Party," he noted. So they knew right
off. It was quite funny.
I was disturbed by some positions in particular. There was one position which
was fundamental that affected Chinese foreign pol icy a great deal , and there was
a shifting pol icy. A t one time, in the early stages, and particul arl y during Vietnam
and before that the Korean War, China was stil l more or less friendly with the Soviet
Union. I coul d understand that China didn't want to be caught between two
enemies. They didn't want both the Soviet Union and the United States pushing
upon them, so they wanted to fol l ow a pol icy that woul d more or less al l ow them
to fight one enemy rather than two. A strategy that's really understandable. Of
course, when China began to have problems with the Soviet Union and stil l had
existing problems with the United States, it became a question of how you adjust
so you at least get one of themoff your back. That expl ains, without going into a
great deal of detail which obviousl y does need to be discussed, China's efforts to
establish relations with the United States, some arrangements.
They had a god-awful way of expl aining this. They woul d say, the enemy of
my enemy is my friend. Of course, my rejoinder to that was, you know, if the enemy
of my enemy is a bastard, he is not my friend. You know, you might fol l ow a pol icy
to keep any eruption fromtaking place when you've got somebody else at your
back door. The guy at the front door, you might try to pacify hima bit, but don't
consider him a friend. This expl ains much. Thekind of approach expl ains much of
China's pol icy in foreign affairs, though they don't seemto always fol l ow it exact-
l y. On the whol e, I coul d understand why they fol l owed the pol icy. I wasn't al ways
in agreement with the way in which they approached it. I was rather critical of too
much friendship with the United States.
There was a beginning then, too, which became much stronger in 1977 and
1978, of l ooking for foreign investment to start to help the drive for industry. When
I got back to Canton, Pat and Roger Howard were there. They were there for two
years teaching at the Foreign Languages Institute just outside of Canton. They had
tol d me on the way through that they wanted me to speak to the faculty, or at least
a part of it in the Institute. I agreed. They had a little house, so they tol d me when
I came back that they had arranged for a meeting where I woul d speak to the facul -
ty. I was prepared for it by this time. It was funny. Two people with me fromPeking
had arranged for me to speak to the faculty and answer questions they had and so
on. The two people fromPeking invited themselves al ong and made copious notes
whil e I was speaking. I concentrated on the point of Canada's historical experience
CHI NA I N T HE 1970s 213
in foreign investment, first with Britain and then with the United States, pointing
out the danger of too much reliance on foreign investment. It can distort your
development and leave you where you eventually come under the domination of
the strongest power. They're gonna start draining off those investments, either take
themhome or invest themin some other more lucrative market that comes up at
the time. The host country of the investment begins, after a time, to suffer because
investment is drawn out rather than coming in. I deliberately spoke on that because
of the pol icy that was real l y coming in. I never did oppose the question of util iz-
ing foreign investment. It's just how it was used, how much control you woul d be
able to maintain over it, and what, in fact, you were getting out of it in return for
what wil l happen down the road. They were quite interested in discussing this. They
asked a lot of questions and the people fromPeking had nothing to say. They were
just sitting therewriting notes. I suppose reporting what I had spoken on. I found a
great deal of interest in it.
After my talks in Peking and discussions in Canton, I decided that I wanted to
take a bit of a hol iday, to have a rest. I was going to Kweil in which is a very nice
pl ace, good weather. I figured I'd go and l ie around there and take a trip down the
L i River and enjoy myself. I coul d go to Shanghai and on from there, passing
through Changsha. The Chinese said, "Whil e you're in Changshayou'l l have to
visit Shaoshan." This was where Mao was born, and had been turned into a shrine.
Thousands visiting it.
They kept insisting that Chairman Mao was in good health, but he wasn't. He
died soon after. The place was already turned into a shrine. I went to Changsha. I
was in a guest house there in the middl e of a big park. That's where they had the
body of the woman who had been buried for two thousand years. The body was
stil l in perfect condition. There is a museum there where the body is l aid out and
you can go and take a l ook at it. We drove to Shaoshan, stayed overnight and we
came back. We had a banquet. Every place I went, I had a banquet. They were
giving banquets for themselves. There was onl y me and therewoul d be twenty of
them, a couple of tables. Lots of booze.
I remember a night at Changsha I was the onl y one that coul d wal k straight
when we got up fromthe table. Toast after toast after toast. The next day we went
back to Changsha and stayed over another day. I 'ml eaving the next night. Of
course, another banquet. The young guy that had gone out to Shaoshan with me
was quite a boozer. He's sitting beside me and therewoul d be toasts going around.
He's nudging me. "Make another toast." Wants an excuse to have another shot of
Mao Tai. "Thehel l with you. Make your own goddamn toast." I proposed a toast.
"Come on. You can drink. I saw you last night. You're able to drink." "I know" I
can drink, but I don't want to." "You propose the toast." He kept nudging me. He
kept nudging me al l the bl oody night. I think there were eleven banquets in three
In Shanghai, they took me out to one of the satellite communities. Shanghai
was getting so dense and it was stil l expanding, so they set up satellite communities
where they coul d establish industry and have the peoplel iving out there and so on.
They took me out to one of these about thirty or forty kilometres outside Shanghai.
Amongst other things, they took me to visit the hospital and had a discussion after-
wards. The l eading person there was a male and there were a number of women
doctors and women nurses and we were discussing various things about the hospi-
tal . A t one point, I asked this male doctor who was doing al l the tal king what per
centage of the nurses were women? "One hundred per cent." A s it turned out there
was actual l y one male nurse in the pl ace, but he coul dn't express it as a percentage
so he just said 100 per cent. "What percentage of the doctors are women?" I think
if I recal l properly he said 40 per cent or something l ike that. Less than half. I said,
"That's interesting. Why the discrepancy? Why are 100 per cent of the nurses
women and onl y 40 per cent are doctors?" "Oh wel l ," he said, "women are much
gentler and more charitable than men so they become nurses." I said, "I accept that.
But then why aren't 100 per cent of the doctors women?" The guy who came out
with me said, "You got him." Quite put out. There was a bit of male chauvinism
around there alright.
The way out there was a young girl came and she took my hand and wal ked
out with me and wal ked down the steps and she was tel l ing me, you know, "I 'm
having an awful lot of troubl e." She was just out of school . She says, "I want to be-
come a barefoot doctor." They don't go around in their bare feet, incidental l y. It's
sort of a paramedical group. They're more than nurses, but not quite doctors and
they are wel l -trained. She was tel l ing me that she wanted to become a barefoot doc-
tor and she was having a lot of trouble getting permission. I tol d her, "Keep on
fighting. Don't let themkeep you down."
Looking back on it this was a pivotal time in China's development. It was short-
l y after the death of Chou En-l ai. Al though the publ ic front was that Mao was in
good health, it was obvious to anyone who caught a glimpse of him that the ol d
man was compl etel y out of touch with reality, and not l ong for the worl d. The so-
cal l ed "Gang of Four" were hol ding precariously to the reins of power, and Deng,
who had lost the protecting shadow of Chou, was being discredited as a reaction-
ary, driven into exil e in the countryside. It was obvious that forces were gathering
for a struggle over pol icy and leadership, and the foreign pol icy questions that I
had gone to China to discuss were really onl y the tip of an iceberg. There were
quite a few in high places trying to make sure their asses were covered, whatever
the outcome of the struggle. Given how vol atil e things were it was rather amazing
that I was dealt with as openl y as I was by the Chinese comrades.
I went in on the 4th of May and stayed just about a month. I came out at the
end of May or the beginning of June. I stayed in Hong Kong for about three weeks
with Johnson after that. He had l ived there for three years and I saw what Hong
Kong was l ike and made some friendships in the Chinese community there.
One reason the Chinese were interested in tal king to peoplel ike me, as I mentioned,
was that there were al l kinds of groups springing up that they were interested in
getting a l ine on. They knew that I had belonged to one of these groups and that I
had contact with others, knew what was going on. They had an embassy open by
this time and have people on the ground. They see that I amgoing back and forth
across the country speaking at al l kinds of pl aces, at universities and to specific
Some of these organizations were out of this worl d. Making a lot of imposing
sounds. They were sounding big and to people who didn't know, coul dn't see the
inside, some of theml ooked really very authoritative and very big indeed. You
didn't need that much money. If you had a few dol l ars and a press, or a mimeograph
machine or something l ike that, a few peoplewil l ing to work their asses off, you
coul d put out material and l ook really big and this is what some of themwere doing.
A lot of themwere sending their documents to the Chinese embassy, you know.
Apparentl y bent on having the Chinese understand that they were about to have
the revol ution any day. So the Chinese were interested in al l of this.
I remember I was getting very imposing documents froma group in Toronto
and so I made arrangements to go and meet this group on one of my trips. Hundreds
of pages of documents, pamphlets they were pouring the stuff out. No end. I go
down to a house in Toronto, expecting to see something really impressive. Three
people. One of thembil ingual in Engl ish and French. One of thembil ingual in
Engl ish and Spanish. One of themunil ingual in Spanish. This was the group. They
were putting out documents on how they were going to defineal l of the problems
in Canada froma Marxist-Leninist perspective. I coul d hardly contain mysel f. After
I came back home, a month of two, I get afinal document fromthem, which con-
cl uded that since they were unable to reach any basis of unity amongst themselves,
they had decided to dissol ve. Three people. Coul dn't find a basis of unity. No
wonder. They coul dn't understand one another. Had to have everything interpreted
in Spanish.
It was quite funny in some ways. The groups that woul dn't talk to one another,
I coul d go and talk to. Very often they'd commission me to carry a message from
one to the other. Ridicul ous.
I knew most of these groups, incl uding the Communist Party of Canada (Mar-
xist-Leninist), which was l ed by Hardial Bains. There are a l ot of mistaken ideas
about Bains and some of this stems fromAvakumovic's history of the Communist
Party of Canada, where he sort of gives the impression that Bains's outfit was a
spl it fromProgressive Worker. He mentions about internal problems within PW
and in the same paragraph he mentions the emergence of the Internationalists, sug-
gesting that they became one of the greatest challenges to us. There is a hint that
Bains's Internationalists were a breakaway fromPW. It's not true. Bains was never
in PW, never in the CCFA .
Bains was in the Communist Party and remained so until quite late. He went to
India for a trip and then he went to the Soviet Union and he met with Canadian
Party people who were in Moscow to discuss things. Very much in theCP. During
the Sino-Soviet border dispute theCP went around to theSikh community raising
money for Nehru and the Indian government, assisting themin the fight against
China. Bains, who was also aSikh, was one of the people who helped organize
that. That was al l done through theCP. A l l very secret, with clandestine visits from
Indian Sikhs and al l . Bains was working on his Ph.D. in microbiol ogy. He got a
two-year contract to go and study and teach at Trinity Col l ege, Dubl in. I can't for
the l ife of me remember what bl oody year it was, sometime in the mid-1960s.
During the time he was there a lot of the Maoist slogans becamebig. "It's right to
rebel " and so on. My friends in Ireland tol d me that instead of teaching micro-biol -
ogy, Bains about half-way through the academic year started tel l ing his students
that it is right to rebel and get up and fight the state and the powers that be. A t the
end of the first year, he's back in British Col umbia. Married a Jewish girl and they
had a daughter.
He went out to UBC and took up with the Internationalists. They were a stu-
dent group at UBC. Sort of leftist. Mostl y they were students fromabroad and they
met in the International House, which is how they got their name, not fromany
pol itics to speak of. They came into existence in 1963, not l ong before the emer-
gence of PW, and just after the start of the academic year. Bains tore themapart.
Kept onl y two of them. He went out there and broke the whol e thing up on the basis
of turning it into a Maoist organization. Out of the whol e thing he onl y got a few
fol l owers, a guy in the l aw faculty named Cruse who had been a conservative on
campus and was going to fol l ow in his father's footsteps as a lawyer, and a fel l ow
named Wool sey.
I remember I got word what happened. Some of our people had told me, knew
what was happening. I was working up in the Pender and PW was coming out. I
had the habit of going early. We had our typographical machine in a place at the
back of China Arts and Crafts. I used to go in and check and seeif there were going
to be any empty spaces in PW. I f there was I woul d sit there at the machine and
write somekind of an articl e to fil l it up. So I had been in to check how the paper
was coming andif there had been enough material . Then I came out and I was car-
rying my l unch bucket. I was on my way to work. I didn't have far to go, of course,
fromChina Arts and Crafts to the Pender. I just came out and turned down the street
and I run into Bains. Bains said, "I want to talk to you about some developments
that have taken pl ace." I said, "i f you're tal king about the business at UBC and if
you're l ooking for support fromPW for what you did, forget it." I said, "as far as
I 'mconcerned, you won't get my support and I 'mpretty sure that you wil l not get
PW support. You broke up a good student organization, for no good reason." Him
and I were at loggerheads.
Bains went back to Ireland for his second year, but he carried on as usual . Of
course, that was the end of his contract. There hadn't been any thought of renew-
ing it, as far as I knew. He simpl y had the two years and that was it. He al ways
cl aimed afterwards that he was bl ackbal l ed in the university. Said he coul dn't get
a job, which was not true. He never even tried to get a job in the university. He left
the whol e thing behind him. A bit later, when his stay in Ireland was pl ayed up, I
got a bit ofakick out of it because it was reported about some of his stay there how
Bains had gone and spent two years in Ireland to teach the Irish how to make revol u-
tion, which I thought was rather l ike carrying coals to Newcastl e. He didn't get
many Irish students. He was stymied fromthe beginning because he did col l ect a
few students together around him in Dubl in alright, but they were Engl ish students,
which is the last thing you want to sick onto the Irish people. There are two or three
other eastern students there as wel l . He got one recruit in Queen's University in
Belfast and he was an East Indian. That's al l he got.
Mind you, he brought out a paper. He had a group of Punjabis in London and
they brought out a paper there. He brought out a magazine cal l ed Words Interna-
tional and then they brought out something else. They were great for putting out
propaganda. They poured out al l kinds of stuff.
What upset us in the first place was the way he broke up the student group at
UBC which there was no necessity for doing. He was gonna turn it into somekind
of Maoist organization. He ended up taking Cruse and Wool sey with himwhen he
went back to Dubl in. He left themin London with a group of Punjabis that he had
in London. They stayed there for I think about three or four months. Something
l ike that. He sent themback to Montreal to rent a house. He had then determined
that he was going to go into pol itics ful l time.
He al ways had lots of money, al ways had al l kinds of money. I don't know
where he got his money. I really don't know. There was lots of talk about where it
came from. One guy tol d me, one guy who had been in with Bains tol d me al it-
tle unbel ievabl e that Moscow was giving him money just to be a disruptive ele-
ment and to make the Chinese l ook ridicul ous. A l ittl e hard to take. Anyhow, he
sent guys to Montreal to rent a house and set up a headquarters and start l aying the
basis for when he woul d be through at Trinity and he woul d come back. So that's
where he quartered himsel f when he came back, in Montreal . A nd started out to or-
ganize. It wasn't cal l ed theCPCML at the beginning. It went through a couple of
phases. Just the same as the Workers' Communist Party. They went through a coupl e
of phases and then final l y cal l ed a convention to set up the Communist Party of
Canada (Marxist-Leninist). That convention was held somewhere near Toronto or
Montreal .
Several times he'd sent word that he wanted to talk to me. Sometimes it was
real l y funny. Somebody woul d meet you at some odd place and take you by acir-
cuitous route to meet Bains and if he was going someplace he'd go with somebody.
A l ways concerned about security. Down Al berta Street, where we had a house,
there was a group right next door to us and he used to come down to talk to them.
That woul d be by the time that I was thoroughly at odds with him, before he set up
in Montreal . He'd drive by there and he'd have a couple of the guys with him
his body guards and one of themwoul d go in and check out the house to see
that it was safe before Bains woul d come in. Bl oody nonsense. The onl y people
that weren't safe were the people that these bastards were going to beat up.
Coming up to this convention, they sent people around to see me. I was l iving
on Forty-eighth by that time. They wanted me to go to the convention. They said
they wanted me to be chairman of the Party, organize the Party. I said, "What the
hel l are you tal king about? Organizing a working-cl ass party the chairmanship
is not yours to give. Onl y the workers can give that." They wanted me to go. They
gave me a return ticket to Montreal by air. I said, I don't want to go. Take it, maybe
you'l l go. I returned it to themafter because I didn't go to the convention. Reports
came out of the convention. I hadn't seen any of them. They had elected the entire
committee except the chairman. We read about it on Forty-eighth. We al l had a big
l augh. We said, "Wel l , they're gonna be around here offering the chairmanship
again." Sure enough, they came after the convention. They had left the position
open for me. I 'mnot taking it. It wasn't because they really wanted me. I was the
road to China for them because I was the one, for whatever reason, that the Chinese
recognized, I was the one who was going to China. Obviousl y, Bains was wil l ing
to accept me so he coul d establish relations with China and then, at some other
date, they coul d easily get rid of me once that was established. I absolutely refused.
We real l y got into battles. Bains really had it in for me. A nd there were others
he didn't think much better of. Varma in Montreal was one of themalso. He's a
professor at McGi l l , a Punjabi. One of the people in India fromthe Naxal ite peasant
rebel l ion. The leader of the Naxal ites had been kil l ed. By this time Varma had
broken with the CPCML and somebody remarked to himabout this guy being
kil l ed. He said, "It wasn't before his time anyhow." Oh Jesus, this really put him
on the shit l ist. Hari Sharma was another one was on the l ist. He had been in the
CPCM L and left.
They beat the shit out of some guys. They almost kil l ed a guy in Edmonton.
They did here too. It was a guy with a French-Canadian name. What the hel l was
his name. L ived out in Burnaby. There was a group in the United States. The Labor
Party of North America, or whatever the hel l it was. It was run by the guy that be-
came real nuts, Lynn Marcus. Used to be in the Trotskyists, then he left the
Trotskyists and denounced the Trotskyists and then he formed this group. He later
wound up with the FBI and became a real right-winger. They had a l ittl e group in
Burnaby. Bunch of nuts. They came up to see me. Got me out of bed one Sunday
morning about six o'cl ock in the fucking morning to talk to me. They had a couple
of people here and they had this French-Canadian guy in Burnaby. There was an
el ection that came up and they ran himas a candidate in the el ection. In order to
conduct an el ection campaign, they had to bring people up fromSeattle to work.
Anyhow, they put out a leaflet on Charl ie Boyl an. Boyl an was with Bains by then.
Boyl an used to l ive in the house with us. They cal l ed Boyl an Mama's boy. They
went down the line of al l the things that were wrong with the Bains outfit. One
night CPCML ers got this French-Canadian in the dark. They put himin the hospi-
tal . They almost kil l ed him. Nobody was ever arrested about it. The pol ice, more
or less, said they weren't going to bother. They said this was an attempted pol iti-
cal assassination between two l eft-wing groups.
I had known Boyl an for ages. He had been on the Central Committee of the
Communist Party. He was editor of a really gl ossy youth magazine that the Party
put out cal l ed Scam. Onl y three or four issues appeared, very bourgeois-l ooking
thing. Boyl an was accused of taking off with the funds with the magazine and the
Party threatened to sue him. He took off at the time of the Czechosl ovakian tur-
moil in 1968, taking Seam's subscription list with him. One of a bunch that left.
A great many people left the Party out here at the time of the Czechosl ovakian
uprising. They coul dn't cover up in 1968 the way they had in 1956 with arguments
about anti-semitismand reactionary pol itics. There was a great upheaval in 1968
in the Communist Party of Canada, far more than in 1956. Johnny Boyd was rep-
resenting the Party press at the time in Prague and he wrote a series of articl es that
were really quite critical of the Soviet Union. He got recalled and eventually broke
with the Party. There were plenty of resignations out here. At least three members
of the Provincial Executive quit, incl uding the Provincial Organizer. Members of
the Central Committee left. J imMcFarl ane, who was on the Central Committee
and a l eading figure in the Teachers' Federation, wal ked out with a bunch of
teachers. They were al l in support of Dubcek and so-cal l ed democratic social ism,
which I never really endorsed. I opposed the Soviet invasion, but refused to either
support or oppose Dubcek. That was for the Czechosl ovakian people to decide.
Anyway, Boyl an was one of these that left at this time.
At the time Boyl an was working on his Ph.D. in Engl ish literature out at UBC.
After he left the CP he ended up at McEwen Col l ege in Edmonton. He was out of
pol itics, not in any organization. He Was around the university group of radicals
there, however, and when I went out to a conference on poverty there in 1973
Boyl an had asked that I be put up with him. I didn't care one way or the other. I
thought it was rather strange that Charl ie wanted me to stay with him, though, be-
cause when he was stil l a member of the Party back in the early 1960s, on the
Central Committee, he had jumped al l over me. What a terrible Maoist I was.
Anyway, I got there and stayed with Boyl an and his wife, Sharon.
The first night there, Christ, we're up until four o'cl ock in the morning tal king
and Charl ie is bemoaning the fact that there is no organization. Got to have an or-
ganization. I said, for Christ's sake, Charl ie, there are over twenty mil l ion people
outside your door. Go on out and do things and something is bound to happen.
"Wel l , you've got to have an organization to direct you." I remember afterwards I
came back and my description of Charl ie Boyl an was a pol itical foetus in search
of a womb and he wanted me to start something up. Re-start Progressive Worker
or something l ike that. I said, "No way! Let somebody else get something going
and I may or may not join depending on what direction it's taking. I'mnot getting
back into the resurrection of a dead body. No way!" He was pushing real hard to
begin something.
He came back later to Vancouver to l ive, himand Sharon, and we had a house
on Forty-eighth at the time. He asked if he coul d move in with us. We used to have
everybody get together and discuss it. He was invited to come to dinner and we
woul d discuss whether or not he coul d come and move into the community house.
This was maybe a couple of weeks after he got to Vancouver. Him and Sharon came
over for dinner. He changed his mind. He stayed for dinner but he didn't want to
come into the house. He had some other things in mind. The next thing we know
Charl ie's working with CPCML . He didn't get in right away. He was too much tied
up with the revisionists, so he had to prove himsel f and one of his proofs of his
l oyal ty to CPCM L was to write a very lengthy denunciation of me, which anyone
that knew me had to do before they coul d get in for membership. A rambl ing tirade
more than aful l pagein People's Canada Daily News. He denounced me. This was
kind of funny because he had just recently got over apol ogizing to me for the denun-
ciations of me when he was in the central committee of the Party. He woul d never
do this again, he said. He had been al l wrong. He was back into it.
Of course once he joined CPCML Engl ish literature was out, a reactionary thing
to be studying. He gave most of his books to Stuart Rush and Stu mentioned to me
once how happy he was to get al l these books fromBoyl an. "That's ahel l of a thing
he gave you," I said. "You know those books are dangerous to the mind and that is
why he let you have them. That's no friendly act." Bains l iteral l y insisted on people
being nuts and Boyl an adapted wel l .
He came up into Spartacus Bookstore one day. He came up deliberately to see
me. He knew I was there. Just a raving maniac. Assaul ting me no end. I tol d him
to get the fuck out, leave the place. On his way out, he was tal king about what
they're going to do to me. I said, "You know what Charl ie. I 'mnot worried because
if you ever do get power, which I hope never happens, I 'l l be l ong gone anyhow.
I 'mtoo ol d. I 'l l bewel l away before you ever get power." He said, "Yes, that's what
we're worried about that you'l l get away fromus before we can get you." He was
out of his mind, you know. He's stil l with the CPCML .
Sharon, unfortunately, committed suicide in Toronto. Sharon comes froman
ol d CP famil y. Her father was Ray Stevenson who was around theKirkl and Lake
area. He was a Party organizer for years. She was having a bit of a nervous break-
down, actually, and Boyl an woul dn't have anything to do with her. I'mnot
surprised. It woul d drive you up thewal l in the bl oody CPCML . They have their
criticism sessions and they are just screaming affairs. She was having these
problems and they cal l ed her into a meeting Bains, and, I suppose, Charl ie
and tol d her she was sick and she wasn't able to do anything for the movement any
longer so she'd better go back to her parents. She had nobody to go back home to.
Her mother and her father were separated at the time and she did go to see her
mother. That's where she had her bottle of whisky and got drunk and took an over-
dose of pil l s and kil l ed herself. Rather really unfortunate. She wrote some pretty
good poetry.
A lot of people that went in around theCPCML were mental crippl es to start
with. Brian Sproul e was one. Hel ived with us on Forty-eighth until final l y some
of the people in the house asked himif he woul d please move someplace else be-
cause he was so difficul t. To add to his problems he was working at the post office
and he used to ride to work on a bicycl e, and one day he was hit by a mail truck.
Had his skul l fractured. He had to have a plate set in his skul l . One way or other,
they were al l more or less mental crippl es that Bains gathered around him.
They were a thoroughly dangerous group. You had to watch yourself. There
was a meeting. Sharma's group were having a meeting one time. It was when I was
stil l l iving in Burnaby and they were having it down at what was then the court
house. Georgia Street side. We were going. A bunch of us were gonna go to the
meeting. Cathy Wal ker said the meeting was at noon. I said, "No, it's at one." "No,"
she said, "it's at noon." I was sure it was at one o'cl ock. Final l y I convinced her
and she was right and I was wrong, so we got there late and she parked the van
down at Hornby Street and we were wal king back towards the court house when
we werestil l about a bl ock away we see a whol e bl oody squad of pol ice pour-
ing out. TheRCMP used to have an office there in the basement. They were pour-
ing out of there and around the front of the court house. Something was wrong.
One young woman, who belonged to the In Struggle! group at the time, came wal k-
ing toward us and got up to us and she tol d me, "You'd better not go in there." She
said, "They'11kil l you." TheCPCML had come down therewith their usual placards
on two-by-fours which they used for weapons. They beat the shit out of a coupl e
of guys. Went to hospital . They went up to Sharma and Sharma had a guard around
himand got the hel l out. I didn't go any further. I took her word for it. That wasn't
a safe place to go. The same as what they did when one of thempicked up the
microphone stand and hit Yuri Oja over the head with it at the British Col umbia
Organization to Fight Racism ral l y a few years ago. Fractured his skul l and
paral yzed his arm. They were a vicious bunch of bastards, stil l are.
I just simpl y got to the point, final l y, when I woul dn't talk to them. It seemed
everybody that got into CPCM L had something mentally wrong with them, one
way or the other. I remember when we were running the Advanced Mattress. Jamie
Reid and his wife used to come out. Jamie was a pretty good poet. Hel ived in a
flat down near the Pender where Pender runs into Georgia. His l ine at that time
was, get the whol e worl d smoking pot and you wil l change society. He was down
at the Mattress one night shooting his l ine. Bains popped in, got on to Jamie and
his wife, and the next thing they have disappeared to Montreal . Gone about ten
days. They come back confirmed Marxist-Leninists. They were gonna tel l
everybody what the proper course was.
Jamie had had a grant fromthe Canada Council for a vol ume of poetry which
he had to complete and give to themfor publ ication. In the meantime, before he
had finished it, he has joined up with Bains, but hestil l has to go through the process.
When he final l y presented it he also wrote a foreword to it denouncing himsel f as
a bourgeois poet. He was sel l ing People's Canada Daily News one time on the
corner of Granvil l e and I ran into A l Purdy near where he was and Purdy tol d me
that he had just run into Jamie. "What the hel l 's the matter with him?" he excl aims.
"He's become a crashing bore!"
This is what Bains did al l the time. Got thesekind of people to sit down with
him, spent days with them, day and night, hammering themwith propaganda and
he woul d final l y win themover. It was al l pro-Mao. Reading Peking Review at the
time was bl oody awful . Real l y hard. A nd reading the Bains paper, People s Canada
Daily News was no rel ief. Had the language down exactly.
One time I was speaking at Dal housie University in Hal ifax. We had quite a
big meeting. When I came out of it here is a bunch of Bains's people sel l ing the
People's Canada Daily News. They had tried to disrupt the meeting but coul dn't
and so they were sel l ing after it was al l over. Mostl y young girl s, hardly out of
diapers by the l ooks of them. Quite young. Yel l ing, "Read how Jack Scott criticizes
Comrade Lenin." Terribl e. Then they later denounced me for criticizing Mao,
which was rather funny when they turned around and became great Enver Hoxha
supporters and were promoting Al bania as the onl y social ist country on earth.
One thing really knocked themfor a l oop. There were a couple of people here
with Hsinhua News. They were the first people here before there was ever an em-
bassy. One of themhad sent the material that they had cul l ed fromCPCM L publ i-
cations and set it out and it appeared in Peking Review. Oh, there were a lot of
people concerned about it. They didn't nameCPCML , but it was al l their l ine. It
was total l y ridicul ous. It was supposed to be describing Canada. So I sat down and
I took this goddamn article apart paragraph by paragraph. Every single paragraph
in it. A nd expl ained what was real and I sent a copy to Hsinhua News and a copy
to the central committee of the Party. Wel l , apparently, what happened was that this
representative of the Hsinhua News had told Bains that he was going to have five
articles published in Peking Review fromCPCML sources. Bains's outfit was going
around Toronto tel l ing people there were gonna be five articles in Peking Review
on their position. Onl y the one appeared. Weren't any more. Were they ever mad
at me. They found out that I had written this rejoinder and critique and this probab-
l y had some effect on squashing further CPCML-infl uenced articl es.
On one trip when I was in ChinaI was out at Peking University and the Canadian
students tol d me that the onl y paper that they got fromCanada was People's Canada
Daily News. Horribl e. How they coul d pawn that off on the students I don't know.
The students compl ained to me and asked me to raise the matter with the Chinese.
I said, "I 'mnot gonna go and tel l them that they can't sel l things. That's up to them,
but if the opportunity arises I 'l l mention it." I was going to leave Peking and the
deputy head of the International Liaison Committee invites me to a dinner and
we're having a conversation during dinner. He introduces theCPCML , mentions
theCPCML . I said, "I 'mgl ad you brought that up." I tol d himabout the students,
the Canadian students compl aining at Canada Daily News out at the university. He
said, "Is that so?" He asked how many copies of that paper come in here, and I told
him I had no idea. I just knew that the Canadian students compl ained about it.
"Wel l ," he said, "that wil l end. We know that theCPCML is not a Marxist-Leninist
organization." That was that.
Obviousl y they weren't going to go anyplace. Of course, they always blamed
me in their attack. When anybody joined them that knew me l ike when Charl ie
Boyl an joined they wrote a denunciation of me. Anybody that knew me. Part of
their initiation ceremony was writing an article denouncing me. This is funny. They
used to write denouncing me in Ireland. They had a paper coming out in a l ittl e
group in Dubl in, coming out in Ireland. I'mpretty wel l known, especial l y around
Cork. Quitewel l known. My friends over there used to tel l me about this and they
used to laugh about themputting out these denunciations. Pol itics are rough in
Ireland. Three of themcame down to Cork fromDubl in, fromTrinity Col l ege and
were putting out material around Cork and someof the guys fromthe Cork Workers'
Cl ub rounded the three of themup, took themdown to the headquarters, l ined them
up against thewal l , took their guns out of their holsters and said, "Now l ook, we're
giving you the opportunity to get thehel l out of Cork and back to Dubl in. A nd don't
ever come back. If you do, you get shot." This was how they treated them. I al ways
got letters fromthemif I wasn't over there and they woul d tel l me about the attacks
that Bains was making on me. What thehel l for, I don't know. I 'mnot in Irel and.
Of course, CPCML wasn't the onl y game in town. There were al l kinds of
groups springing up. Some, l ike the Red Star Col l ective in Vancouver, werel ocal ,
but others had national pretensions. In Struggle! was one, another was the Canadian
Communist League, which later became the Workers Communist Party. These were
entirely new groups. Bains had come out of the CP, virtual l y al l of Progressive
Worker's members were former Communist Party people.
By about the 1970s this was changed. Onl y rarely did you run into people who
had been ex-CP members. Even in the Red Star Col l ective itself, there were very
few that had belonged to Progressive Worker. I think maybe you coul d have counted
three or four that had belonged to the Progressive Worker Movement. Many of the
groups that came into existence after Progressive Worker came into being largely
under the influence of the turmoil in China and were taking positions say on the
side of China as against the Soviet Union, China representing the right to rebel and
al l that kind of thing. A s I pointed out earlier, the Progressive Worker Movement
came into being on the basis of the debate over the role of the social ist revol ution-
ary movement in Canada and onl y afterward related itsel f to the international dis-
pute. That is not to say that domestic events did not influence the rise of the new
lefts. They certainl y did. But the influences were largely international .
Some contradictions arose. Particul arl y if you l ook at In Struggle! which after
it had been in existence for awhil e began reexamining its position and trying to re-
late particul arl y to the struggle within Quebec and the national struggle there. There
was a rather pecul iar development there because IS related itsel f to the Quebec
movement in a very big way and in the fight for independence in Quebec and so
on, whil e theWCP, presented itsel f as more of a national movement, that is Canada-
wide. Yet I woul d argue that it was IS that enjoyed the greater influence throughout
the country. Not in the sense of actually organizing in other areas, although they
did some of that, and particul arl y out here, but in the sense that people l ooked to it
as a very dynamic movement. TheWCP was more anxious to grow on a national
scale, but had moredifficul ty growing. Partly, I suppose, that was because of the
more or less dramatic background of the IS which was related to theFL Q. Actual -
l y the people who launched the IS were people who had been with theFL Q in the
earlier days. Peoplel ike Charles Gagnon, for example, who spent a number of years
in jail as an FL Q person. They were more dramatic.
There was a fair bit of activity out here in Vancouver at the time of the FL Q
crisis. There was an ad hoc committee set up at the time when the War Measures
A ct was decl ared, and it included pretty wel l every trend of pol itics l ocal l y with
the exception of theCP and theCPCML , although Charl ie Boyl an, who later be-
came hooked up with Bains, was in there. D.J . O'Donnel l , who was a young woman
who was nutty as coul d be, and who also joined CPCML , was also there, sort of
on the periphery. It was cal l ed "A Free Canada, A Free Quebec Committee." There
was a group invol ved that was one of these passing things that put out a journal
that lasted maybe seven or eight issues and it was cal l ed the Yellow Journal. The
committee used their journal to publ ish in both French and Engl ish and we dis-
tributed it al l around, showing our sol idarity with theFL Q, publ ishing its Manifes-
A t that time the mayor of Vancouver was TomCampbel l , quite a character.
When the War Measures A ct was declared, he came out quite correctly and said
that when you declare the War Measures Act you can't declare it for one province.
The whol e country. Some wanted to round al l the hippies up and put themin jail .
Seven people got picked up by the pol ice distributing the Yellow Journal. They
were onl y in jail a couple of hours and they were let go because the word came
through, "Lay off." They didn't want to draw the rest of the country into the thing.
They wanted to concentrate on Quebec and, in fact, get the passions of the rest of
the country directed against Quebec. We carried on propagating the ideas of the
rights of Quebec and opposing themil itia.
There was a group also at UBC cal l ed the Left Caucus. A guy by the name of
Dick Betts was running the movement. They decided to hol d a meeting out at UBC.
I was supposed to be the onl y speaker. D.J . O'Donnel l insisted on speaking. She
was then with the CPCML women's group, the Women's Liberation Army, and
they were far-out. Betts let her speak for about five minutes. It was bl oody awful
provocative. I was to be the speaker really and Betts was to make a sort of intro-
duction which hedid. Sharon Stevenson, who was stil l in theCP at the time, chaired
the meeting and got expel l ed for it. She got expel l ed because she chaired a meet-
ing that I spoke at. Didn't even have a trial , just expel l ed. I was boil ing. She com-
mitted suicide in Toronto later as I said. A very nice person. It's rather unfortunate
her death. She chaired the meeting and I spoke in a bal l roomat the student union
buil ding at UBC It was packed. There were a lot of mad l iberal s there. There was
a discussion afterwards. A lot of heckl ing in the meeting, but 1 spoke. There was
no way they were gonna scare me off. The press had me as chairman of the Progres-
sive Worker Movement, but PW wasn't functioning then. Al so had me being ar-
rested under the War Measures Act in Worl d War One. I think maybe they mean;
Worl d War Two, but they woul d stil l have been wrong.
I took the stand that I was there to protest the use of the army in Quebec. I
wasn't going to, at that point, discuss the rights and wrongs of thekil l ing of L a-
Porte and the hol ding of the hostages. I said I woul d leave that to a time when pas-
sions were less high and we coul d discuss it more cal ml y. The Free Canada, Free
Quebec Committee didn't have any real representation there, although they turned
out and occupied the first couple of rows of seats, which was a good thing. I might
have been assassinated otherwise.
We decided in the Committee to publ ish something on our position on Quebec
and our support. There were six people going to draw up different papers and bring
them. I was one of the six, the onl y non-academic of the l ot. We kept going for
several weeks. I immediatel y went to work. I had to pol ish up my knowledge of
Quebec and write something out. Several weeks of this, and busy as hel l with meet-
ings and everything. The others had been busy, too, and coul dn't prepare anything.
It wound up that I was the onl y one who wrote anything. It was al l written out by
hand. It was fairly l ong. A t one point they went at it and discussed it and they
thought it was good but they never did anything with it. I don't think I kept it. I
don't think I have it in the house. I think I put it into the archives at UBC. I onl y
ever had the one copy that I had written out in hand.
Turner came here to speak. It was one of the high points of the Free Quebec,
Free Canada Committee. He was in the position of being the minister who was
responsible, although Trudeau was the one who cal l ed the pol icy. Nevertheless,
Turner was responsible for ordering the army in, giving the formal order. So we
had a meeting and tal ked about what we were going to do. It was the Vancouver
Cl ub that was putting on this discussion, an el itist group out at UBC that organized
these kinds of discussions. Turner was going to be at UBC, so we decided, we'l l
go out and we'l l heckle Turner. If we get enough support at the meeting, we won't
let himspeak. Our slogan was to be, "No free speech for Quebec, no free speech
for Turner."
We had quite a hot discussion in the committee about this. Of course, frankly
the Trotskyists were opposed to going out there. They never went. The League for
Social ist Action never participated. Their argument was that they were going
against us because we were preventing Turner fromhaving free speech. He had a
right to speak, they cl aimed. We pointed to our slogan. If you give free speech to
Quebec, Turner can have it too. They woul dn't have it and they didn't come out to
the meeting.
A bunch of us did go out. It was a big meeting. The place was packed. I remem-
ber, I went out with a guy by the name of Dave Jette, a character himsel f. We went
in and we sat near the back of the hal l and, being a person of experience, I sat on
a seat by the aisle. I wanted to be able to manoeuvre when something started hap-
pening. Jette sat right beside me on the inside. After they had pretty wel l fil l ed up,
there were three empty seats next to us. There were already people standing and
there weren't more than hal f a dozen empty seats in the whol e place at this time
and who wal ks in but Frank Ross, former-Lieutenant Governor, stepfather of
Turner, and his wife, Turner's mother. They go to go in and Jettesaid, "Sorry there's
onl y one seat here, the other two are taken." They had a bit of a confab for a minute
and final l y Ross moved in and he took one seat and his wife went and got a seat
somewherein the body of the hal l further down. The seats weren't taken. Jette keeps
his eye out coming in. A young couple came in. Just about the scruffiest hippies I
ever saw in my l ife. I don't think they had washed themselves in a month. Unkempt
hair, cl othing, queer cl othing and l ooking dirty. Jette spies them, "Are you l ooking
for seats?" "Yup." "There are two right here."
The chairman of the meeting final l y opens up and speaks. Nobody said a word.
The meeting was quiet. This is going out on the radio, incidental l y, as wel l . Intro-
duces Turner. Turner steps up to the microphone. "Ladies and Gentl emen" and it
broke over his head. "No free speech for Quebec, no free speech for Turner!" We
were amazed at the support we got. We had put out the word about going to the
meeting. It was apparently quite a mobil ization that turned out. Turner never got
to speak. He woul d retreat. The chairman woul d come. A s soon as the chairman
came to the microphone everything went quiet. We'd l isten to the chairman and
then when the chairman introduced Turner again and Turner woul d get up and get
out, "Ladies and Gentl emen" that's as far as he got. There was an editorial in the
Vancouver Sun the next day about these goons denying Turner his right to free
It was a real ruckus. People getting wacked by passionate l iberal s. Mort Briem-
berg got a bl oody nose. Mark Warrior was sitting withA l Birnie over to one side.
The guy behind Mark woul d be eighteen inches higher up, approximately. The guy
who was behind himwas Gordon Shrum, who incidental l y died a whil e ago. Shrum
was a big man, wel l over six feet. Husky man. Of course, at one point, Warrior is
on his feet yel l ing his bl oody head off and Shrumwas up on his feet indignant. He
got quite angry. He brought his fist down you know Warrior is a short guy, al -
ready eighteen inches lower, and shorter by more than a foot than Schrum
smashed it right down on Warrior's head. His knees just buckl ed and he went down.
Him andA l Birnie went over to theRCMP people on campus there and l aid a charge
of assault against Shrum. It came up in court. Shrumcl aimed it was an accident.
He'd been waving his hands around and accidental l y one ended upon Warrior's
head. The magistrate dismissed the charge. He agreed with Shrum that it was ac-
cidental . But Turner didn't get to speak.
Frank Ross just sat there. Can't do anything. Of course, his wife was some-
where else. I don't know what she was up to. They were very indignant, of course,
Turner getting handled in this way. They went to the back of the stage and had a
confab and they talked out of hearing. The guy fromthe radio was there and they
talked into his microphone and it went on the radio. I don't know what the hel l they
said. They cal l ed the meeting off. He never spoke. They caused a great hul l abal oo
about it. When things quieted down, the Free Canada, Free Quebec Committee was
just one of these ephemeral movements that went out of existence again.
Something that lasted a l ittl e longer was the Red Star Col l ective, which started
out as the Vancouver Study Group. It was quite large, must have been about fifty
people in it. Real l y packed. We used to meet in houses and apartments and that and
the bl oody places woul d be packed. People sitting al l over the floor. A lot of the
types invol ved had got some beginnings as professionals. I 'mnot sure there were
actual l y l awyers in it at the time, but several of thembecame lawyers after. Main-
l y it was a study group, although there was also the odd activity and a few publ ic
Of course there were a series of arguments. I got bored with it at times. It was
rather unusual for me, for I 'd often go to a meeting and never say anything because
it just didn't appeal to me, what was going on. Sort of l ike how many angels coul d
dance on the head of a pin? Arguments about the finest details that really didn't
matter a goddamn. If you were really out in the struggle, out battling, these kinds
of things were inconsequential . But to students and some middle-class types, I sup-
pose, they were important.
Some of the discussions got dogmatic as hel l . I remember that they l iteral l y
drove Cathy Pike out, and I was quite put out about it. She was anti-Stal in as hel l
and there were pro-Stal in people in there. This often became an issue and Cathy
kept carrying the discussion back to the ol d question of Lenin's ideal of organiza-
tion. She cl aimed this was Stal in's roots, in Lenin's theory of party organization. I
was quite sympathetic to some of her argument, and this didn't do me much good
in the group. Anyway, Cathy went to Mexico and I lost touch with her.
The Vancouver Study Group was supposed to al l ow people with differences to
get together and discuss and argue, but with other groups on the scene particul ar-
l y IS and theWC P things got more pol itical l y pol arized. Pretty soon there were
groups within the Vancouver Study Group that were al igning themselves. Some
pul l ed toward IS whil e others gravitated to theWCP. TheWCP based themselves
on a group that cal l ed themselves the Wednesday Night Group that didn't bel ong
to the Vancouver Study Group. A t most they had five people that met on Wednes-
day night. IS attracted more people fromthe Vancouver Study Group and it ap-
peared that everybody was becoming more pol itical and there was a need for people
to do more than study.
It was at this point that the Red Star Col l ective came into being, sometime in
the mid-1970s. A s people in the Vancouver Study Group were breaking away
toward more formal organizations the group that remained around the original
study group decided that they woul d become a col l ective on the road to being a
party. They l ooked around for names and decided on the Red Star Col l ective. They
opened up discussions with Mort Briemberg, Teakl e, Steve Garrod, and Barb
Caword, a group that had gone with IS.
There were papers fl ying al l over the place out here. A group woul d issue a
document, and everybody else woul d jump into it. Dogmatic as hel l , really, and
often quite uninformed. I remember Teakl e wrote a paper in 1976 that went through
a whol e criticism of the Progressive Worker Movement and al l the things that were
wrong with PW. Not that I minded PW being criticized, but this really incensed
me. He didn't know anything about PW, nothing about its history and development.
There were al l kinds of things to criticize PW about, but he was totally wrong. I
onl y had a few days as I was about to go to China. I sat down and dashed off an
outl ine of the history of PW in which I was indignant as hel l . I real l y blasted the
hel l out of him. I never had time to really pol ish it up or anything l ike that. I left it
with the group. I said, make some copies and put themaround. They did. I took off
for China and they did put a few copies around. I intended when I came back to do
something abo.ut it, but I never did. Pol ish it up better. Teakle then admitted that
there were a whol e lot of things in there that he knew nothing about. I gave himto
understand that when he started to write about something he shoul d at least attempt
to know something about it, even if he fail ed to find out the details he shoul d at
least make the effort, just not sit down and off the top of your head you're gonna
condemn somebody because that's the thing to do.
This mil ieu soon became dominated by the contests that raged between theCol -
l ective, IS, and theWCP. Both In Struggl e! and the Workers Communist Party es-
tablished people in Vancouver. The WCP got a smal l group, l inked to this
Wednesday Night Cl ub, but then parachuted in hal f a dozen people fromoutside,
and they outnumbered the l ocal s. It recruited, but very few real l y. It remained es-
sentially a group that was under the control of people at the centre, which was l o-
cated in Montreal , although one of themhad been born out here in White Rock.
John Price was bomhere and he was sent back together with his wife and another
coupl e. Price had been a student, and was one of the group that went for impl anta-
tion. He worked in a factory in Montreal . Then after a whil e, of course, he was no
longer in impl antation. He was working for al iving. A lot of themare caught up
that way. Price is out here now. He's married and got a youngster. He was back a
bit at university for awhil e pol ishing up his Japanese. He spent a couple of years
in Japan, Tokyo. His subject was Japan and the Japanese language, and he was able
to make money conducting Japanese tourists around, translating for them.
One time the Red Star proposed to set up a l iaison committee. Nobody wanted
to be unified into one group because each group separately cl aimed the truth, the
real programme that was going to bring the revol ution in Canada. So you weren't
gonna unite with anybody else. In order to get around that, the Red Star Col l ective
put out a proposal that a l iaison committee be set up representing al l the groups. It
woul d meet fairl y regularly and discuss issues and try to see if there were some
things that al l the groups coul d work together on, whil e they stil l maintained many
of their differences. This was condemned as revisionismof the worst kind. You
should have seen some of the papers they came out with. Arguments fl ying back
and forth about the need to have demarcation. The revolutionaries have to cl earl y
demarcate themselves fromthe revisionists and there has to be total war. Sometime
afterwards, a couple of years afterward, someone admitted that a l iaison commit-
tee at the time was a good thing really. At that time the groups were beginning to
break up. It was already too late. They'real ! beginning to disappear.
I worked with al l of these outfits, participated and al l , but I never really thought
of joining with one as opposed to the others. If I joined one outright, I woul d have
had to break with other people. A s it was I coul d talk with al l of them, sit down and
discuss things with al l of the people invol ved. So that was one reason for not join-
ing a particul ar group. Another reason was that I found something wrong with al l
of them, things that I just coul dn't cotton to. If there had been only one group that
probably woul d not have stopped me fromjoining, for I had always had differen-
ces with every group that I was in. But when you are confronted with a number of
groups then you have to make a decision for one and against others and 1 wasn't
prepared to do that. I spoke to themal l .
The IS organized a huge conference in Montreal and I spoke there. It was a
huge affair, a meeting of about two thousand. A t the same time whil e I was stay-
ing there I went and had discussions with WCP people. I had contacts with an IS
group in Hal ifax. I was eventually carrying messages between the two groups.
Never got to anything, and whil e 1 had lots of discussions I was never able to bring
The problemwas I never had the bloody sense to say no to people. I was going
here and doing that, speaking across the country and responding to invitations and
questions. Getting mixed up with al l sides. I reached the point where I finally told
the people in the Red Star Col l ective, "I 'mretiring. I 'mgoing into hibernation. I've
had it. I 'mgetting tired." They just laughed. This woul d have been around 1977.1
tol d people, "Look, I've never had a birthday party and my birthday is coming up
and I aminviting my friends and I amgoing to announce my retirement from
pol itics and that is gonna be it. No more l aughing." A t the time I was l iving out in
Burnaby. Ral ph Stanton and some others had bought a house and I was out there
with them. I tol d people not to bring anything, but they did. They brought l iquor
and food and everything else. I didn't invite people individual l y, just put out the
word that I was having a party. About sixty people came. The place was packed.
Party went al l night. I said, "That's it. I 'mcal l ing it quits."
Two years later the Red Star Col l ective had another party for me. My birthday
is on the 12th of May and they decided that they woul d put on a May Day affair,
combining the celebrations with my birthday and some acknowledgement of my
fifty years around the l eft-wing movement. They put it on out at the Swedish Hal l .
It was the biggest bl oody May Day in the city. People that I hadn't seen for years
showed up. They put the word out. Joyce Cameron did a lot of the invitations. The
word got around and there must have been four or five hundred people there. Big-
gest May Day in the city. TheWCP held their May Day Party at the Orange Hal l
and they drew thirty or forty. IS, CP, the trade unions al l had their affairs as wel l ,
but none of themwere as large as this one. People I hadn't seen for years showed
up, incl uding some ol d PW types. Gave me a present. I had to make a speech. That
was about the last act of the Red Star Col l ective.
Throughout this period of pol itical groups coming and going in the 1970s 1 was
trying to write l abour history a lot of the time, as wel l as speaking at universities
and debating academics. I retired just before I was sixty, which woul d have made
it in 1969, when the Progressive Worker Movement was winding down. When the
Communist Party sol d the Pender AuditoriumI decided I wanted to do something
besides slave for a pay cheque. I wanted to give my time to some research and writ-
ing, and I decided I simpl y wasn't going to chase down any more jobs. So I went
on a Veteran's Al l owance. Went to the Department of Veteran's Affairs and it is
pretty wel l automatic that you get the allowance if you are sixty years of age. I was
close enough to sixty that they didn't bother with sending me for a medical ex-
amination. That is what I began to l ive on. A s l ong as the wife was al ive I coul d
also get the ol d age pension to cover her, but after she passed on I was getting more
than thel imit and al l they give me now is medical coverage plus the al l owabl el imit
fromCanada Pension and Veteran's Al l owance. If I was really pressed for some-
thing I coul d go and get assistance for it, so I've been able to get by.
I had been reading labour history for ages of course, and writing for Progres-
sive Worker and l ots of other things, and speaking publ icl y on aspects of the his-
torical development of the workers movement. But the guy who final l y put me into
actual l y writing some labour history in book formwas Steve Garrod, who I've men-
tioned a coupl e of times because of his involvement in In Struggle! He had quite a
I was l iving on Al berta Street at this time, in the early 1970s, with Birnie and
John Wood and a few others. We had an ol d beat up three-storey house there. Right
next to us was a house where Garrod and Barb Caword werel iving. There was a
young woman in therecal l ed Annie Ratel and they buggered around with her name
to come up with a name for the house, the Rat Hotel . They had a letterhead, Rat
Hotel , proprietor, Annie Ratel . They were some group.
Garrod was the head of the student movement at UBC. He was president. Dave
Mol e was there too. He's in economics at the University of Toronto or at York. He
was the secretary of the Student Union. What a couple of characters straight out
of the hippie period.
The Queen and Phil ip and Princess Anne came here. It woul d have been some-
time in the early 1970s, I can't remember the exact date. The Britannia came here
and they were sail ing around in the Britannia. They put into port here and of course
there was some huge dinner planned. A lot of guests to come on board the Britan-
nia. One of the people that got invited was Garrod, head of the student association
at UBC. What a carry-on they had. Got a smal l truck and put a rocking chair up on
it and draped it in red, a mock throne. Littl e steps up so that Garrod coul d wal k up
into the truck and sit on his throne. He had l ong hair down to his shoulders. Dressed
up his hair, and decked himsel f out in a red vel vet suit, flat top hat, and a fl owing
cape. A big sign on the truck declared, "Steve for Queen." Then al l this took off to
the dock with a motorcycl e escort. When they got there they woul dn't let himon
the dock. Some character up on the boat sees what is going on and comes dashing
down, finds out Garrod is an invited personage and starts berating the cops for stop-
ping one of Her Majesty's dinner guests. So Garrod proceeds on to the dock and
boards the ship. Nobody else passed through of course.
The next day there was a real indignant editorial in the Vancouver Sun about
the obscene language that was used within the hearing of Princess Anne who was
supposed to be a pure young girl that had never heard anything untoward before.
What had happened was that Phil ip, who presents himsel f as being a big advocate
of physical fitness, sports, and exercise, made the col ossal error of wal king up to
Steve and saying, "Wel l , young man, what do you do for exercise?" A nd Steve
repl ies, "Oh, I fuck a l ot." This was the cause of the editorial . Improper language
used within the hearing of Princess Anne.
Garrod was invol ved in the Western Voice. He was part of a group that appeared
after the demise of Progressive Worker but before the emergence of the Vancouver
Study Group, IS, or theWCP. I just coul dn't see the program. A strange outfit. I
wrote a few things for them, lengthy book reviews and that kind of thing. They had
a big format and some of the stuff I did took up aful l page. When they were going
to break up, they had internal discussions and they came out with thefinal issue of
the Western Voice. Good God Al mighty it was fantastic. A l l of thepol itical differen-
ces that they were deal ing with.
Garrod went from there into New Star Publ ishers. He was one of the three or
four that actually started New Star. When they started publ ishing they mostly put
out poetry and some short pieces of prose. None of it immortal literature, I assure
you. The whol e thing started out as a study group really and most of the peoplein-
vol ved had been students at Carl eton University, caught up in the student move-
ment, left university and ended up in Vancouver.
Like everybody else they ended up getting pol itical l y embroil ed in the con-
troversies of the 1970s. They published some things jointl y with Red Star. They
were behind thecal l for somekind of attempt to forge unity in the later 1970s. They
publ ished a couple of pamphlets I did.
One of themwas on my report fromthe trip to China. It appeared under the title
"Discussions with Chinese Comrades." There was something else they publ ished.
I 'l l be goddamned if I can remember. I did have, incidental l y, a thing published
that I did on China which was done under the auspices of the Canada-China
Friendship. It was cal l ed "Two Roads: The Origins of the Sino-Soviet Dispute" and
New Star put it out. Actual l y the thing I did was about twice what was eventually
publ ished. I had some funny run-ins about that. I knew that some people had taken
some to China and it was known in China. Of course, I had been to the embassy
and to the consulate. I never took any in because I was saying things, taking posi-
tions that were not in total agreement with how the Chinese viewed the spl it. Since
my baggage woul d never be searched, I woul dn't carry any into China. I wasn't
about to sneak things in that I knew they were not in favour of. I knew some had
been brought to China. When I was there in 19761 was out with one of the cadres
and he said, "I understand you wrote a book." I said, "I wrote several books. Which
one are you tal king about?" He said, "The one about the spl it between China and
the Soviet Union." "Oh," I said, "that's a pamphlet, fair sized pamphlet. 'Two
Roads'." "Yes," he said, "that's it." He asked for a copy. I said, "Find it somewhere
el se. I 'mnot gonna carry themin. It's not in agreement with the Chinese position.
I 'mnot gonna sneak things in. I do know there are copies in China. Get a hol d of
one that's here." "I woul d l ike to have one for mysel f. Wil l you mail me one?" I
said, "No." He was real l y anxious to get his hands on it and see what I had been
I had some connections in Ireland that related to my writing as wel l . There was
a guy who came out here, Sean Dal y. He has since returned to Ireland, but I met
him by accident in a second-hand bookstore, the Busy "B". The guy that ran the
store tol d me that there was an Irish fel l ow who kept coming in l ooking for books,
and he suggested I meet him. He was working for theCN in telecommunications.
He was really up on it. Had a truck, doing repair work, installations, and things l ike
that, fixing up telexes in offices and so on. He used to spend hours in second-hand
bookstores because he had al l kinds of time on his hands. He was great on the Irish
question, and had acquired a tremendous amount of material .
In the 1950s Dal y had been with theI RA . It was the period of the so-cal l ed
Border Raids. He used to organize these raids across the border into Ulster. He was
working for the post office in Ireland, which meant working for the government.
Did a lot of repairing. You know those l ittl e tents that they have up thereworking
in the rain on the wires? Quite often Dal y woul d have an automatic rifle or some-
thing up there that he had to pass on to someone who woul d come along and pick
it up. Hefinal l y got caught and he was in jail for a couple of years. He got fed up.
Hunger strikes every once in awhil e. Going around with no clothes on and getting
doused with icecol d water by guards and so on. The whol e thing was utterly
ridicul ous; pissed himoff. So he asked to see the governor of thejail and tol d the
governor, "Let me out of here." Which meant that he wasn't going to be active
anymore real l y. That's al l they wanted. The governor started asking him some ques-
tions and Dal y said, "No, I 'mnot tal king. I just want to get thehell out of this crazy
outfit." The governor agreed to let him go but he's screwed. He can't work for the
government. He's not going to go back to work in the post office. He's on the outs
with theI RA because he left. So he came out here. He had relations around Ed-
monton, and got a job with Canadian Pacific and then found his way out here. He
was up around Prince George, as a matter of fact, and he met a school teacher who
was divorced. She had an Irish background. She wasn't Irish herself, but her
grandparents were Irish. A nd they got married and came down here. She taught
school here and he worked. He was doing quitewel l working for CP, but he was
never happy. He never woul d become a Canadian citizen. He woul d have become
a Canadian citizen, but he woul dn't take the oath to the Queen. I told himhe was
being ridicul ous.
Dal y never belonged to PW but he worked with us. He used to help us with the
paper and so on. When I got a camera, he used to help do the camera work. He was
quite good and we started making our own plates. Doing al l our own camera work
and everything. He started an Irish paper which was distributed in Ireland. Had a
group, Cork Workers' Cl ub, that he had contact with. He used to make the plates
here and send themto Ireland. The whol e thing was covered up so it woul dn't ap-
pear that it was coming fromhere. He asked me several times to write for the paper,
which I did. I wrote under the name of Aobh Mcl l roy, which is an Ul ster name,
Ul ster roots. I wrote for that as wel l as Progressive Worker during the 1960s.
Never being happy here, Dal y wanted to get back to Ireland. Went back to Cork.
He decided he was going to start a bookstore. He had a fantastic l ibrary of his own.
Of course, there was himand his wife and there was no such thing as divorce in
Irel and. No such thing as being a Cathol ic and marrying a divorced woman. They
appl ied to the Irish Embassy for a spouse's passport for her. You had to get a mar-
riage passport before you ever saw your goddamn country. They were a l ittl e con-
cerned about what was going to happen because she was divorced. They figured
they weren't going to get it, but they did. Never said a word about the divorce and
they gave her the passport. So, he took off. She went later when he got over and
got established. Started a bookstore. He's stil l got it. On the south main street of
Cork, Tower Books. He went from there into publ ishing. Books. Does al l his own
print. He's got his own word processor and his own photographic equipment. The
onl y thing he doesn't do is the book binding. He does a hel l of a good job. He's
doing a lot of things. Ol d Irish material that has been out of print for a l ong time,
as wel l as his own books that he writes himsel f. Anyway, I wrote stuff for Dal y
back in these years as wel l .
I was writing stuff for other things as wel l and getting in publ ic debates with
academics. A t one time, back years ago, I used to be in great awe of academic
people until I got debating with a few of themand found out that they didn't know
too much. A lot of themdid, but there were a lot of themdidn't. It final l y got to the
point that I was daring enough to take on any of themand find out what they knew.
A case in point was a debate I had with Martin Meisner, a sociol ogist at UBC.
Sometime in the early 1970s some students out there came to ask me if I woul d
debateMeisner, whose specialty was industrial sociol ogy. I knew they deliberate-
l y set the guy up. He wanted a l iberal image, but he was in a conservative faculty
and the students went and tol d him that I had been a trade union official , and so on,
for decades. I guess Meisner got the idea that he was gonna be at a forumwith a
guy who has been a union bureaucrat for fifty years and he has nothing to worry
about. He had an international reputation, had written a lot, and so on.
The topic was sociol ogy and the working class. This was funny. It was sup-
posed to be a noon hour affair to last about hal f an hour. It actual l y went til l three-
thirty. We had to adjourn out of the classroomand go to another hal l with those that
stil l wanted to stay. There must have been over a hundred that stayed until three-
thirty in the afternoon when wefinal l y cal l ed the whol e thing off. The funny thing
about this was I real l y nailed him. He was in bad shape because he came there ex-
pecting something that wasn't there, running into me. I don't know why he didn't
know me because I was wel l enough known in UBC. Apparentl y he didn't. He ex-
pected something entirely different. Most of his faculty were there, so he's caught
between thedevil and the deep blue sea. He wants to maintain his l iberal image in
front of his students. Most of his students were there. In faet, one of his students
who was, in that period, what they'd cal l straight, you know, nice dress, nice cl oth-
ing, final l y ended up siding with me and arguing with him. But he's trying to main-
tain that l iberal image at the same time he has to be sure not to isolate himsel f from
this very conservative faculty brotherhood that al l turned out to the meeting. Of
course, I 'mgiving him shit up therefromthe far left of thefiel d. He was just having
a miserabl e time.
I argued that even if sociol ogy was of any value to the working class they
coul dn't understand it because the academic sociol ogists talked in a language that
workers coul dn't understand. He said there was an academic language that you
have to adhere to and the working class woul d just have to learn it. That's one of
the things this young woman got after himabout. She said, "Why can't we talk in
a language that the workers can understand." Meisner cl aimed the workers were
general l y satisfied with the jobs they had. I said, "How thehel l do you know. You
go therewith your col l ar and tie and you ask these guys questions. They think
you're trying to find out something for the boss. They're not going to tel l you the
truth. Go and tel l them there's a better job down the street with better money and
you'l l see how l oyal they are to the boss." I pointed out the lesson of the Ford strike
in Engl and where sociol ogists had gone in and found out how happy the workers
were with Ford in Engl and and three weeks after the report came out the Ford
workers are on the street carrying placards denouncing the Ford company as a
bunch of bastards, attacking the foreman.
Another amusing thing about this was that at one point and this was bloody
deliberate the Ubyssey photographer out there took a photograph across from
the side and Meisner was making a gesture that l ooks to al l the worl d l ike he's
thumbing his nose at the audience. I thought that was really funny so I saved the
damn thing.
Another itemI saved fromthe newspaper came fromjust about the same period.
The Vancouver Sun Weekend Magazine ran an article about me in June 1973. It
was written by Ian Adams, author of The Poverty Wall and, much later, of S:Portrait
of a Spy. I met Adams in Edmonton at a week-l ong conference on poverty. He was
one of the speakers and so was I, the students there having invited me because of
my radical pol itics. Homer Stevens was there as wel l . Homer had been out of the
Party and was at this time back in it. I was reminiscing with the students and so on
and Adams wrote up this article in the magazine and then worked it al l into S:
Portrait of a Spy. Adams got sued for that by the guy in Austral ia and maybe I
shoul d have sued himtoo, because I 'mobviousl y referred to, though not by name.
I hadn't read S, not being much of a fiction reader, and Adams's book is cer-
tainl y fiction, with some fact worked in. I ran into a friend on the street one day
and one that I figured didn't know meal l that wel l . There are people who know me
a hel l of a lot better than her but she asks, "Have you read 5: Portrait of a Spy!" I
said, "No, I don't read fiction." She said, "Wel l you should because you're in it."
She recognized me. If she coul d recognize me anybody coul d recognize me. I got
a copy of the book then and I went through it. I must say that I didn't really read it
very careful l y, but I was l ooking for where I was in it. A nd sure enough I was there.
Some of it woul d have been material that Adams didn't personally know about, but
when that book was started it was actually begun by Tom Haslett, who I mentioned
before was a reporter for the Province here. He had later gone to work for the Toron-
to Star, was with the Ottawa Bureau, and was the parliamentary reporter for the
Star. It was him that started the work on what became S: Portrait of a Spy. There
were things in there that Haslett woul d have known, that I had tal ked to Haslett
about, but Adams woul d not have known. They appeared in the book second-hand
because Haslett died of cancer and he had already been working with Adams on
the book before he died and then Adams took everything over and he compl eted it.
I 'mcal l ed the ol d radical , that's the way I amin the book. The ol d radical .
He speaks of me there having picked up and gone to China when I was seven-
ty years ol d. That's a little out because the time he was tal king about I was not
seventy years ol d. I was fifty-seven. Actual l y, it was my 1967 trip he'd be tal king
about. A nd he said about me having participated in a sit-down strike, which, again,
is not true, but he'd have got some material about having been on the picket l ine
at theBritish Consul ate. He also brings up about my daughter sl eeping with aK GB
agent. I didn't have a daughter. I did have a stepdaughter though and I suppose
that's what the reference is to. Maybe she's got some reason for suing because she
certainl y never slept with any K GB agent, certainly not to my knowl edge. Highl y
fictional ized of course. I got a laugh out of it, as a matter of fact. I 'mthere in his
A l l of this woul d have been around 1972-1973. A little later, Garrod, who is
now invol ved with New Star Publ ications and is putting out this poetry and stuff
that is out of this worl d, comes to me. He knew the writing I had done, incl uding
a review of Abel l a's Nationalism, Communism, and Canadian Labour that ap-
peared in the Western Voice, and he had heard me speak on the working class at
various times. So he knew my positions, and knew that I coul d write stuff, although
I never fancied mysel f a writer. Oh, I can manage to do enough so that people un-
derstand me, and I had been a bit frustrated with onl y writing reviews, position
papers, and articl es. Garrod tol d me that New Star wanted to get into some serious
publ ishing and away fromthis hippie poetry and what have you. He asked me if I
woul d write something on labour history for him. I tol d himI woul d take a shot at
That is when I went off and did some research. Spent months out at UBC read-
ing microfil m. Nearl y drove mysel f crazy reading the stuff. This was what came
out as Sweat and Struggle, which was my attempt to begin a history of the Canadian
working cl ass. I wrote it up and handed it to Garrod and told himto read it, edit it,
or give it back to me with suggestions on how to pol ish it up and improve it. I
worked about eight months on the whol e thing, and I did it in about as much of a
hurry as I coul d. I was never really happy with it
but I considered the thing a first
draft. Thought I 'd have time to makeal l kinds of revisions. But Garrod never even
discussed the bl oody thing with me. Just went ahead and set it up and printed the
goddamn thing as it was.
I didn't val ue it very highl y when it came out into print. I knew when I gave
themthe manuscript that it coul d be improved upon tremendously. That's what I
hoped to do. But, as I say, they just simpl y went on with publ ishing in spite of what
I considered many shortcomings. Anyway, it's l ong out of print. I woul dn't stand
for a reprinting of it. It woul d have to be redone. But, they never suggested it. It
was supposed to be the first of a series and I actually intended to complete other
vol umes and kept on doing some research and did some work.
But I got off on a bit of a tangent because I began doing some work on what
woul d amount to a critique of the role of the American Federation of Labor in
Canada. I did a l ong paper, an outline of what I had in mind. What happened was
that I went up to speak to Hari Sharma's class at Simon Fraser University and I
took this paper up there. I didn't read it, but I spoke on the material in it and Shar-
ma borrowed the original off me and he photocopied over a hundred copies of the
thing. It was around UBC here and Simon Fraser and some copies found their way
to several other universities across the country. To Regina and Saskatoon and a few
Not being very wel l discipl ined and not being l ike a student that has to produce
a paper at a certain time, you know, I woul d write when the spirit moved me. Gary
Teeple eventually asked me for an article on this for his book, Capitalism and the
National Question. I agreed. I started to work on the paper and didn't finish it. I
drew a bit of an outl ine and left it aside. Final l y, A l Birnie had been in Toronto and
ran into Teeple some place and Teeple was quite put out about when he was going
to get his article fromme. Birnie tol d me when he came back. I said, "Wel l , if Teeple
sets a deadline, hewil l probabl y get his articl e." He communicated with Teeple and
tol d himand Teeple sent me back a deadline. It was a very short one. Actual l y, it
coul d have been longer, but I guess he figured, I 'd better make it real short to get
the goddamn thing. I thought he was serious. In fact, so much so that I rounded up
Roger Howard to help write the goddamn thing. I had done most of the research. I
had a bit stil l to do. He helped with finishing up the research and helped with the
writing, so it came out as a joint effort. Teeple final l y got his articl e. A nd it was the
samewith this larger study of theA F L . This was planned as a book. The New Star
people began getting after me: "When are you gonna write the goddamn thing?
When are we gonna get it?"
My response was, "Oh, I 'l l get to work on it one of these days." So I final l y sat
down and started writing on it. What I figured was, in order to really set out the
role of theA F L . I woul d write sort of an introductory part about its role in Latin
America to emphasize the part played historical l y by Gomper's kind of business
unionism. The thing got out of hand, this introductory part. When I came out with
the completed manuscript, I gave it to New Star and it was too l ong. They tol d me
to divide it up and do a l ittl e more on Latin America and they also argued about
doing something on the rol e of theA F L in Vietnamwhich I final l y agreed to do.
The thing became two vol umes instead of one, a book on American unions and im-
perial ismin Canada and in the Third Worl d. That was the thing on imperial ismin
the trade unions. This was the basis for it. The drafts were out several years before
the books were compl eted.
I got a lot of suggestions and so on frompeople who read the original paper. I
had difficul ties. I coul dn't go to the United States to do research, because I was
banned for l ife. I 'd have to write for the stuff. I had some of the professors, par-
ticul arl y out at UBC, write away as professors for material for me, getting
microfil m and things l ike that to work on. It makes it a bit difficul t. I woul d have
l iked to have gone to Minneapol is and to the University of Michigan where there
are huge col l ections that I woul d l ike to have l ooked into. I had to l imit mysel f and
write from the stuff that I coul d manage to get. Some stuff I got through Univer-
sity Microfil m, bought it. The time I was working on this microfil m was a lot
cheaper than it is now. I coul d write to themand get my own copies. A l l that I had,
or most of it, anyhow, that was of lasting value, is now in UBC, in Special Col l ec-
tions, the research material that I had. I just put it in there.
These studies of American unions in Canada and Latin America appeared in
1978, the one under the title, Canadian Workers, American Unions, the other cal l ed,
Yankee Unions Go Home! I seemed to have poached on some academic turf. Robert
Babcock criticized the Canadian vol ume on the grounds that I used secondary sour-
ces improperl y. He practical l y accused meof pl agiarism. I can accept the compl aint
about reliance on secondary sources up to a point, although this was far less true
about the book on Latin America. The thing that made me a bit uptight about the
review that Babcock wrote for Labour/Le Travailleur was that in attacking me for
virtual l y pl agiarising his own work, which eventually was published as Gompers
in Canada, he had no idea of the extent to which I was forced to rely on secondary
sources, and no'idea of the history of my own project. I got as much of the original
material as I coul d and I had read Babcock's thesis on microfil m before his book
was actual l y publ ished. I got it fromUniversity Microfil ms. I used his thesis l ike I
used a lot of books. I woul d go through a book, note the sources used that I wasn't
aware of, and then I 'd check those sources that I thought were important. I don't
think there is anything wrong with that. Babcock ended up being quite nit-picking
about some of this stuff. I remember when I read the New York Times on microfil m
and quoted directl y from it and Babcock criticized me because I didn't tel l the name
of the guy who wrote the articl e. I suppose I ignored it because it was a newspaper
articl e, but I thought this was pretty smal l potatoes.
I al ways thought there was a bit of a story behind Babcock's review. There had
been a review essay in Labour on a number of books on Latin America. My study
hadn't been reviewed and Thurston Tayl or immediately wrote to Greg Keal ey, who
was the editor of Labour, to compl ain that al l these works were written by American
authors and my book on Yankee Unions was done by a Canadian with a Canadian
publisher and it wasn't even mentioned. Keal ey wrote himback a very cursory
note real l y that arrangements had been made to review Scott's book. He went
on to add, in any event, that he didn't think much of the material that was published
by New Star. A t this point, Thurston came and tol d me and he showed me the let-
ter he had sent and the one he received in reply. I said, "Wel l , you've done it. It's
gonna be a nasty review." Keal ey and I never did really get al ong. When I woul d
go to Dal housie he used to go around tel l ing everybody to beware of Scott because
he was a terrible Maoist. I always respected Keal ey's abil ity as a labour historian,
but we certainly weren't on very good terms. So I was waiting for this review and
here it comes out by Babcock.
If I had been able to go to the United States to do the research, which I coul dn't
do, I stil l woul d have had to have raised a lot of money. I tried once to get a Canada
Council grant, but got nowhere. A gain, I made enemies. Made one enemy in par-
ticul ar. I was associated with an appl ication for money that went through the
Canada Council , a granting agency that gave support specifical l y to non-academic
peopl e. I got turned down and there were four professors that gave opinions. Three
of themsigned their names and one of themdidn't. The guy who didn't sign was
J ohn Crispo, and I had gotten mysel f on the outs with himbecause I criticized his
work for the Canadian-American Committee, where he was paid to write a report
which later came out as a book on the American Federation of Labor in
Canada. It is quite defensive and very bad. My critique of himwas quite nasty. I
felt put out about himreal l y doing that kind of job for pay, getting money froma
Committee to defend theA F L in Canada, which I thought had a history that was
indefensibl e. I was quite harsh. He obviousl y took umbrage at that. The three others
had the decency to sign their names to their reports on why the grant should not be
made. Not Crispo, who obviousl y took umbrage at what I had said about him. No
doubt his attitude was, "Who thehel l is Scott? He's a nobody."
I wrote a fair bit of material on the national question and American domina-
tion, much of it never publ ished. Most of the papers are up in the archives at UBC.
Many were papers that I wrote to present to various groups and to university cl as-
ses. The Chinese consulate organized a group of about eight or ten Chinese and I
wrote quite an extensive paper for themon the question of the domination of the
Canadian economy. I read a fair number of papers at the University of Regina,
where there was a fairl y hard core group of faculty that were anti-American. Most
of themwere original l y fromthe United States, but they became more Canadian
than the Canadians. A nd I wrote lots of reviews, l ike the attack I did on Steve
Moore's and Debi Wel l s's study of imperial ismand the national question in Canada.
I thought that was real l y a terrible book. Very bad. They did a poor job of defend-
ing their position.
I remember there was a meeting hel d in the name of the Committeeof Social ist
Studies out at UBC. Phil Resnick was chairing it and Norman Epstein, who was an
anarchist, and I were the speakers. There was an American who had come up, a
great friend of Mort Briemberg, and he had made a statement about Canadian im-
perial ismand he was real l y l aying it on. This was at the time when the Vietnam
war was stil l going. Briemberg was agreeing with this guy and I wasn't about to
take it. I said it was obscene for an American to come up herewith the war going
on and attack Canadian imperial ism. Resnick agreed with me, Epstein with Briem-
berg and his friend.
But I never thought of mysel f as an ardent Canadian jingoist. I hope that I
wasn't. I saw American domination of the Canadian economy and the Canadian
trade union movement as a fact of l ife that had to be addressed because it was. dis-
torting the development of the country and having an adverse affect on thepol iti-
cal l ife of the nation. But I hope that I amnot associated with the really far-out
nationalists l ike Perl y and his Canadian Independence Movement and that.
The thing that I l iked writing best was Plunderbund and Proletariat, a short l it-
tle book that came out just after Sweat and Struggle. It was a history of the In-
dustrial Workers of theWorl d in British Col umbia. I had to pad it out because it
was quite meagre material . So l ittl e had been written on theI WW in British Col um-
bia and whil e McCormack's Rebels, Reformers, and Revolutionaries had a chap-
ter on themhe was deal ing with al l of Canada and I was onl y taking British
Col umbia into account. The onl y time I went out of BC was when I tal ked about
the delegation that went to Cal gary fromBC to stop strike breakers fromcoming
through in one of the strikes. I dealt with the background of the experiences in the
rail road camps and so on to flesh out the history.
I finished that in 1976 and I was about to head off to China. I gave the
manuscript to New Star and told themit needed some editing, that they shoul d edit
it and go ahead with the publ ication. No need to wait for me to come back. When
I returned fromChina it wasn't out. There was a whol e l ist, about thirty or forty
suggestions for improvement. So I had to sit down and practical l y write the thing
over again. There were a whol e number of good suggestions that were made. Bir-
nie read it and David Mol e and his wife, Gil l es Mal narich. They had gone over it
and they sat down and discussed it with me. I put a piece in the book thanking them
for their assistance. I was surprised at some of its reception amongst the American
syndical ists because I didn't go out of my way to make heroes of the American syn-
dical ists or the I WW. I think there were more American syndical ists bought that
book than anybody else as a single group.
TomWayman and Mark Warrior and al l that group were out at UBC at the time
and they ran a week out there they cal l ed the "Week of Martyrs" deal ing with some
episodes of mil itant labour history. They asked me to come out and speak at noon
hour which means maybe thirty minutes. There's not a hel l of a lot you can say. I
agreed to go out and I had a piece written out because if I have a l imited amount
of time to speak, I have to write the bl oody thing out because otherwise it might
take forever. BC labour martyrs. They published it. It was just a l ittl e bit of a thing.
Another time I did a thing for themalso very smal l , "In A i d of theCivil Power,"
which was on the use of themil itia against the people of British Col umbia. They
publ ished that along with the martyrs piece. Five hundred copies of each. I think
they pretty wel l became col l ector's items now. A lot of themwent out of the country
to syndical ist groups in the States and in Engl and and France. They republished the
two of themtogether under the title of "Martyrs and Mil itia." It was stil l a very
smal l thing, and got very hard to get.
I did a tremendous amount of research as wel l on the coal miners of British
Col umbia. There's been a pretty good work done on that cal l ed Boss Whistle. But
there's a lot more that coul d be dealt with. It woul d require a huge book. There is
a tremendous amount of material, I planned to do something but never got around
to writing it. A gain, I let the thing go and then final l y there was no money coming
into the publ ishers. It was getting difficul t. It's even more difficul t now. The
Socreds have cut off al l grants for any serious work at al l . They wil l onl y grant now
for fiction and poetry. That came about, I think, as a result of both Stan Persky's
pol itical writing and the efforts of some others in writing books that were critical
of Social Credit. They're not about to finance books that are critical of them. The
New Reality was the last straw. Persky had written a couple of other things: Son of
Socred and The House that Jack Built, which was aimed mainly at a former mayor
here in Vancouver.
1 had no il l usions about mysel f. I never considered mysel f an academic writer.
I was working on the bl oody docks before I was fourteen. I had no education. What
I got I had to get the hard way. I never considered mysel f much of a writer. I coul d
put a few words together, but beyond that I never had any il l usions about myself.
There were other people who had more il l usions about me than I did about myself,
about my abil ity to state a point, to write about it. I never had those kinds of i l -
l usions, but I l iked doing it, writing. I suppose there's a certain amount of egoism
after al l attached to it. If you think you've got something so important to say that
you go out and write it down and people are not only going to read it, but they're
gonna bl oody wel l pay for the privil ege to read it, you've got too be something of
an egoist in order to do it. I really didn't have any il l usions about my competence.
I just personally enjoyed it.
1 had to enjoy it. I never made any money out of it. It cost me money. Never
got any pay for what I did. It simpl y was costing me money. I was getting help from
some people to pay for some of the things that I needed. I went over to Victoria for
a couple of weeks. Friends in Victoria put me up and I got some money to help pay
for expenses and so on. Spent a couple of weeks in theBC Archives and the Par-
liamentary Library. Otherwise I woul d not have been able to do the research on the
miners that I did do because a hel l of a lot of material that's in theBC Archives in
connection with that is available no place else. Onl y one copy. I got a lot of help
fromtheArchivist there digging out material .
I read one paper on this stuff. I was invited to speak by CA I MA W when they
were having a series of lectures on labour history. I wrote up a paper that took me
about an hour to read. It was cl earl y a substantial paper. I cal l ed it "Cl ass War on
Vancouver Island." I used my material to deal with some of the history of the coal
miners on Vancouver Isl and. There's copies of that that's kicking around.
CA I MA W photocopied some copies of it and they went the rounds.
There were several really interesting points. Real l y I should get off my ass and
write about thembecause they're not in Boss Whistle. The Vancouver Island Coal
Company was British-owned in the late nineteenth century. John Gal sworthy, the
famous British novel ist, got invol ved because his father was one of the investors,
was on the board of directors, and he ostensibly sent John out to do an investiga-
tion of the mine. He was in his early twenties. It was simpl y to get himthehel l out
of London because he was going around with a Welsh singing teacher who wasn't
considered acceptable to Gal sworthy's famil y. This is what moved Gal sworthy to
start writing. The Forsyth Saga and a number of short stories are based entirely on
his experiences on Vancouver Island around Nanaimo. I came across that by acci-
dent. Somebody had been investigating some general economic history and ex-
amined al l the records of the Vancouver Island Coal and Land Company. He was
a wel l -known historian. Again, the name sl ips my mind. His attention was drawn
to the fact that Gal sworthy had been on Vancouver Island and there was some men-
tion of his experience in The Forsyth Saga. He wrote an article for the Queen's
Quarterly on the Vancouver Coal and Land Company and this footnote referred to
the fact that Gal sworthy had been on Vancouver Island and had mentioned it and
of course I saw that. I made sort of a mental note about it and thought, wel l , if I get
around to writing this, it wil l make for an interesting note that Gal l sworthy was
Then when I was on Vancouver Island doing research I came across a typescript
by a geologist. I get mad at mysel f for not being able to remember names. Quite
an outstanding geologist. Worked for the government and he had a typed paper and
he had a copy in the Archives. Onl y about a dozen pages or so. It was deal ing with
this remark in this article in the Queen's Quarterly about Gal sworthy. He said that
it went much further than that. A number of works by Gal sworthy were based on
the Nanaimo and Vancouver Island influence. The onl y thing is that in order to dis-
cover them, a person woul d have to know the personalities invol ved in coal mini-
ng in Vancouver Island and he didn't have the material at hand. This is precisely
what I 'mresearching at that particular time. I thought, wel l , I 'd better l ook into
this. Maybe it's a little more than I thought. I 'mno fiction reader, rarely read it.
But now I've got to read Gal sworthy's books. I get books about Gal sworthy. I must
have read between works by Gal sworthy and works about Gal sworthy
biographies and critiques of his work thirty-five or forty volumes altogether. A t
least half a dozen of Gal sworthy's earliest short stories are based entirely on his
experience on Vancouver Island and his original works when he first started writ-
ing are based on Vancouver Island experiences. Nothing else.